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Mezinárodní projekt ESPAD (Evropská školní studie o alkoholu a jiných drogách) je nej-
větší celoevropskou studií zaměřenou na užívání návykových látek u dospívajících. Cílem 
projektu je podat přehled o rozsahu užívání legálních a nelegálních drog mezi šestnácti-
letými studenty, porovnat ho se situací v ostatních evropských zemích a sledovat trendy 
ve vývoji situace u vybraných indikátorů návykového chování.

V roce 2011 byla realizována již pátá vlna sběru dat studie ESPAD, do které se zapojilo 
celkem 37 evropských zemí. Projekt je realizován každé 4 roky od roku 1995. Jeho vý-
znam spočívá ve vysoké míře srovnatelnosti výsledků, které je dosaženo aplikací jednot-
né výzkumné metodologie ve všech zemích zapojených do projektu.

V České republice se do projektu ESPAD zapojilo celkem 3913 studentů ve věku 16 let, 
jedná se o reprezentativní soubor z hlediska pohlaví studentů, krajů a typu studované 
školy. 

Výsledky studie z roku 2011 ukázaly, že rozsah zkušeností dospívajících s kouřením ciga-
ret i podíl denních kuřáků zůstávají dlouhodobě na stejné úrovni. Denně kouřilo v roce 
2011 celkem 25 % šestnáctiletých, z nich bylo 8 % silných kuřáků (vykouřilo denně          
11 a více cigaret). Rozdíly v prevalenci denního kuřáctví byly mezi chlapci a dívkami malé 
(27 %, resp. 24 %). Pozitivním zjištěním je mírný posun věku první zkušenosti s kouře-
ním i věku začátku denního kouření do vyššího věku studentů, ke kterému došlo mezi 
lety 2007 a 2011.

V užívání alkoholických nápojů se situace téměř nezměnila od poloviny devadesátých let 
minulého století – pití alkoholu mezi dospívajícími tak zůstává dlouhodobě závažným 
problémem. Po určité stabilizaci v roce 2007 došlo k dalšímu nárůstu pravidelné kon-
zumace alkoholu mezi dospívajícími – u chlapců vzrostl výskyt pravidelného pití piva 
a destilátů, u dívek vína a destilátů. Častou konzumaci nadměrných dávek alkoholu 
(tj. konzumaci 5 a více sklenic alkoholu třikrát a častěji v posledních 30 dnech) uvedlo            
v roce 2011 celkem 21 % studentů (27 % chlapců a 16 % dívek); nárůst byl zaznamenán 
především u chlapců. 

Z nelegálních drog uváděli respondenti v roce 2011 nejčastěji zkušenosti s užitím konop-
ných látek (42 %). V pořadí druhou nejčastěji užitou nelegální drogou byly halucinogen-
ní houby (7 %), následované LSD a jinými halucinogeny (5 %) a extází (3 %). Zkušenost 
s pervitinem nebo amfetaminy v životě uvedla 2 % dotázaných, s heroinem nebo jinými 
opiáty a s kokainem 1 % studentů. U ostatních návykových látek lze sledovat vysokou 
prevalenci užití těkavých látek (8 %) a léků se sedativním účinkem užívaných bez do-
poručení lékaře (10 %). Významné rozdíly mezi pohlavími se projevily pouze v případě 
některých látek – konopné látky, halucinogenní houby a anabolické steroidy uváděli 
výrazně častěji chlapci, užití sedativ a alkoholu v kombinaci s léky uváděly výrazně čas-
těji dívky. Zkušenosti s užitím méně prevalentních drog jsou mezi pohlavími vyrovnané. 

Při extrapolaci na věkovou skupinu 15–19 let mělo tedy odhadem v ČR alespoň jednu 
zkušenost s nelegální drogou (především konopnými látkami) asi 234 tisíc osob, opako-
vanou zkušenost (6 a vícekrát v životě) asi 100 tisíc osob. 
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Mezi roky 2007 a 2011 došlo u většiny sledovaných drog k poklesu prevalence jejich 
užívání, a to včetně konopných látek, kdy se trend obrátil poprvé od roku 1995. Preva-
lence užití nekonopných drog typu extáze, pervitin, heroin, LSD a jiných halucinogenů    
i halucinogenních hub postupně klesá již od roku 2003. Relativně beze změny je situace 
v oblasti užití těkavých látek a léků se sedativním účinkem.

Zkušenost se sledovanými nelegálními drogami získávali dotázaní nejčastěji ve věku 
15 let. Ve srovnání s rokem 2007 se ukázalo, že u všech sledovaných drog došlo k po-
sunu první uvedené zkušenosti s užitím nelegální drogy do vyššího věku. K drogám se 
dospívající nejčastěji dostávali přes své starší kamarády nebo ve skupině přátel. Ne-
celá třetina dotázaných užila nelegální drogu poprvé ze zvědavosti, mezi další důvody 
patří chuť dostat se do nálady, snaha zapomenout na starosti a obava, že by stáli mimo 
partu.

Oproti roku 2007 se nezměnilo subjektivní vnímání rizik spojených s kouřením a pitím 
alkoholu, ale došlo k nárůstu subjektivně vnímaných rizik spojených s užitím nelegálních 
drog. Příležitostné kouření cigaret považovalo za bezrizikové téměř 70 % respondentů, 
konzumaci 1–2 sklenic alkoholu denně téměř polovina dotázaných a jednorázový expe-
riment s marihuanou neneslo žádná rizika podle 46 %. Pravidelné užívání návykových 
látek (nelegálních drog, ale i kouření cigaret a pravidelná konzumace alkoholu) bylo 
považováno většinou studentů za rizikové (více než 80 %). Mezi pohlavími se ukázaly 
statisticky významné rozdíly – chlapci častěji považují jednorázový experiment i pravi-
delné užívání návykových látek za méně rizikové. 

Subjektivně vnímaná dostupnost cigaret a alkoholu zůstává dlouhodobě na relativně 
vysoké úrovni, a to i přes to, že se jedná o látky, které by si osoby mladší 18 let neměly 
volně obstarat v prodejnách nebo restauracích.  Výrazně se zvýšila subjektivně vnímaná 
dostupnost léků se sedativním účinkem, subjektivně vnímaná dostupnost nelegálních 
drog oproti roku 2007 poklesla, poprvé také včetně konopných látek. 

Z regionální analýzy vyplynulo, že v rámci ČR existovaly statisticky významné rozdíly, 
a to jak v oblasti užívání legálních drog (tabáku a alkoholu), užívání nelegálních drog, 
tak i subjektivně vnímané dostupnosti návykových látek. Z hlediska kouření patřily mezi 
exponovanější regiony Praha, Ústecký, Karlovarský a Jihočeský kraj, z hlediska konzuma-
ce alkoholu Praha, Středočeský, Jihočeský, Zlínský Kraj a Vysočina. 

Z hlediska zkušeností se sledovanými nelegálními drogami patřily mezi více exponované 
regiony Praha, Ústecký, Karlovarský, Olomoucký a Moravskoslezský kraj, k méně expono-
vaným regionům pak patřily kraje Středočeský, Plzeňský, Královéhradecký a Pardubický. 
Z hodnocení trendů v krajích mezi roky 2007 a 2011 se ukázalo, že situace v rámci ČR 
je relativně dynamická – zatímco na národní úrovni se zdá, že je situace v určitých 
aspektech dlouhodobě stabilní, jednotlivé regiony vykazují výrazné změny a fluktuace. 
I v případech, kdy byl na národní úrovni zaznamenán klesající trend v oblasti užívání 
nelegálních drog, se ukázaly regiony, kde došlo v čase k odlišnému vývoji ve srovnání 
s ostatními kraji, a situaci v jednotlivých regionech je tak třeba nadále podrobně sle-
dovat.
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Podrobnější analýza dat získaných v rámci studie ESPAD ukázala, že mezi šestnáctiletými 
studenty existovaly významné rozdíly v souvislosti s typem navštěvované školy (základní 
vs. střední škola) i s druhem studované střední školy (gymnázium, střední odborná škola 
vs. odborné učiliště), a to jak u rozsahu užívání legálních i nelegálních drog, tak v oblasti 
postojů a názorů na užívání návykových látek. 

Rozsah zkušeností žáků základních škol s kouřením, pitím alkoholu a užíváním nelegál-
ních drog byl ve srovnání se středoškoláky výrazně nižší, což je do značné míry ovlivněno 
věkem a vyšší kontrolou žáků základních škol ze strany rodičů. S věkem se mění také 
názory a postoje studentů; studenti stále častěji nepovažují za rizikový jednorázový ex-
periment s nelegálními drogami, což může být ovlivněno také vlastní zkušeností s jejich 
užitím; na druhé straně si více uvědomují rizika spojená s pravidelným užíváním drog. 

Nejvíce zkušeností s pravidelnou konzumací alkoholu a tabáku, nejvíce zkušeností s uži-
tím nelegálních drog a zároveň pozitivní postoje k užívání návykových látek uváděli 
studenti odborných učilišť. Ukazuje se tedy, že svou roli hrají studijní aspirace studentů, 
vliv zde má pravděpodobně také vzdělání rodičů, struktura rodinného a sociálního pro-
středí studentů.

Ve srovnání s evropským průměrem se ukázalo, že studenti v České republice oproti svým 
vrstevníkům z ostatních evropských zemí ve vyšší míře kouřili cigarety a konzumovali 
alkohol, a to i co se týče časté konzumace nadměrných dávek alkoholu. Nejvýznamnější 
rozdíl byl v případě užití konopných látek v životě, které v roce 2011 uvedlo 42 % čes-
kých studentů oproti 17 % studentů z celé Evropy. Ve zbývajících indikátorech (užití 
nekonopných drog v životě, užití sedativ bez lékařského předpisu nebo užití těkavých 
látek v životě) nebyl významný rozdíl mezi ČR a evropským průměrem.

Na evropské úrovni došlo mezi roky 2007 a 2011 ke stabilizaci situace v oblasti uží-
vání nelegálních drog (zejména konopných látek), stabilní zůstal také rozsah užívání 
nekonopných drog mezi šestnáctiletými studenty, a to již od roku 1999. V jednotlivých 
evropských zemích se ukázaly rozdílné trendy v užívání návykových látek. Mezi země, 
kde v období mezi roky 2007 a 2011 došlo k poklesu hodnot u většiny sledovaných 
proměnných (včetně celoživotní prevalence užití konopných látek i nekonopných drog), 
patřily například Bosna a Hercegovina nebo Malta; Island, Norsko, Finsko a Ukrajina 
zaznamenaly pokles u proměnných týkajících se konzumace alkoholu. V Irsku a Velké 
Británii je možné sledovat dlouhodobý pokles celoživotní prevalence zkušeností s ko-
nopnými i nekonopnými drogami. 

Významný nárůst v posledním období můžeme naopak sledovat na Kypru (v případě 
konzumace alkoholu i užívání nelegálních drog), v Řecku a Maďarsku (především v přípa-
dě konzumace alkoholu) a Černé Hoře, která v roce 2007 zaznamenala jedny z nejnižších 
úrovní zkušeností studentů s návykovými látkami v Evropě. Dlouhodobý nárůst míry 
konzumace alkoholu lze sledovat v Chorvatsku, Slovinsku a na Slovensku, nejvyšší nárůst 
celoživotní prevalence užití konopných látek v období 1995–2011 pak kromě České re-
publiky také v Estonsku a na Slovensku.
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English Summary

The European School Survey Project on Alcohol and Other Drugs (ESPAD) has become 
one of the most important cross-sectional surveys on substance use among 15–16 year-
-old students in the European region. The main purpose of the ESPAD Project is to 
collect comparable data on the extent of both the licit and illicit substance use in order 
to monitor trends in time within as well as between countries.

In 2011, the fifth wave of the ESPAD data collection was carried out covering altogether 
37 European countries. The project is repeated every 4 years since 1995; the importance 
of the project is based on very high data comparability, which is a result of the use of        
a common questionnaire and a standardized methodology in all participating countries. 
 
In the Czech Republic, a total of 3913 students aged 15–16-years participated in the 
project in 2011; on the national level, the sample was representative according to the 
gender, regional distribution and type of school attended. 

The results obtained in 2011 showed that both the prevalence of cigarette smoking and 
the share of daily smokers among students remained at the same level in the long term. 
Daily smoking was reported by 25% of the students; 8% of them were heavy smokers 
(i.e. smoked 11 or more cigarettes a day). The gender differences in daily smoking were 
not significant (27% of boys and 24% of girls). A positive trend in the shift of the age 
of the first cigarette smoked into the higher age of students was revealed between 2007 
and 2011.

The state of alcohol consumption among young people has not changed since mid-1990´s 
and alcohol drinking has remained a serious problem among 15–16-year-old students. 
Despite the signs of stabilization in 2007, regular alcohol consumption increased again; 
while the regular beer and spirits consumption increased among boys, girls reported 
higher wine and spirits consumption. Binge drinking (i.e. drinking 5 or more glasses 
of alcohol on one occasion 3 times or more often in the last 30 days) was reported by 
21% of the students (27% of boys and 16% of girls) in 2011; binge drinking increased 
especially among boys.

Concerning the illicit substances, cannabis was far the most frequently reported illicit 
drug (42%) followed by hallucinogenic (magic) mushrooms (5%) and ecstasy (3%).   
Pervitin or amphetamine use was reported by 2% of students, the use of heroin or 
other opiates, as well as cocaine use, were reported by 1% of the respondents. As far 
as other psychoactive substances are concerned, the respondents frequently indicated 
the use of inhalants and volatile substances (8%) and sedatives used without a doctor´s 
prescription (10%). Significant gender differences were shown only in the prevalence 
of the use of certain substances, i.e. while boys reported higher prevalence of cannabis, 
hallucinogenic mushrooms and anabolic steroids, girls reported more frequent use of 
sedatives without prescription as well as the use of sedatives combined with alcohol. The 
prevalence of the use of less common drugs was at the same level among boys and girls.

When extrapolated on the population aged 15–19, it was estimated that about 234,000 
young people had an experience with illicit drugs, mostly cannabis, while about 100,000 
had a repeated experience (use of 6 or more times in lifetime) with illicit substance use.
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English Summary

Between 2007 and 2011, the prevalence of the use of most of the substances declined, 
including cannabis, which was for the first time since 1995. The prevalence of drugs 
other than cannabis, such as ecstasy, pervitin, heroin, LSD and other hallucinogens 
including hallucinogenic mushrooms has been decreasing since 2003. The use of in-    
halants and psychoactive medicines has remained relatively stable.

The first experience with illicit substances was usually obtained at the age of 15. Compar-
ed to 2007, there has been an increase in the average age of the first use of all illicit 
drugs monitored. Students mostly got into contact with illicit substances through 
friends of higher age or in a group of friends. Almost one third of students reported 
curiosity as the main reason for trying an illicit drug for the first time, together with      
a wish to feel high, forget the problems, or the fear from standing out of the group.

Risk perception of smoking and alcohol consumption has not changed since 2007;        
however, the risk perception of illicit drug use has increased. Occasional cigarette smok-
ing is not regarded as risky by almost 70% of students, drinking 1 or 2 glasses of alcohol 
a day by almost 50% and experimenting with cannabis is not regarded as risky by 46%. 
Regular substance use (both licit and illicit) is mostly regarded as risky. Gender diffe-
rences were significant; compared to girls the boys consider both the experiment and 
regular substance use less risky.

Perceived availability of cigarettes and alcohol has remained at a relatively high level 
for a long time, even though underage students should not be allowed to obtain these 
substances easily in stores or restaurants. The perceived availability of sedatives has 
increased while the availability of illicit substances has declined since 2007, including 
cannabis.

Regional analysis showed statistically significant differences among regions in the field 
of both licit and illicit substances, and drug availability. Capital Prague, Usti nad Labem, 
Karlovy Vary and Southern Bohemia regions belonged among the regions that are more 
exposed to smoking; regions more exposed to alcohol use included Capital Prague, Cen-
tral and Southern Bohemia, Zlin and Vysocina regions.

Capital Prague, Usti nad Labem, Olomouc and Moravia-Silesia regions belonged among 
the regions more exposed to illicit substances. Comparing the regional differences in 
2007 and in 2011, it seemed that the situation within the Czech Republic was relatively 
dynamic; while on the national level, the situation in several aspects seemed to remain 
stable in the long run, individual regions showed significant changes and fluctuations. 
Even in cases when a declining trend in illicit drug use was observed at the national level, 
several regions experienced a different trend in time; thus it is necessary to continue 
monitoring the regional differences in the future. 

A detailed analysis of data collected in the framework of the ESPAD project showed sig-
nificant differences among 15-16-year-old students according to both the school level 
(elementary vs. secondary school) and the type of school (grammar school, secondary 
school or vocational school) in both the prevalence of the use of licit and illicit substan-
ces, and the field of opinions and attitudes towards substance use.
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The level of the prevalence of smoking, alcohol consumption and illicit substance use 
was significantly lower among pupils attending elementary schools, which was to a cer-
tain extent influenced by the age and higher parental control of the pupils. The attitudes 
and perceptions change with age; secondary school students perceive lower risks related 
to experimenting with illicit drugs, which could be affected by their experience, but at 
the same time, they perceive higher risks relating to regular substance use.
 
The prevalence of regular smoking, alcohol use and experience with illicit substance use, 
together with positive attitudes towards substance use, was higher among vocational 
school students. It seems that there were also other factors playing role in substance use 
behaviour among students, such as educational aspirations, parents´ education, family 
structure and social environment of the students.

Compared to the European average, students in the Czech Republic reported smoking 
and alcohol consumption, including binge drinking, more frequently than their Euro-
pean peers. The difference was mostly apparent in the lifetime use of cannabis that 
was reported by 42% of Czech students compared to 17% of their European peers. The 
differences in other indicators of substance use behaviour (lifetime use of non-cannabis 
drugs, sedatives without prescription and inhalants) were not significant.

At the European level, the situation in the extent of illicit drug use (especially cannabis 
use) stabilized between 2007 and 2011, as well as the use of non-cannabis drugs that 
has been relatively stable since 1999. However, different trends were observed in diffe-
rent countries. While Bosna and Hercegovina and Malta reported a decline in almost all 
of the indicators monitored routinely (including lifetime prevalence of both cannabis 
and non-cannabis drugs) between 2007 and 2011, Iceland, Norway, Finland and Ukraine 
reported a decline in alcohol consumption indicators. Ireland and United Kingdom have 
observed a long-term decline in the lifetime prevalence of cannabis and non-cannabis 
drugs.

A significant increase in substance use was reported from Cyprus (in both alcohol and 
illicit drug use), Greece and Hungary (alcohol consumption) and Montenegro, which 
was a country with the lowest prevalence of substance use among students in Europe 
in 2007. A long term increase in alcohol consumption was reported by Croatia, Slovenia 
and Slovakia, and apart from the Czech Republic, the highest increase in cannabis use in 
the whole period between 1995 and 2011 was observed in Estonia and Slovakia.

English Summary
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Kouření, konzumace alkoholu a užívání dalších drog jsou faktory spojené s mnoha ne-
žádoucími zdravotními důsledky na individuální úrovni i úrovni společnosti. Vzhledem 
k vysokým společenským nákladům užívání návykových látek je pochopitelná snaha 
společnosti omezovat negativní dopady rizikového chování i samotný rozvoj rizikového 
chování, ovšem účinná je pouze v případě, že budeme znát reálný rozsah různých forem 
rizikového chování a jejich kontext. K dispozici máme řadu poznatků z klinické oblasti, 
které lze využít v oblasti léčby a minimalizace škod; pro oblast prevence však potřebu-
jeme data o chování a postojích mladých lidí, abychom je mohli oslovit v rámci preven-
tivního působení. Jedním z hojně využívaných přístupů k poznání výskytu chování, jeho 
rozsahu a determinant jsou dotazníková šetření v populaci.

Projekt ESPAD (Evropská školní studie o alkoholu a jiných drogách) je výsledkem dlouho-
dobé snahy skupiny výzkumníků z různých evropských zemí získat srovnatelná data 
o rozsahu rizikového chování a užívání návykových látek mezi studenty ve věkové kohortě 
16 let napříč Evropou. Spolupráce výzkumníků trvá již od konce osmdesátých minulého 
století, kdy v rámci Skupiny Pompidou (Pompidou Group) Rady Evropy vznikla pracovní 
skupina s cílem připravit standardizovanou metodologii školní dotazníkové studie, která 
byla následně pilotně testována v osmi evropských zemích. Paralelně byla v osmdesátých 
letech pod záštitou Světové zdravotnické organizace (WHO) zahájena spolupráce další 
skupiny výzkumníků v oblasti výzkumu zdraví mezi dětmi ve věku 11, 13 a 15 let – pro-
jekt Health Behaviour in School-Aged Children (HBSC). Na základě zkušeností s postup-
nou realizací školních studií v jednotlivých zemích zahájila Švédská rada pro informace 
o alkoholu a drogách (CAN) mezinárodní projekt ESPAD zaměřený přímo na problema-
tiku kouření, pití alkoholu a užívání nelegálních drog mezi studenty ve věku 16 let. 
V roce 1995 tak proběhla první mezinárodně srovnatelná studie, do které se zapojilo 
celkem 26 evropských zemí. Evropská studie v mnohém navazuje na americký projekt 
Monitoring the Future (Johnston et al., 2002).

Projekt ESPAD je dlouhodobě považován za jeden ze základních zdrojů dat o užívání 
návykových látek ve školní populaci a jeho výsledky jsou již tradičně reflektovány ná-
rodními i mezinárodními organizacemi, které udávají směr protidrogové politiky (např. 
EMCDDA, WHO). Studie probíhá v pravidelných čtyřletých intervalech a v roce 2011 tak 
byla realizována napříč Evropou v pořadí již pátá vlna sběru dat studie. 

Hlavním cílem projektu ESPAD je podat přehled o situaci v oblasti užívání návykových 
látek v obecné populaci dospívající mládeže ve věku 16 let v maximálním možném počtu 
evropských zemí. Požadavek srovnatelnosti dat o užívání návykových látek mezi mládeží 
v Evropě může být splněn jen za cenu velké disciplinovanosti národních řešitelských 
týmů, které musí důsledně dodržovat jednotný metodologický postup, zahrnující jak do-
tazníkový formulář, tak principy konstrukce výběrového souboru a způsob sběru dat. 

Dalším cílem projektu ESPAD je sledovat trendy v oblasti užívání návykových látek mezi 
studenty v Evropě a porovnat trendy mezi jednotlivými zeměmi a skupinami zemí. Dá se 
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předpokládat, že se trendy zahájené v některých částech Evropy budou postupně kopí-
rovat i v dalších zemích, což může usnadnit předvídání vývoje situace a plánování kon-
krétních (např. preventivních) opatření.

Třetím cílem studie je přinést data a informace, které mohou pomoci při evaluaci strate-
gií protidrogové politiky a akčních plánů, a to jak na národní, tak i na nadnárodní úrovni. 
Zároveň je dalším cílem studie vyvolat veřejnou diskuzi o problematice užívání návyko-
vých látek mezi mladými lidmi a přispět k formulaci efektivních opatření a preventivních 
aktivit zaměřených konkrétně na mladé lidi.

Studie ESPAD probíhá v pravidelných čtyřletých intervalech. Poprvé byla realizována        
v roce 1995 pod záštitou Pompidou Group Rady Evropy ve 26 evropských zemích. Dru-
há vlna výzkumu proběhla v roce 1999 a zúčastnilo se jí již 30 zemí. Další vlny sběru 
dat v roce 2007 se zúčastnilo 35 evropských zemí a zatím poslední vlny v roce 2011 již 
37 zemí. 

Česká republika se projektu ESPAD účastní již od jeho počátku v roce 1995. První vlnu 
výzkumu v ČR realizovalo Národní centrum podpory zdraví. Po zániku této instituce 
pokračovala účast ČR ve studii v rámci aktivit Laboratoře pro výzkum závislostí Psy-
chiatrického centra Praha. Podpora projektu ze strany Mezirezortní protidrogové komise 
a později Rady vlády pro koordinaci protidrogové politiky měla rozhodující význam z hle-
diska udržení kontinuity účasti na tomto významném mezinárodním projektu. Postupně 
se podařilo stabilizovat řešitelský tým, jehož efektivita byla posílena po vzniku Národ-
ního monitorovacího střediska pro drogy a drogové závislosti zapojením výzkumného 
pracovníka této instituce do projektu ESPAD. Na přímém řešení projektu v roce 2011 
participovalo stejně jako v předchozích dvou vlnách studie Psychiatrické centrum Praha 
(PhDr. Ladislav Csémy), Národní monitorovací středisko (Mgr. Pavla Chomynová a Mgr. 
Michaela Horáková) a Lékařské informační centrum s agenturou INRES–SONES (PhDr. 
Petr Sadílek). Česká národní data byla zahrnuta v plné míře do zpracování všech dosud 
publikovaných mezinárodních zpráv (Hibell et al., 1997; Hibell et al., 2000; Hibell et al., 
2004; Hibell et al., 2009; Hibell et al., 2012). 

Mezinárodní výzkum se týká pouze těch dospívajících, kteří v daném roce dosáhli 16 let 
(kohorta roku narození). Do výzkumu v roce 1995 byly tedy zahrnuty osoby narozené 
v roce1979, v roce 1999 pak osoby narozené v roce 1983, v roce 2003 osoby narozené 
v roce 1987, v roce 2007 dospívající narození v roce 1991 a v roce 2011 studenti narození 
v roce 1995. Český soubor se skládal z 2962 jedinců v roce 1995, 3579 v roce 1999, 3172 
v roce 2003, 3901 v roce 2007 a 3913 v roce 2011. Celkem se do mezinárodní srovnávací 
studie zapojilo v roce 2011 více než 100 000 studentů.

První ucelená výzkumná zpráva s výsledky za ČR byla publikována v roce 2006 Úřadem 
vlády ČR (Evropská školní studie o alkoholu a jiných drogách (ESPAD) – Výsledky průzku-
mu v České republice v roce 2003, Csémy et al., 2006). Další výzkumná zpráva přinesla 
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výsledky z roku 2007 (Csémy et al., 2009). Přehled hlavních výsledků studie v ČR v roce 
2011 byl publikován prostřednictvím dvouměsíčníku Zaostřeno na drogy 1/2012 (Csémy 
a Chomynová, 2012). Všechny zprávy jsou čtenářům k dispozici na webových strán-
kách Národního monitorovacího střediska pro drogy a drogové závislosti (www.drogy-
-info.cz). Mezinárodní zprávy jsou volně dostupné v elektronické podobě na webových 
stránkách projektu ESPAD (www.espad.org).

Příprava studie probíhala již v roce 2010, kdy byly v souladu se změnami dotazníkové-
ho formuláře, odsouhlaseného národními koordinátory studie ESPAD na pravidelném 
mezinárodním setkání výzkumníků, zapracovány změny také do české verze dotazníku. 
V květnu 2011 proběhlo pilotní testování dotazníku na 10 školách, kde dotazník vyplnilo 
celkem 276 studentů s cílem ověřit srozumitelnost jednotlivých otázek.

Na jaře 2011 byl proveden výběr škol pro celonárodní studii a byli osloveni jednotliví 
ředitelé škol se žádostí o účast ve výzkumu, zároveň byli vybráni a vyškoleni tazatelé/vý-
zkumní asistenti. Sběr dat na vybraných školách proběhl v červnu 2011 (1.–17. 6. 2011), 
a to s ohledem na plán výuky, probíhající maturity a jiné zkoušky; doporučované období 
pro realizaci sběru dat na školách mezinárodními koordinátory byl březen–duben 2011.

V průběhu července a srpna 2011 probíhala kontrola dat a jejich přepis do elektronické-
ho datového souboru. V srpnu 2011 byla v souladu s mezinárodními požadavky připra-
vena databáze pro mezinárodní datový archiv, byla odevzdána technická zpráva, zprávy 
o provedení výzkumu ve třídách (tzv. Classroom Report) a připraveny základní výstupy      
v tabulkové podobě. Přehled základních výsledků byl představen 20. února 2012 na     
tiskové konferenci. Srovnání postavení ČR mezi ostatními evropskými zeměmi bylo před-
staveno na další tiskové konferenci při příležitosti zveřejnění mezinárodní výzkumné 
zprávy 31. května 2012. 
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Metodologie řešení studie ESPAD v roce 2011 se v zásadě nelišila od postupu v předcho-
zích vlnách studie. Hlavním principem celého projektu je striktní dodržování jednotného 
metodologického postupu při realizaci studie tak, aby byla zaručena srovnatelnost vý-
sledků mezi zeměmi a bylo možné sledovat také vývoj situace v čase. Jednotná doporu-
čení se týkají dotazníkového formuláře, principu konstrukce výběrového souboru a po-
stupu při vlastním terénním sběru dat, vkládání dat a jejich kontroly. Doporučení jsou 
definována v tzv. ESPAD Handbook – příručce k realizaci studie, která byla schválena 
všemi zeměmi na pravidelném setkání národních koordinátorů a je závazná pro řešitel-
ské týmy v jednotlivých zemích.

Dotazníkový formulář vychází z modelového dotazníku připraveného mezinárodním tý-
mem a obsahuje základní otázky (tzv. core questions) povinné pro všechny zapojené 
země. Dotazník pokrývá tradičně oblast užívání legálních i nelegálních návykových látek 
mezi mládeží, pole postojů a názorů vztahujících se k návykovým látkám. Sledován tak 
byl v roce 2011 výskyt kuřáctví, zkušenosti s konzumací alkoholu a míra jeho užívání, 
včetně rizikových forem pití alkoholu, a zkušenosti mládeže s užitím nelegálních drog, 
včetně kontextu jejich užití. Zároveň byl zjišťován způsob trávení volného času šest-
náctiletých, prospěch ve škole a záškoláctví, subjektivně vnímaná dostupnost legálních 
a nelegálních drog, míra užívání alkoholu a drog mezi sourozenci a přáteli, kontrola ze 
strany rodičů apod. Modelový dotazník je konstruován v angličtině a je v kompetenci 
jednotlivých zemí, aby připravily verzi dotazníku v národním jazyce. Českou verzi dotaz-
níku připravilo Psychiatrické centrum Praha ve spolupráci s Národním monitorovacím 
střediskem pro drogy a drogové závislosti a Lékařským informačním centrem.

Vedle základních otázek je možné sledovat také další tematické okruhy, a to prostřednic-
tvím fakultativních modulů. Do studie v ČR byly z fakultativních modulů zařazeny po-
ložky rozšiřující otázky týkající se především užívání konopných látek. Vedle povinných 
(mandatorních) otázek a otázek z fakultativních modulů si každá země mohla podle 
zájmu zařadit omezený počet vlastních otázek, které pak nejsou zohledněny při zpraco-
vání mezinárodní zprávy. S ohledem na časovou únosnost měl dotazníkový sešit celkem 
16 stran a 55 otázek. Po započtení podotázek bylo u každé dotázané osoby zaznamená-
váno 244 odpovědí. Průměrná doba vyplňování dotazníku byla v ČR 34 minut.

Přes pochopitelnou snahu udržet srovnatelnost dat v čase, vyhověli koordinátoři potřebě 
inovovat dotazník po obsahové stránce. Většina základních otázek byla zachována ve 
stejné podobě jako při předchozích vlnách studie, nicméně některé otázky byly vynechá-
ny nebo zestručněny. Finální podoba dotazníkového formuláře použitého v ČR v roce 
2011 je uvedena v příloze (Dotazník studie ESPAD 2011, str. 155).
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Cílovou skupinou, na kterou je zaměřena studie ESPAD, jsou studenti, kteří v roce sbě-
ru dat dosáhnou 16 let a kteří jsou v den sběru dat přítomni ve škole. Jednalo se tedy            
o studenty narozené v roce 1995, kteří pravidelně navštěvují základní nebo střední školu 
(všech typů); do studie nebyli zařazeni žáci/studenti speciálních škol a tříd, studenti         
s poruchami učení nebo závažným handicapem, studenti, kteří nejsou v den sběru dat 
přítomni ve škole, ani mládež, která již opustila školní docházku. 

Podle mezinárodního doporučení má být dotazován vzorek studentů reprezentativní na 
národní úrovni o velikosti minimálně 2400 respondentů; v ČR tvořilo výběrový soubor 
3913 respondentů z 364 vybraných škol. Vzhledem k tomu, že ESPAD je kohortová stu-
die jednoho ročníku narození, byla v roce 2011 stejně jako při předchozím sběru dat 
zohledněna skutečnost, že část dětí narozených v roce 1995 je ještě v posledním ročníku 
základních škol (ZŠ). Výběr souboru tedy byl proveden tak, aby v odpovídajícím poměru 
zahrnoval žáky 9. tříd ZŠ, žáky víceletých gymnázií a studenty a učně v prvních roční-
cích různých druhů středních škol (SŠ). Současně byl výběrový soubor navýšen tak, aby 
umožňoval i podrobnější analýzy na úrovni jednotlivých krajů. 

Jednotlivé školy (gymnázia, střední odborné školy, učiliště a základní školy) byly do výbě-
ru převzaty v podobě z roku 2007 s korekcemi změn vzniklých v průběhu let 2007–2011 
(zánik školy, spojení s jinou apod.).

Výběrový soubor byl konstruován metodou náhodného výběru škol z jednotlivých kra-
jů a okresů České republiky. Celková četnost výběrového souboru byla stanovena na 
294 středních škol a 70 základních škol – tabulka 3-1. Zastoupení jednotlivých typů 
škol v jednotlivých krajích byl stanoven tak, aby odpovídal skutečnému zastoupení všech 
typů škol v jednotlivých krajích ČR. V jednotlivých základních školách byly náhodně 
vybrány dvě třídy z 9. ročníku, ve středních školách jedna třída z 1. ročníku. V případě 
odmítnutí účasti ve výzkumu byla vybrána další škola nalézající se v nejbližším okolí.

Z celkového počtu 364 oslovených škol odmítly účast ve výzkumu 4 školy (1,1 %) – 3 ZŠ  
a 1 SŠ. Školy účast ve výzkumu odmítly z důvodu stěhování, z důvodu velkého počtu 

Typ školy

Základní školy (ZŠ)

Gymnázia

Střední školy s maturitou 

Střední odborné školy

Celkem

Počet škol

70

74

112

107

364

Počet tříd

123

74

112

107

419

Počet žáků/studentů

Chlapci

1 227

778

1 110

1 358

4 473

Dívky

1 319

1 118

1 529

909

4 875

Celkem

2 546

1 896

2 639

2 267

9 348

Tabulka 3-1: Charakteristika vzorku podle počtu škol a tříd, resp. počtu studentů
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Metodika studie 3
akcí na konci školního roku, z důvodu velkého množství realizovaných výzkumů na škole 
a z důvodu odporu rodičů k realizaci výzkumů na škole. Tyto školy byly nahrazeny nej-
bližšími školami obdobného typu v daném regionu. Při zadání výzkumu ve třídách přímo 
odmítli dotazník vyplnit 4 respondenti z 10 056 oslovených, tj. 0,04 %. 

Celkem bylo v rámci studie ESPAD v ČR v roce 2011 sesbíráno 10 052 dotazníků, do data-
báze bylo po optické kontrole vloženo 9994 dotazníků. Při logické kontrole dotazníků 
a čištění dat bylo dále vyřazeno 178 dotazníků. Analyzováno tak bylo celkem 9348 va-
lidních dotazníků respondentů narozených v letech 1994–1996. Přehled o počtu škol 
zapojených do studie podle typu a druhu škol a krajů podávají tabulka 3-1 a tabulka 3-2.

Z nich bylo 2546 (27,2 %) žáků 9. ročníku základních škol a 6802 (72,8 %) studentů 
1. ročníku středních škol. Z hlediska typu střední školy tvořilo výběrový soubor 1896 
(20,3 %) studentů gymnázií, 2639 (28,2 %) studentů středních odborných škol, kteří 
ukončí studium složením maturitní zkoušky, a 2267 (24,3 %) studentů odborných učilišť 
– oborů, které nejsou ukončeny maturitou. 

Z hlediska pohlaví tvořilo výběrový soubor 4473 (47,8 %) chlapců a 4875 (52,2 %) dívek. 
Z hlediska věku tvořilo výběrový soubor 3095 (33,1 %) respondentů narozených v roce 
1994, 5074 (54,3 %) respondentů narozených v roce 1995 a 1179 (12,6 %) respondentů 
narozených v roce 1996.

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

Celkem

Počet ZŠ

Celkem Celkem

Počet SŠ

Z toho
SOŠ

Z toho
SOU

Z toho
gymnázií

Celkem

Tabulka 3-2: Počet škol zahrnutých do studie podle krajů

Kraj

5

4

4

6

3

5

8

4

4

7

6

4

4

6

70

25

24

18

20

18

24

18

18

18

18

24

18

19

31

294

7

6

5

4

4

5

7

4

4

4

6

5

5

8

74

11

9

6

10

7

10

5

7

8

6

9

6

6

12

112

7

9

7

6

7

9

6

7

6

8

9

7

8

11

107

30

28

22

26

21

29

26

22

22

25

30

22

23

37

364
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Reprezentativní výběrový soubor kohorty šestnáctiletých studentů v ČR, a současně tedy 
i soubor poskytnutý mezinárodním koordinátorům pro účely evropského srovnání v roce 
2011, tvořilo 3913 respondentů narozených v roce 1995. Jednalo se o vzorek, který spl-
ňoval kritéria reprezentativity na národní úrovni z hlediska pohlaví, kraje a typu stu-
dované školy. Rozsah výběrového souboru byl v roce 2011 srovnatelný s předchozími 
vlnami studie – tabulka 3-3.

Ve výběrovém souboru bylo 1906 chlapců (48,7 %) a 2007 dívek (51,3 %). Žáci základ-
ních škol tvořili 30,3 % (1184 osob), žáci středních škol 69,7 % (2729 respondentů), z nich 
16,1 % (630 respondentů) byli studenti gymnázií, 31,8 % (1243 osob) studenti středních 
odborných škol a 21,9 % (856 osob) studenti odborných učilišť. 

Pokud není dále v textu kapitol uvedeno jinak, výsledky prezentované dále se opírají 
o vzorek šestnáctiletých respondentů reprezentativní na národní úrovni. (tj. soubor 3913 
respondentů). S navýšeným vzorkem respondentů se pracuje při analýze situace v jed-
notlivých krajích (zde se jedná o vzorek všech respondentů narozených v roce 1995, tj. 
5074 respondentů) a při srovnání žáků základních škol a studentů středních škol (zde se 
jedná o vzorek respondentů narozených v letech 1994–1996, tj. 9348 respondentů) – 
blíže viz kapitolu 5 (str. 80) a kapitolu 6 (str. 114).

Sběr dat provádělo 182 proškolených výzkumných asistentů. Asistentům bylo na základě 
realizovaného náhodného výběru zadáno, které školy mají navštívit. Zároveň byli pro 
kontakt s řediteli vybraných škol vybaveni doporučujícími dopisy vedoucího Národního 
monitorovacího střediska pro drogy a drogové závislosti a zástupce Ministerstva školství, 
mládeže a tělovýchovy ČR. Dopisy obsahovaly základní informace o výzkumu a žádost 
o spolupráci.

Spolupráce škol byla velmi dobrá. Pokud jde o vlastní sběr dat, byl zcela řízen asistenty 
výzkumu. Učitelé mohli, ale nemuseli být při sběru dat ve třídách přítomni. Tazatelé se 
při sběru dat řídili zásadou zasahovat do vyplňování co nejméně. Nejasnosti vysvětlo-
vali individuálně pouze tehdy, pokud o to respondent požádal. Sběr dat byl prováděn 
v ucelených třídních kolektivech (tj. včetně dětí narozených v jiném než cílovém roce 
narození). 

Předem byly respondentům rozdány čisté neoznačené obálky a bylo důsledně dbáno na 
to, aby vyplněné dotazníky byly vráceny v zalepených obálkách.

Metodika studie3

Realizace studie

Počet respondentů

1995

2 962

1999

3 579

2003

3 172

2007

3 901

2011

3 913

Tabulka 3-3: Počet respondentů studie v jednotlivých letech realizace studie

3/3 Sběr dat v terénu
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Metodika studie 3
Po vyplnění dotazníku byla za pomoci třídního učitele, případně pověřeného zástupce 
školy, zpracována zpráva o provedení průzkumu ve třídě (tzv. Classroom Report). Nepří-
tomnost žáků a důvody absence byly ověřovány podle třídních výkazů nebo dotazem 
u třídního učitele. Do protokolů byly zaneseny jen počty studentů, nikde se neobjevo-
vala jejich jména. Postřehy tazatelů k průběhu sběru dat byly zaznamenány do zpráv                
o provedení výzkumu ve třídě. Přístup učitelů i žáků k výzkumu lze celkově považovat 
za pozitivní.

Celková míra účasti respondentů byla 89,1 % z oslovených, s nepatrnými rozdíly podle 
pohlaví (chlapci 88,6 %, dívky 89,6 %). Tuto míru odezvy lze považovat za standardní.

Vkládání dat do počítače proběhlo programem SASD. Do dotazníků nebylo nikterak za-
sahováno, data byla vložena přesně v podobě, v jaké v něm byla uvedena. Chybovost 
přepisu byla velmi nízká (kontrola byla provedena u 7,8 % náhodně vybraných dotazníků 
a nalezeno bylo 0,63 % chyb při editaci).

V souladu s mezinárodními doporučeními bylo následně provedeno čištění dat. Jak již 
bylo uvedeno výše, z celkového počtu 10 052 odevzdaných dotazníků bylo při optic-
ké kontrole vyřazeno 58 dotazníků vzhledem ke zjevné neúplnosti. Dále bylo vyřazeno 
178 dotazníků, a to především z důvodu chybějících údajů o roku narození nebo pohlaví, 
a vyřazeni byli také respondenti, kteří nevyplnili více než polovinu základních otázek po-
vinného modelového dotazníku (tzv. core questions), a respondenti s výrazným počtem 
extrémních odpovědí (např. na otázky týkající se frekvence užívání alkoholu a nelegál-
ních drog v horizontu posledního měsíce); celkem se jednalo o 1,77 % respondentů. 
Datový soubor byl dále analyzován ve statistickém programu IBM SPSS 21. Výběrový 
soubor byl dále omezen na respondenty narozené v letech 1994–1996 – cílovou skupi-
nou byli studenti narození v roce 1995, pro analýzu rozdílů mezi žáky ZŠ a studenty SŠ 
byli ponecháni i o rok mladší a starší vrstevníci pro zachování kontextu vlivu školního 
stupně. Analyzováno tak bylo celkem 9348 validních dotazníků respondentů narozených 
v letech 1994–1996.

Při dalším čištění dat došlo k logickému nahrazování chybějících hodnot, a to v případě, 
že respondent poprvé uvedl, že danou látku nikdy v životě neužil, a následující otázky 
nechal nevyplněné – v takovém případě lze usoudit, že i pro další otázky platí odpověď, 
že látku neužil. Chybějící hodnoty byly nahrazeny pouze v případě, že respondent neuve-
dl rozporuplné odpovědi na různé otázky. Dále byly logicky nahrazeny hodnoty tam, kde 
respondent uvedl užití látky např. v horizontu posledních 30 dní – logicky byly doplněny 
prevalence užití také v horizontu posledních 12 měsíců a zkušenost s užitím v životě.

3/4	 Způsob zpracování dat
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Míra reliability (spolehlivosti) získaných dat byla zjišťována postupem doporučeným ko-
ordinátory z mezinárodního výzkumného centra, tj. na základě porovnání konzistence 
odpovědí na dvě obdobné otázky v rámci téhož měření. Tento postup odhadu reliability 
byl u nás poprvé použit v šetření studie ESPAD v roce 1995. Již tehdy vykazovala data 
vysokou míru shody. V roce 2011 se procento inkonzistentních odpovědí u hlavních pro-
měnných pohybovalo v rozmezí od 0,4 % do 2,4 %, výjimečně nad touto hodnotou. 
Uspokojivá konzistence odpovědí respondentů naznačuje, že žáci, studenti a učni přistu-
povali k odpovídání seriózně.

Otázky validity jsou v případě dotazníkových šetření často diskutovány. Skutečná validita 
získaných poznatků je výsledkem jednak konstrukce měřicího nástroje, jednak pečlivosti 
při přípravě a při samotné realizaci výzkumu. Kvalitu provedení studie (ne přímo validitu) 
může odrážet míra chybějících odpovědí, již uváděná konzistence výpovědí a odpovědi 
na tzv. chytáky. 

Hodnoty ukazují, že výskyt chybějících údajů (tj. nezodpovězení otázky) byl v našich 
datech velmi nízký – tabulka 3-4.

Pro studie ESPAD z let 2007 a 2011 existuje jednotná mezinárodní databáze spravovaná 
mezinárodními koordinátory projektu. Výhodou jednotné databáze je snazší zpracování 
dat a možnost aplikace jednotného postupu při kontrole a čistění dat, což dále zjedno-
dušuje i přípravu mezinárodní výzkumné zprávy z projektu.
 
Datový archiv je také k dispozici odborným skupinám tvořeným národními koordinátory 
a jejich řešitelskými týmy a je za specifických podmínek přístupný i pro výzkumníky 
mimo pracovní týmy projektu ESPAD. Cílem zpřístupnění databáze pro vědecké účely 
bylo více vytěžit získaná data a tak lépe poznat rizikové chování adolescentů a zefek-
tivnit realizaci preventivních opatření v praxi. Datový soubor je pro výzkumné účely 
uvolněn vždy až po realizaci následující vlny sběru dat; tj. v současné době je k dispozici 
mezinárodní datový soubor ESPAD 2007. 

3/5 Reliabilita a validita dat

3/6 Datový soubor a mezinárodní datový archiv 

Metodika studie3

Počet všech otázek celkem 

Průměrný počet nezodpovězených otázek celkem

Podíl nezodpovězených otázek celkem (%)

216

2,8

1,3

Tabulka 3-4: Průměrný počet nezodpovězených otázek

216

3,3

1,5

216

2,3

1,1

Nezodpovězené otázky Chlapci Dívky
Studenti
celkem
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Pro výzkumné a studijní účely je k dispozici také datový soubor s daty z roku 2007 za 
Českou republiku – obdobně jako u mezinárodní databáze je uvolňován vždy se zpoždě-
ním po následující vlně sběru dat. Data využívají především studenti vysokých škol pro 
vlastní analýzu v rámci svých bakalářských, magisterských a doktorských prací.

Metodika studie 3



Hlavní výsledky studie 
ESPAD 2011 

v České republice

4



4/1/1	 Přehled situace v roce 2011
Kouřit alespoň jednou v životě zkusilo 75,2 % dotázaných studentů (74,5 % chlapců 
a 75,8 % dívek). Přibližně 17 % dotázaných kouřilo jednou či dvakrát v životě a dále             
v kouření nepokračovali. Naproti tomu celkem 32 % dotázaných uvedlo, že kouřili více 
než 40krát za život – tabulka 4-1.

Kouření v posledních 30 dnech uvedlo celkem 42,3 % studentů (41,9 % chlapců a 42,7 % 
dívek) – tabulka 4-2. V populaci šestnáctiletých bylo 25,7 % denních kuřáků (27,2 % 
chlapců a 24,3 % dívek). Celkem 8,2 % dotázaných uvedlo kouření 11 a více cigaret 
denně (10,1 % chlapců a 6,4 % dívek) – tabulka 4-3. Rozdíly v denním a silném kouření 
podle pohlaví byly statisticky významné. Zatímco v roce 2007 bylo více současných ku-
řáků mezi dívkami, v roce 2011 uváděli denní kouření a silné kouření (tj. kouření více než 
11 cigaret denně) především chlapci. 

Největší nárůst kouření mezi šestnáctiletými proběhl mezi roky 1995 a 1999, poté došlo 
k mírnému poklesu a stabilizaci výskytu pravidelného kouření mezi mládeží – tabulka 4-4.
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Hlavní výsledky studie... 4
4/1	 Kouření cigaret

Kouření v životě

Nikdy

1–2krát

3–5krát

6–9krát

10–19krát

20–39krát

40 a vícekrát

Chlapci

25,5

18,2

8,6

4,2

6,3

5,0

32,2

Dívky

24,2

16,1

9,6

5,6

7,7

5,7

31,2

Celkem

24,8

17,1

9,1

4,9

7,0

5,3

31,7

Tabulka 4-1: Frekvence kouření cigaret v životě podle pohlaví, v %

Kouření v posledních 30 dnech*

Nekouřil/a

Méně než 1 cigaretu za týden

Kouřil/a, ale ne denně

1–5 cigaret denně

6–10 cigaret denně

11–20 cigaret denně

Více než 20 cigaret denně

Chlapci

58,1

7,7

7,1

9,3

7,8

6,1

4,0

Dívky

57,3

7,1

11,3

9,4

8,4

4,1

2,3

Celkem

57,7

7,4

9,3

9,4

8,1

5,1

3,1

Tabulka 4-2: Frekvence kouření cigaret v posledních 30 dnech, v %

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.
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Hlavní výsledky studie... 4
4/1/2	 První zkušenosti s kouřením
Ve studii byl dále zjišťován věk první zkušenosti s cigaretou a věk začátku denního kou-
ření. Jednalo se o uzavřené otázky se škálou od 9 do 16 let věku. S ohledem na formát 
škály nebylo možné počítat průměrný věk. 

Stejně jako v předchozí vlně studie se ukázalo, že více než čtvrtina dotázaných získala 
první zkušenosti s kouřením již ve věku 11 let nebo dříve. Začátek kouření s denní frek-
vencí se nejčastěji vyskytoval mezi 14. a 15. rokem věku – obrázek 4-1. V případě věku 
první zkušenosti s kouřením i věku začátku denního kouření se prokázaly statisticky 
významné rozdíly mezi chlapci a dívkami – chlapci významně častěji začínali s kouřením    
v nižším věku a zároveň se dříve stávali denními kuřáky. Oproti roku 2007 byl patrný 
mírný posun věku první zkušenosti s kouřením i věku začátku denního kouření do vyš-
šího věku studentů. 

4/2/1	 Rozsah konzumace alkoholu mezi šestnáctiletými
Alespoň jednou v životě ochutnalo alkoholické nápoje celkem 97,9 % šestnáctiletých 
studentů. Pouze jednou nebo dvakrát pilo alkohol 5,4 % studentů, zatímco 58,3 % stu-
dentů pilo alkohol v životě 20krát nebo vícekrát a lze je tedy považovat za pravidelné 
konzumenty alkoholických nápojů. Mezi chlapci a dívkami byly statisticky významné 
rozdíly – mezi dívkami bylo sice nižší zastoupení abstinentů, ale zároveň uváděly nižší 
frekvenci konzumace alkoholu v životě – tabulka 4-5. 

Obrázek 4-1: Věk první zkušenosti s kouřením a začátek denního kouření (% ze všech 
dotázaných), srovnání let 2007 a 2011

Do 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 16+ let 

2007 První zkušenost s cigaretou

2007 Věk začátku denního kouření

2011 První zkušenost s cigaretou

2011 Věk začátku denního kouření

28,3

15,1

7,5

3,5 3,3

5,8

1,7

9,1

4,2

13,1
14,5

0,7

12,0
11,6

26,5

12,1 13,5

14,4

1,3
3,5

2,9

4,8

9,1

11,5

4/2	 Pití alkoholu
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Alkohol v životě*

Nikdy

1–2krát

3–5krát

6–9krát

10–19krát

20–39krát

40 a vícekrát

Chlapci

2,3

4,5

6,8

7,4

13,2

15,9

49,9

Dívky

2,0

6,3

9,9

11,5

19,2

19,3

31,8

Celkem

2,1

5,4

8,4

9,5

16,3

17,7

40,6

Tabulka 4-5: Frekvence konzumace alkoholu v životě, v %

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.

Alkohol v posledních 12 měsících konzumovalo 93,1 % studentů a v posledních 30 dnech 
79,0 % studentů –  tabulka 4-6. Celkem 13,7 % studentů (18,2 % chlapců a 9,4 % dívek) 
uvedlo pití alkoholu s frekvencí 10krát a vícekrát v posledních 30 dnech, což odpovídá 
pití alkoholu pravidelně alespoň dvakrát týdně. 

Pokud jde o oblibu jednotlivých druhů alkoholických nápojů, nejběžněji konzumovaným 
druhem alkoholu mezi mládeží bylo jednoznačně pivo. Dalším konzumovaným druhem 
alkoholu byly destiláty, které byly studenty konzumovány častěji než víno – tabulka 4-7. 

Alkohol v posledních 12 měsících*

Nikdy

1–2krát

3–5krát

6–9krát

10–19krát

20–39krát

40 a vícekrát

Chlapci

7,0

11,1

12,1

12,8

19,8

16,1

21,0

Dívky

6,8

15,9

16,5

18,3

20,4

12,7

9,5

Celkem

6,9

13,5

14,4

15,6

20,1

14,4

15,1

Tabulka 4-6: Frekvence konzumace alkoholu v posledních 12 měsících a posledních 
30 dnech, v %

Alkohol v posledních 30 dnech*

Nikdy

1–2krát

3–5krát

6–9krát

10–19krát

20–39krát

40 a vícekrát

Chlapci

18,6

25,3

23,6

14,2

11,5

4,5

2,2

Dívky

23,3

36,5

19,8

10,9

7,3

1,7

0,5

Celkem

21,0

31,1

21,7

12,5

9,4

3,0

1,3
Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.
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Tento fakt patrně souvisí s tím, že destiláty bývají častěji konzumovány v kombinaci         
s pivem.  V posledních letech narůstá mezi mladými lidmi obliba pití tzv. alkopops. Jedná 
se o mixované nápoje s obsahem alkoholu 4–7 %, obvykle na bázi piva nebo destilátů, 
se sladkou ovocnou chutí, které jsou prodávané v menších lahvích, a tím mají zaujmout 
především mladé konzumenty alkoholu (příkladem jsou Bacardi Breezer, Smirnoff Ice, 
oblíbeným nápojem tohoto typu je v ČR např. Frisco). 

Šestkrát nebo častěji v posledních 30 dnech (tj. alespoň jednou týdně) konzumovalo pivo 
25,9 % studentů, alkopops 10,0 %, víno 8,6 % a destiláty 15,4 % dotázaných studentů 
– obrázek 4-2. Zatímco v roce 2007 se zdálo, že mezi mládeží mírně klesá podíl pravidel-
ných konzumentů alkoholu, v roce 2011 byl zaznamenán nárůst pravidelné konzumace  
u všech druhů alkoholických nápojů. Nárůst lze sledovat u obou pohlaví – u chlapců 
došlo k výraznému nárůstu pravidelných konzumentů piva a destilátů, u dívek naopak 

Tabulka 4-7: Frekvence konzumace jednotlivých druhů alkoholických nápojů v posledních 
30 dnech, v %

Alkohol v posledních 30 dnech

Nikdy

1–2krát

3–5krát

6–9krát

10 a vícekrát

Pivo*

28,6

28,2

17,3

11,5

14,5

Alkopops*

53,0

26,1

10,9

5,6

4,4

Víno*

53,0

27,7

10,7

4,8

3,8

Destiláty*

41,4

29,0

14,2

8,1

7,3

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.

Obrázek 4-2: Pravidelné pití alkoholických nápojů podle druhu, v % – vývoj v letech 
1995–2011

Hlavní výsledky studie... 4
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23,1

25,9
24,1

21,9
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7,0 8,7
7,7

8,6

11,5 12,7 12,6
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1995 1999 2003 2007 2011

Pivo 6krát a častěji Alkopops 6krát a častěji

Víno 6krát a častěji Destiláty 6krát a častěji
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Tabulka 4-8: Pravidelné pití alkoholických nápojů podle druhu a pohlaví, v % – vývoj v letech 
1995–2011

Pití alkoholu 
v posledních 
30 dnech

Chlapci

1995 1999 2003 2007 2011

Dívky

1995 1999 2003 2007 2011

Pivo 6krát

a častěji

Víno 6krát

a častěji

Alkopops 6krát 

a častěji

Destiláty 6krát 

a častěji

26,7

5,8

–

13,0

37,4

6,3

–

15,5

33,6

7,8

–

14,0

28,7

7,7

7,3

13,8

36,9

7,7

10,6

18,8

6,9

3,7

–

9,7

12,1

7,5

–

10,1

14,4

9,4

–

11,4

15,7

7,8

7,0

10,8

15,6

9,3

9,3

12,2

vzrostla pravidelná konzumace vína. U obou pohlaví vzrostl podíl pravidelných konzu-
mentů alkopops – tabulka 4-8. 

Ve studii ESPAD bylo dále sledováno, který druh alkoholického nápoje studenti preferují, 
a to prostřednictvím otázky na druh alkoholu konzumovaného při poslední příležitosti. 
Celkem 56,4 % studentů uvedlo konzumaci piva, 30,1 % konzumovalo destiláty, 22,6 % 
víno a 21,9 % alkopops. Konzumace destilátů je mezi studenty častější než konzumace 
vína, což bylo pozorováno již v roce 2007. Patrně to souvisí s tím, že jsou destiláty často 
konzumovány také v kombinaci s pivem. Zatímco mezi chlapci je dlouhodobě patrná 
výrazná dominance konzumace piva, u dívek je konzumace jednotlivých druhů alkoho-
lických nápojů více vyrovnaná – tabulka 4-9. 

4/2/2	 První zkušenosti s pitím alkoholu
První zkušenosti s alkoholem získává mládež již v dětství – více než třetina dotázaných 
ochutnala pivo ještě před svými 12. narozeninami, 17 % měla v tomto věku již také 
zkušenost s vínem. Nejčastěji uváděli studenti první zkušenost s konzumací alkoholu ve 
věku 14 let, tedy ještě v době povinné školní docházky – obrázek 4-3. 

Poslední konzumace 

Nikdy nepije alkohol

Pivo*

Alkopops*

Víno*

Destiláty

Chlapci

5,5

71,3

15,5

16,3

29,6

Dívky

5,8

42,1

28,0

28,6

30,7

Celkem

5,6

56,4

21,9

22,6

30,1

Tabulka 4-9: Druh konzumovaného alkoholu při poslední příležitosti, v %

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05. Součty 
ve sloupci neodpovídají 100 % vzhledem k tomu, že respondenti 
často uváděli konzumaci více než jednoho druhu alkoholu při po-
slední příležitosti.
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4/2/3	 Rizikové formy konzumace alkoholu
Jedním z indikátorů zdravotně rizikových forem konzumace alkoholu, případně již pro-
blémového pití, je výskyt pití nadměrných dávek alkoholu při jedné konzumní epizodě, 
tzv. binge drinking. Zkušenost s pitím 5 a více sklenic alkoholu při jedné příležitosti 
uvedlo celkem 53,6 % studentů (61,0 % chlapců a 46,6 % dívek) – tabulka 4-10.

Obrázek 4-3: První zkušenost s konzumací alkoholu podle druhu alkoholického nápoje, v %

Pivo
37,6

11,7 13,6 14,4
9,9

1,6

Do 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 16+ let 

Alkopops

10,6 9,2

13,9

19,8
17,1

2,5

Do 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 16+ let 

Víno

17,3

11,3

17,0
19,4

14,6

1,8

Do 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 16+ let 

Destiláty

6,9 7,0

13,1

24,4 24,6

4,5

Do 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 16+ let 

Opilost

3,4 3,7

9,6

19,6

28,4

5,7

Do 11 let 12 let 13 let 14 let 15 let 16+ let 

Tabulka 4-10: Konzumace 5 a více sklenic alkoholu při jedné příležitosti v posledních 
30 dnech, v %

Pití 5 a více sklenic alkoholu v posledních 30 dnech*

Nikdy

Jednou

Dvakrát

3–5krát

6–9krát

10 a vícekrát

Chlapci

39,0

19,0

15,6

15,7

5,6

5,1

Dívky

53,4

18,2

12,2

11,5

3,2

1,5

Celkem

46,4

18,6

13,8

13,6

4,4

3,3
Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.
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Častou konzumaci nadměrných dávek alkoholu (v našem případě konzumaci 5 a více skle-
nic alkoholu třikrát a častěji v posledních 30 dnech) uvedlo v roce 2011 celkem 21,2 % 
studentů (26,5 % chlapců a 16,2 % dívek). 

Ve srovnání s předchozí vlnou studie v roce 2007 došlo k opětovnému nárůstu podílu 
častých konzumentů nadměrných dávek alkoholu – ukázalo se však, že existují význam-
né rozdíly mezi chlapci a dívkami. Zatímco u chlapců se podíl častých konzumentů dále 
zvýšil, mezi dívkami zůstal na stejné úrovni jako v předchozím období nebo dokonce 
mírně poklesl – obrázek 4-4. 

Dalším indikátorem problémového pití je výskyt časté opilosti. Alespoň jednou v životě 
bylo opilých 64,7 % studentů, v posledních 30 dnech uvedlo opilost 21,3 % dotázaných. 
Celkem 4,6 % studentů bylo opilých nejméně třikrát v posledních 30 dnech, tj. alespoň 
jednou v týdnu – tabulka 4-11. 

Od roku 2003 je ve studii zjišťována subjektivně vnímaná míra opilosti na desetistupňové 
škále při poslední konzumaci alkoholu, kdy 1 označovala stav, kdy ovlivnění alkoholem 

19,9

23,1

26,5

6,6

10,4

12,6

21,2

24,0 23,5

16,7
16,2

13,9

16,8

17,5
19,9

1995 1999 2003 2007 2011

Chlapci

Dívky

Celkem

Obrázek 4-4: Časté pití nadměrných dávek alkoholu (třikrát a častěji) v posledních 30 dnech, 
v % – vývoj v letech 1995–2011

Tabulka 4-11: Výskyt opilosti v posledních 30 dnech, v %

Opilost v posledních 30 dnech*

Nikdy

1–2krát

3–5krát

6 a vícekrát

Chlapci

75,4

18,3

3,9

2,4

Dívky

81,7

15,3

2,0

1,0

Celkem

78,7

16,8

2,9

1,7

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.
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nebylo žádné, zatímco 10 byla označením pro velmi silnou opilost, tedy stav, kdy si do-
tázaný již nedokázal vzpomenout na to, co se stalo. Průměrně uváděli studenti stupeň 
opilosti 3,95 – chlapci uváděli významně vyšší stupeň opilosti (4,32) než dívky (3,59). 
Nejčastěji studenti uváděli jen mírný stupeň opilosti (hodnoty 1–3), třetina studentů 
uvedla střední stupeň opilosti. Varující je 10% podíl studentů (13,4 % chlapců a 6,8 % 
dívek), kteří uvedli, že při poslední příležitosti, kdy konzumovali alkohol, byli opilí tak 
silně, že si nemohli vzpomenout, co se stalo – tabulka 4-12. Podíl respondentů, kteří 
uvedli silnou opilost, je dlouhodobě stabilní, ve srovnání s rokem 2007 se zvýšil podíl 
respondentů, kteří uvedli, že nikdy nepijí alkohol. 

Výsledky z poslední vlny studie ESPAD potvrdily, že nadměrná konzumace alkoholu a vy-
soký výskyt rizikových forem konzumace alkoholu jsou přetrvávajícím dlouhodobým         
závažným problémem, který by v kontextu jiných návykových rizik rozhodně neměl být 
opomíjen. Po určité stabilizaci trendů v oblasti rizikové konzumace alkoholu v roce 2007 
došlo v roce 2011 k opětovnému nárůstu.

4/3/1	 Rozsah užívání drog v roce 2011
V rámci studie ESPAD byly podrobně sledovány zkušenosti šestnáctiletých studentů         
s užitím konopných látek, extáze, pervitinu a amfetaminů, heroinu a jiných opiátů, LSD 
a jiných halucinogenů, halucinogenních hub, kokainu, cracku a GHB. Dále bylo sledo-
váno užití jiných (psychoaktivních) látek – léků se sedativním účinkem, dále kombinace 
léků s alkoholem, těkavých látek a anabolických steroidů. Sledována byla také zkušenost 
s injekční aplikací drog.

Alespoň jednu zkušenost s užitím některé nelegální drogy v životě uvedlo celkem 43,7 % 
dotázaných šestnáctiletých studentů (48,8 % chlapců a 38,9 % dívek), zahrnuty byly 
konopné látky, extáze, heroin nebo jiné opiáty, pervitin nebo amfetaminy, LSD a jiné 
halucinogeny, crack, kokain, GHB a halucinogenní houby. Pokud do konceptu jakékoliv 
nelegální drogy celkem nebudeme započítávat halucinogenní houby, užití nelegální dro-
gy v životě uvedlo 43,3 % respondentů (48,2 % chlapců a 38,6 % dívek). 

Tabulka 4-12: Uváděný stupeň opilosti při poslední příležitosti konzumace alkoholu, v %

Stupeň opilosti

Mírné ovlivnění alkoholem (1–3)

Střední stupeň opilosti (4–7)

Silná opilost (8–10)

Nikdy nepije alkohol

Chlapci

49,4

32,9

13,4

4,4

Dívky

59,3

29,3

6,8

4,6

Celkem

54,5

31,0

10,0

4,5

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.

2007

57,3

28,8

10,3

3,6

2011*

4/3	 Zkušenosti s nelegálními drogami a jinými 
psychoaktivními látkami
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Nejčastěji se jednalo o konopné látky, tj. marihuanu nebo hašiš, které užilo v životě          
42,3 % dotázaných (47,3 % chlapců a 37,5 % dívek). V posledních 12 měsících užilo 
konopné látky 29,7 % šestnáctiletých, v posledních 30 dnech pak 14,6 % – tabulka 4-13. 

Mezi těmi, kteří uvedli zkušenost v životě s konopnými látkami, bylo 41,1 % těch, kteří 
uvedli pouze experimentální užití, tj. 1–2 užití v životě. Naopak 22,5 % ze studentů, kteří 
uvedli zkušenost v životě, uvedlo 20 nebo více užití konopných látek v životě. Chlapci 
častěji uváděli vyšší frekvenci užití konopných látek ve všech sledovaných časových ho-
rizontech – tabulka 4-14. 

V pořadí druhou nejčastěji užitou nelegální drogou byly halucinogenní houby (6,9 %), 
následované LSD a jinými halucinogeny (5,1 %) a extází (3,3 %). Zkušenost s pervitinem 
nebo amfetaminy v životě uvedlo 1,9 % dotázaných, s heroinem nebo jinými opiáty 
1,4 % a s kokainem 1,1 % studentů. U ostatních návykových látek lze sledovat vysokou 
prevalenci užití těkavých látek (7,8 %) a léků se sedativním účinkem (10,1 %), užívaných 
bez doporučení lékaře. Významné rozdíly mezi pohlavími se projevily pouze v případě 
některých látek – konopné látky, halucinogenní houby a anabolické steroidy uváděli 
výrazně častěji chlapci, užití sedativ a alkoholu v kombinaci s léky uváděly výrazně čas-
těji dívky. Zkušenosti s užitím méně prevalentních drog byly mezi pohlavími vyrovnané 
– tabulka 4-15. 

Některou z nekonopných drog tak v životě užilo 11,2 % dotázaných (12,2 % chlapců        
a 10,2 % dívek). Pokud nebudeme do nekonopných drog započítávat halucinogenní hou-
by v souladu s tím, jak k analýze nelegálních drog přistupuje mezinárodní řešitelský tým 
studie ESPAD, zkušenost s nekonopnou drogou mělo 8,2 % studentů (8,0 % chlapců        
a 8,4 % dívek) – tabulka 4-16. Pro srovnání českých studentů s vrstevníky z jiných evrop-
ských států je třeba používat stejně konstruovanou proměnnou pro nekonopné drogy, 
ovšem v českém kontextu bude dále používána proměnná nekonopné drogy, která zahr-
nuje i halucinogenní houby. 

Opakované užívání nelegálních drog (tj. užití drog 6krát nebo vícekrát v životě) uvedlo 
v roce 2011 více než 18 % ze všech dotázaných studentů – sledovat lze ovšem pouze 
konopné látky, extázi, pervitin a heroin, u dalších nelegálních drog nebyla zjišťována 
frekvence užití v životě. Extázi a pervitin opakovaně užilo 0,6 % studentů, opakované 
užívání heroinu uvedlo 0,2 % respondentů. 

Užití v horizontu posledních 12 měsíců a posledních 30 dnů bylo v roce 2011 sledováno 
pouze u vybraných drog – kromě konopných látek se jednalo o extázi, heroin nebo jiné 

Tabulka 4-13: Užívání konopných látek mezi šestnáctiletými studenty, v %

Konopné látky

Celoživotní prevalence*

Užití v posledních 12 měsících*

Užití v posledních 30 dnech*

Chlapci

47,3

33,7

17,4

Dívky

37,5

25,9

12,1

Celkem

42,3

29,7

14,6

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.
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Tabulka 4-16: Celoživotní prevalence užití jakékoliv nelegální a nekonopné drogy, v %

Nelegální drogy

Jakákoliv nelegální droga celkem včetně halucinogen-

ních hub*

Jakákoliv nelegální droga bez halucinogenních hub*

Nekonopná droga celkem včetně halucinogenních hub

Nekonopná droga bez halucinogenních hub

Chlapci

48,8

48,2

12,2

8,0

Dívky

38,9

38,6

10,2

8,4

Celkem

43,7

43,3

11,2

8,2

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.

opiáty, pervitin nebo amfetaminy a těkavé látky. U ostatních drog bylo zjišťováno pouze 
užití v životě. Extázi v posledních 12 měsících užilo 1,5 % studentů, pervitin 1,2 %, užití 
těchto nelegálních drog v posledních 30 dnech je pod hranicí 0,5 % – tabulka 4-17. 

4/3/2	 Trendy ve vývoji situace v oblasti užívání nelegálních drog
V průběhu devadesátých let byl sledován výrazný nárůst zkušeností studentů s užitím 
nelegálních drog – nejvíce byl nárůst patrný v případě konopných látek (z 22,7 % v roce 
1995 na 43,6 % v roce 2003). V roce 2007 byly zkušenosti studentů s užitím konopných 
látek prakticky stejné jako při výzkumu v roce 2003. Při porovnání změn mezi roky 2007 
a 2011 lze konstatovat, že u většiny sledovaných drog došlo k poklesu prevalence jejich 
užívání, a to včetně konopných látek, kdy se trend obrátil poprvé od roku 1995 (zazna-
menán pokles celoživotní prevalence na 42,3 %). Užití jiné než konopné drogy narostlo 
mezi roky 1995 a 1999, od roku 2003 postupně klesala prevalence užití nekonopných 
drog typu extáze, pervitin, heroin, LSD a jiných halucinogenů i halucinogenních hub – 
obrázek 4-5. Relativně beze změny je dlouhodobě situace v oblasti užití těkavých látek 
a léků se sedativním účinkem. 

Při hodnocení vývoje ukazatele užití jakékoliv nelegální drogy a jakékoliv nekonopné 
drogy je třeba vzít ohled na to, které nelegální drogy vstupují do tohoto ukazatele. Za-
tímco v letech 2003 a 2007 byly do konceptu nelegální drogy zahrnuty konopné látky, 
extáze, amfetaminy, LSD a jiné halucinogeny, crack, kokain, heroin, v roce 2011 navíc 

Tabulka 4-17: Prevalence užití vybraných nelegálních drog v posledních 12 měsících 
a posledních 30 dnech, v %

Vybrané nelegální drogy

Extáze

Heroin nebo jiné opiáty

Pervitin nebo amfetaminy

Těkavé látky

Chlapci

1,8

0,7

1,4

3,9

Dívky

1,2

0,7

1,0

3,3

Celkem

1,5

0,7

1,2

3,6
Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.

Chlapci

0,6

0,5

0,8

1,6

Dívky

0,2

0,2

0,2

1,3

Celkem

0,4

0,3

0,5*

1,5

Užití v posledních 12 měsících Užití v posledních 30 dnech
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1,7

2,4

0,5

0,0

10,8

7,6

2,2

5,5

4,4

5,4

0,7

0,5

17,7

7,2

2

4,2

2,4

5,6

7,9

0,4

0,3

11,1

9,0

1,1

3,5

2,0

5,0

7,4

1,0

1,0

9,1

7,0

4,3

1,9

1,4

5,1

6,9

1,1

0,7

10,1

7,8

1,4

Konopné látky

Extáze

Pervitin nebo

amfetaminy

Heroin nebo jiné

opiáty

LSD a jiné

halucinogeny

Halucinogenní

houby

Kokain

Crack

Sedativa

Těkavé látky

Anabolické steroidy

1995

1999

2003

2007

2011

3,4
0,2

8,3
4,6

3,3

34,6
21,8

43,6
45,1

42,3

Obrázek 4-5: Celoživotní prevalence užití nelegálních drog – vývoj v období 1995–2011, v %
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ještě GHB1. V ČR byly v letech 2007 a 2011 do konceptu nelegální drogy zahrnuty navíc 
i halucinogenní houby – pokud budeme započítávat i halucinogenní houby, pak v posled-
ních letech zůstávají zkušenosti mládeže s nekonopnými drogami na stále stejné úrovni 
(10–11 %), pokud halucinogenní houby nezapočítáváme, lze od roku 2003 sledovat po-
stupný pokles prevalence zkušeností s nekonopnými drogami – tabulka 4-18. Od roku 
2003 dochází také k poklesu opakovaného užívání drog (tj. užití drogy 6krát nebo více-
krát v životě) – tabulka 4-19. 

V souladu se sledovanými trendy v případě celoživotní prevalence užívání nelegálních 
drog dochází od roku 2003 také k poklesu uváděné prevalence užití nelegálních drog           
v horizontu posledních 12 měsíců a posledních 30 dnů. V případě konopných látek je 
stejně jako u celoživotní prevalence pokles patrný až od roku 2007 – obrázek 4-6.

1	 V ČR jsou dlouhodobě zkušenosti šestnáctiletých studentů s užíváním GHB minimální (< 0,5 %), zahrnutí GHB do defi-
nice jakékoliv nelegální drogy tedy nemá vliv na výslednou hodnotu prevalence užití jakékoliv nelegální drogy.

Tabulka 4-18: Celoživotní prevalence užití nelegálních drog, v % – vývoj v letech 1995–2011

Jakákoliv nelegální droga

Jakákoliv nelegální droga (včetně hub)

Jakákoliv nelegální droga (bez hub)

Nekonopná droga (včetně hub)

Nekonopná droga (bez hub)

1995

22,7

4,3

1999

34,9

9,0

2003

43,9

11,2

2007

46,3

46,0

13,3

10,1

2011

43,7

43,3

11,2

8,2

Tabulka 4-19: Opakované užívání vybraných drog (6krát a vícekrát v životě, v % – vývoj 
v letech 1995–2011

Opakované užití drog

Jakákoliv nelegální droga (včetně hub)

Jakákoliv nelegální droga (bez hub)

Nekonopné drogy (včetně hub)

Nekonopné drogy (bez hub)

Konopné látky

Extáze

Pervitin nebo amfetaminy

Heroin nebo jiné opiáty

1995

7,2

1,1

6,4

-

0,2

0,4

1999

17,4

3,6

16,2

-

1,3

0,8

2003

25,3

4,4

23,2

2,3

1,3

0,4

2007

22,0

22,0

3,1

2,7

21,8

0,7

0,8

0,4

2011

18,6

18,5

2,7

2,1

18,0

0,6

0,6

0,2
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Obrázek 4-6: Prevalence užití vybraných drog v posledních 12 měsících a posledních 
30 dnech, v % – vývoj v letech 1995–2011
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4/3/3	 První zkušenosti s drogami
Ve studii ESPAD byly sledovány také rané zkušenosti mládeže s drogami – otázka zjišťo-
vala, v kolika letech respondent poprvé zkusil vybrané návykové látky (pokud uvedl jejich 
užití). 

Obrázek 4-7: Věk první zkušenosti s užitím konopných látek, extáze a sedativ, v % – srovnání 
let 2007 a 2011
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Ukázalo se, že 7,9 % respondentů uvedlo první zkušenost s konopnými látkami ve věku 
do 13 let (tj. před 14. narozeninami), v tomtéž věku mělo 0,4 % dotázaných již také 
zkušenost s užitím extáze a pervitinu nebo amfetaminů, 2,8 % má zkušenost s užitím se-
dativ a 2,3 % užitím těkavých látek – obrázek 4-7. Zkušenost se sledovanými nelegálními 
drogami získávali dotázaní nejčastěji ve věku 15 let, tedy někteří ještě během povinné 
docházky na základní školu, někteří po přechodu na střední školu. V případě konopných 
látek a sedativ existují významné rozdíly v udávaném věku první zkušenosti mezi chlapci 
a dívkami – chlapci významně častěji uváděli zkušenost s konopnými látkami v dřívějším 
věku, dívky naopak uváděly nižší věk v případě léků se sedativním účinkem. Ve srovnání 
s rokem 2007 se ukázalo, že u všech sledovaných drog došlo k posunu první uvedené 
zkušenosti s užitím nelegální drogy do vyššího věku. 

Na základě výskytu zkušeností s drogami v reprezentativním vzorku lze provést odhad 
absolutního počtu dospívajících v ČR, kteří mají zkušenost s tabákem, alkoholem nebo 
nelegálními drogami. V populaci dospívajících tak v roce 2011 denně kouřilo přibližně 
140 tisíc (95% CI: 132–147 tisíc) mladých lidí ve věku 15–19 let, z nich bylo přibližně     
44 tisíc (95% CI: 40–50 tisíc) silných kuřáků (tj. kouřili 11 a více cigaret denně). Nad-
měrné dávky alkoholu při jedné příležitosti pravidelně konzumovalo přibližně 115 tisíc 
dospívajících (95% CI: 108–122 tisíc), častou opilost uvedlo odhadem 23 tisíc dospívají-
cích (95% CI: 20–29 tisíc). 

V ČR bylo v roce 2011 odhadem 234 tisíc (95% CI: 226–243 tisíc) dospívajících ve věku 
15–19 let se zkušeností s některou nelegální drogou, s opakovanou zkušeností pak při-
bližně 101 tisíc osob (95% CI: 94–108 tisíc). Konopné látky v životě vyzkoušelo odha-
dem 229 tisíc (95% CI: 220–237 tisíc) dospívajících, opakovanou zkušenost s užitím 
konopných látek pak mělo přibližně 97 tisíc osob (95% CI: 91–104 tisíc). Jinou drogu 
než konopné látky vyzkoušelo odhadem 44 tisíc dospívajících (95% CI: 40–50 tisíc), opa-
kovanou zkušenost s nekonopnou drogou mělo přibližně 11 tisíc mladých lidí (95% CI: 
9–15 tisíc) – tabulka 4-20. 

Zdá se, že v dlouhodobém horizontu klesá počet mladých lidí vystavených působení ná-
vykových látek, což je jev pozitivní. Příznivě lze hodnotit zejména pokles počtu mladých 
lidí, kteří přicházejí do styku s nelegálními drogami – pokles z 325 tisíc v roce 2003 na 
234 tisíc v roce 2011, přičemž pokles byl výrazný především u jiných než konopných drog 
(pokles ze 180 tisíc v roce 2003 na 101 tisíc v roce 2011), a to i u opakovaného užívání 
nekonopných látek (pokles z 86 tisíc na 44 tisíc). Opakované užívání konopných látek 
mezi roky 2003 a 2011 kleslo na třetinu – tabulka 4-21.

4/4	 Odhad počtu dospívajících v riziku užívání 
návykových látek
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Tabulka 4-20: Intenzivní a rizikové užívání tabáku, alkoholu a nelegálních drog v populaci  
dospívajících, v % a extrapolace na počet obyvatel ve věku 15–19 let

Užívání návykových látek
Střední
hodnota

(v %)
95% CI

Extrapolace
na věk 

15–19 let
– střední
hodnota

95% CI

Denní kouření

Silné kouření (11 a více 

cigaret denně)

Pravidelná konzumace 

alkoholu (5 a více sklenic 

3krát nebo častěji 

v posledních 30 dnech)

Opakovaná opilost (3krát 

nebo častěji v posledních 

30 dnech)

Užití jakékoliv nelegální 

drogy v životě

Opakovaná zkušenost 

s nelegální drogou v životě 

(6krát nebo vícekrát)

Užití jakékoliv nekonopné 

drogy v životě

Opakovaná zkušenost 

s nekonopnou drogou 

v životě (6krát nebo vícekrát)

Konopné látky v životě

Opakované užití konopných 

látek v životě (6krát nebo 

vícekrát)

25,7

8,2

21,2

4,5

43,3

18,0

8,2

42,3

18,0

24,4–27,1

7,4–9,2

19,9–22,5

3,6–5,3

41,7–44,9

17,4–19,9

7,4–9,1

1,7–2,7

40,7–43,8

16,8–19,2

139 000 

44 400 

114 700
 

23 400 

234 300 

100 600 

44 400 

11 400 

228 900 

97 400

132 000–146 600

40 000–49 800

107 700–121 700

19 500–28 700

225 600–243 000

94 200–107 700

40 000–49 200

9 200–14 600

220 200–237 000

90 900–103 900
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Tabulka 4-21: Odhad počtu dospívajících vystavených působení návykových látek v ČR v 
letech 2003–2011 (věková skupina 15–19 let)

Užívání návykových látek 2003

179 338 

50 480

116 237

*

325 000

180 000

86 000

33 000

289 537

154 098

2007

163 967

53 143

128 970

19 443

299 500

144 000

66 000

18 000

292 289

141 284

2011

139 000 

44 400 

114 700 

23 400
 

234 300 

100 600
 

44 400 

11 400
 

228 900 

97 400
 

Pozn.: * V roce 2003 byla otázka formulována jinak. 

Denní kouření

Silné kouření (11 a více cigaret denně)

Pravidelná konzumace alkoholu (5 a více skle-

nic 3krát nebo častěji v posledních 30 dnech)

Pravidelná opilost (3krát nebo častěji 

v posledních 30 dnech)

Užití jakékoliv nelegální drogy v životě

Opakovaná zkušenost s nelegální drogou 

v životě (6krát nebo vícekrát)

Užití jakékoliv nekonopné drogy v životě

Opakovaná zkušenost s nekonopnou drogou 

v životě (6krát nebo vícekrát)

Konopné látky v životě

Opakované užití konopných látek v životě 

(6krát nebo vícekrát)

Velmi důležitou informací je sociální kontext, v němž dochází k první zkušenosti s užitím 
návykových látek. Poznatky z výzkumu jednoznačně podtrhují vliv party nebo vrstevníků 
při získání první zkušenosti s drogou. Nejčastěji se dospívající dostávali k drogám přes 
své starší kamarády (15,3 %) nebo ve skupině přátel (9,1 %) – tabulka 4-22. Mezi chlapci 
bylo vyšší zastoupení těch, kteří drogu získali od mladšího nebo stejně starého kamaráda 
nebo kamarádky, i těch, kteří si drogu koupili (od kamaráda nebo od známého), mezi 
dívkami je vyšší podíl těch, co drogu získaly od staršího sourozence. V případě získání 
drogy od cizího člověka (zadarmo nebo za peníze) nebyl významný rozdíl mezi chlapci     
a dívkami, od cizího člověka dostalo drogu 0,5 % a koupilo 0,4 % dotázaných.

Ve srovnání s rokem 2007 se zvýšil podíl těch, kterým drogu nabídl starší kamarád, a na-
opak poklesl podíl těch, kteří užili nelegální drogu poprvé ve skupině přátel, což však do 
určité míry může být ovlivněno i tím, že v roce 2007 se otázka týkala pouze užití konop-
ných látek, zatímco v roce 2011 se vztahovala k prvnímu užití jakékoliv nelegální drogy. 
Pozitivním zjištěním je fakt, že mezi roky 2007 a 2011 poklesl podíl respondentů, kteří 
drogu dostali zadarmo nebo ji získali ve skupině přátel, i podíl těch, kteří si drogu koupili. 

4/5	 Sociální kontext užívání návykových látek
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Způsob získání nelegální drogy poprvé
2007a

Celkem
2011*

Chlapci Dívky Celkem

54,4

31,2

2,2

14,5

11,7

0,2

1,5

1,1

15,5

6,9

4,3

1,5

1,1

0,4

56,4

28,9

1,2

15,1

11,0

0,3

0,8

0,5

9,6

4,2

3,1

0,7

0,4

0,1

64,1

25,2

1,9

15,4

6,8

0,2

0,5

0,4

8,5

1,8

1,1

0,4

0,4

0,2

60,4

27,0

1,6

15,3

8,8

0,2

0,6

0,5

9,1

3,0

2,1

0,5

0,4

0,1

Nikdy jsem neužil/a žádnou z látek

Dostal/a (celkem)

–	od staršího bratra či sestry

– 	od staršího kamaráda/kamarádky

– 	od mladšího či stejně starého kamaráda/

	 kamarádky

– 	od jednoho z rodičů

– 	od někoho, o kom jsem slyšel/a, ale 

	 neznal/a osobně

– 	od cizího člověka

Brala se ve skupině přátel

Koupil/a (celkem)

–	od kamaráda/kamarádky 
–	od někoho, o kom jsem slyšel/a, ale 

	 neznal/a osobně

–	od cizího člověka

Vzal/a jsem si ji doma bez dovolení rodičů

Tabulka 4-22: Způsob získání nelegální drogy poprvé v životě podle pohlaví, v % – srovnání 
let 2007 a 2011

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05. a V roce 2007 otázka zjišťovala pouze získání 
konopných látek, v roce 2011 se vztahovala k prvnímu užití jakékoliv nelegální drogy.

Způsob získání nelegální drogy poprvé
2007

Celkem

2011

Chlapci Dívky Celkem

54,9

9,9

3,4

2,7

29,4

4,0

0,0

2,9

55,5

8,0

3,1

2,5

33,0

3,1

0,7

3,0

63,5

5,5

2,6

1,5

28,8

3,3

0,5

2,1

59,7*

6,7*

2,8

2,0*

30,8*

3,2

0,6

2,5

Nikdy jsem neužil/a žádnou z látek

Chtěl/a se dostat do nálady

Nechtěl/a stát mimo partu

Nuda

Zvědavost

Chtěl/a zapomenout na starosti

Jiný

Nevzpomíná si

Tabulka 4-23: Důvod vyzkoušení nelegální drogy, v % – srovnání let 2007 a 2011

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05. Součet ve sloupci může být vyšší než 100 % – 
respondenti mohli označit více odpovědí.
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Necelá třetina dotázaných (a většina z těch, co drogu užili) užila nelegální drogu popr-
vé ze zvědavosti. Mezi další uváděné důvody patřila chuť dostat se do nálady a snaha 
zapomenout na starosti. Necelá 3 % uvedla, že drogu užili proto, že nechtěli stát mimo 
partu – tabulka 4-23.

4/5/1	 Výskyt užívání návykových látek mezi přáteli a sourozenci
Do sociálního kontextu, který má vliv na začátek i rozsah užívání návykových látek mezi 
studenty, patří také vnímání rozsahu užívání legálních a nelegálních drog mezi přáteli 
a sourozenci studentů. V první řadě měli studenti odhadnout, kolik z jejich přátel mělo 
zkušenost s užitím vybraných návykových látek. Podle 77,1 % dotázaných pila většina 
nebo všichni přátelé alkohol, většina z nich také podle dotázaných pravidelně kouřila 
cigarety (54,9 %) a občas se opíjela (52,1 %) – tabulka 4-24.

Podle respondentů bylo mezi jejich přáteli nejméně rozšířené čichání těkavých látek, 
užívání extáze a sedativ bez doporučení lékaře. Pokud připočteme kategorii, kdy několik       

Tabulka 4-24: Užívání návykových látek mezi přáteli, v %

Kolik z vašich přátel Nikdo Málokdo Několik Většina Všichni

1,6

1,0

2,6

20,9

73,9

79,8

87,0

7,4

4,1

13,3

42,9

23,1

17,2

11,1

36,1

17,8

32,0

27,7

2,2

2,4

1,3

51,1

58,7

41,9

7,4

0,4

0,4

0,4

3,7

18,4

10,2

1,2

0,4

0,3

0,2

Kouří cigarety

Pije alkoholické nápoje

Občas se opije

Kouří marihuanu nebo hašiš

Bere léky na uklidnění bez 

doporučení lékaře

Užívá extázi

Čichá těkavé látky

Tabulka 4-25: Podíl respondentů, podle kterých většina přátel nebo všichni užívají návykové 
látky, v % – srovnání let 2007 a 2011

Většina nebo všichni 
přátelé Chlapci

52,3

73,8

44,3

12,0

1,3

1,6

1,5

Dívky

59,8

79,4

48,8

12,0

0,4

0,9

0,8

Celkem

56,3

76,7

46,7

12,0

0,8

1,2

1,1

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.

Chlapci

52,2

75,2

50,1

9,0

0,8

0,7

0,6

Dívky

57,4

78,9

54,0

8,1

0,9

0,6

0,6

Celkem

54,9*

77,1*

52,1*

8,5*

0,8*

0,6

0,6

2007 2011

Kouří cigarety

Pije alkoholické nápoje

Občas se opije

Kouří marihuanu nebo 

hašiš

Bere léky na uklidnění bez 

doporučení lékaře

Užívá extázi

Čichá těkavé látky
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z přátel respondenta užívalo legální nebo nelegální drogy, ukázalo se, že v prostředí 
přátel, kteří kouří cigarety, se pohybovalo 91,0 % respondentů, v prostředí přátel, kteří 
pijí alkohol, se pohybovalo 94,9 % dotázaných a mezi přáteli, kteří se opíjejí, 84,1 % 
dotázaných.

Dívky častěji vnímaly vyšší rozsah užívání legálních drog (kouření cigaret a konzumace 
alkoholu) mezi přáteli, chlapci měli častěji více přátel, kteří užívají marihuanu nebo ha-
šiš nebo užívají extázi. Oproti roku 2007 vzrostl podíl studentů, kteří uvedli, že většina 
přátel nebo všichni přátelé pijí alkoholické nápoje a občas se opíjejí, zároveň však také 
poklesl podíl těch, kteří uvedli, že většina jejich přátel nebo všichni užívají konopné látky, 
extázi a těkavé látky – tabulka 4-25. 

Kromě vlivu přátel byl sledován také výskyt užívání legálních a nelegálních drog mezi 
staršími sourozenci respondentů; různé studie již dříve poukázaly na to, že starší sou-
rozenci mají významný vliv na formování postojů mladých lidí k návykovým látkám. 

Ano Ne Nevím

26,9

49,4

39,4

7,3

2,5

1,8

1,8

32,9

10,4

17,9

50,6

56,6

57,5

58,2

2,4

2,4

4,8

4,3

2,9

2,8

2,2

Starší sourozenci

Kouří cigarety

Pijí alkoholické nápoje

Občas se opijí

Kouří marihuanu nebo hašiš

Berou léky na uklidnění bez doporučení lékaře

Užívají extázi

Čichají těkavé látky

Tabulka 4-26: Užívání návykových látek mezi staršími sourozenci, v %

Pozn.: Dopočet do 100 % v řádku tvoří odpovědi „Nemám staršího sourozence“.

Tabulka 4-27: Podíl respondentů, podle kterých starší sourozenci užívají návykové látky,                
v % – srovnání let 2007 a 2011

Starší sourozenci
Chlapci

23,6

42,1

30,8

8,3

2,0

1,7

1,6

Dívky

26,9

47,0

33,5

8,6

1,8

2,0

1,7

Celkem

25,3

44,7

32,2

8,4

1,9

1,8

1,7

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.

Chlapci

26,1

49,3

38,8

6,8

2,2

1,7

1,9

Dívky

27,8

49,5

40,0

7,7

2,7

1,9

1,7

Celkem

26,9

49,4

39,4*

7,3

2,5

1,8

1,8*

2007 2011

Kouří cigarety

Pijí alkoholické nápoje

Občas se opijí

Kouří marihuanu nebo 

hašiš

Berou léky na uklidnění 

bez doporučení lékaře

Užívají extázi

Čichají těkavé látky
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Celkem 49,4 % studentů uvedlo, že jejich starší sourozenec pije alkohol, 39,4 % uvedlo, 
že se starší sourozenec občas opije, a 26,9 % uvedlo, že jejich starší sourozenec kouří ci-
garety. Celkem 7,3 % dotázaných mělo staršího sourozence, který kouří marihuanu nebo 
hašiš, 1,8–2,5 % mělo sourozence, který užívá některé jiné ze sledovaných nelegálních 
drog – tabulka 4-26. Ve studii nebylo podrobněji sledováno pohlaví, věk staršího souro-
zence ani počet starších sourozenců. 

Užívání návykových látek mezi staršími sourozenci uváděly především dívky. Oproti roku 
2007 vzrostl podíl studentů, kteří uváděli u starších sourozenců kouření cigaret, kon-
zumaci alkoholu a užívání sedativ, ale zároveň poklesl podíl těch, kteří uváděli užívání 
konopných látek mezi staršími sourozenci – tabulka 4-27. 

4/5/2	 Nežádoucí důsledky užívání návykových látek 
V rámci projektu ESPAD byly také sledovány nežádoucí důsledky užívání návykových 
látek, tedy výskyt problémů, jako je např. rvačka, nehoda, snížená výkonnost ve škole 
nebo problémy ve vztazích s rodiči a přáteli, které respondenti považují za důsledek 
konzumace návykových látek. Zatímco v roce 2007 byly sledovány odděleně problémy 
v důsledku konzumace alkoholu a užívání konopných látek, v roce 2011 byl sledován 
výskyt problémů obecně a specificky pouze ve vztahu k alkoholu.

Nejčastěji studenti uváděli v souvislosti s konzumací alkoholu problémy ve vztazích s přá-
teli (24,3 %) a rodiči (20,6 %), častěji se jednalo o dívky, a dále pak sníženou výkonnost 
ve škole, případně v práci (20,1 %). Chlapci častěji uváděli rvačku a oproti dívkám také 
výrazně častěji nehodu nebo úraz. Relativně vysoký podíl dotázaných také uváděl sexuál-

Tabulka 4-28: Problémy související s konzumací alkoholu a užíváním drog, v % – srovnání 
let 2007 a 2011

Problémy

15,2*

16,6*

23,0*

22,9*

18,0

2,6

7,0*

1,5

13,4*

11,7*

Konopné
látky

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.

Chlapci Dívky Celkem
(Alkohol)

2007 2011

Rvačka

Nehoda nebo zranění (úraz)

Problémy ve vztazích s rodiči

Problémy ve vztazích s přáteli

Snížená výkonnost ve škole 

nebo v práci

Oběť loupeže nebo krádeže

Problémy s policií

Hospitalizace

Sexuální zkušenost, které druhý 

den litoval/a

Sex bez ochrany

Alkohol

3,8

4,4 

6,9 

8,1 

9,2
 

1,4 

2,2 

0,7 

3,7 

4,8

23,4

19,3

19,4

20,7

21,1

3,8

11,7

2,8

18,2

12,7

7,8

13,3

21,7

27,7

19,2

1,8

6,5

1,3

15,0

14,7

15,4*

16,2*

20,6*

24,3*

20,1

2,8*

9,0*

2,0*

16,6*

13,7*
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ní zkušenost v důsledku konzumace alkoholu, které následující den litoval (16,6 % dotá-
zaných), a nechráněný sex (13,7 %).

Srovnání s rokem 2007 ukázalo, že výskyt problémů v důsledku konzumace alkoholu je 
stabilní. Oproti roku 2007 se mírně zvýšil podíl studentů, kteří uváděli horší výkon ve 
škole nebo problémy s policií, mírně poklesl uváděný výskyt problémů ve vztazích s rodi-
či. Varující je rostoucí podíl studentů, kteří uvádějí rizikové sexuální chování v souvislosti 
s konzumací alkoholu – tabulka 4-28.
  
Výskyt problémů v důsledku užívání konopných látek byl sledován pouze v roce 2007 – 
ve srovnání s problémy v souvislosti s konzumací alkoholu jsou problémy v důsledku užití 
konopných látek výrazně méně časté, převažují problémy ve vztahové oblasti (problémy 
ve vztazích s přáteli a rodiči) a snížená výkonnost ve škole. 

Ve studii byla sledována také očekávání, která mají respondenti od konzumace alkoholu 
a užití konopných látek – očekávání hrají na úrovni jednotlivce důležitou roli při formo-
vání vlastního chování. Pokud převažují pozitivní očekávání nad negativními, lze před-
pokládat vyšší výskyt, resp. vyšší frekvenci užívání alkoholu a konopných látek, zatímco 
jednotlivci, u kterých převažují negativní očekávání, často uvádějí také nižší míru uží-
vání návykových látek, případně pozdější zkušenost s nimi. Ukázalo se, že v souvislosti               
s konzumací alkoholu studenti významně častěji uváděli pozitivní očekávání – 74 % do-
tázaných uvedlo, že je podle nich pravděpodobné nebo dokonce velmi pravděpodobné, 
že by si po konzumaci alkoholu více užili zábavu, cítili by se uvolnění (69 %), byli by přá-
telštější a otevřenější (70 %), zapomněli by na starosti (60 %) a cítili se šťastní (53 %) 
– obrázek 4-8 a tabulka 4-29. Chlapci častěji uváděli, že by si užili více zábavu, dívky 
naopak častěji uváděly, že by se cítily více uvolněné.

Obrázek 4-8: Pozitivní a negativní očekávání od konzumace alkoholu (% odpovědí „velmi 
pravděpodobné“ nebo „pravděpodobné“, že by nastaly následující situace)

65,5

51,9

59,4

69,3

75,5

18,5

24,0

11,2

42,1

29,8

35,3

72,4

53,6

60,6

70,2

73,1

12,4

22,3

8,9

41,7

33,6

42,1

Cítil/a by se uvolněný/á

Cítil/a by se šťastný/á

Zapomněl/a by na starosti

Byl/a by přátelštější, otevřenější

Víc by se bavil/a, užil/a zábavu

Potíže s policií

Zdravotní problémy

Nemohl/a přestat s pitím

Měl/a by kocovinu

Litoval/a by situace

Bylo by mu/jí špatně

Po
zi

tiv
ní

N
eg

at
iv

ní

Chlapci

Dívky
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Očekávání
Chlapci Dívky Celkem Chlapci Dívky Celkem

2007 2011

Cítil/a by se uvolněný/á

Cítil/a by se šťastný/á

Zapomněl/a by na starosti

Byl/a by přátelštější, 

otevřenější

Víc by se bavil/a, užil/a 

zábavua

Pozitivní očekávání

Negativní očekávání

Potíže s policií

Zdravotní problémy

Nemohl/a přestat s pitím

Měl/a by kocovinu

Litoval/a by situace

Bylo by mu/jí špatně

62,3

36,1

46,3

64,9

77,4

68,3

40,3

45,4

68,5

82,3

65,6

38,4

45,8

66,8

80,0

65,5

51,9

59,4

69,3

75,5

72,4

53,6

60,6

70,2

73,1

69,0*

52,8

60,0

69,8

74,3*

10,2

21,2

7,0

40,3

20,2

33,4

6,8

24,3

5,8

37,4

28,0

36,4

8,3

22,9

6,4

38,7

24,4

35,0

18,5

24,0

11,2

42,1

29,8

35,3

12,4

22,3

8,9

41,7

33,6

42,1

15,4*

23,1*

10,0*

41,9

31,7*

38,8*

Tabulka 4-29: Pozitivní a negativní očekávání v souvislosti s konzumací alkoholu (% odpo-
vědí „velmi pravděpodobné“ nebo „pravděpodobné“, že by nastaly následující situace) – srov-
nání let 2007 a 2011

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05. (a) V roce 2007 byla otázka formulována: „Byl/a 
bych veselý/á.“

Negativní očekávání od konzumace alkoholu uvedla méně než polovina dotázaných. 
Nejčastěji dotázaní uváděli, že je pravděpodobné, že by měli druhý den kocovinu (42 %) 
nebo by jim bylo v důsledku konzumace alkoholu špatně (39 %). Dívky také častěji uvá-
děly, že by v souvislosti s konzumací alkoholu mohly udělat něco, čeho by později litova-
ly, zatímco chlapci uvedli, že by se mohli dostat do konfliktu s policií. 

Ve srovnání s rokem 2007 došlo k nárůstu podílu dotázaných, kteří uváděli pozitivní oče-
kávání v souvislosti s konzumací alkoholu, nejvyšší nárůst zaznamenal podíl těch, kteří 
uvedli, že by se cítili šťastně a zapomněli na starosti. Současně se zvýšil i podíl těch, 
kteří uváděli vyšší pravděpodobnost, že by u nich nastaly negativní důsledky konzumace 
alkoholu, především by mohli litovat toho, co pod vlivem alkoholu udělali, a častěji také 
uváděli, že by se mohli dostat do potíží s policií – tabulka 5 29. Výjimkou byly dívky, které 
méně často uváděly obavy ze zdravotních problémů v souvislosti s konzumací alkoholu.

V souvislosti s užitím konopných látek uváděli studenti stejně často pozitivní i negativní 
očekávání. K nejčastěji uváděným očekáváním patřilo to, že by nebyli tak stydliví (34 %), 
byli více otevření (33 %), ale také by se pravděpodobně obtížně soustředili (33 %) a ztrá-
celi souvislosti při konverzaci (30 %). Rozdíly mezi chlapci a dívkami se prokázaly jako 
statisticky významné – dívky častěji uváděly, že by byly v důsledku užití konopných látek 
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17,0

33,0

31,4

27,0

26,4

32,1

25,3

27,2

29,9

13,9

17,8

34,9

33,9

27,1

26,9

30,9

30,3

32,4

35,1

18,5

Vnímal/a by věci intenzivněji

Nebyl/a by tak stydlivý/á

Byl/a by více otevřený/á

Prožíval/a by okamžik intenzivněji

Prožíval/a by pocity intenzivněji

Měl/a by menší zábrany

Nesoustředil/a by se na konverzaci

Ztrácel/a by souvislosti při konverzaci

Obtížně by se soustředil/a

Mohl/a by mít pocit pronásledování

Po
zi

tiv
ní

N
eg

at
iv

ní

Chlapci
Dívky

Obrázek 4-9: Pozitivní a negativní očekávání od užití konopných látek (% odpovědí „velmi 
pravděpodobné“ nebo „pravděpodobné“, že by nastaly následující situace)

Očekávání
Chlapci Dívky Celkem Chlapci Dívky Celkem

2007 2011

Vnímal/a by věci 

intenzivněji

Nebyl/a by tak stydlivý/á

Byl/a by více otevřený/á

Prožíval/a by okamžik 

intenzivněji

Prožíval/a by pocity 

intenzivněji

Měl/a by menší zábrany

Pozitivní očekávání

Negativní očekávání

Nesoustředil/a by se na 

konverzaci

Ztrácel/a by souvislosti 

při konverzaci

Obtížně by se soustředil/a

Mohl/a by mít pocit 

pronásledování

17,3

36,6

35,0

28,9

27,2

35,5

20,6

42,8

42,2

30,9

31,0

39,0

19,0

39,9

38,8

29,9

29,2

37,4

17,0

33,0

31,4

27,0

26,4

32,1

17,8

34,9

33,9

27,1

26,9

30,9

17,4*

34,0*

32,7*

27,1*

26,6*

31,5*

28,0

29,4

32,6

16,4

36,5

36,8

39,3

21,1

32,5

33,3

36,1

18,9

25,3

27,2

29,9

13,9

30,3

32,4

35,1

18,5

27,9*

29,9*

32,6*

16,3*

Tabulka 4-30: Pozitivní a negativní očekávání od užití konopných látek (% odpovědí „velmi 
pravděpodobné“ nebo „pravděpodobné“, že by nastaly následující situace) – srovnání let 
2007 a 2011

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.
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méně stydlivé a více otevřené, zároveň také častěji uváděly vyšší pravděpodobnost, že by 
pro ně mělo užití marihuany negativní důsledky – obrázek 4-9 a tabulka 4-30. 

Oproti roku 2007 poklesl podíl respondentů, kteří uváděli pozitivní i negativní očekává-
ní v souvislosti s užitím konopných látek – výraznější byl pokles v případě pozitivních 
očekávání, a to zejména u dívek. Oproti předchozímu období dívky méně často uváděly, 
že je pravděpodobné, že budou v důsledku požití konopných látek více otevřené, méně 
stydlivé a budou mít menší zábrany – tabulka 4-30. 

4/6/1	 Vnímání rizik spojených s užíváním návykových látek
V rámci studie ESPAD byla sledována také subjektivně vnímaná rizika související s užívá-
ním legálních a nelegálních drog, samostatně se u vybraných látek sledovala míra rizika 
experimentu a míra rizika jejich pravidelného užívání. Téměř bez rizik bylo pro studenty 
příležitostné kouření cigaret (68,2 % respondentů uvedlo žádné nebo malé riziko), kon-
zumace 1–2 sklenic alkoholu denně (47,1 %) a jednorázový experiment s marihuanou 
(45,5 %). Pro 37,0 % respondentů bylo bez rizik nebo jen málo rizikové příležitostné 
užívání konopných látek, 28,2 % považovalo za bezrizikový i jednorázový experiment      
s extází.

4/6	 Názory a postoje studentů k návykovým látkám 

Tabulka 4-31: Hodnocení rizik souvisejících s užíváním návykových látek, v %

Riziko Žádné Malé Střední Velké Nevím

24,5

7,2

13,3

3,1

4,2

15,0

9,4

3,4

6,9

2,3

3,3

2,0

43,7

11,0

33,9

11,1

14,6

30,5

27,6

7,1

21,3

2,7

10,2

1,3

22,3

22,7

35,5

32,7

36,5

23,2

32,4

17,8

26,4

10,9

26,5

4,0

5,9

55,2

12,9

48,3

38,2

22,0

21,4

61,5

29,6

68,8

44,2

78,1

3,6

3,9

4,5

4,9

6,5

9,3

9,1

10,1

15,8

15,4

15,8

14,7

Kouření cigaret příležitostně*

Kouření cigaret denně (1a více 

balíčků denně)*

Alkohol 1–2 sklenice každý den*

Alkohol 4 a více sklenic téměř 

denně*

Alkohol 5 a více sklenic každý 

víkend*

Konopné látky 1–2krát*

Konopné látky příležitostně*

Konopné látky pravidelně*

Extáze 1–2krát*

Extáze pravidelně*

Pervitin 1–2krát*

Pervitin pravidelně*

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.
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Pravidelné užívání návykových látek bylo považováno většinou studentů za rizikové – 
přibližně 80 % dotázaných uvedlo střední nebo velké riziko pravidelného užívání konop-
ných látek, extáze i pervitinu, ale i pravidelného kouření cigaret a denní konzumace        
4 a více sklenic alkoholu – tabulka 4-31. 

Stále mezi studenty existovala řada těch, kteří nedokázali odpovědět na to, zda pova-
žují užívání návykových látek za rizikové nebo ne. Necelá 4 % respondentů nedokázala 
ohodnotit míru rizika v souvislosti s kouřením cigaret, méně než 7 % nedokázalo určit 
rizika v souvislosti s užíváním alkoholu. Celkem 10 % neumělo posoudit rizika v souvis-
losti s užíváním marihuany nebo hašiše a přibližně 15 % dotázaných nedokázalo posou-
dit rizikovost užívání extáze a pervitinu, a to jak jednorázového užití, tak pravidelného 
užívání. 

Mezi pohlavími se ukázaly statisticky významné rozdíly – chlapci výrazně častěji pova-
žovali jednorázový experiment i pravidelné užívání návykových látek za méně rizikové. 
Výjimkou bylo příležitostné kouření cigaret, jednorázový experiment s extází a pervi-
tinem, kde byly odpovědi chlapců a dívek vyrovnané – obrázek 4-10. Chlapci zároveň 
významně častěji uváděli, že nevědí nebo nedokážou posoudit rizika spojená s užíváním 
sledovaných návykových látek.

Ve srovnání s rokem 2007 se ukázalo, že téměř ve všech sledovaných případech došlo k po-
klesu podílu studentů, kteří považovali konzumaci návykových látek (cigaret, alkoholu    
i nelegálních drog) za bezrizikovou nebo uváděli jen malá rizika v souvislosti s užíváním 
těchto látek. Menší rizika uváděli studenti v roce 2011 jen u konzumace 1–2 sklenic alko-
holu denně a pravidelného užívání pervitinu. Zároveň je však překvapující, že ve srovnání 

67,4

20,7

55,0

19,0

22,2

47,4

40,3

14,1

28,3

6,6

13,5

1,6

69,0

15,7

39,7

9,5

15,6

43,7

33,9

7,1

28,1

3,4

13,5

1,0

Kouření cigaret příležitostně

Kouření cigaret denně (1+ balíčků denně)

Alkohol 1–2 sklenice každý den

Alkohol 4+ sklenic téměř denně

Alkohol 5+ sklenic každý víkend

Konopné látky 1–2krát

Konopné látky příležitostně

Konopné látky pravidelně

Extáze 1–2krát

Extáze pravidelně

Pervitin 1–2krát

Pervitin pravidelně

Chlapci

Dívky

Obrázek 4-10: Vnímání rizik spojených s užíváním návykových látek podle pohlaví 
(% respondentů, kteří uvedli žádné nebo malé riziko)



59

Hlavní výsledky studie... 4
Tabulka 4-32: Hodnocení rizik souvisejících s užíváním návykových látek, v % – srovnání let 
2007 a 2011

Riziko Žádné
nebo
malé

Střední
nebo
velké

Nevím

69,1

22,4

46,4

14,3

21,9

48,4

40,5

11,1

31,2

5,5

14,9

3,0

28,0

74,4

49,4

81,2

71,8

42,7

51,4

80,1

53,7

80,5

70,3

83,1

2,9

3,2

4,2

4,5

6,3

8,9

8,1

8,8

15,1

14,0

14,8

13,9

Kouření cigaret příležitostně

Kouření cigaret denně (1 a více 

balíčků denně)

Alkohol 1–2 sklenice každý den

Alkohol 4 a více sklenic téměř denně

Alkohol 5 a více sklenic každý 

víkend

Konopné látky 1–2krát

Konopné látky příležitostně

Konopné látky pravidelně

Extáze 1–2krát

Extáze pravidelně

Pervitin 1–2krát

Pervitin pravidelně

2007

Žádné
nebo
malé

Střední
nebo
velké

Nevím

68,2

18,1

47,1

14,1

18,8

45,5

37,0

10,5

28,2

5,0

13,5

3,2

28,2

77,9

48,4

81,0

74,7

45,2

53,9

79,4

56,0

79,6

70,7

82,0

3,6

3,9

4,5

4,9

6,5

9,3

9,1

10,1

15,8

15,4

15,8

14,7

2011

s rokem 2007 došlo k nárůstu podílu studentů, kteří nedokážou posoudit rizika spojená 
s užíváním návykových látek – tabulka 4-32. 

4/6/2	 Subjektivně vnímaná dostupnost návykových látek
Obdobně jako v předchozích letech zůstala subjektivně vnímaná dostupnost cigaret a al-
koholu na relativně vysoké úrovni, a to i přes to, že se jedná o látky, které si osoby mladší 
18 let nemohou volně obstarat v prodejnách nebo restauracích. Téměř 85 % studentů 
považovalo za celkem snadno nebo velmi snadno dostupné cigarety, pivo by si snadno 
obstaralo 86,5 % dotázaných, víno 76,3 %, alkopops 65,3 % a destiláty 59,2 % respon-
dentů – tabulka 4-33.
 
Konopné látky považovalo za snadno dostupné 59,0 % šestnáctiletých studentů, subjek-
tivně vnímaná dostupnost ostatních sledovaných nelegálních drog byla výrazně nižší 
– extázi by si dokázalo snadno obstarat 20,0 % dotázaných, pervitin 8,8 % a sedativa    
11,5 % dotázaných. Přibližně 9 % dotázaných nedokázalo ohodnotit dostupnost cigaret, 
3–7 % dostupnost alkoholických nápojů, 12 % dostupnost konopných látek a přibližně 
20 % dotázaných neumělo posoudit, jak obtížné by pro ně bylo sehnat si extázi a pervi-
tin, pokud by o to stáli. 

Rozdíly mezi pohlavími ve vnímání dostupnosti návykových látek se ukázaly jako statis-
ticky významné – dívky častěji uváděly snadnou dostupnost cigaret, alkopops, vína, léků 
se sedativním účinkem a extáze, chlapci považovali za dostupnější destiláty a konopné 
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Tabulka 4-33: Subjektivně vnímaná dostupnost návykových látek, v %

Obtížnost Nemožné Velmi
obtížné

Celkem 
obtížné

Celkem 
snadné

Velmi 
snadné

1,6

1,5

3,0

2,3

3,9

8,3

23,5

29,0

14,2

1,2

1,4

5,9

3,5

8,6

8,3

18,3

24,0

15,4

2,9

7,5

18,5

12,0

21,9

12,3

17,8

17,3

21,0

26,8

30,9

30,5

29,2

26,9

34,7

13,2

6,1

20,9

58,1

55,7

34,8

47,1

32,2

24,3

6,7

2,7

11,5

Cigarety*

Pivo*

Alkopops*

Víno*

Destiláty*

Konopné látky*

Extáze

Pervitin nebo amfetaminy

Sedativa*

Nevím

9,4

3,0

7,3

5,8

6,4

12,1

20,4

20,9

17,0

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.

83,8

86,4

64,8

74,2

60,5

61,0

18,8

8,4

27,6

86,0

86,7

65,9

78,4

57,9

57,2

21,1

9,2

37,0

Cigarety

Pivo

Alkopops

Víno

Destiláty

Konopné látky

Extáze

Pervitin nebo amfetaminy

Sedativa

Chlapci

Dívky

Obrázek 4-11: Vnímání dostupnosti návykových látek podle pohlaví (% respondentů, kteří 
uvedli celkem snadné nebo velmi snadné získání látek)

látky – obrázek 4-11. Chlapci byli také v názorech na dostupnost sledovaných látek 
mnohem vyhraněnější – častěji uváděli extrémní hodnoty (nemožné nebo naopak velmi 
snadné), zatímco dívky se přikláněly k variantám ve středu dané škály (celkem obtížné 
nebo celkem snadné). 

Ve srovnání s rokem 2007 se zvýšila subjektivně vnímaná dostupnost piva, alkopops         
a destilátů a celkem výrazně se zvýšila subjektivně vnímaná dostupnost léků se sedativ-
ním účinkem. Jako méně dostupné hodnotili ve srovnání s rokem 2007 studenti extázi    
a pervitin nebo amfetaminy, ale zároveň i cigarety – tabulka 4-34.



61

Hlavní výsledky studie... 4
Tabulka 4-34: Subjektivně vnímaná dostupnost návykových látek, v % – srovnání let 2007 
a 2011

Obtížnost Nemožné
nebo 

obtížné

Celkem/
velmi 

snadné
Nevím

Nemožné 
nebo 

obtížné

Celkem/
velmi 

snadné

5,1

11,2

30,9

17,8

37,7

24,4

59,0

70,9

57,6

88,7

85,3

61,4

76,4

55,4

65,6

22,8

9,5

24,7

6,2

3,5

7,7

5,8

6,9

10,0

18,2

19,6

17,7

5,7

10,5

27,4

17,8

34,5

28,8

59,6

70,3

50,6

84,9

86,5

65,3

76,3

59,2

59,0

20,0

8,8

32,4

Cigarety

Pivo

Alkopops

Víno

Destiláty

Konopné látky

Extáze

Pervitin nebo amfetaminy

Sedativa

Nevím

9,4

3,0

7,3

5,8

6,4

12,1

20,4

20,9

17,0

2007 2011

4/7	 Útrata za nákup tabáku, alkoholu 
a konopných látek

Stejně jako v roce 2007 byla do studie ESPAD zařazena otázka na výši útraty za tabák, 
alkohol a konopné látky, které si respondent obstarával v posledních 30 dnech před 
dotazníkovým šetřením. Za tabák celkem utrácelo 32,9 % dotázaných, za alkoholické 
nápoje 54,0 % dotázaných a za konopné látky utrácelo v posledních 30 dnech celkem 
7,1 % dotázaných.
 
Z těch, kteří utráceli peníze za tabák a alkohol, jich nejvíce utratilo v posledním měsíci 
částku do 100 Kč, v případě konopných látek 400–800 Kč – obrázek 4-12. Útratu 1500    
a více Kč (po vyloučení respondentů, kteří uvedli útratu vyšší než 5000 Kč) za tabák 
uvedlo 8,4 % dotázaných, za alkohol 3,7 % dotázaných a útratu v téže výši za konopné 
látky uvedlo 8,9 % z těch, co marihuanu nebo hašiš v posledních 30 dnech kupovali. 
Průměrná částka, kterou studenti, kteří uvedli, že v posledních 30 dnech utráceli za ná-
vykové látky, dosahovala za tabák 544 Kč (597 Kč mezi chlapci a 496 Kč mezi dívkami), 
za alkohol 410 Kč (497 Kč chlapci a 330 Kč dívky) a za konopné látky 620 Kč (640 Kč 
chlapci a 573 Kč dívky).

Ve srovnání s rokem 2007 poklesl podíl studentů, kteří v posledních 30 dnech utráceli 
za tabák, alkohol i konopné látky. Při podrobnějším pohledu na částku, kterou studenti 
za návykové látky utráceli, se ukázalo, že významněji poklesl podíl studentů, kteří za 
návykové látky utráceli do 200 Kč v posledním měsíci, zatímco současně se zvýšil podíl 
respondentů, kteří uvedli vyšší útratu (nad 400 Kč v posledním měsíci).
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Obrázek 4-12: Útrata za tabák, alkohol a konopné látky v posledních 30 dnech (% z těch, 
kteří uvedli nákup těchto látek), v letech 2007 a 2011

2007

2011

33,0

23,3
20,7 20,6

11,1

8,4

23,4

18,7

17,8 13,1

7,1

2,8

Tabák

Alkohol

do 100 Kč 101–200 Kč 201–400 Kč 401–800 Kč 801–1500 Kč 1501 Kč a více

do 100 Kč 101–200 Kč 201–400 Kč 401–800 Kč 801–1500 Kč 1501 Kč a více

do 100 Kč 101–200 Kč 201–400 Kč 401–800 Kč 801–1500 Kč 1501 Kč a více

38,0

25,1

20,4

18,0

8,4

3,7

28,1

23,6

18,3
10,7

3,9

2,1

2007

2011

Konopné látky

2007

2011

28,2

21,4 20,7 22,5

13,7

8,9

18,5

18,8
17,7 13,6

6,8
7,8
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4/8/1	 Vzdělání rodičů
Zkušenosti s užíváním návykových látek a postoje k němu do určité míry souvisí se vzdě-
láním rodičů; v rámci studie ESPAD bylo proto sledováno také vzdělání otce a matky 
respondentů. Celkem 49,6 % dotázaných uvedlo, že rodiče mají nižší vzdělání (tj. oba 
rodiče mají dokončenou pouze základní školu nebo jsou vyučení, případně jeden z rodičů 
má střední vzdělání), 25,7 % studentů uvedlo, že rodiče mají střední vzdělání (tj. mají SŠ 
ukončenou maturitou nebo nedokončené vysokoškolské vzdělání, případně jeden z rodi-
čů má ukončené základní vzdělání nebo je vyučený a druhý z rodičů má vysokoškolské 
vzdělání). 20,0 % studentů uvedlo, že rodiče mají vyšší vzdělání (tj. oba rodiče mají 
vysokoškolské vzdělání nebo jeden z rodičů má VŠ a druhý ukončené střední vzdělání). 
Celkem 2,1 % studentů uvedlo, že neví, jaké vzdělání mají rodiče, a pro 2,6 % dotázaných 
byla otázka irelevantní.

Vzdělání rodičů ovlivňuje chování studentů především ve vztahu ke kouření a konzumaci 
alkoholu. Při analýze se ukázalo, že děti rodičů s nízkým vzděláním byly častěji denními 
i silnými kuřáky (29,3 %, resp. 9,7 %) a častěji konzumovaly nadměrné dávky alkoholu 
(22,2 %) oproti svým vrstevníkům z rodin, kde rodiče mají vyšší vzdělání (18,1 % denních 
kuřáků, 5,8 % silných kuřáků, 19,4 % častých konzumentů alkoholu) – tabulka 4-35.
  
Děti rodičů s nízkým vzděláním uváděly také častěji zkušenosti s užitím nelegálních drog 
(konopných látek, extáze, pervitinu a těkavých látek), ovšem rozdíly oproti vrstevníkům 
nebyly statisticky významné (s výjimkou užití halucinogenních hub v životě). V případě 
užití nelegálních drog v horizontu posledních 12 měsíců a posledních 30 dnů se nepro-
kázaly žádné rozdíly mezi studenty s ohledem na vzdělání jejich rodičů.
 
Vyšší prevalenci kouření, konzumace alkoholu a zkušenost s vybranými nelegálními 
drogami také uváděli studenti, kteří v dotazníku označili, že nevědí, jaké mají rodiče 
vzdělání. V tomto případě se může jednat i o studenty, kteří nežijí s rodiči, ale v jinak 
strukturované domácnosti, nebo studenty z rodin, kde není vzdělání přikládán dostateč-
ný význam. 

4/8/2	 Struktura rodiny
Analýza ukázala, že zkušenosti studentů s kouřením, pitím alkoholu i užíváním nelegál-
ních drog se významně lišily v souvislosti s tím, jak je strukturovaná rodina, ve které vy-
růstají. Studenti bydlící s oběma vlastními rodiči (a případně i sourozenci nebo dalšími 
osobami) měli výrazně nižší zkušenost s užíváním návykových látek oproti svým vrstev-
níkům žijícím v reorganizovaných rodinách (s nevlastním rodičem) nebo neúplných rodi-
nách (pouze s jedním z rodičů). S oběma vlastními rodiči žilo 65,3 % studentů, v reorga-
nizované rodině 13,9 % dotázaných, pouze s jedním rodičem 16,7 % studentů. Celkem 
2,6 % studentů uvedlo, že žije v jinak strukturované domácnosti, tj. s prarodiči, jinými 
příbuznými nebo osobami, se kterými nejsou v příbuzenském vztahu.

4/8	 Související faktory rodinného a školního prostředí
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Tabulka 4-35: Vybrané typy návykového chování podle úrovně dosaženého vzdělání 
rodičů, v %

Užívání legálních

a nelegálních drog

Chlapci

Nízké

Dívky

Střední Vyšší Nevím Nízké Střední Vyšší Nevím

Cigarety

Alkohol

Nelegální drogy – celoživotní prevalence

Nelegální drogy – prevalence v posledních 12 měsících

31,7

12,2

27,8

8,2

50,3

12,8

48,8

3,1

2,6

10,3

7,0

8,4

33,8

1,5

1,9

2,8

17,8

0,4

1,2

1,5

24,9

7,1

25,1

4,9

50,6

11,6

48,6

2,8

1,2

8,1

9,6

9,3

34,2

1,8

1,0

4,3

16,1

0,6

0,6

1,4

19,3

7,5

24,8

5,4

45,2

10,9

44,2

4,1

1,4

5,8

10,1

7,0

34,1

2,2

0,5

5,5

17,8

0,7

0,2

1,9

32,0

16,0

31,3

10,3

46,9

16,0

44,9

6,0

2,0

6,0

6,0

10,0

28,6

6,0

2,0

2,0

16,3

2,0

0,0

2,0

27,1

7,6

17,4

3,7

40,2

11,0

38,8

3,8

1,9

6,7

7,7

12,9

26,2

1,4

1,0

3,0

11,9

0,4

0,2

1,2

22,7

4,9

15,0

3,7

38,7

9,8

37,3

2,9

0,8

4,5

7,2

10,5

26,7

1,4

0,6

3,9

12,0

0,0

0,2

1,2

16,7

3,8

13,4

1,7

34,8

7,9

33,6

2,5

3,0

3,3

6,5

8,7

24,2

0,5

1,6

3,3

12,1

0,0

0,5

1,9

21,9

9,4

15,6

4,0

31,3

9,7

25,8

6,3

3,1

3,1

6,3

9,4

15,6

3,1

3,1

6,3

12,9

3,1

0,0

3,1

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi studenty celkem podle vzdělání rodičů, p ≤ 0,05.

Nelegální drogy – prevalence v posledních 30 dnech

Denní kouření*

Silné kouření (11 a více 

cigaret denně)*

Časté pití 

nadměrných dávek 

alkoholu (5 a více 

sklenic 3krát a častěji 

v posledních 30 dnech)

Opilost 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech

Jakákoliv nelegální 

droga (včetně hub)

Jakákoliv nekonopná 

droga (včetně hub)

Konopné látky

Extáze

Pervitin

Halucinogenní 

houby*

Těkavé látky

Sedativa

Konopné látky

Extáze

Pervitin

Těkavé látky

Konopné látky

Extáze*

Pervitin

Těkavé látky
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Užívání legálních

a nelegálních drog

Studenti celkem

Nízké Střední Vyšší Nevím

Cigarety

Alkohol

Nelegální drogy – celoživotní prevalence

Nelegální drogy – prevalence v posledních 12 měsících

29,3

9,7

22,2

5,7

44,8

11,8

43,4

3,5

2,2

8,4

7,4

10,8

29,7

1,4

1,4

2,9

14,6

0,4

0,7

1,3

23,8

6,0

19,9

4,2

44,6

10,7

42,8

2,9

1,0

6,3

8,4

10,0

30,3

1,6

0,8

4,1

14,0

0,3

0,4

1,3

18,1

5,8

19,4

3,6

40,3

9,5

39,2

3,3

2,2

4,6

8,4

7,8

29,4

1,4

1,0

4,5

15,2

0,4

0,4

1,9

28,0

13,4

25,0

7,8

40,7

13,6

37,5

6,1

2,4

4,9

6,1

9,8

23,5

4,9

2,4

3,7

15,0

2,4

0,0

2,4

Nelegální drogy – prevalence v posledních 30 dnech

Denní kouření*

Silné kouření (11 a více 

cigaret denně)*

Časté pití 

nadměrných dávek 

alkoholu (5 a více 

sklenic 3krát a častěji 

v posledních 30 dnech)

Opilost 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech

Jakákoliv nelegální 

droga (včetně hub)

Jakákoliv nekonopná 

droga (včetně hub)

Konopné látky

Extáze

Pervitin

Halucinogenní 

houby*

Těkavé látky

Sedativa

Konopné látky

Extáze

Pervitin

Těkavé látky

Konopné látky

Extáze*

Pervitin

Těkavé látky

Tabulka 4-35: Pokračování
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Tabulka 4-36: Vybrané typy návykového chování podle struktury rodiny, v %

Užívání legálních

a nelegálních drog

Chlapci Dívky

Denní kouření*

Silné kouření (11 a více 

cigaret denně)*

Časté pití nadměrných dávek 

alkoholu (5 a více sklenic 

3krát a častěji v posledních 

30 dnech)

Opilost 3krát a častěji 

v posledních 30 dnech

Jakákoliv nelegální droga 

(včetně hub)*

Jakákoliv nekonopná droga 

(včetně hub)*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Halucinogenní houby

Těkavé látky

Sedativa*

Konopné látky*

Extáze

Pervitin*

Těkavé látky

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Těkavé látky*

Cigarety

Alkohol

Nelegální drogy – celoživotní prevalence

23,6

8,2

26,4

6,5

46,5

12,2

45,0

2,8

1,4

8,2

8,8

7,7

32,4

1,5

0,9

4,0

16,4

0,3

0,5

1,5

39,6

16,0

26,6

5,3

58,9

12,0

57,7

4,0

2,0

9,6

8,4

9,2

40,4

2,4

1,2

4,8

21,5

0,8

0,8

1,2

28,6

10,5

26,4

7,0

51,5

11,6

50,3

3,3

2,6

8,6

6,6

8,6

34,9

2,0

1,6

2,0

17,7

1,0

1,3

0,3

33,9

22,0

27,1

15,0

43,1

13,6

37,9

8,5

5,1

6,9

10,2

15,3

26,3

5,1

5,1

8,5

15,8

5,1

3,4

10,2

19,8

5,2

14,1

3,3

33,8

8,1

32,7

2,5

1,2

4,3

7,2

9,4

21,9

0,9

0,6

3,5

9,4

0,2

0,2

1,5

34,4

8,5

22,1

4,9

50,2

14,7

48,8

3,4

3,4

8,2

7,1

15,7

36,4

2,0

1,0

3,7

17,2

0,3

0,3

1,0

30,8

8,3

18,3

2,5

46,9

14,2

44,5

6,0

3,7

7,4

7,7

17,1

31,6

2,0

2,6

2,6

16,8

0,3

0,6

1,1

35,0

10,0

19,5

0,0

50,0

14,6

45,0

7,3

0,0

4,9

7,3

7,3

29,3

0,0

0,0

2,4

20,0

0,0

0,0

0,0

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi studenty celkem podle struktury rodiny, p ≤ 0,05.

In
ta

kt
ní

 (o
ba

 
vl

as
tn

í r
od

ič
e)

Re
or

ga
ni

zo
va

ná

Je
de

n 
ro

di
č

Ji
ná

 s
tr

uk
tu

ra

In
ta

kt
ní

 (o
ba

 
vl

as
tn

í r
od

ič
e)

Re
or

ga
ni

zo
va

ná

Je
de

n 
ro

di
č

Ji
ná

 s
tr

uk
tu

ra

Nelegální drogy – prevalence v posledních 12 měsících

Nelegální drogy – prevalence v posledních 30 dnech
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Užívání legálních

a nelegálních drog

Studenti celkem

Denní kouření*

Silné kouření (11 a více 

cigaret denně)*

Časté pití nadměrných dávek 

alkoholu (5 a více sklenic 

3krát a častěji v posledních 

30 dnech)

Opilost 3krát a častěji 

v posledních 30 dnech

Jakákoliv nelegální droga 

(včetně hub)*

Jakákoliv nekonopná droga 

(včetně hub)*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Halucinogenní houby

Těkavé látky

Sedativa*

Konopné látky*

Extáze

Pervitin*

Těkavé látky

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Těkavé látky*

Cigarety

Alkohol

Nelegální drogy – celoživotní prevalence

21,6

6,7

20,1

4,8

40,1

10,1

38,8

2,6

1,3

6,2

8,0

8,6

27,0

1,2

0,7

3,7

12,8

0,3

0,3

1,5

36,8

11,9

24,2

5,1

54,2

13,5

52,9

3,7

2,8

8,8

7,7

12,7

38,2

2,2

1,1

4,2

19,2

0,6

0,6

1,1

29,8

9,3

22,1

4,5

49,0

13,0

47,2

4,8

3,2

8,0

7,2

13,2

33,1

2,0

2,1

2,3

17,2

0,6

0,9

0,8

34,3

17,2

24,0

8,5

45,9

14,0

40,8

8,0

3,0

6,1

9,0

12,0

27,6

3,0

3,0

6,0

17,5

3,0

2,0

6,0
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Tabulka 4-36: Pokračování
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Co se týče pravidelného (denního) kouření a silného kouření, tedy kouření 11 a více ciga-
ret denně, bylo mezi studenty z úplných rodin 21,6 % denních kuřáků a 6,7 % silných 
kuřáků, mezi studenty z reorganizovaných rodin 36,8 %, resp. 11,9 % a mezi studenty     
z neúplných rodin 28,9 %, resp. 9,3 %. Studenti vyrůstající s oběma vlastními rodiči také 
méně často konzumovali nadměrné dávky alkoholu a opíjeli se – tabulka 4-36.

Zatímco zkušenost s užitím konopných látek uvedlo 40,1 % studentů z úplných rodin, 
zároveň také 54,2 %, resp. 49,0 % studentů z reorganizovaných a neúplných rodin. S ne-
konopnými drogami mělo zkušenost 10,1 % studentů z úplných rodin, ale zároveň také 
13,5 % studentů z rodin s alespoň jedním nevlastním rodičem a 13,0 % studentů žijících 
pouze s jedním z rodičů. Výrazně vyšší zkušenosti s užitím nelegálních drog, a to ve 
všech třech časových horizontech, uváděli studenti žijící v jinak strukturované rodině/
domácnosti.

4/8/3	 Znalosti rodičů o tom, jak děti tráví sobotní večery
Významným faktorem, který ovlivňuje rozsah kouření, pití alkoholu a užívání nelegálních 
drog mezi studenty základních a středních škol je kontrola ze strany rodičů a povědomí 
rodičů o tom, jak jejich děti tráví volný čas. Ve studii ESPAD byla proto zařazena otázka 
na znalost rodičů o tom, jak dítě tráví sobotní večery. Ukázalo se, že děti, které uvedly, že 
jejich rodiče obvykle nevědí, kde a s kým tráví sobotní večery, uváděly několikanásobně 
vyšší hodnoty prevalence zkušeností s užíváním legálních i nelegálních drog; rozdíly 
mezi studenty s ohledem na znalosti rodičů o způsobu trávení volného času dětí se uká-
zaly ve všech sledovaných případech jako statisticky významné.

Celkem 43,9 % studentů uvedlo, že jejich rodiče vždy vědí, jak a s kým tráví sobotní 
večery, dalších 34,7 % uvedlo, že to rodiče obvykle vědí. 15,2 % studentů uvedlo, že to 
rodiče vědí jen někdy, zbylých 5,6 % studentů uvedlo, že rodiče obvykle nevědí, kde tráví 
sobotní večery.

Zatímco mezi studenty, jejichž rodiče vždy vědí, kde tráví sobotní večery, bylo 16,0 % 
denních kuřáků a 5,0 % silných kuřáků, mezi studenty, jejichž rodiče to obvykle nevě-
dí, jich bylo 50,5 %, resp. 20,6 %. Tito studenti také až třikrát častěji uvedli časté pití 
nadměrných dávek alkoholu (38,3 % oproti 12,5 %) a téměř 7krát častěji uvedli častou 
opilost v posledních 30 dnech (13,3 % oproti 2,0 %).

Zkušenost s užitím nelegální drogy uvedlo 30,3 % studentů, jejichž rodiče vždy vědí, kde 
tráví sobotní večery, ale zároveň také 66,4 % z těch, kteří uvedli, že to rodiče obvykle 
nevědí. Nejčastěji se jednalo o zkušenost s konopnými látkami; zkušenost s jinou než 
konopnou látkou uvedlo 5,8 %, resp. 27,3 % studentů. Studenti, kteří obvykle nejsou 
pod kontrolou rodičů, také výrazně častěji uváděli užívání nelegálních drog v posled-
ních 12 měsících (18,9 %, resp. 49,5 % uvedlo užití konopných látek v posledním roce)                    
i v posledních 30 dnech (7,9 %, resp. 31,9 % užilo konopné látky v posledním měsíci – 
tabulka 4-37. 

4/8/4	 Ekonomická situace rodiny
Dalším z faktorů, který má významný vliv na chování studentů ve vztahu k užívání návy-
kových látek, je ekonomická situace rodiny. Ve studii ESPAD bylo zjišťováno subjektivní 
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Tabulka 4-37: Vybrané typy návykového chování podle znalosti rodičů o tom, kde děti tráví 
sobotní večery, v %

Cigarety

Alkohol

Nelegální drogy – celoživotní prevalence

Nelegální drogy – prevalence v posledních 12 měsících

17,0

6,3

16,4

3,1

35,0

5,7

33,6

1,5

0,6

3,4

6,4

5,2

21,9

0,5

0,3

3,5

9,8

0,5

0,2

1,2

27,7

8,8

29,0

6,7

50,8

11,4

49,4

2,6

0,8

7,6

9,2

7,4

35,2

1,5

0,6

4,0

16,6

0,4

0,1

1,5

37,4

14,9

35,1

12,7

62,4

19,3

60,7

6,0

5,7

13,8

8,9

13,3

46,5

4,1

3,8

4,6

26,9

1,4

2,7

2,4

45,8

21,1

37,4

13,5

68,8

28,4

66,7

7,8

4,2

23,2

10,6

14,1

49,3

4,3

3,5

3,5

31,9

0,7

2,1

1,4

15,4

4,1

10,2

1,3

28,0

5,8

26,9

2,0

0,7

2,4

4,5

8,3

17,0

0,5

0,2

1,9

6,7

0,1

0,1

0,8

29,0

6,7

19,0

3,8

46,9

12,9

45,1

3,3

3,2

7,5

8,9

15,1

31,3

1,4

1,8

3,7

13,8

0,2

0,5

1,1

42,4

12,1

29,5

10,7

60,3

17,9

58,9

5,8

3,1

9,4

12,9

17,0

45,0

3,1

1,3

6,3

26,1

0,4

0,4

2,7

59,2

19,7

40,0

13,0

61,8

25,3

60,0

11,8

5,3

19,7

17,1

15,8

50,0

5,3

5,3

11,8

32,0

2,6

0,0

7,9

Nelegální drogy – prevalence v posledních 30 dnech

Denní kouření*

Silné kouření (11 a více 

cigaret denně)*

Časté pití nadměr-

ných dávek alkoholu 

(5 a více sklenic 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech)*

Opilost 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech*

Jakákoliv nelegální 

droga (včetně hub)*

Jakákoliv nekonopná 

droga (včetně hub)*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Halucinogenní 

houby*

Těkavé látky*

Sedativa*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Těkavé látky*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Těkavé látky*

Užívání legálních

a nelegálních drog

Chlapci

Vždy Vždy

Dívky

Větši-
nou

Větši-
nouNěkdy NěkdyObvykle 

ne
Obvykle 

ne

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi studenty celkem podle znalosti rodičů, p ≤ 0,05.
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Cigarety

Alkohol

Nelegální drogy – celoživotní prevalence

Nelegální drogy – prevalence v posledních 12 měsících

16,0

5,0

12,5

2,0

30,6

5,8

29,5

1,8

0,6

2,7

5,2

7,1

18,9

0,5

0,2

2,5

7,9

0,2

0,1

0,9

28,3

7,8

24,4

5,3

49,0

12,1

47,4

3,0

1,9

7,5

9,1

11,0

33,4

1,5

1,1

3,8

15,3

0,3

0,3

1,3

39,3

13,8

32,9

12,0

61,6

18,8

60,0

5,9

4,7

12,1

10,5

14,7

46,0

3,7

2,9

5,2

26,6

1,0

1,9

2,5

50,5

20,6

38,3

13,3

66,4

27,3

64,4

9,2

4,6

22,0

12,8

14,7

49,5

4,6

4,1

6,4

31,9

1,4

1,4

3,7

Nelegální drogy – prevalence v posledních 30 dnech

Denní kouření*

Silné kouření (11 a více 

cigaret denně)*

Časté pití nadměr-

ných dávek alkoholu 

(5 a více sklenic 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech)*

Opilost 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech*

Jakákoliv nelegální 

droga (včetně hub)*

Jakákoliv nekonopná 

droga (včetně hub)*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Halucinogenní 

houby*

Těkavé látky*

Sedativa*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Těkavé látky*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Těkavé látky*

Užívání legálních

a nelegálních drog

Studenti celkem

Vždy Větši-
nou

Někdy Obvykle 
ne

Tabulka 4-37: Pokračování

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi studenty celkem podle znalosti rodičů, p ≤ 0,05.
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vnímání toho, jak dobře je na tom rodina po ekonomické stránce ve srovnání s jinými 
rodinami v ČR. Nejvyšší podíl studentů (66,5 %) považoval vlastní rodinu za průměrnou, 
22,2 % studentů považovalo vlastní rodinu za celkem bohatou, 9,9 % studentů označilo 
vlastní rodinu za spíše chudou.

Významné rozdíly se projevily u téměř všech sledovaných ukazatelů mezi skupinou stu-
dentů, kteří považují svou rodinu za průměrnou na straně jedné, a skupinami studentů, 
kteří uvedli, že jejich rodina je spíše bohatá nebo spíše chudá, na straně druhé. Studenti  
z průměrných rodin uváděli nižší míru denního i silného kouření, nižší konzumaci alko-
holu i významně nižší zkušenosti s užitím nelegálních drog. Ze srovnání studentů z bo-
hatších a chudších rodin vyplynulo, že vyšší prevalenci silného kuřáctví a častou konzu-
maci nadměrných dávek alkoholu uváděli především studenti z bohatších rodin (9,7 % 
denních kuřáků ve srovnání s 5,9 % silných kuřáků z chudších rodin a 24,3 %, resp. 17,7 % 
častých konzumentů alkoholu), obdobně i zkušenost s užitím nelegálních drog uváděli 
častěji studenti z rodin s lepší ekonomickou situací. Prevalence užití nelegálních drog      
v posledních 30 dnech se s ohledem na ekonomickou situaci rodiny nijak nelišila – tabul-
ka 4-38.  

4/8/5	 Záškoláctví (absence ve škole)
Významným faktorem v souvislosti s užíváním návykových látek mezi studenty je také 
školní docházka, resp. počet dní absence ve škole v posledním měsíci, kdy se žák/student 
ze školy tzv. ulil, a to na jednu nebo více vyučovacích hodin. Ani jednou se v posledních 
30 dnech z hodiny neulilo 59,4 % studentů, jednou nebo dvakrát bylo za školou 21,0 % 
dotázaných, 3krát a vícekrát pak 6,2 % šestnáctiletých studentů. Celkem 13,4 % dotáza-
ných na tuto otázku neodpovědělo.

Při analýze se ukázaly statisticky významné rozdíly v prevalenci kouření, pití alkoholu      
i užívání nelegálních drog mezi studenty; s rostoucím počtem absencí roste rozsah kou-
ření, konzumace alkoholu a rostou také zkušenosti s užíváním nelegálních drog, a to ve 
všech třech sledovaných časových horizontech. Zatímco denně kouřilo 18,1 % studentů, 
kteří nemají ani jednu absenci, denně kouřilo také 49,8 % těch, kteří mají 3 nebo více 
absencí ve škole v posledních 30 dnech. Časté pití nadměrných dávek alkoholu uvedlo 
15,8 % studentů bez absence a 45,4 % studentů se třemi nebo více hodinami absence, 
častou opilost uvedlo 2,9 %, resp. 18,2 % dotázaných. 

Zkušenost s nelegální drogou uvedlo 35,7 % studentů bez absence, ale zároveň také 71,8 % 
studentů s 3 a více dny absence, zkušenost s jinou drogou než konopnými látkami uvedlo 
7,7 %, resp. 26,3 % dotázaných. Statisticky významné rozdíly mezi studenty podle počtu 
absencí ve škole se prokázaly i u prevalence užití nelegálních drog v posledních 12 mě-
sících a posledních 30 dnech – tabulka 4-39.
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Tabulka 4-38: Vybrané typy návykového chování podle subjektivně hodnocené ekonomic-
ké situace rodiny, v %

Cigarety

Alkohol

Nelegální drogy – celoživotní prevalence

Nelegální drogy – prevalence v posledních 12 měsících

26,0

11,0

27,9

9,1

51,0

14,1

49,8

5,1

2,9

9,2

9,2

9,0

37,2

2,7

2,0

4,1

19,4

1,2

1,2

1,4

27,6

10,2

26,6

6,2

47,7

10,7

46,4

2,5

1,3

7,6

8,0

7,1

32,0

1,4

0,9

3,9

16,5

0,4

0,7

1,6

29,1

6,7

23,3

6,8

54,5

17,0

50,3

3,6

3,6

12,7

10,3

15,2

38,4

2,4

1,8

4,2

18,9

0,6

1,2

2,4

24,7

7,9

19,7

3,9

44,6

14,2

42,3

3,9

3,7

7,9

7,9

11,3

29,9

2,4

2,1

3,7

13,5

1,1

0,5

1,6

24,0

6,2

15,7

3,6

37,0

8,9

35,9

3,2

1,5

4,6

6,9

10,7

24,8

1,2

0,8

3,1

11,4

0,1

0,2

1,3

26,0

5,4

13,5

1,1

39,9

12,2

37,8

3,1

1,3

6,8

8,1

17,6

25,1

0,0

0,4

4,0

14,0

0,0

0,0

1,3

Nelegální drogy – prevalence v posledních 30 dnech

Denní kouření

Silné kouření (11 a ví-

ce cigaret denně)

Časté pití nadměrných 

dávek alkoholu 

(5 a více sklenic 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech)*

Opilost 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech

Jakákoliv nelegální 

droga (včetně hub)*

Jakákoliv nekonopná 

droga (včetně hub)*

Konopné látky*

Extáze

Pervitin*

Halucinogenní houby*

Těkavé látky

Sedativa*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Těkavé látky

Konopné látky

Extáze*

Pervitin

Těkavé látky

Užívání legálních 

a nelegálních drog

Chlapci

Spíše 
bohatá

Dívky

Průměrná Spíše 
chudá

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi studenty celkem podle ekonomické situace rodiny, p ≤ 0,05.

Spíše 
bohatá Průměrná Spíše 

chudá
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Cigarety

Alkohol

Nelegální drogy – celoživotní prevalence

Nelegální drogy – prevalence v posledních 12 měsících

25,4

9,7

24,3

6,7

48,2

14,2

46,5

4,6

3,2

8,7

8,7

10,0

34,0

2,5

2,1

3,9

16,8

1,2

0,9

1,5

25,7

8,0

20,8

4,7

42,0

9,8

40,8

2,9

1,4

6,0

7,4

9,0

28,1

1,3

0,8

3,5

13,8

0,2

0,4

1,4

27,3

5,9

17,7

3,6

46,1

14,2

43,2

3,4

2,3

9,3

9,0

16,5

30,7

1,0

1,0

4,1

16,1

0,3

0,5

1,8

Nelegální drogy – prevalence v posledních 30 dnech

Denní kouření

Silné kouření (11 a ví-

ce cigaret denně)

Časté pití nadměrných 

dávek alkoholu 

(5 a více sklenic 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech)*

Opilost 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech

Jakákoliv nelegální 

droga (včetně hub)*

Jakákoliv nekonopná 

droga (včetně hub)*

Konopné látky*

Extáze

Pervitin*

Halucinogenní houby*

Těkavé látky

Sedativa*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Těkavé látky

Konopné látky

Extáze*

Pervitin

Těkavé látky

Užívání legálních 

a nelegálních drog Spíše 
bohatá Průměrná Spíše 

chudá

Studenti celkem

Tabulka 4-38: Pokračování
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Tabulka 4-39: Vybrané typy návykového chování podle záškoláctví (počtu dní absence ve 
škole v posledních 30 dnech, kdy se dítě ze školy tzv. ulilo), v %

Cigarety

Alkohol

Nelegální drogy – celoživotní prevalence

Nelegální drogy – prevalence v posledních 12 měsících

19,6

6,5

20,0

4,4

42,0

8,8

40,2

2,1

1,0

6,3

8,3

6,5

27,4

1,0

0,7

3,5

12,8

0,4

0,4

1,0

38,9

15,8

36,1

13,5

62,8

20,7

61,7

6,3

4,6

13,6

10,0

13,6

48,8

4,3

3,0

5,2

28,3

1,4

1,9

2,2

47,4

21,1

51,1

20,9

72,2

24,1

71,4

9,8

4,5

18,0

10,5

16,5

56,5

5,3

3,8

5,3

34,4

0,8

2,3

3,8

16,6

3,3

11,6

1,4

29,5

6,6

28,1

2,4

0,9

3,1

5,6

7,6

17,0

0,8

0,4

2,5

6,6

0,2

0,3

1,4

35,8

9,1

23,2

6,2

53,1

13,1

52,0

4,0

2,0

7,7

11,9

18,8

38,4

1,8

1,3

5,1

20,0

0,2

0,2

2,0

52,8

22,2

38,3

15,4

71,3

29,0

71,0

5,6

8,3

20,6

10,3

24,3

60,7

3,7

4,7

6,5

33,6

0,9

0,0

0,9

Nelegální drogy – prevalence v posledních 30 dnech

Denní kouření*

Silné kouření (11 a více 

cigaret denně)*

Časté pití nadměrných 

dávek alkoholu 

(5 a více sklenic 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech)*

Opilost 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech*

Jakákoliv nelegální 

droga (včetně hub)*

Jakákoliv nekonopná 

droga (včetně hub)*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Halucinogenní houby*

Těkavé látky*

Sedativa*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Těkavé látky*

Konopné látky*

Extáze

Pervitin*

Těkavé látky

Užívání legálních 

a nelegálních drog

Chlapci Dívky

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi studenty celkem podle záškoláctví, p ≤ 0,05.

Ani jeden 
den 1–2 dny 3 a více 

dní
Ani jeden 

den 1–2 dny 3 a více 
dní
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Cigarety

Alkohol

Nelegální drogy – celoživotní prevalence

Nelegální drogy – prevalence v posledních 12 měsících

18,1

4,9

15,8

2,9

35,7

7,7

34,1

2,2

1,0

4,7

7,0

7,1

22,1

0,9

0,6

3,0

9,7

0,3

0,3

1,2

37,2

12,1

28,9

9,5

57,5

16,5

56,4

5,0

3,2

10,4

11,1

16,4

43,0

2,9

2,1

5,1

23,7

0,7

1,0

2,1

49,8

21,6

45,4

18,2

71,8

26,3

71,3

7,9

6,2

19,2

10,4

20,0

58,4

4,6

4,2

5,8

34,0

0,8

1,3

2,5

Nelegální drogy – prevalence v posledních 30 dnech

Denní kouření*

Silné kouření (11 a více 

cigaret denně)*

Časté pití nadměrných 

dávek alkoholu 

(5 a více sklenic 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech)*

Opilost 3krát 

a častěji v posledních 

30 dnech*

Jakákoliv nelegální 

droga (včetně hub)*

Jakákoliv nekonopná 

droga (včetně hub)*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Halucinogenní houby*

Těkavé látky*

Sedativa*

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin*

Těkavé látky*

Konopné látky*

Extáze

Pervitin*

Těkavé látky

Užívání legálních 

a nelegálních drog

Studenti celkem

Ani jeden 
den 1–2 dny 3 a více 

dní

Tabulka 4-39: Pokračování
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Studie ESPAD se primárně zaměřuje na hodnocení rozsahu užívání legálních a nelegál-
ních drog v populaci šestnáctiletých studentů, v rámci studie byly však sledovány také 
další aspekty chování studentů včetně způsobu trávení volného času. Hodnoceno bylo 
mimo jiné to, kolik času studenti tráví aktivním sportem, četbou knih, koníčky, ale také 
jak často chodí večer za zábavou (na diskotéky nebo večírky), zda a nakolik tráví volný 
čas s přáteli v nákupních centrech nebo na ulici, a také to, kolik času průměrně tráví u po-
čítače hraním počítačových her, surfováním na internetu nebo hraním na výherních 
automatech.

Více než tři čtvrtiny studentů (79,3 %) téměř denně surfovaly na internetu, čtvrtina 
(24,4 %) uvedla, že téměř denně hraje počítačové hry. Třetina dotázaných (31,3 %) trávi-
la téměř denně volný čas chozením s přáteli do nákupních center, trávením času na ulici 
nebo v parku. Celkem 9,6 % dotázaných uvedlo, že občas hraje na výherních automa-
tech. Zároveň 12 % respondentů uvedlo, že nikdy nesportuje nebo sportuje jen párkrát 
za rok, knihy mimo školních učebnic nikdy nečte 23,7 % dotázaných a žádné koníčky 
nepěstuje čtvrtina respondentů (24,4 %) – obrázek 4-13.

 

Při analýze se ukázaly statisticky významné rozdíly ve způsobu trávení volného času 
mezi chlapci a dívkami. Zatímco chlapci významně častěji trávili čas hraním počítačo-
vých her a aktivním sportem, dívky se častěji věnovaly čtení knih a koníčkům, jako např. 
hraní na hudební nástroj, zpěvu nebo kreslení. Zároveň však dívky trávily více volného 

4/9 Volnočasové aktivity

Obrázek 4-13: Volnočasové aktivity studentů, v %

10,2

3,6

23,7

11,0

24,4

4,3

90,4

24,2

8,5

32,3

22,9

17,1

9,4

6,5

16,7

12,6

18,3

30,8

15,8

19,7

1,6

24,6

41,1

12,9

31,9

24,1

35,3

15,3

24,4

34,2

12,9

3,5

18,6

31,3

79,31,6
1,1 2,7

0,8 0,7

Hraní
počítačových her

Sport

Čtení knih

Chození večer
za zábavou

Koníčky

Trávení
volného času

s přáteli

Surfování
po internetu

Hraní
na automatech

Nikdy Párkrát za rok 1–2krát za měsíc Nejméně jednou týdně Téměř denně
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času s přáteli v nákupních centrech, na ulici nebo v parku. Jedinou aktivitou, kde byly 
mezi chlapci a dívkami minimální rozdíly, byl průměrný čas trávený surfováním na inter-
netu – zdá se, že chlapci i dívky tráví srovnatelně času chatováním s přáteli, hraním her 
na internetu a stahováním hudby z internetu. Malé, i když statisticky významné rozdíly 
se ukázaly také při frekvenci hraní na výherních automatech – tabulka 4-40. 

Oproti roku 2007 došlo k mírnému nárůstu podílu studentů, kteří pravidelně sportují 
nebo se pravidelně věnují svým koníčkům, zároveň však klesl podíl těch, kteří pravidelně 
čtou knížky. V posledním období došlo ke značnému nárůstu času stráveného pravi-
delným surfováním na internetu (každý týden nebo častěji surfovalo 94,6 % studentů 
oproti 84,6 % v roce 2007), jedná se pravděpodobně o trávení času na sociálních sítích. 
Současně poklesl podíl studentů, kteří pravidelně hrají počítačové hry. Studenti také 
méně často trávili volný čas s přáteli v nákupních centrech, parcích a na ulici a méně 
často uváděli chození večer za zábavou na diskotéky nebo večírky. Zatímco chození 
večer za zábavou uváděly v roce 2007 častěji a s vyšší frekvencí dívky, v roce 2011 uvedli 
vyšší frekvenci chození za zábavou chlapci. Podíl studentů, kteří uváděli časté trávení 
volného času s přáteli v nákupních centrech nebo na ulici, zůstává dlouhodobě na stejné 
úrovni, stejně jako hraní na výherních automatech – tabulka 4-41. 

Tabulka 4-40: Způsob trávení volného času podle pohlaví, v %

Trávení volného času Nikdy Párkrát
za rok

1–2krát 
za měsíc

Jednou 
týdně

Téměř 
denně

2,5

17,4

2,9

4,2

34,3

13,6

12,6

9,5

33,9

15,3

7,2

1,5

2,1

1,2

85,0

95,6

8,5

39,1

4,9

12,0

33,9

30,8

21,6

24,2

17,4

16,9

12,8

6,3

1,0

1,2

10,0

3,2

11,8

21,5

7,5

17,4

15,4

21,1

28,4

33,0

13,7

17,8

21,4

18,0

3,0

2,3

2,6

0,5

33,9

15,7

37,3

44,8

9,7

15,9

33,1

30,8

19,7

28,3

32,8

37,7

16,7

14,0

1,4

0,3

43,4

6,3

47,3

21,8

6,7

18,7

4,3

2,7

15,3

21,6

25,8

36,5

77,2

81,3

0,9

0,4

Hraní počítačových her* 

Aktivní sport*
 

Čtení knih pro zábavu*
 

Chození večer za zábavou 

(na diskotéku, večírky)* 

Koníčky (hudební nástroj, 

kreslení)* 

Trávení volného času 

s přáteli (v nákupních

centrech, parku, na ulici)* 

Surfování na internetu 

(chat, hry, muzika)* 

Hraní na výherních 

automatech*

Chlapci

Dívky

Chlapci

Dívky

Chlapci

Dívky

Chlapci

Dívky

Chlapci

Dívky

Chlapci

Dívky

Chlapci

Dívky

Chlapci

Dívky

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05.
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Tabulka 4-41: Způsob trávení volného času, v % – srovnání let 2007 a 2011

Trávení volného času (alespoň jednou 
týdně nebo častěji) 

2007

Celkem

2011

Chlapci Dívky Celkem

54,1

71,5

27,7

39,2

42,1

65,2

84,6

1,3

77,3

84,7

16,4

37,4

35,0

58,6

93,9

2,4

22,1

66,5

34,6

33,4

49,9

72,4

95,3

0,7

48,9

75,4

25,8

35,4

42,7

66,6

94,6

1,5

Hraní počítačových her 

Aktivní sport

Čtení knih pro zábavu

Chození večer za zábavou (na diskotéku, 

večírky)

Koníčky (hudební nástroj, kreslení)

Trávení volného času s přáteli (v nákupních 

centrech, parku, na ulici)

Surfování na internetu (chat, hry, muzika)

Hraní na výherních automatech
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5/1	 Soubor respondentů pro regionální srovnání

Celkový vzorek dotázaných šestnáctiletých studentů (3913 respondentů), který splňuje 
kritéria reprezentativity na národní úrovni z hlediska pohlaví, regionů a typu studované 
školy, neumožňuje srovnávací analýzu regionů vzhledem k nízkému zastoupení počtu 
studentů v nejmenších českých krajích. Pro potřeby regionálního srovnání byl proto, 
obdobně jako v letech 2003 a 2007, vzorek studentů při sběru dat navýšen tak, aby byl 
pro každý kraj k dispozici reprezentativní soubor studentů – celkový počet dotázaných 
studentů pro krajské srovnání tedy byl 5074. Jedná se o všechny studenty narozené v roce 
1995, kteří v roce realizace studie dosáhli 16 let.

Z celkového počtu 5074 respondentů bylo 2331 chlapců (45,9 %) a 2743 dívek (54,1 %). 
Počty dotázaných v jednotlivých krajích shrnuje tabulka 5-1. 

Pro srovnání krajů byly vybrány pouze některé jevy z oblasti kouření tabáku, konzumace 
alkoholu a užívání nelegálních drog, dále jsou hodnoceny také rozdíly v dostupnosti 
vybraných návykových látek, která se může v rámci ČR lišit. Regionální rozdíly nejsou 
podrobněji analyzovány z hlediska pohlaví ani typu studované školy – těmto aspektům 
se věnují jiné kapitoly. Pro přehlednější hodnocení rozdílů mezi jednotlivými kraji byly 
stejně jako v předchozích letech použity spolu s tabulkami také mapy.

Kraj Podíl (v %)

Tabulka 5-1: Zastoupení dotázaných studentů v krajích ČR

Počet

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

Celkem

498

450

322

304

254

372

342

283

292

334

363

328

332

600

5074

9,8

8,9

6,3

6,0

5,0

7,3

6,7

5,6

5,8

6,6

7,2

6,5

6,5

11,8

100,0



5/2/1	 Kouření tabáku
Kouřit alespoň jednou v životě zkusilo 75,2 % studentů, v posledních 30 dnech uvedlo 
kouření 42,3 % studentů. Mezi jednotlivými kraji se při analýze ukázaly statisticky vý-
znamné rozdíly (na hladině významnosti p ≤ 0,05) v prevalenci kouření v životě i v po-
sledních 30 dnech. Častěji uváděli zkušenost s kouřením i současné kouření studenti        
v Jihočeském a Karlovarském kraji, naopak nižší podíl kuřáků lze sledovat v Královéhra-
deckém, Pardubickém a Plzeňském kraji – tabulka 5-2. 
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5/2 Užívání legálních drog

Kraj
Kouření v posledních

30 dnech*

Tabulka 5-2: Kouření tabáku mezi studenty podle krajů ČR, v %

Kouření
v životě*

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

75,8

74,3

81,3

73,3

79,1

75,4

73,9

72,7

73,2

73,8

75,6

76,4

78,4

73,5

43,5

41,6

47,8

37,6

53,1

43,0

45,0

38,2

37,7

42,5

44,8

43,9

43,4

37,8

Podíl 
denních kuřáků*

Podíl
silných kuřáků

27,0

26,3

29,5

24,1

33,1

29,0

24,6

22,3

21,6

22,5

26,2

29,0

25,3

22,5

10,3

7,1

10,6

5,6

10,6

11,3

8,2

6,7

7,5

6,0

7,2

9,1

8,7

6,7

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi kraji, p ≤ 0,05.

Mapa 5-1: Podíl denních kuřáků podle krajů, v %

Ústecký

ZlínskýJihomoravský

Olomoucký

Pardubický

Liberecký

Moravskoslezský

Královéhradecký
hl.m. Praha

Jihočeský

Plzeňský Středočeský

Vysočina

21,1–24,0
24,1–27,0

27,1–30,0
30,1–34,0Karlovarský
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Mezi šestnáctiletými studenty bylo 25,7 % denních kuřáků, podíl denních kuřáků se 
významně lišil mezi regiony – mapa 5-1. Zatímco v Karlovarském kraji uvedlo denní 
kouření 33,1 % studentů, v kraji Královéhradeckém to bylo 22,3 % studentů, v krajích 
Moravskoslezském a Vysočina 22,5 % studentů. Podíl silných kuřáků (tj. osob, které den-
ně vykouří 11 a více cigaret) se mezi regiony také lišil, ovšem rozdíly nebyly statisticky 
významné – vyšší podíl silných kuřáků mezi studenty byl v Ústeckém, Karlovarském, 
Jihočeském kraji a v Praze, nejnižší v kraji Plzeňském a Vysočina – mapa 5-2. 

Na úrovni ČR došlo mezi roky 2007 a 2011 k mírnému nárůstu podílu denních kuřáků     
(z 25,3 % na 25,7 % šestnáctiletých), při pohledu na úroveň krajů je patrné, že k výraz-
nějšímu nárůstu došlo především v některých krajích – Jihočeském, Olomouckém a Karlo-
varském, zatímco v jiných krajích lze pozorovat stabilní situaci (např. Ústecký kraj, Kraj 

Mapa 5-2: Podíl silných kuřáků podle krajů, v %

Obrázek 5-1: Vývoj podílu denních kuřáků v krajích mezi roky 2007 a 2011, v %

Zlínský
Jihomoravský

Olomoucký

Pardubický

Liberecký

Moravskoslezský

Královéhradecký
Karlovarský

hl.m. Praha

Jihočeský

Plzeňský Středočeský

Vysočina

5,1–7,0
7,1–9,0

9,1–11,0
11,1–13,0

Ústecký

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskolezský
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Obrázek 5-2: Vývoj podílu silných kuřáků (11 a více cigaret denně) v krajích mezi roky 2007 
a 2011, v %

Vysočina) a jinde naopak pokles (Pardubický a Liberecký kraj) – obrázek 5-1 a obrá-
zek 5-2. Podíl silných kuřáků zůstal v rámci ČR stejný (8,2 %) – kraje s nejvyšším nárůs-
tem byly Jihočeský, Karlovarský, Královéhradecký kraj a Praha, zatímco k významnějšímu 
poklesu došlo v Jihomoravském, Plzeňském, Olomouckém a Libereckém kraji – mapa 5-2. 

5/2/2	 Konzumace alkoholu
Jakýkoliv alkoholický nápoj pilo v životě 97,9 % studentů, v posledním měsíci konzumo-
valo alkohol 79,0 % studentů. Více než čtvrtina respondentů (26,2 %) pila v posledním 
měsíci alkohol 6krát nebo vícekrát, tj. nejméně 1–2krát týdně. Při analýze se ukázaly 
statisticky významné rozdíly v konzumaci alkoholu mezi regiony. K nejčastějším pravi- 
delným konzumentům alkoholu patřili studenti z Jihočeského kraje, Kraje Vysočina, 
Středočeského kraje a Prahy (téměř třetina z nich pila alkohol více než 5krát v posledních 
30 dnech), nejméně udávali časté pití alkoholu studenti z Moravskoslezského (18,5 %), 
Královéhradeckého a Karlovarského kraje (23,0 %) – tabulka 5-3 a mapa 5-3. 

Častou konzumaci nadměrných dávek alkoholu, tedy konzumaci 5 a více sklenic alkoho-
lu při jedné příležitosti třikrát a vícekrát v posledních 30 dnech (též tzv. binge drinking), 
uvedlo v ČR celkem 21,3 % studentů. Nejčastěji uváděli časté pití alkoholu studenti v kra-
jích Jihočeském (29,5 %), Vysočina (25,3 %) a v Praze (25,2 %), nejméně naopak stejně 
jako v předchozí vlně studie studenti v Moravskoslezském kraji (15,1 %) – mapa 5-4. 
Opilost (3krát a vícekrát v posledních 30 dnech, tj. přibližně jednou týdně nebo častěji) 
uváděli nejčastěji studenti v Jihočeském, Středočeském a Zlínském kraji (více než 6,4 % 
studentů), významně méně studenti v Moravskoslezském a Královéhradeckém kraji (mé-
ně než 3 %).

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

3

5

7

9

11

13

3 5 7 9 11 13

2011

2007
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Kraj
Alkohol 6krát 

a vícekrát*

Tabulka 5-3: Konzumace alkoholu mezi studenty v posledních 30 dnech, v %

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

31,0

32,4

34,1

31,0

23,0

24,2

24,6

23,0

25,4

33,8

24,1

24,2

25,5

18,5

Nadměrné pití 
3krát a vícekrát*

Opilost 3krát 
a vícekrát*

25,2

22,9

29,5

19,1

22,4

19,9

17,9

17,7

20,1

25,3

17,8

21,8

22,7

15,1

4,7

6,7

7,2

4,1

3,2

4,1

3,5

2,9

3,2

5,1

4,4

4,0

6,4

2,5

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi kraji, p ≤ 0,05.

Užívání drog v krajích... 5

Mapa 5-3: Pití alkoholu 6krát a vícekrát v posledních 30 dnech, v %

Podíl častých konzumentů nadměrných dávek alkoholu vzrostl mezi roky 2007 a 2011        
z 19,9 % na 21,3 % šestnáctiletých. Zatímco v některých krajích zůstala situace přibliž-
ně stejná jako v předchozím období (Královéhradecký, Olomoucký a Středočeský kraj),          
v některých krajích došlo k výraznému nárůstu časté konzumace alkoholu mezi mládeží, 
viz např. Jihočeský kraj, Praha, Kraj Vysočina, ale také Karlovarský, Pardubický a Zlínský 
kraj. K určitému poklesu došlo naopak v Jihomoravském, Plzeňském, Ústeckém a Liberec-
kém kraji – obrázek 5-3. 

Ve všech krajích bylo mezi šestnáctiletými studenty nejoblíbenějším nápojem pivo. Za-
tímco v některých krajích konzumace piva zcela dominuje nad ostatními alkoholickými 
nápoji (Jihočeský, Moravskoslezský a Plzeňský kraj), v jiných regionech má významné 

Ústecký

Zlínský
Jihomoravský

Olomoucký

Pardubický

Liberecký

Moravskoslezský

Královéhradecký
Karlovarský

hl.m. Praha

Plzeňský Středočeský

18,1–24,0
24,1–28,0

28,1–33,0
33,1–35,0

Vysočina

Jihočeský
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Mapa 5-4: Časté pití nadměrných dávek alkoholu (5 a více sklenic třikrát a častěji) 
v posledních 30 dnech, v %

Obrázek 5-3: Vývoj podílu silných kuřáků (11 a více cigaret denně) v krajích mezi roky 2007 
a 2011, v %

zastoupení také konzumace vína (Liberecký, Karlovarský a Středočeský kraj). Alkopops, 
tedy tzv. alkoholizované limonády s obsahem alkoholu kolem 4–5 %, byly oblíbené ze-
jména v Karlovarském a Jihomoravském kraji. Destiláty nejčastěji konzumovali studenti   
v Olomouckém, Pardubickém a Zlínském kraji a pivo spolu s destiláty nejvíce konzumo-
vali studenti v Kraji Vysočina a v Olomouckém kraji. Velmi populární byla mezi šestnác-
tiletými jiná kombinace více druhů alkoholických nápojů, a to především v Libereckém, 
Jihočeském a Středočeském kraji – tabulka 5-4. Rozdíly mezi regiony v typu preferova-
ného nápoje se ukázaly jako signifikantní na hladině významnosti p ≤ 0,05. 

Ústecký

Zlínský
Jihomoravský

Olomoucký

Pardubický

Liberecký

Moravskoslezský

Královéhradecký
Karlovarský

Plzeňský Středočeský

15,1–18,0
18,1–20,0

20,1–25,0
25,1–30,0

Jihočeský

Vysočina

hl.m. Praha

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Zlínský

Moravskoslezský

10
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Kraj Víno* Alkopops*

Tabulka 5-4: Preference druhu alkoholického nápoje při poslední konzumaci, v %

Pivo*

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

33,3

36,6

41,4

39,0

26,0

36,8

26,8

37,6

37,0

35,6

30,3

33,4

37,3

40,9

10,5

13,3

7,2

9,0

14,0

11,9

16,5

10,3

8,7

8,1

11,6

12,3

11,3

7,5

13,2

14,6

10,1

13,1

16,6

11,9

14,6

14,1

11,6

10,9

15,0

9,4

14,5

13,2

Destiláty*

12,2

6,4

9,1

10,7

14,0

10,7

11,5

12,5

16,7

14,4

15,3

17,5

15,4

14,5

Pivo + 
Destiláty*

9,0

5,3

8,1

9,0

6,8

5,8

5,9

3,0

8,0

13,1

6,1

12,3

8,0

7,1

Jiná
kombinace*

21,8

23,8

24,1

19,3

22,6

22,9

24,6

22,4

18,1

17,8

21,7

14,9

13,5

16,8

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi kraji, p ≤ 0,05.

Léky se sedativním účinkem v životě užilo 10,1 % respondentů, mezi jednotlivými regio-
ny se neprokázaly statisticky významné rozdíly. Vyšší zkušenosti uváděli studenti v Karlo-
varském kraji (15,8 %), mírně nadprůměrnou zkušenost pak uváděli studenti ve Středo-
českém kraji (12,2 %). Nižší prevalence byla naopak sledována v Pardubickém (7,5 %)     
a Zlínském kraji (7,9 %). Užití sedativ a hypnotik v posledních 12 měsících a posledních 
30 dnech nebylo blíže sledováno. 

Jakoukoliv nelegální drogu užilo v životě 43,7 % dotázaných – za užití jakékoliv nelegální 
drogy je považováno užití konopných látek, extáze, LSD a jiných halucinogenů, halucino-
genních hub, užití pervitinu nebo amfetaminů, užití heroinu nebo jiných opiátů, kokai-
nu, cracku a GHB. Jakoukoliv nekonopnou drogu užilo 11,2 % dotázaných – tabulka 5-5. 

Ve zkušenostech s užitím jakékoliv nelegální drogy existovaly statisticky významné roz-
díly mezi regiony. Zatímco nějakou nelegální drogu užila více než polovina studentů        
v Praze, Ústeckém a Olomouckém kraji (54,5 %, 50,8 %, resp. 50,3 %), v krajích Vysoči-

5/3	 Sedativa a hypnotika

5/4	 Užívání nelegálních drog v krajích



na, Zlínském a Plzeňském uvedlo zkušenost s nelegální drogou méně než 40 % dotáza-
ných – mapa 5-5.

Užití jakékoliv nelegální drogy v posledním roce a v posledním měsíci nelze sledovat 
vzhledem k tomu, že v roce 2011 se dotazníkový formulář nezabýval podrobnějším sle-
dováním všech nelegálních drog v horizontu posledního roku a měsíce.

Mezi roky 2007 a 2011 došlo ke snížení celoživotní prevalence užití jakékoliv nelegální 
drogy ze 46,6 % na 43,7 % respondentů. Snížení je dáno poklesem, ke kterému došlo 
ve většině krajů – nejvýraznější pokles lze sledovat v Ústeckém, Zlínském, Středočeském, 
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Mapa 5-5: Celoživotní prevalence užití jakékoliv nelegální drogy, v %

Kraj Jakákoliv nekonopná droga*

Tabulka 5-5: Prevalence zkušeností studentů s užitím jakékoliv nelegální drogy a jakékoliv 
nekonopné drogy v životě, v %

Jakákoliv nelegální droga*

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

54,5

41,3

42,8

39,6

50,8

48,1

45,3

41,1

41,0

38,3

43,5

50,3

38,5

43,5

13,8

8,7

12,2

9,2

11,9

9,4

12,0

7,8

6,2

11,1

9,9

13,2

10,3

13,2

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi kraji, p ≤ 0,05.

Ústecký

Zlínský
Jihomoravský

Pardubický

Liberecký

Moravskoslezský

Královéhradecký

Jihočeský

Plzeňský Středočeský

Vysočina

35,1–40,0
40,1–45,0

45,1–50,0
50,1–55,0

Karlovarský

Olomoucký

hl.m. Praha
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Královéhradeckém a Pardubickém kraji. Současně však v některých krajích došlo k nárůs-
tu zkušeností s nelegálními drogami, především pak v Praze, Olomouckém a Moravsko-
slezském kraji, ale také v kraji Jihočeském a Libereckém – obrázek 5-4. 

Nejčastěji užívanou nelegální drogou mezi šestnáctiletými studenty byly stejně jako        
v předchozích vlnách studie konopné látky (marihuana nebo hašiš) – celoživotní preva-
lence užití dosahovala 42,3 %. Podrobněji je užívání konopných látek popsáno v násle-
dující části kapitoly.
 
Jak již bylo uvedeno, drogu jinou než konopné látky užilo v životě celkem 11,2 % dotá-
zaných. Nejvyšší zkušenosti s nekonopnými drogami uváděli studenti v Praze (13,8 %), 
Olomouckém a Moravskoslezském kraji (shodně 13,2 %), nejnižší naopak studenti v Par-

Obrázek 5-4: Vývoj celoživotní prevalence užití jakékoliv nelegální drogy celkem v krajích 
mezi roky 2007 a 2011, v %

Mapa 5-6: Celoživotní prevalence užití jakékoliv nelegální drogy mimo konopné látky, v %

Ústecký

Zlínský
Jihomoravský

Pardubický

Liberecký

Královéhradecký
Karlovarský

Plzeňský Středočeský

Vysočina

6,1–8,0
8,1–10,0

10,1–12,0
12,1–14,0

hl.m. Praha

Jihočeský

Olomoucký

Moravsko-
slezský

Hl. m. Praha

StředočeskýJihočeský
Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký
Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský
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dubickém (6,2 %), Královéhradeckém (7,8 %) a Středočeském kraji (8,7 %) – tabulka 5-5 
a mapa 5-6. 

Prevalence užití nekonopných drog v životě klesla mezi roky 2007 a 2011 z 13,5 % na 
11,2 %. K nejvýraznějšímu poklesu došlo v Pardubickém, Ústeckém, Středočeském, Jiho-
moravském a Karlovarském kraji, zatímco v některých krajích došlo k nárůstu prevalence 
užití nekonopných drog. Příkladem jsou Jihočeský kraj a Praha – obrázek 5-5. 

Obrázek 5-5: Vývoj celoživotní prevalence užití jakékoliv nekonopné drogy celkem v krajích 
mezi roky 2007 a 2011, v %

5/4/1	 Konopné látky 
Marihuanu nebo hašiš v životě zkusila téměř polovina ze všech dotázaných studentů 
(42,3 %), mezi regiony existují statisticky významné rozdíly v užití ve všech třech sle-
dovaných časových horizontech. Zatímco zkušenost s užitím marihuany uvedlo 53,8 % 
studentů v Praze a téměř polovina studentů v Karlovarském, Olomouckém kraji a Ústec-
kém kraji, významně nižší zkušenosti uváděli studenti ze Zlínského a Plzeňského kraje             
a Kraje Vysočina (méně než 40 %) – tabulka 5-6 a mapa 5-7. 

Ve většině krajů došlo mezi roky 2007 a 2011 k poklesu celoživotní prevalence užití konop-
ných látek, k významnému poklesu došlo především v Ústeckém, Zlínském, Středoče- 
ském, Pardubickém a Královéhradeckém kraji – obrázek 5-6. K poklesu došlo i na národní 
úrovni (ze 45,1 % v roce 2007 na 42,3 % v roce 2011), ale při pohledu na situaci v krajích 
se ukázalo, že v některých krajích došlo naopak k celkem výraznému nárůstu zkušeností 
studentů s konopnými drogami, a to především v Praze a Olomouckém kraji, ale také          
v krajích Jihočeském, Libereckém a Moravskoslezském.

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Moravskoslezský

Zlínský

Olomoucký

5

7

9
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15

17

5 7 9 11 13 15 17
2007
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Kraj
Prevalence

v posledních
12 měsících*

Tabulka 5-6: Prevalence užití konopných látek podle krajů, v %

Celoživotní
prevalence*

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

53,8

40,4

41,9

38,9

48,8

47,8

43,9

40,4

40,2

37,7

42,1

48,5

37,2

40,0

38,6

28,5

30,2

27,7

33,5

31,8

37,0

27,2

25,0

27,4

31,2

35,7

28,4

27,8

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi kraji, p ≤ 0,05.

Opakované užití (6krát 
a vícekrát v posled-
ních 12 měsících)*

14,2

9,8

11,6

10,7

12,0

11,2

11,9

11,1

6,6

11,7

12,2

14,5

9,8

8,8

Prevalence
v posledních
30 dnech*

20,1

13,4

13,2

15,3

18,7

15,1

18,8

14,0

10,0

13,0

14,6

17,3

13,1

13,5

Mapa 5-7: Celoživotní prevalence užití konopných látek, v %

Ústecký

Zlínský
Jihomoravský

Olomoucký

Pardubický

Liberecký

Moravskoslezský

Královéhradecký
Karlovarský

Jihočeský

Plzeňský Středočeský

Vysočina

35,1–40,0
40,1–45,0

45,1–50,0
50,1–55,0

hl.m. Praha

Prevalence užití konopných látek v posledních 12 měsících dosahovala od 25,0 % v Pardu-
bickém kraji po 37,0 % v Libereckém kraji a 38,6 % v Praze. V posledních 30 dnech užilo 
konopné látky 10,0 % studentů z Pardubického kraje, ale zároveň také 20,1 % studentů 
z Prahy – tabulka 5-6 a mapa 5-8. 

Studie ESPAD zjišťovala také frekvenci užití marihuany nebo hašiše v posledním roce, lze 
tedy sledovat i pravidelné užívání konopných látek. Mezi pravidelné uživatele marihua- 
ny, tj. ty, kteří užili marihuanu nebo hašiš 6krát a vícekrát v posledních 12 měsících, 
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Obrázek 5-6: Vývoj celoživotní prevalence užití konopných látek v krajích mezi roky 2007 
a 2011, v %

Mapa 5-8: Prevalence užití konopných látek v posledních 30 dnech, v %

Mapa 5-9: Opakované užití konopných látek (6 a vícekrát) v posledních 12 měsících, v %
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hl.m. Praha

Liberecký

Karlovarský

Ústecký

Zlínský

Pardubický

Liberecký

Moravskoslezský

Královéhradecký
Karlovarský

Jihočeský

Plzeňský Středočeský

Vysočina

6,1–8,0
8,1–10,0

10,1–12,0
12,1–15,0

hl.m. Praha

Olomoucký

Jihomoravský

Hl. m. Praha

Královéhradecký

.

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Středočeský
Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

35

40

45

50

55

35 40 45 50 55
2007

2011



93

Užívání drog v krajích... 5
patřilo 10,7 % studentů v ČR. Nejvyšší výskyt pravidelných uživatelů konopných látek byl 
zaznamenán opět v Praze (14,2 %) a Olomouckém kraji (14,5 %). Oproti tomu nejméně 
pravidelných uživatelů konopných látek bylo v Pardubickém (6,6 %) a Moravskoslezském 
kraji (8,8 %) – mapa 5-9.

5/4/2	 Extáze
Extázi alespoň jednou v životě užilo 3,3 % dotázaných studentů. Rozdíly mezi regiony 
nebyly statisticky významné, přesto mírně nadprůměrné zkušenosti s užitím extáze měli 
studenti v Moravskoslezském kraji (4,5 %), Praze (4,4 %) a Olomouckém kraji (4,3 %), 
nižší rozsah zkušeností uváděli studenti v Královéhradeckém (1,1 %), Středočeském     
(1,6 %), Jihočeském a Jihomoravském (2,2 %) a Libereckém kraji (2,3 %) – tabulka 5-7 
a mapa 5-10. 

V posledních 12 měsících uvedlo užití extáze 0,4 % studentů v Královéhradeckém kraji    
a až 3,0 % studentů v Moravskoslezském kraji. Užití v posledních 30 dnech se pohybo-
valo mezi nulovou prevalencí ve Zlínském kraji a 0,8 % v Jihomoravském a Ústeckém 
kraji.

Opakovanou zkušenost s užíváním extáze v posledním roce (3krát a vícekrát v posledních 
12 měsících) mělo minimum dotázaných – méně než 0,5 % v celé ČR. Mezi kraje s nulo-
vými hodnotami patřily Plzeňský, Královéhradecký, Pardubický a Zlínský kraj; nadprů-
měrnou prevalenci zkušeností bylo možné sledovat v Praze, Jihomoravském kraji (0,8 %) 
a Moravskoslezském kraji (0,7 %). 

Kraj
Prevalence

v posledních
12 měsících

Tabulka 5-7: Prevalence užití extáze podle krajů, v %

Celoživotní
prevalence

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

4,4

1,6

2,2

2,6

3,1

4,0

2,3

1,1

2,4

3,6

2,2

4,3

2,7

4,5

1,6

0,7

1,2

2,0

1,2

1,4

0,6

0,4

0,7

2,1

1,7

0,9

0,9

3,0

Prevalence
v posledních

30 dnech

0,2

0,2

0,3

0,3

0,4

0,8

0,3

0,0

0,0

0,6

0,8

0,3

0,0

0,7
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Mapa 5-10: Celoživotní prevalence užití extáze podle krajů, v %

Ústecký

Zlínský
Jihomoravský

Pardubický

Liberecký

KrálovéhradeckýKarlovarský

hl.m. Praha

Jihočeský
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Vysočina

1,1–2,0
2,1–3,0

3,1–4,0
4,1–5,0

Olomoucký

Moravsko-
slezský

Oproti roku 2007 došlo k poklesu celoživotní prevalence užití extáze mezi šestnáctiletý-
mi, a to ze 4,5 % na 3,3 %. Pokles uváděných zkušeností byl sledován ve všech krajích     
s výjimkou Kraje Vysočina, kde došlo k mírnému nárůstu, a Prahy a Plzeňského kraje, kde 
byla situace v roce 2011 stejná jako v předchozím období – obrázek 5-7. 

5/4/3	 Pervitin a amfetaminy
Zkušenost s pervitinem nebo amfetaminy v životě uvedla v roce 2011 celkem 2,0 % 
respondentů, mezi jednotlivými regiony se při analýze neprokázaly statisticky významné 
rozdíly, pouze v případě užití pervitinu a amfetaminů v posledních 30 dnech. Relativ-
ně nejvyšší zkušenosti s užitím pervitinu v životě uváděli studenti v krajích Ústeckém        
(3,5 %), Zlínském (3,0 %) a Kraji Vysočina (2,7 %), nejnižší prevalenci pak v Pardubickém      
(0,3 %) a Královéhradeckém kraji (0,7 %) – tabulka 5-8 a mapa 5-11. 

Obrázek 5-7: Vývoj celoživotní prevalence užití extáze v krajích mezi roky 2007 a 2011, v %
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Kraj
Prevalence

v posledních
12 měsících

Tabulka 5-8: Prevalence užití pervitinu a amfetaminů podle krajů, v %

Celoživotní
prevalence

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

2,2

1,6

1,6

2,3

2,4

3,5

1,2

0,7

0,3

2,7

1,4

2,1

3,0

1,8

1,6

1,1

0,9

1,6

0,4

2,2

1,2

1,1

0,3

1,8

0,6

1,2

1,8

1,3

Prevalence
v posledních
30 dnech*

0,4

0,0

0,6

0,7

0,0

1,1

0,6

1,1

0,0

1,8

0,0

0,0

1,2

0,5

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi kraji, p ≤ 0,05.

Mapa 5-11: Celoživotní prevalence užití pervitinu nebo amfetaminů, v %

Zlínský
Jihomoravský

Olomoucký

Pardubický
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1,1–2,0
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V posledních 12 měsících uvedlo užití pervitinu nebo amfetaminů 1,2 % respondentů, 
opět šlo nejčastěji o studenty v Ústeckém, Zlínském, Plzeňském kraji a Praze. Opakova-
né užití pervitinu nebo amfetaminů (3krát a vícekrát v posledních 12 měsících) uvedlo 
necelé 1,0 % studentů – nejčastěji se jednalo o studenty Ústeckého a Zlínského kraje 
a Kraje Vysočina. V těchto krajích byla také zjištěna vyšší prevalence užití pervitinu                     
v posledních 30 dnech.

K poklesu prevalence užití pervitinu došlo mezi roky 2007 a 2011 ve všech krajích s výjim-
kou Zlínského kraje a Kraje Vysočina, a tyto kraje se tak dostaly na přední místa v uvá-
děné zkušenosti s užitím pervitinu v ČR – obrázek 5-8. 
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5/4/4	 Heroin a jiné opiáty
Heroin nebo jiné opiáty užilo v životě 1,4 % respondentů. Nejčastěji se jednalo o stu-
denty v Jihomoravském (2,2 %) a Jihočeském kraji (1,9 %), Praze a Olomouckém kraji 
(1,8 %), naopak nejméně zkušeností uváděli studenti v Pardubickém kraji (0,0 %), nicmé-
ně zjištěné rozdíly nebyly statisticky významné – tabulka 5-9 a mapa 5-12.

V posledních 12 měsících uváděli užití heroinu nebo jiných opiátů nejčastěji studenti       
v krajích Jihočeském a Vysočina, opakované užívání opiátů (3krát a vícekrát v posledních 
12 měsících) uváděli nejčastěji studenti v Jihomoravském kraji (0,8 %), Jihočeském kraji 
a v Praze (0,6 %). V posledních 30 dnech dosahovala prevalence užití opiátů 1 % pouze 
v Praze, v ostatních krajích byla pod hranicí 1 %. V celkem pěti krajích neuvedl užití 
heroinu žádný z dotázaných studentů. 

Obrázek 5-8: Vývoj celoživotní prevalence užití pervitinu nebo amfetaminů v krajích mezi 
roky 2007 a 2011, v %

Mapa 5-12: Celoživotní prevalence užití heroinu nebo jiných opiátů, v %
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Kraj
Prevalence

v posledních
12 měsících

Tabulka 5-9: Prevalence užití heroinu a jiných opiátů podle krajů, v %

Celoživotní
prevalence

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

1,8

0,9

1,9

1,0

0,8

1,3

1,5

1,1

0,0

1,5

2,2

1,8

1,5

1,5

1,4

0,4

1,9

0,3

0,4

0,0

1,2

0,4

0,0

1,5

1,1

0,6

0,9

1,0

Prevalence
v posledních

30 dnech

1,0

0,0

0,6

0,0

0,0

0,0

0,6

0,4

0,0

0,6

0,3

0,3

0,6

0,7

Obrázek 5-9: Vývoj celoživotní prevalence užití heroinu nebo opiátů v krajích mezi roky 
2007 a 2011, v %

Mezi roky 2007 a 2011 došlo v ČR k poklesu uváděné zkušenosti s heroinem nebo jinými 
opiáty z 2,0 % na 1,4 %. K poklesu uváděné zkušenosti došlo ve většině krajů, nejvý-
raznější pokles lze sledovat v Ústeckém, Karlovarském, Pardubickém a Libereckém kraji. 
Srovnatelná s předchozím obdobím zůstala situace v Praze a Královéhradeckém kraji, 
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ovšem v krajích Jihomoravském, Jihočeském, Zlínském a Vysočina došlo k nárůstu uvá-
děných zkušeností s heroinem a opiáty mezi studenty – obrázek 5-9. 

5/4/5	 LSD a halucinogenní houby
Užití LSD (a jiných halucinogenů) i halucinogenních hub je od roku 2007 v populaci šest-
náctiletých studentů rozšířenější než užití ostatních nelegálních drog s výjimkou konop-
ných látek – zatímco v roce 2003 byla na druhém místě po konopných látkách extáze,    
v dalších vlnách studie se extáze dostala až na čtvrté místo za halucinogenní houby i LSD.
Vzhledem ke změnám v dotazníkovém formuláři, ke kterým došlo pro rok 2011, nebyla        
v poslední vlně studie sledována prevalence užití halucinogenů (LSD ani halucinogen-
ních hub) v horizontu posledních 12 měsíců ani posledních 30 dnů.

Celoživotní prevalence zkušeností s LSD (a jinými halucinogeny) dosahovala v roce 2011 
celkem 5,1 %. Regionální analýza ukázala, že mezi kraji existovaly rozdíly ve zkušenos-
tech studentů s užitím LSD a jiných halucinogenů, tyto rozdíly však nebyly statisticky 
významné. Nadprůměrné zkušenosti s užitím LSD uváděli nejčastěji studenti z Prahy       
(7,9 %) a Zlínského kraje (6,1 %), nižší zkušenost s užitím LSD v životě měli studenti         
v Pardubickém kraji (2,4 %), Královéhradeckém (3,2 %) a Jihomoravském kraji (3,3 %) – 
tabulka 5-10 a mapa 5-13. 

Od roku 2003 je odděleně sledována prevalence užití halucinogenních hub (lysohlávek). 
Oproti roku 2007 se však rozdíly mezi regiony nejevily jako statisticky významné, ačkoliv 
bylo možné jisté rozdíly pozorovat. Relativně nejvyšší zkušenosti s užitím lysohlávek 
uváděli studenti z Jihočeského kraje (10,0 %), Kraje Vysočina (9,3 %) a Moravskoslez

Kraj Celoživotní prevalence užití 
halucinogenních hub

Tabulka 5-10: Celoživotní prevalence užití halucinogenů (LSD a halucinogenních hub) podle 
krajů, v %

Celoživotní prevalence
užití LSD

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

7,9

4,0

5,0

4,3

5,1

4,3

5,3

3,2

2,4

5,1

3,3

5,8

6,1

4,8

6,5

4,7

10,0

6,3

7,1

5,1

7,9

6,0

4,8

9,3

5,2

7,0

6,9

8,2
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ského kraje (8,2 %), nejméně zkušeností měli studenti ve Středočeském kraji (4,7 %), 
Pardubickém (4,8 %), Ústeckém (5,1 %) a Jihomoravském (5,2 %) kraji – tabulka 5-10    
a mapa 5-14. 

Z pohledu národní úrovně se situace mezi roky 2007 a 2011 v oblasti zkušeností s užitím 
LSD nebo jiných halucinogenů mezi šestnáctiletými studenty nijak nezměnila (celoživot-
ní prevalence dosahovala v roce 2007 celkem 5,0 %, v roce 2011 pak 5,1 %). Při pohledu 
na regiony je však patrné, že ačkoliv na národní úrovni zůstává situace stabilní, v jednot- 
livých regionech ČR dochází k významným změnám. K výraznému nárůstu uváděné pre-

valence došlo především v Praze, Olomouckém, Středočeském a Zlínském kraji a v Kraji 
Vysočina, a Praha, Zlínský a Olomoucký kraj se tak dostaly do čela žebříčku zkušeností 
s LSD a jinými halucinogeny. Nárůst ve zmíněných krajích byl na národní úrovni vy- 
rovnáván sledovaným výrazným poklesem v Pardubickém, Jihomoravském, Libereckém  
ma Ústeckém kraji – obrázek 5-10. 

Obdobná situace je v případě užití halucinogenních hub. Na národní úrovni došlo mezi 
roky 2007 a 2011 k poklesu celoživotní prevalence ze 7,4 % na 6,9 % – tento pokles byl 
do značné míry ovlivněn výrazným poklesem uváděných zkušeností studenty v Pardu-

Mapa 5-13: Celoživotní prevalence užití LSD a jiných halucinogenů, v %
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Mapa 5-14: Celoživotní prevalence užití halucinogenních hub podle krajů, v %
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Obrázek 5-10: Vývoj celoživotní prevalence užití LSD a jiných halucinogenů v krajích mezi 
roky 2007 a 2011, v %

bickém, Jihomoravském, Libereckém a Ústeckém kraji. Naopak k výraznějšímu nárůstu 
došlo v Praze, Olomouckém kraji, Kraji Vysočina, ale také ve Zlínském a Středočeském 
kraji – obrázek 5-11. 

Obrázek 5-11: Vývoj celoživotní prevalence užití halucinogenních hub v krajích mezi roky 
2007 a 2011, v %
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5/4/6	 Další návykové látky
Ve studii ESPAD byly sledovány i další nelegální drogy – crack, kokain, GHB a jejich užití 
v životě, dále užití anabolických steroidů, injekční užití drog a užívání alkoholu v kombi-
naci s léky. Pozornost byla věnována také zkušenostem studentů s užitím těkavých látek.

Užití cracku a GHB bylo v populaci šestnáctiletých minimální, podrobnější regionální 
analýza proto nebyla zpracována. Užití kokainu se v roce 2011 pohybovalo kolem 1,1 %. 
Vyšší prevalenci uváděli studenti s Prahy (2,2 %) a Kraje Vysočina (1,5 %), ovšem rozdí-
ly mezi regiony nebyly signifikantní z hlediska statistické významnosti – tabulka 5-11 
a mapa 5-15. 

Kraj
Celoživotní prevalence 

užití anabolických 
steroidů

Tabulka 5-11: Celoživotní prevalence užití kokainu, anabolických steroidů a injekčního užití 
drogy podle krajů, v %

Celoživotní 
prevalence 

užití kokainu

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

2,2

0,0

1,6

1,0

1,2

1,1

0,6

1,1

0,0

1,5

0,8

0,6

0,6

1,0

1,4

1,3

2,5

3,3

2,0

0,5

0,9

1,4

0,0

1,2

1,1

1,2

1,2

1,3

Celoživotní prevalence 
injekčního užití drogy

0,4

0,9

1,2

0,0

0,8

0,5

0,3

0,4

0,3

0,9

0,8

0,9

0,3

0,7

Mapa 5-15: Celoživotní prevalence užití kokainu podle krajů, v %
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Zkušenost s injekčním užitím některé nelegální drogy uvedlo v dotazníku celkem 0,6 % 
respondentů. Injekční užití drogy uváděli nejčastěji studenti z Jihočeského, Středočeské-
ho, Olomouckého kraje a Kraje Vysočina.

Anabolické steroidy v životě vyzkoušelo 1,4 % studentů, nejčastěji se jednalo o studenty 
z kraje Plzeňského, Jihočeského a Karlovarského.

Zkušenost s užitím těkavých látek v životě mělo 7,8 % dotázaných studentů. Jejich užívá-
ní bylo vyšší mezi studenty v Kraji Vysočina (11,1 %), Královéhradeckém (10,2 %) a Zlín-
ském kraji (9,9 %) – tabulka 5-12 a mapa 5-16. Nižší zkušenosti uváděli studenti v Ústec-
kém (4,0 %), Středočeském (6,4 %) a Jihomoravském kraji (6,6 %), rozdíly však nebyly 

Kraj
Prevalence

v posledních
12 měsících

Tabulka 5-12: Prevalence užití heroinu a jiných opiátů podle krajů, v %

Celoživotní
prevalence

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

9,2

6,4

8,1

7,6

8,7

4,0

7,9

10,2

6,8

11,1

6,6

7,6

9,9

9,0

3,2

2,7

3,1

4,3

2,8

1,9

3,5

5,7

3,1

4,5

2,8

3,4

6,3

4,3

Prevalence
v posledních

30 dnech

1,0

1,8

1,6

1,0

0,8

1,6

1,5

3,2

1,0

1,8

1,4

1,2

2,4

1,5

Mapa 5-16: Celoživotní prevalence užití těkavých látek podle krajů, v %
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signifikantní z pohledu statistické významnosti. Užití v posledních 12 měsících a posled-
ních 30 dnech korespondovalo s regionální distribucí celoživotní prevalence. 

Oproti roku 2007 došlo k nárůstu celoživotní prevalence užití těkavých látek mezi šest-
náctiletými studenty, a to ze 7,0 % na 7,8 %. V krajích, kde byla v roce 2007 zazname-
nána nejvyšší prevalence užití těkavých látek (Olomoucký a Liberecký), došlo do roku 
2011 k nejvýznamnějšímu poklesu. K výraznému nárůstu došlo naopak v krajích s dříve 
nižší mírou prevalence, především v krajích Karlovarském, Královéhradeckém a Praze, 
ovšem vyšší nárůst zaznamenal i Kraj Vysočina, kraje Plzeňský, Moravskoslezský, Zlínský 
a Jihočeský – obrázek 5-12.

Obrázek 5-12: Vývoj celoživotní prevalence užití těkavých látek v krajích mezi roky 2007       
a 2011, v %

Data získaná v rámci studie ESPAD umožňují i regionální srovnání subjektivně vnímané 
dostupnosti legálních a nelegálních drog. Tam, kde se při analýze prokázaly statisticky 
významné rozdíly mezi regiony (na hladině významnosti p ≤ 0,05), je tato skutečnost 
uvedena. 

5/5/1	 Subjektivně vnímaná dostupnost cigaret a alkoholu
Jak již bylo uvedeno dříve, cigarety by si celkem snadno nebo velmi snadno dokázalo 
sehnat přibližně 85 % dotázaných šestnáctiletých. Vyšší dostupnost uváděli studenti          
v Pardubickém, Karlovarském a Zlínském kraji, rozdíly však nebyly statisticky významné 
– tabulka 5-13. 

5/5	 Regionální rozdíly ve vnímání dostupnosti drog
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Pivo považovalo za snadno dostupné celkem 86,5 % dotázaných – nejčastěji se jednalo 
o studenty v Ústeckém kraji, Praze, Pardubickém a Karlovarském kraji. Alkopops pova-
žovalo za snadno dostupné celkem 65,3 % studentů, a to převážně v Praze (75,7 %), 
Pardubickém, Karlovarském a Libereckém kraji (více než 70 % studentů). Víno považo-
valo za snadno dostupné 76,3 % studentů, za nejsnáze dostupné ho považovali studenti               
v Ústeckém, Karlovarském, Pardubickém kraji a v Praze, jako méně dostupné bylo vnímané 
v Moravskoslezském a Jihočeském kraji. Destiláty byly považovány ve srovnání s ostatní-
mi za nejméně dostupný druh alkoholu, přesto by si je celkem snadno nebo velmi snadno 

Kraj Pivo

Tabulka 5-13: Subjektivně vnímaná dostupnost cigaret a alkoholu („celkem snadno“ nebo 
„velmi snadno“ si dokáže obstarat cigarety nebo druh alkoholu) podle krajů, v %

Cigarety

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

85,1

85,2

84,8

81,5

87,4

86,0

83,0

82,3

89,3

85,3

83,2

84,5

86,7

86,0

89,0

86,4

84,7

86,2

88,6

89,2

87,7

85,1

88,7

86,8

86,5

82,9

86,4

86,2

Alkopops*

75,7

65,5

61,9

64,8

70,5

67,7

70,3

58,9

70,6

58,7

64,9

61,8

64,0

60,9

Víno*

80,6

77,6

72,2

76,9

81,3

81,7

78,9

75,7

81,0

75,7

76,2

73,9

77,2

70,6

Destiláty*

70,3

59,1

56,4

53,3

65,4

61,6

63,1

53,2

61,9

61,1

59,2

62,4

60,9

53,7

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi kraji, p ≤ 0,05.

Mapa 5-17: Subjektivně vnímaná dostupnost destilátů (% odpovědí „celkem snadné“ 
a „velmi snadné“ obstarat si destiláty)
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dokázalo sehnat 59,2 % dotázaných. Jako relativně dostupnější byly destiláty vnímané  
v Praze, Karlovarském a Libereckém kraji – mapa 5-17.  Zatímco regionální rozdíly v do-
stupnosti piva nebyly statisticky významné, v případě alkopops, vína i destilátů se mezi 
regiony prokázaly signifikantní rozdíly.

5/5/2	 Subjektivně vnímaná dostupnost nelegálních drog
Konopné látky považovalo za celkem snadno nebo dokonce velmi snadno dostupné 59,0 % 
respondentů. Mezi jednotlivými regiony existovaly statisticky významné rozdíly v sub-
jektivně vnímané dostupnosti marihuany a hašiše. Za snadněji dostupné považovali ko-
nopné látky studenti v Praze (66,0 %), Olomouckém (64,3 %), Karlovarském (63,4 %)       
a Ústeckém kraji (62,9 %), nižší dostupnost konopných látek vnímali studenti v Králové-
hradeckém (51,6 %) a Jihočeském kraji (51,9 %) – tabulka 5-14 a mapa 5-18. 

Subjektivně vnímaná dostupnost konopných látek (tj. podíl respondentů, kteří uvedli, že 
by si konopné látky dokázali obstarat celkem snadno nebo velmi snadno) poklesla mezi 
roky 2007 a 2011 z 65,6 % na 59,0 %. Pokles vnímané dostupnosti byl zaznamenán ve 

Kraj

Tabulka 5-14: Subjektivně vnímaná dostupnost nelegálních drog („celkem snadno“ nebo 
„velmi snadno“ si dokáže obstarat vybrané nelegální drogy) podle krajů, v %

Konopné látky*

Hl. m. Praha

Středočeský

Jihočeský

Plzeňský

Karlovarský

Ústecký

Liberecký

Královéhradecký

Pardubický

Vysočina

Jihomoravský

Olomoucký

Zlínský

Moravskoslezský

66,0

57,3

51,9

53,0

63,4

62,9

56,6

51,6

62,5

57,4

60,6

64,3

56,3

58,3

Pervitin*

13,7

8,7

7,5

9,2

11,4

11,6

9,6

6,0

5,2

5,7

9,4

10,4

9,3

7,9

Extáze*

25,6

18,3

18,3

20,7

25,6

22,3

21,6

14,9

16,3

14,1

18,1

19,8

16,6

22,7

Sedativa*

38,4

29,2

32,0

31,4

40,2

31,5

34,8

27,3

32,4

31,8

31,6

33,2

28,3

33,6

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi kraji, p ≤ 0,05.

všech krajích ČR, nejvýraznější pokles bylo možné sledovat v Královéhradeckém, Plzeň-
ském a Jihočeském kraji. Jediným regionem, kde se vnímání dostupnosti konopných látek 
nezměnilo, je Praha, která se tak dostala v roce 2011 na vrchol žebříčku v hodnocení 
dostupnosti konopí – obrázek 5-13. 

Pervitin považovalo za velmi snadno nebo celkem snadno dostupný 8,8 % dotázaných 
studentů. Mezi kraji existovaly statisticky významné rozdíly – jako velmi snadno dostup-



106

Užívání drog v krajích...5
Mapa 5-18: Subjektivně vnímaná dostupnost konopných látek (% odpovědí „celkem snad-
né“ a „velmi snadné“ obstarat si konopné látky)

Ústecký

Zlínský
Jihomoravský

Olomoucký

Pardubický

Liberecký

Moravskoslezský

KrálovéhradeckýKarlovarský

Jihočeský

Plzeňský Středočeský

Vysočina

50,1–55,0
55,1–60,0

60,1–65,0
65,1–70,0

hl.m. Praha

ný vnímali pervitin studenti v Praze, Ústeckém, Karlovarském a Olomouckém kraji (více 
než 10 % dotázaných), naopak studenti v Pardubickém, Královéhradeckém kraji a Kraji 
Vysočina hodnotili jeho dostupnost častěji jako obtížnou – mapa 5-19.

Extázi by si celkem snadno nebo velmi snadno dokázalo obstarat 19,9 % studentů, nej-
častěji se jednalo o studenty v Praze a Karlovarském kraji (25,6 % dotázaných), relativně 
nejnižší dostupnost extáze hodnotili studenti v Kraji Vysočina (14,1 %) a Královéhradec-
kém kraji (14,9 % respondentů) – mapa 5-20. Rozdíly mezi kraji v subjektivně vnímané 
dostupnosti extáze se při analýze ukázaly jako statisticky významné. 

Obrázek 5-13: Vývoj subjektivně vnímané dostupnosti konopných látek (% odpovědí
 „celkem snadné“ nebo „velmi snadné“) v krajích mezi roky 2007 a 2011, v %
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Středočeský

Jihočeský
Plzeňský
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Ústecký

Liberecký
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Zlínský
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Mapa 5-19: Subjektivně vnímaná dostupnost pervitinu (% odpovědí „celkem snadné“ a „vel-
mi snadné“ obstarat si pervitin)

Ústecký

Zlínský
Jihomoravský

Olomoucký

Pardubický

Liberecký

Moravskoslezský

KrálovéhradeckýKarlovarský

Jihočeský

Plzeňský Středočeský

Vysočina

5,1–7,5
7,5–10,0

10,1–12,5
12,6–15,0

hl.m. Praha

Léky se sedativním účinkem by si dokázalo snadno obstarat 32,4 % studentů, častěji         
v Karlovarském kraji (40,2 %) a Praze (38,4 %), jako nižší hodnotili dostupnost sedativ 
studenti v Královéhradeckém (27,3 %) a Zlínském kraji (28,3 %). 

Mezi roky 2007 a 2011 klesl podíl respondentů, kteří považují za velmi snadné nebo 
celkem snadné obstarat si pervitin nebo amfetaminy, a to z 9,5 % na 8,8 % studentů. 
Nejvýraznější pokles byl zaznamenán v Kraji Vysočina, v Pardubickém, Moravskoslezském 
a Libereckém kraji – obrázek 5-14. V řadě krajů však naopak došlo k posunu subjektivně 
vnímané dostupnosti pervitinu a vzrostl podíl respondentů, kteří považují jeho obstarání 
za velmi snadné nebo celkem snadné. Za snazší považuje získat pervitin více responden-
tů v Praze, Jihomoravském, Středočeském, Zlínském a Královéhradeckém kraji, přičemž 
nejvýraznější nárůst byl zaznamenán v Praze.  

Subjektivně vnímaná dostupnost extáze mezi roky 2007 a 2011 také mírně klesla, a to          
z 22,8 % na 19,9 %, pokles byl zaznamenán ve všech krajích s výjimkou Plzeňského, 
Karlovarského a Ústeckého, kde došlo k mírnému nárůstu podílu dospívajících, kteří hod-
notili extázi jako velmi snadno nebo celkem snadno získatelnou – obrázek 5-15. 

Mapa 5-20: Subjektivně vnímaná dostupnost extáze (% odpovědí „celkem snadné“ a „velmi 
snadné“ obstarat si extázi)
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Obrázek 5-14: Vývoj subjektivně vnímané dostupnosti pervitinu (% odpovědí „celkem 
snadné“ nebo „velmi snadné“) v krajích mezi roky 2007 a 2011, v %

Obrázek 5-15: Vývoj subjektivně vnímané dostupnosti extáze (% odpovědí „celkem snadné“ 
nebo „velmi snadné“) v krajích mezi roky 2007 a 2011, v %
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Z regionální analýzy vyplynulo, že v určitých aspektech existují v rámci ČR statisticky 
významné rozdíly, a to jak v oblasti užívání legálních drog (tabáku a alkoholu), užívání 
nelegálních drog, tak i subjektivně vnímané dostupnosti návykových látek. Z hlediska 
kouření patřily mezi exponovanější regiony Praha, Ústecký, Karlovarský a Jihočeský kraj, 
z hlediska konzumace alkoholu Praha, Středočeský, Jihočeský, Zlínský kraj a Kraj Vyso-
čina. 

Z hlediska zkušeností se sledovanými nelegálními drogami patřily mezi více exponované 
regiony Praha, Ústecký, Karlovarský, Olomoucký a Moravskoslezský kraj. K méně expo-
novaným regionům patřily kraje Středočeský, Plzeňský, Královéhradecký a Pardubický. 
Oproti ukazatelům z oblasti kouření a konzumace alkoholu byly však méně často rozdíly 
mezi regiony v rozsahu zkušeností studentů s nelegálními drogami hodnoceny jako sta-
tisticky významné; zdá se tedy, že se rozdíly mezi regiony snižují a situace v rámci ČR se 
postupně vyrovnává, což dále navazuje na trend sledovaný již v období mezi roky 2003 
a 2007. 

V oblasti subjektivně vnímané dostupnosti návykových látek se ukázaly statisticky vý-
znamné rozdíly v případě dostupnosti alkoholu i vybraných sledovaných nelegálních 
drog. Vyšší subjektivně vnímanou dostupnost návykových látek mezi studenty bylo mož-
né sledovat v Praze, Ústeckém, Karlovarském a Olomouckém kraji, tedy opět v krajích 
s vyšší sledovanou mírou prevalence užití těchto látek. Naopak za hůře dostupné pova-
žovali návykové látky studenti v Jihočeském, Královéhradeckém, Pardubickém, Zlínském 
kraji a v Kraji Vysočina, tedy v regionech, kde zároveň studenti udávali nižší zkušenosti 
s jejich užitím.

Z hodnocení trendů v krajích mezi roky 2007 a 2011 se ukázalo, že situace v rámci ČR je 
celkem dynamická – zatímco na národní úrovni se zdá, že je situace v určitých aspektech 
dlouhodobě stabilní, jednotlivé regiony vykazují výrazné změny a fluktuace. I v přípa-
dech, kdy byl na národní úrovni zaznamenán klesající trend v oblasti užívání nelegálních 
drog, se ukázaly regiony, kde dochází v čase k odlišnému vývoji ve srovnání s ostatními 
kraji, a situaci v jednotlivých regionech je tak třeba nadále podrobně sledovat. 

5/6	 Souhrn regionálního srovnání



Srovnání žáků základních škol 
a studentů středních škol
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Základní vzorek dotázaných šestnáctiletých studentů (3913 respondentů) splňuje krité-
ria reprezentativity podle pohlaví, regionů i typu studované školy na národní úrovni, 
kdy přibližně jednu třetinu souboru tvoří šestnáctiletí žáci 9. tříd základních škol a dvě 
třetiny šestnáctiletí studenti prvních ročníků středních škol (nebo odpovídajících ročníků 
víceletých gymnázií). 

Vzhledem k tomu, že vlastní sběr dat prostřednictvím dotazníku probíhal vždy v celých 
třídách bez ohledu na ročník narození daného studenta, byly v rámci studie získány 
také dostatečně rozsáhlé vzorky dat umožňující sledování rozdílů v chování ve vztahu 
k užívání návykových látek mezi žáky ZŠ a studenty SŠ. Pro podrobnější analýzu rozdílů 
mezi ZŠ a SŠ byl tedy základní soubor respondentů navýšen o vrstevníky žáků týchž tříd 
základních škol a zároveň o vrstevníky studentů daného ročníku středních škol (studenti 
narození v roce 1994 a 1996) tak, aby bylo lépe umožněno hodnocení vlivu typu studo-
vané školy na chování respondentů. 

Výsledný vzorek respondentů tak tvoří 9348 studentů, 6802 z nich byli studenty střed-
ních škol (72,8 %), 2546 tvořili žáci základních škol (27,2 %). Zastoupení studentů podle 
ročníku narození na středních a základních školách ukazuje tabulka 6-1. Průměrný věk 
žáků základních škol byl 15,6 let, průměrný věk studentů středních škol byl 16,4 roku. 

Mezi středoškoláky bylo celkem 1896 studentů gymnázií (27,9 %), 2639 studentů střed-
ních odborných škol (38,8 %) a 2267 studentů odborných učilišť (33,3 % středoškoláků). 
Z hlediska pohlaví tvořilo vzorek 4473 chlapců (47,8 %) a 4875 dívek (52,2 %), poměr 
pohlaví byl stejný na základních i středních školách. Zároveň se však ukázalo, že na gym-
náziích významně převažovaly dívky (59,0 % oproti 41,0 % chlapců), stejně jako na střed-
ních odborných školách ukončených maturitou (42,1 % chlapců a 57,9 % dívek), zatím-
co na středních odborných učilištích bylo významně větší zastoupení chlapců (59,9 % 
chlapců a 40,1 % dívek).
 

6/1	 Soubor respondentů pro srovnání z hlediska 
typu školy

Typ školy Dívky 1994

Tabulka 6-1: Charakteristika rozšířeného souboru respondentů podle pohlaví, ročníku 
narození a typu školy

Chlapci

SŠ	 –	počet studentů

	 –	v %

ZŠ	 –	počet studentů

	 –	v %

Celkem 	–	počet studentů

    	 – v %

3 246

47,7

1 227

48,2

4 473

47,8

3 556

52,3

1 319

51,8

4 875

52,2

3 029

44,5

66

2,6

3 095

33,1

1995

3 726

54,8

1 348

52,9

5 074

54,3

1996

47

0,7

1132

44,5

1179

12,6

Celkem

6 802

100,0

2 546

100,0

9 348

100,0
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Obdobně jako pro srovnání krajů byly pro srovnání studentů středních a základních škol 
vybrány pouze některé jevy z oblasti užívání tabáku, alkoholu a nelegálních drog, hod-
noceny byly i rozdíly ve vnímání dostupnosti vybraných návykových látek a vnímání rizik 
souvisejících s jejich užíváním. Rozdíly mezi středoškoláky a žáky ZŠ nebyly dále hodno-
ceny z hlediska pohlaví ani regionu; srovnání podle pohlaví bylo již uvedeno v přehledu 
hlavních výsledků, regionálnímu srovnání se věnovala kapitola 5 – Užívání drog v krajích 
České republiky. V této kapitole jsou prezentovány výsledky pro všechny středoškoláky 
celkem (ve srovnání se žáky základních škol) a zároveň jsou podrobněji hodnoceny rozdí-
ly mezi studenty s ohledem na druh studované školy (gymnázium, střední odborná škola 
ukončená maturitou, střední odborné učiliště). 

6/2/1	 Kouření tabáku 
Alespoň jednou v životě zkusilo kouřit cigarety celkem 75,4 % dotázaných, 77,0 % stu-
dentů středních škol a 71,0 % žáků základních škol. Denně kouřilo 25,5 % studentů – více 
než čtvrtina dotázaných středoškoláků (27,1 %) a pětina žáků základních škol (21,5 %). 
Silných kuřáků bylo mezi středoškoláky 8,8 %, mezi stejně starými žáky základních škol 
pak 7,0 % – tabulka 6-2. Mezi roky 2007 a 2011 došlo k nárůstu rozsahu denního kouření 
i kouření 11 a více cigaret denně mezi žáky základních škol i mezi studenty středních 
škol.

Významné rozdíly se projevily také mezi jednotlivými podsoubory studentů středních 
škol. Zatímco mezi studenty gymnázií (GYM) bylo 9,6 % denních kuřáků a 2,0 % silných 
kuřáků, mezi studenty středních odborných škol (SOŠ) bylo 27,5 % denních a 7,8 % sil- 
ných kuřáků a mezi studenty odborných učilišť (OU) bylo 41,1 % denních kuřáků a 15,5 % 
silných kuřáků. Ve srovnání s rokem 2007 došlo k nárůstu podílu denních i silných kuřáků 
především mezi studenty středních odborných škol; mezi studenty gymnázií mírně klesl 
podíl silných kuřáků. 

6/2/2	 Konzumace alkoholu
Alkohol alespoň jednou v životě konzumovalo téměř 98 % dotázaných, 98,4 % středo-
školáků a 96,6 % žáků základních škol; v posledních 30 dnech pilo alkohol 82,5 % stu-
dentů SŠ a 72,9 % žáků ZŠ. Nadměrné dávky alkoholu (tj. 5 a více sklenic alkoholu) často 
pilo 23,2 % studentů SŠ a 15,3 % žáků ZŠ – tabulka 6-3. Stejně jako v případě kouření 
i v případě pití nadměrných dávek alkoholu existovaly mezi studenty SŠ významné    

6/2 Užívání legálních drog

Tabulka 6-2: Kouření tabáku, v % – srovnání žáků základních a studentů středních škol

Cigarety
Celkem GYMCelkem

Denní kouření*

Silné kouření*

21,5

7,0

27,1

8,8

9,6

2,0

SOŠ

27,5

7,8

OU

41,1

15,5

ZŠ SŠ

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi žáky základních škol a studenty středních škol, 
p ≤ 0,05.
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rozdíly z hlediska typu studované školy. Časté pití nadměrných dávek alkoholu uvádělo     
14,0 % gymnazistů, 22,2 % studentů SOŠ a 32,2 % studentů OU.

Opilost v posledních 30 dnech třikrát a častěji uvedlo 4,7 % ze všech dotázaných stu-
dentů (5,4 % studentů SŠ a 3,0 % žáků ZŠ); velmi nízkou prevalenci opakované opilosti 
uváděli studenti gymnázií (1,7 %), výrazně častěji uváděli opilost studenti odborných 
učilišť (9,8 %). Rozdíly v rizikové konzumaci alkoholu mezi žáky základních škol a stu-
denty středních škol byly stejně jako v případě kouření cigaret statisticky významné. 

Ve srovnání s rokem 2007 došlo k nárůstu prevalence pití alkoholu v posledních 30 dnech 
mezi všemi studenty, zejména pak mezi žáky základních škol (nárůst z 64,2 % v roce 
2007 na 72,9 % v roce 2011). V čase vzrostl i výskyt rizikových forem konzumace alko-
holu – časté pití nadměrných dávek alkoholu vzrostlo opět především u žáků základních 
škol (z 13,7 % na 15,3 %) a zároveň došlo k mírnému nárůstu ve všech podskupinách 
středoškoláků.

Pořadí oblíbenosti alkoholických nápojů bylo mezi skupinami studentů stejné – studenti 
při poslední příležitosti nejčastěji konzumovali pivo nebo kombinaci alkoholu, následo-
valy alkopops a destiláty. Žáci ZŠ častěji konzumovali pivo a významně méně často pivo 
v kombinaci s destiláty nebo jinou kombinaci více druhů alkoholu – tabulka 6-4. Rozdíly 
se vyskytovaly také mezi studenty středních škol s ohledem na druh studované školy – 
studenti gymnázií častěji uváděli konzumaci alkopops, zatímco studenti odborných uči-
lišť konzumovali častěji pivo a oproti svým vrstevníkům také pivo v kombinaci s destiláty. 

Tabulka 6-3: Konzumace alkoholu, v % – srovnání základních a středních škol

Alkohol
Celkem GYMCelkem

Pití nadměrných dávek alkoholu (5 a více 

sklenic 3krát a častěji v posledních 30 dnech)*

Opilost 3krát a častěji v posledních 30 dnech*

15,3

3,0

23,2

5,4

14,0

1,7

SOŠ

22,2

4,4

OU

32,2

9,8

ZŠ SŠ

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi žáky základních škol a studenty středních škol, p ≤ 0,05.

Tabulka 6-4: Preferovaný nápoj, v % – srovnání základních a středních škol

Preferovaný nápoj (konzumace 
při poslední příležitosti)* Celkem GYMCelkem

Pivo

Víno

Alkopops

Destiláty

Pivo v kombinaci s destiláty

Jiná kombinace

34,9

10,4

12,3

11,7

6,1

16,8

33,3

10,2

12,8

12,5

7,9

19,1

28,9

11,2

16,9

12,7

5,9

19,8

SOŠ

32,1

11,2

12,4

12,4

7,8

20,0

OU

38,5

8,0

9,8

12,5

9,6

17,4

ZŠ SŠ

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi žáky základních škol a studenty středních škol, p ≤ 0,05.
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Pořadí alkoholických nápojů se ve srovnání s rokem 2007 nezměnilo. Mezi žáky ZŠ i stu-
denty SŠ došlo k poklesu preference vína a destilátů. Zároveň došlo k nárůstu obliby     
alkopops – a to z 9,4 % na 12,3 % u žáků ZŠ a z 10,0 % na 12,8 % u studentů SŠ, a zá-
roveň za poslední období nejvíce narostla konzumace piva v kombinaci s destiláty, a to  
z 2,9 % na 6,1 % mezi žáky ZŠ a z 6,0 % na 7,9 % mezi studenty SŠ. 

Jakoukoliv nelegální drogu užilo v životě 43,7 % dotázaných; z toho téměř polovina stu-
dentů středních škol (47,9 %; mezi nimi 37,6 % gymnazistů, 47,5 % studentů středních 
odborných škol a 57,0 % studentů odborných učilišť) a více než třetina žáků posledních 
ročníků základních škol (35,3 %). Užití nekonopných drog (včetně halucinogenních hub) 
v životě uvedlo 12,2 % studentů SŠ a 9,3 % žáků ZŠ, užití nekonopných drog po vy-
loučení halucinogenních hub 8,7 % středoškoláků a 7,0 % školáků – tabulka 6-5. Užití 
nelegální drogy v posledních 12 měsících a posledních 30 dnech není možné hodnotit 
vzhledem k tomu, že v roce 2011 nebyla podrobněji sledována prevalence užití všech 

6/3 Užívání nelegálních drog

Tabulka 6-5: Celoživotní prevalence užití jakékoliv nelegální a nekonopné drogy, v % – 
srovnání základních a středních škol

Jakákoliv nelegální droga
Celkem GYMCelkem

Jakákoliv nelegální droga (včetně hub)*

Jakákoliv nelegální droga (bez hub)*

Jakákoliv nekonopná droga (včetně hub)*

Jakákoliv nekonopná droga (bez hub)*

35,3

34,7

9,3

7,0

47,9

47,7

12,2

8,7

37,6

37,5

7,6

5,5

SOŠ

47,5

47,2

11,2

8,3

OU

57,0

56,7

17,2

11,9

ZŠ SŠ

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi žáky základních škol a studenty středních škol, p ≤ 0,05 a zároveň 
statisticky významné rozdíly mezi studenty podle druhu studované školy.

Obrázek 6-1: Celoživotní prevalence užití nelegálních drog, v % – srovnání základních              
a středních škol

46,8

3,4

2,5

1,6

5,4

7,7

1,0

10,1

8,0

1,6

18,7

33,6

2,6

1,6

1,3

4,2

5,4

0,9

9,7

8,3

1,3

11,5

Konopné látky

Extáze

Pervitin, amfetaminy

Heroin a opiáty

LSD a jiné hal.

Haluc. houby

Kokain

Sedativa

Těkavé látky

Anabolika/steroidy

Alkohol s léky

SŠ 

ZŠ



látek, které jsou do konceptu nelegálních drog zahrnuty, v horizontu posledních 12 
měsíců a 30 dnů. 

Nejčastěji užitou nelegální drogou byly mezi oběma skupinami studentů konopné látky 
– zkušenost s nimi uvedlo celkem 46,8 % středoškoláků a 33,6 % žáků základních škol. 
Pořadí zkušeností s nelegálními drogami bylo u obou skupin studentů stejné – následo-
valy halucinogenní houby a LSD a jiné halucinogeny. U všech sledovaných látek uváděli 
vyšší prevalenci zkušeností studenti středních škol, výjimkou byly těkavé látky, kdy vyšší 
míru zkušeností s užitím v životě uvedli žáci základních škol – obrázek 6-1. 
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Nelegální droga
Celkem GYMCelkem

Konopné látky*

Extáze*

Pervitin nebo amfetaminy*

Heroin a jiné opiáty

LSD a jiné halucinogeny*

Halucinogenní houby*

Kokain**

Sedativa**

Těkavé látky

Anabolika**

Alkohol spolu s léky*

33,6

2,6

1,6

1,3

4,2

5,4

0,9

9,7

8,3

1,3

11,5

46,8

3,4

2,5

1,6

5,4

7,7

1,0

10,1

8,0

1,6

18,7

36,9

2,1

0,4

1,2

3,5

4,1

0,2

7,8

7,1

1,0

13,4

SOŠ

46,6

3,2

2,7

1,5

5,2

6,6

1,3

11,1

8,6

1,3

19,1

OU

55,6

4,8

3,9

2,1

7,2

11,9

1,3

10,9

8,1

2,5

22,5

ZŠ SŠ

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi žáky základních škol a studenty středních škol, p ≤ 0,05, a zároveň statisticky 
významné rozdíly mezi studenty podle druhu studované školy. ** Statisticky významné rozdíly mezi studenty podle druhu 
studované školy, p ≤ 0,05. *** Statisticky významné rozdíly mezi žáky základních škol a studenty středních škol, p ≤ 0,05.

Celoživotní prevalence

Prevalence v posledních 12 měsících

Konopné látky*

Extáze**

Pervitin nebo amfetaminy*

Heroin a jiné opiáty

Těkavé látky***

Prevalence v posledních 30 dnech

Konopné látky*

Extáze

Pervitin nebo amfetaminy*

Heroin a jiné opiáty**

Těkavé látky***

Tabulka 6-6: Prevalence užití vybraných nelegálních drog v životě, v posledních 12 měsících 
a posledních 30 dnech, v % – srovnání základních a středních škol

24,4

1,3

0,9

0,7

4,1

33,5

1,7

1,5

0,9

3,3

28,1

1,1

0,2

0,6

3,3

32,2

1,3

1,6

0,9

3,1

39,5

2,7

2,5

1,1

3,6

12,3

0,5

0,4

0,3

2,0

15,7

0,5

0,8

0,5

1,4

10,6

0,2

0,1

0,3

1,1

14,1

0,5

0,7

0,3

1,4

21,9

0,8

1,4

0,8

1,5
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Studenti středních škol uváděli zároveň vyšší prevalenci užití nelegálních drog v posled-
ních 12 měsících a posledních 30 dnech – tabulka 6-6. U většiny nelegálních drog se pro-
kázaly statisticky významné rozdíly mezi studenty podle typu studované střední školy; 
nejnižší zkušenosti s užitím nelegálních drog uváděli studenti gymnázií, naopak nejvíce 
zkušeností měli studenti odborných učilišť. Studenti gymnázií zároveň uváděli nižší zku-
šenosti s užitím nelegálních drog v životě, posledních 12 měsících i posledních 30 dnech 
než vybraný vzorek žáků základních škol. 

Oproti roku 2007 došlo k poklesu celoživotní (a obdobně i roční a měsíční) prevalence 
užití nelegálních drog mezi šestnáctiletými studenty, a to ve většině případů jak mezi 
žáky základních škol, tak i mezi studenty středních škol. Výjimkou byly těkavé látky, kdy 
byl zaznamenán nárůst v obou skupinách studentů, a zkušenost s užitím LSD a jiných ha-
lucinogenů mezi žáky ZŠ (nárůst z 3,6 % v roce 2007 na 4,2 % v roce 2011) – tabulka 6-7. 

6/4/1	 Vnímání rizik spojených s užíváním drog
Příležitostné kouření cigaret považovalo za bezrizikové téměř 70 % studentů, a to bez 
rozdílu v tom, zda se jednalo o žáky základních škol nebo studenty středních škol; denní 
kouření považovala za bezrizikové více než pětina dotázaných, o něco častěji se jednalo 
o žáky základních škol. Denní pití 1 nebo 2 sklenic alkoholu nepovažovala za škodlivé té-
měř polovina respondentů, 14 % dotázaných nepovažovalo za škodlivé ani denní pití 4 a ví-
ce sklenic alkoholu – tabulka 6-8. Rozdíly ve vnímání rizik se prokázaly jako statisticky 
významné, a to jak mezi žáky základních a středních škol, tak mezi studenty středních 
škol s ohledem na druh studované školy, což do určité míry bylo ovlivněno i tím, že žáci 
základních škol častěji uváděli, že nedokážou riziko užívání sledovaných látek posoudit. 

Tabulka 6-7: Celoživotní prevalence užití vybraných nelegálních drog v životě podle typu 
školy, v % – srovnání let 2007 a 2011

Celoživotní prevalence
2011 20072007

Konopné látky

Extáze

Pervitin nebo amfetaminy

Heroin a opiáty

LSD a jiné halucinogeny

Halucinogenní houby

Kokain

Sedativa

Těkavé látky

Anabolika/steroidy

Alkohol spolu s léky

35,4

3,7

2,5

1,5

3,6

5,5

1,1

8,6

7,5

3,4

12,6

33,6

2,6

1,6

1,3

4,2

5,4

0,9

9,7

8,3

1,3

11,5

48,2

4,8

3,5

2,0

5,8

8,4

1,0

9,2

6,8

4,0

20,9

2011

46,8

3,4

2,5

1,6

5,4

7,7

1,0

10,1

8,0

1,6

18,7

ZŠ SŠ

6/4 Názory a postoje studentů
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Tabulka 6-8: Vnímání rizik spojených s užíváním návykových látek (% odpovědí „žádné“ 
nebo „malé“ riziko) – srovnání základních a středních škol

Riziko (žádné nebo malé)
Celkem GYMCelkem

Kouření cigaret příležitostně**

Kouření cigaret denně (1+ bal.)*

Alkohol 1–2 sklenice každý den*

Alkohol 4+ sklenic téměř denně*

Alkohol 5+ sklenic každý víkend*

Konopné látky 1–2krát*

Konopné látky příležitostně*

Konopné látky pravidelně*

Extáze 1–2krát*

Extáze pravidelně*

Pervitin 1–2krát*

Pervitin pravidelně*

67,9

20,2

45,4

13,9

17,1

39,8

33,2

10,2

26,1

5,7

14,7

3,9

69,1

17,7

48,4

14,4

19,5

49,0

39,6

10,2

29,3

4,2

13,5

2,6

69,9

15,1

46,6

11,1

16,5

57,1

37,4

6,0

36,5

1,7

13,8

0,8

SOŠ

70,5

17,1

48,3

13,4

20,1

47,0

39,5

10,1

26,5

3,9

13,4

2,1

OU

66,9

20,6

50,1

18,3

21,5

44,6

41,6

13,8

26,6

6,5

13,4

4,5

ZŠ SŠ

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi žáky základních škol a studenty středních škol, p ≤ 0,05,                
a zároveň statisticky významné rozdíly mezi studenty podle druhu studované školy. ** Statisticky 
významné rozdíly mezi studenty podle druhu studované školy, p ≤ 0,05.

Větší riziko vnímali žáci základních škol oproti středoškolákům u jednorázových expe-
rimentů s nelegálními drogami – experiment s konopnými látkami byl bez rizika nebo 
existuje jen malé riziko, že si uživatel užitím látky ublíží, podle 39,8 % žáků ZŠ a 49,0 % 
studentů SŠ, jednorázový experiment s extází podle 26,1 % žáků ZŠ a 29,3 % studentů 
SŠ. Zároveň se však ukázalo, že žáci základních škol podceňovali rizika související s pravi-
delným užíváním nelegálních drog a oproti středoškolákům častěji uváděli, že pravidelné 
užívání extáze a pervitinu je bez rizik, případně spojené jen s malým zdravotním rizikem 
– tabulka 6-8.

Ze srovnání podsouborů středoškoláků se ukázalo, že pravidelné kouření a pití alkoho-
lu bylo považováno za více rizikové mezi studenty gymnázií, za nejméně rizikové toto 
chování považovali studenti odborných učilišť. Studenti gymnázií však překvapivě proti 
svým vrstevníkům častěji hodnotili jako bezrizikový jednorázový experiment s konop-
nými látkami i s extází – tabulka 6-8. Studenti odborných učilišť obdobně jako žáci zá-
kladních škol častěji podceňovali rizika užívání návykových látek, zejména pravidelného,    
a zároveň také častěji uváděli, že nedokážou posoudit rizika spojená s užitím návykových 
látek.

Oproti roku 2007 došlo k mírnému poklesu podílu dotázaných, kteří uváděli, že kouření 
cigaret a konzumace alkoholu nenese žádná rizika, a to jak mezi žáky základních škol, 
tak i mezi studenty středních škol. Výraznější pokles byl sledován v případě užívání ne-
legálních drog – podíl dotázaných, kteří uvedli žádná, případně malá rizika v souvislosti           
s užíváním drog, klesl výrazně více mezi středoškoláky, zatímco mezi žáky základních 



škol se jednalo jen o mírný pokles a hodnocení rizik v souvislosti s užíváním konopných 
látek a extáze zůstalo v roce 2011 na stejné úrovni jako v roce 2007 – tabulka 6-9.

6/4/2	 Subjektivně vnímaná dostupnost návykových látek
Cigarety by si celkem snadno nebo velmi snadno dokázalo obstarat 85 % šestnáctiletých 
studentů středních škol, ale také 80 % žáků základních škol. Studenti středních škol by 
neměli problém obstarat si alkoholické nápoje (jako nejsnáze dostupné je vnímáno pivo 
a víno), pivo a víno byly vnímány jako snadno dostupné i pro žáky základních škol; nižší 
dostupnost byla hodnocena u alkopops (limonád s obsahem alkoholu) a destilátů.

Konopné látky by dokázalo snadno získat 63 % studentů středních škol a obdobně téměř 
50 % žáků posledních ročníků základních škol. Výrazně hůře dostupné byly podle názoru 
studentů pro obě skupiny ostatní sledované nelegální drogy; ve všech sledovaných pří-
padech platí, že žáci základních škol by si v menší míře dokázali nelegální drogy sehnat, 
kdyby o to stáli – tabulka 6-10. 

Cigarety a alkohol (všechny druhy alkoholických nápojů) byly vnímány jako velmi snad-
no dostupné především mezi studenty gymnázií. Co se týče dostupnosti extáze, nebyly 
mezi středoškoláky žádné rozdíly ve vnímání dostupnosti; dostupnost konopných látek, 
pervitinu a sedativ byla vnímána jako relativně nejvyšší mezi studenty odborných učilišť.

Oproti roku 2007 došlo k poklesu subjektivně vnímané dostupnosti cigaret mezi žáky 
základních škol i studenty středních škol. Dostupnost piva a vína zůstala přibližně na 
stejné úrovni, zatímco v případě alkopops a destilátů došlo k nárůstu subjektivně vní-
mané dostupnosti, a to opět u respondentů ze ZŠ i SŠ. V obou skupinách respondentů 
byl sledován pokles vnímané dostupnosti konopných látek a extáze, ovšem oproti roku 

Tabulka 6-9: Vnímání rizik spojených s užíváním návykových látek (% odpovědí „žádné“ 
nebo „malé“ riziko) – srovnání základních a středních škol v letech 2007 a 2011

Riziko (žádné nebo malé)
2011 20072007

Kouření cigaret příležitostně

Kouření cigaret denně (1+ bal.)

Alkohol 1–2 sklenice každý den

Alkohol 4+ sklenic téměř denně

Alkohol 5+ sklenic každý víkend

Konopné látky 1–2krát

Konopné látky příležitostně

Konopné látky pravidelně

Extáze 1–2krát

Extáze pravidelně

Pervitin 1–2krát

Pervitin pravidelně

68,3

22,5

46,6

14,4

17,6

40,7

34,2

10,2

28,4

5,8

15,3

4,0

67,9

20,2

45,4

13,9

17,1

39,8

33,2

10,2

26,1

5,7

14,7

3,9

69,7

20,7

46,0

13,8

21,5

52,0

42,4

10,9

32,3

4,9

15,3

2,5

2011

69,1

17,7

48,4

14,4

19,5

49,0

39,6

10,2

29,3

4,2

13,5

2,6

ZŠ SŠ
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Tabulka 6-10: Hodnocení dostupnosti návykových látek mezi středoškoláky (% odpovědí 
„celkem snadné“ nebo „velmi snadné“) – srovnání základních a středních škol

Dostupnost (celkem snadné nebo 
velmi snadné) Celkem GYMCelkem

Cigarety*

Pivo*

Alkopops*

Víno*

Destilát*

Konopné látky*

Pervitin*

Extáze*

Sedativa*

80,0

80,1

57,8

69,4

51,1

48,9

6,9

14,8

28,7

86,7

89,2

68,8

79,5

64,6

62,6

9,8

22,1

34,2

89,2

91,5

72,1

81,5

64,6

59,6

6,7

19,5

35,3

SOŠ

87,4

90,2

68,3

79,7

64,2

62,6

9,7

22,6

35,3

OU

83,7

86,0

66,7

77,6

65,0

65,1

12,6

23,6

32,0

ZŠ SŠ

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi žáky základních škol a studenty středních škol, p ≤ 0,05,                
a zároveň statisticky významné rozdíly mezi studenty podle druhu studované školy. 

2007 došlo zároveň k výraznému nárůstu subjektivně vnímané dostupnosti sedativ, tedy 
podílu respondentů, kteří uvedli, že by si sedativa dokázali obstarat celkem snadno nebo 
velmi snadno – tabulka 6-11. Zatímco v roce 2007 byly konopné látky považované stu-
denty za snadněji dostupné než alkopops a destiláty, v roce 2011 již tomu tak nebylo. 

Tabulka 6-11: Hodnocení dostupnosti návykových látek mezi středoškoláky (% odpovědí 
„celkem snadné“ nebo „velmi snadné“) – srovnání základních a středních škol v letech 2007 
a 2011

Dostupnost (celkem snadné 
nebo velmi snadné) 2011 20072007

Cigarety

Pivo

Alkopops

Víno

Destilát

Konopné látky

Pervitin

Extáze

Sedativa

82,4

78,6

51,5

68,1

45,4

55,4

6,7

18,7

24,2

80,0

80,1

57,8

69,4

51,1

48,9

6,9

14,8

28,7

90,9

88,7

66,4

80,8

60,3

69,2

10,9

25,5

25,1

2011

86,7

89,2

68,8

79,5

64,6

62,6

9,8

22,1

34,2

ZŠ SŠ
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6/5 Nežádoucí důsledky užívání návykových látek 

Téměř čtvrtina středoškoláků a necelá pětina žáků základních škol v dotazníkovém šetře-
ní přiznala, že v souvislosti s pitím alkoholu měla problémy ve vztazích s rodiči a s přáteli 
nebo sníženou výkonnost a problémy ve škole. Mezi další často uváděné problémy patřily 
rvačky a nehody, ale také sexuální zkušenost, které studenti následující den litovali, a sex 
bez ochrany – tabulka 6-12. Pořadí uváděných problémů se mezi žáky základních škol 
a studenty středních škol nijak nelišilo, podíl žáků ZŠ, kteří dané problémy uváděli, byl 
oproti středoškolákům ve všech případech výrazně nižší.

Mezi podskupinami středoškoláků se prokázaly významné rozdíly v rozsahu uváděných 
problémů – výskyt problémů v důsledku konzumace alkoholu i v důsledku užití nelegál-
ních drog nejčastěji uváděli studenti odborných učilišť. 

Ve srovnání s rokem 2007 se zvýšil podíl respondentů, kteří uvádějí problémy ve vztazích 
s přáteli, sníženou výkonnost ve škole, ale také sexuální zkušenost bez ochrany, a to ve 
skupině žáků základních škol i ve skupině studentů středních škol.

V souvislosti s konzumací alkoholu studenti významně častěji uváděli pozitivní očekávání 
– 74 % dotázaných uvedlo, že je podle nich pravděpodobné nebo dokonce velmi pravdě-
podobné, že by si po konzumaci alkoholu více užili zábavu, cítili by se uvolnění (69 %), 
byli by přátelštější a otevřenější (70 %), zapomněli by na starosti (60 %) a cítili se šťastní 
(53 %). Pozitivní očekávání převládala u žáků základních škol i u studentů středních škol, 
žáci základních škol zároveň častěji uváděli negativní očekávání v souvislosti s konzuma-

Tabulka 6-12: Problémy v důsledku konzumace alkoholu, v % – srovnání základních 
a středních škol

Problémy v důsledku konzumace alkoholu
Celkem GYMCelkem

Rvačka*

Nehoda nebo zranění (úraz)*

Problémy ve vztazích s rodiči*

Problémy ve vztazích s přáteli*

Snížená výkonnost ve škole nebo v práci*

Oběť loupeže nebo krádeže*

Problémy s policií*

Hospitalizace**

Sex bez ochrany*

Sexuální zkušenost, které druhý den litoval/a*

11,9

13,8

18,2

22,5

17,9

1,9

6,8

2,0

11,9

9,8

16,8

17,2

21,6

24,7

20,6

3,1

9,7

2,1

18,8

15,3

8,1

11,7

17,6

20,1

17,7

2,0

6,6

0,8

8,2

11,6

SOŠ

15,6

16,9

21,8

25,4

20,7

2,9

8,8

1,8

17,8

15,7

OU

25,6

22,1

24,6

28,1

23,0

4,3

13,4

3,4

29,0

17,9

ZŠ SŠ

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi žáky základních škol a studenty středních škol, p ≤ 0,05, a zároveň 
statisticky významné rozdíly mezi studenty podle druhu studované školy. ** Statisticky významné rozdíly mezi 
studenty podle druhu studované školy, p ≤ 0,05.



cí alkoholu, především kocovinu, nevolnost a jiné zdravotní problémy, a také fakt, že by 
mohli udělat něco, čeho by následující den litovali – obrázek 6-2. Vyšší pravděpodobnost 
výskytu pozitivních i negativních důsledků konzumace alkoholu uváděli především stu-

Obrázek 6-2: Pozitivní a negativní očekávání v souvislosti s konzumací alkoholu (% odpovědí 
„velmi pravděpodobné“ nebo „pravděpodobné“, že by nastaly následující situace) – srovnání 
základních a středních škol

63,5

51,2

59,0

64,4

70,8

18,8

26,9

11,6

43,0

33,5

43,3

73,0

53,3

59,4

72,5

76,1

14,1

21,1

9,3

42,3

31,0

37,7

Cítil/a by se uvolněný/á

Cítil/a by se šťastný/á

Zapomněl/a by na starosti

Byl/a by přátelštější, otevřenější

Víc by se bavil/a, užil/a zábavu

Potíže s policií

Zdravotní problémy

Nemohl/a přestat s pitím

Měl/a by kocovinu

Litoval/a by situace

Bylo by mu/jí špatně

Po
zi

tiv
ní

N
eg

at
iv

ní

ZŠ

SŠ

121

Srovnání žáků... 6

Tabulka 6-13: Pozitivní a negativní očekávání v souvislosti s konzumací alkoholu (% odpovědí 
„velmi pravděpodobné“ nebo „pravděpodobné“, že by nastaly následující situace) – srovnání 
základních a středních škol

Očekávání
Celkem GYMCelkem

63,5

51,2

59,0

64,4

70,8

18,8

26,9

11,6

43,0

33,5

43,3

SOŠ OU

ZŠ SŠ

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi žáky základních škol a studenty středních škol, p ≤ 0,05, a zároveň 
statisticky významné rozdíly mezi studenty podle druhu studované školy. ** Statisticky významné rozdíly mezi 
studenty podle druhu studované školy, p ≤ 0,05.

Pozitivní očekávání

Negatgivní očekávání

Cítil/a by se uvolněný/á*

Cítil/a by se šťastný/á**

Zapomněl/a by na starosti**

Byl/a by přátelštější, otevřenější*

Víc by se bavil/a, užil/a zábavu*

Potíže s policií*

Zdravotní problémy*

Nemohl/a přestat s pitím*

Měl/a by kocovinu*

Litoval/a by situace*

Bylo by mu/jí špatně*

73,0

53,3

59,4

72,5

76,1

14,1

21,1

9,3

42,3

31,0

37,7

75,6

50,2

54,5

72,3

72,4

9,1

17,7

6,3

33,8

29,2

33,4

73,9

53,2

59,4

72,2

76,9

14,2

22,0

8,3

42,2

30,3

37,4

69,9

56,0

63,6

73,1

78,2

18,2

22,9

12,9

49,4

33,5

41,5



denti odborných učilišť – tabulka 6-13. Studenti jiných druhů středních škol si častěji 
nebyli jisti, zda by u nich uvedené situace mohly nastat. 

Obrázek 6-3: Pozitivní a negativní očekávání v souvislosti s užitím konopných látek 
(% odpovědí „velmi pravděpodobné“ nebo „pravděpodobné“, že by nastaly následující 
situace) – srovnání základních a středních škol

16,3

33,2

32,0

25,2

24,3

30,0

27,6

29,6

31,6

17,2

17,7

34,9

34,1

28,0

27,0

31,5

28,7

29,0

32,9

16,1

Vnímal/a by věci intenzivněji

Nebyl/a by tak stydlivý/á

Byl/a by více otevřený/á

Prožíval/a by okamžik intenzivněji

Prožíval/a by pocity intenzivněji

Měl/a by menší zábrany

Nesoustředil/a by se na konverzaci

Ztrácel/a by souvislosti při konverzaci

Obtížně by se soustředil/a

Mohl/a by mít pocit pronásledování

Po
zi

tiv
ní

N
eg

at
iv

ní

ZŠ
SŠ
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Tabulka 6-14: Pozitivní a negativní očekávání v souvislosti s užitím konopných látek 
(% odpovědí „velmi pravděpodobné“ nebo „pravděpodobné“, že by nastaly následující 
situace) – srovnání základních a středních škol

Očekávání
Celkem GYMCelkem

16,3

33,2

32,0

25,2

24,3

30,0

27,6

29,6

31,6

17,2

SOŠ OU

ZŠ SŠ

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi žáky základních škol a studenty středních škol, p ≤ 0,05, a zároveň 
statisticky významné rozdíly mezi studenty podle druhu studované školy. ** Statisticky významné rozdíly mezi 
studenty podle druhu studované školy, p ≤ 0,05.

Pozitivní očekávání

Vnímal/a by věci intenzivněji*

Nebyl/a by tak stydlivý/á*

Byl/a by více otevřený/á*

Prožíval/a by okamžik intenzivněji*

Prožíval/a by pocity intenzivněji*

Měl/a by menší zábrany*

Nesoustředil/a by se na konverzaci*

Ztrácel/a by souvislosti při konverzaci*

Obtížně by se soustředil/a*

Mohl/a by mít pocit pronásledování*

17,7

34,9

34,1

28,0

27,0

31,5

28,7

29,0

32,9

16,1

18,8

41,3

41,0

30,6

29,8

37,6

32,5

32,5

38,7

13,4

17,7

34,9

33,9

29,4

28,5

31,1

30,4

30,9

34,6

17,9

16,8

29,4

28,6

24,3

23,1

26,7

23,7

24,0

26,0

16,4

Negatgivní očekávání



V souvislosti s užitím konopných látek uváděli studenti stejně často pozitivní i negativní 
očekávání. K nejčastěji uváděným očekáváním patřilo to, že by nebyli tak stydliví (34 %), 
byli více otevření (33 %), ale také by se pravděpodobně obtížně soustředili (33 %) a ztrá-
celi souvislosti při konverzaci (30 %). Rozdíly mezi žáky základních škol a studenty střed-
ních škol se ukázaly jako statisticky významné – obrázek 6-3. Zatímco v případě hod-
nocení možných dopadů konzumace alkoholu uváděli s vyšší pravděpodobností pozitivní 
i negativní dopady studenti odborných učilišť, v případě hodnocení dopadů užití konop-
ných látek byli vyhraněnější studenti gymnázií – tabulka 6-14.
 

Velmi důležitým faktorem je sociální kontext, v němž dochází k první zkušenosti s užitím 
návykových látek. Ukázalo se, že nejčastěji se dospívající dostávali k drogám přes své 
starší kamarády (15,3 % všech respondentů) nebo ve skupině přátel (9,1 %), rozdíly mezi 
žáky základních škol a studenty středních škol se ukázaly jako statisticky významné – 
studenti častěji uváděli, že drogu dostali zadarmo (29 % studentů středních škol oproti 
21 % žáků základních škol) i že si drogu koupili (3 % středoškoláků oproti necelým 2 % 
žáků základních škol) – tabulka 6-15. 
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6/6	 Sociální kontext užívání návykových látek

Tabulka 6-15: Způsob získání nelegální drogy poprvé v životě podle pohlaví, v % – srovnání 
základních a středních škol

Způsob získání nelegální drogy poprvé
Celkem GYMCelkem

Dostal/a (celkem)

–	od staršího bratra či sestry

– od staršího kamaráda/kamarádky

– od mladšího či stejně starého kamaráda/	

	 kamarádky

– od jednoho z rodičů

– od někoho, o kom jsem slyšel/a, ale 

	 neznal/a osobně

– od cizího člověka

Brala se ve skupině přátel

Koupil/a (celkem)

– od kamaráda/kamarádky

– od někoho, o kom jsem slyšel/a, ale 

	 neznal/a osobně

– od cizího člověka

Vzal/a jsem si ji doma bez dovolení rodičů

21,6

1,6

12,3

6,6

0,2

0,6

0,3

7,1

1,8

1,2

0,3

0,2

0,1

29,1

1,5

16,3

9,8

0,3

0,7

0,5

11,5

3,0

2,2

0,5

0,3

0,2

23,1

1,4

12,3

8,6

0,2

0,4

0,3

10,9

1,6

1,0

0,3

0,3

0,3

SOŠ

30,5

1,6

17,2

10,5

0,2

0,5

0,4

10,5

2,5

1,9

0,5

0,1

0,1

OU

32,7

1,4

18,7

10,1

0,4

1,3

0,9

13,3

4,7

3,5

0,8

0,4

0,1

ZŠ SŠ



Nejčastěji uváděným důvodem prvního užití nelegální drogy byla zvědavost (23 % žáků 
základních škol a 35 % studentů středních škol), studenti středních škol častěji uváděli 
také fakt, že nechtěli stát mimo partu nebo chtěli zapomenout na starosti. Žáci základ-
ních škol o trochu častěji uváděli jako důvod užití nelegální drogy nudu – tabulka 6-16.

Za tabák utrácelo v posledních 30 dnech 32,9 % dotázaných, za alkoholické nápoje 
54,0 % dotázaných a za konopné látky utrácelo v posledních 30 dnech celkem 7,1 % 
dotázaných. 

Tabulka 6-16: Důvod vyzkoušení nelegální drogy, v % – srovnání základních a středních škol

Důvod užití nelegální drogy poprvé
Celkem GYMCelkem

Nikdy jsem neužil/a žádnou z látek*

Chtěl/a se dostat do nálady**

Nechtěl/a stát mimo partu**

Nuda

Zvědavost*

Chtěl/a zapomenout na starosti*

Jiný

Nevzpomíná si**

67,8

6,5

2,5

2,1

22,8

2,5

0,6

2,3

55,2

6,7

3,1

1,9

34,7

3,3

0,8

2,5

64,0

5,0

2,1

1,3

30,0

2,1

0,6

1,1

SOŠ

55,8

5,9

2,8

2,0

35,5

3,4

0,8

2,2

OU

47,1

9,2

4,3

2,3

37,7

4,3

0,9

4,0

ZŠ SŠ

Pozn.: * Statisticky významné rozdíly mezi pohlavími, p ≤ 0,05. ** Statisticky významné rozdíly mezi studenty 
podle druhu studované školy, p ≤ 0,05. Součet ve sloupci může být vyšší než 100 % – respondenti mohli označit 
více odpovědí.

26,0

17,6

8,2

23,6

15,7

11,3

21,6

18,6 18,3

8,3 7,2

21,2
19,0

20,8

13,1

38,2

24,8

19,3

10,2

5,3
2,2

21,0

17,5

20,2

21,4

13,0

7,0

16,1 15,4 18,0

do 100 Kč 101–200 Kč 201–400 Kč 401–800 Kč 801–1500 Kč 1501 Kč a více

ZŠ

SŠ

GYM

SOŠ

OU

Obrázek 6-4: Útrata za tabák v posledních 30 dnech (% z těch, kteří uvedli nákup těchto 
látek) – srovnání základních a středních škol

124

Srovnání žáků...6

6/7 Útrata za nákup tabáku, alkoholu a konopných látek 



Z těch, kteří utráceli peníze za tabák, alkohol nebo konopné látky, jich nejvíce utratilo        
v posledním měsíci částku do 100 Kč. Rozdíly v útratě za tabák a alkohol podle typu a dru-
hu školy se ukázaly jako statisticky významné – nižší částku za tabák a alkohol utráceli 
žáci základních škol, mezi středoškoláky pak nejnižší částku uváděli studenti gymnázií. 
Vyšší podíl respondentů, kteří utráceli více za tabák i alkohol, byl mezi studenty odbor-
ných učilišť – obrázek 6-4 a obrázek 6-5. V útratě za konopné látky nebyly zjištěny mezi 
studenty zásadní rozdíly – obrázek 6-6. 

Obrázek 6-5: Útrata za alkohol v posledních 30 dnech (% z těch, kteří uvedli nákup těchto 
látek) – srovnání základních a středních škol

36,8

26,9

20,5

11,2

5,9

26,1

15,7

12,6

6,1 2,8

23,1 18,9

18,0

8,9

4,1

33,4

23,6 20,9
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6,5

1,9
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8,3
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Obrázek 6-6: Útrata za konopné látky v posledních 30 dnech (% z těch, kteří uvedli nákup 
těchto látek) – srovnání základních a středních škol
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6/8	 Souhrn srovnání studentů podle typu 
studované školy

Průměrná útrata mezi respondenty, kteří v posledních 30 dnech uvedli, že utráceli peníze 
za návykové látky, dosahovala u tabáku 562 Kč mezi středoškoláky a 492 Kč mezi žáky 
ZŠ, u alkoholu 431 Kč mezi středoškoláky a 334 Kč mezi žáky ZŠ a v případě konopných 
látek 644 Kč mezi středoškoláky a 536 Kč mezi žáky ZŠ – tabulka 6-17. 

Podrobnější analýza dat získaných v rámci studie ESPAD ukázala, že mezi šestnáctiletými 
studenty existovaly v roce 2011 významné rozdíly v rozsahu užívání legálních i nelegál-
ních drog, ale také v postojích a názorech, stejně jako v dalších faktorech, které užívání 
návykových látek doprovázejí, a to v souvislosti s typem navštěvované školy (základní 
vs. střední škola) i s druhem studované střední školy (gymnázium, střední odborná škola 
vs. odborné učiliště). 

Rozsah zkušeností žáků základních škol s kouřením, pitím alkoholu a užíváním nelegál-
ních drog byl ve srovnání se středoškoláky výrazně nižší, což je do značné míry ovlivněno 
vyšší kontrolou žáků základních škol ze strany rodičů. S přechodem na střední školu se 
pravděpodobně kontrola ze strany rodičů snižuje, studenti mají více volnosti při trávení 
volného času, zároveň disponují vyšším obnosem peněz (kapesným nebo výdělkem z bri-
gád) a obstarání návykových látek je pro ně s rostoucím věkem méně obtížné. S věkem 
se mění také názory a postoje studentů; studenti stále častěji nepovažují za rizikový 
jednorázový experiment s nelegálními drogami, což může být ovlivněno také vlastní 
zkušeností s jejich užitím; na druhé straně si více uvědomují rizika spojená s pravidelným 
užíváním drog. Studenti středních škol jsou také více vyhranění ve svých názorech a oče-
kávání v souvislosti s užitím návykových látek, mezi žáky základních škol je vysoký podíl 
těch, kteří nedokáží posoudit rizika spojená s užíváním návykových látek, i vysoký podíl 
těch, kteří nevědí, co od návykových látek očekávat. 

Nejvíce zkušeností s pravidelnou konzumací alkoholu a tabáku, nejvíce zkušeností s uži-
tím nelegálních drog a zároveň pozitivní postoje k užívání návykových látek uváděli 
studenti odborných učilišť. Ukázalo se tedy, že svou roli hrají studijní aspirace studentů, 
vliv zde má pravděpodobně také vzdělání rodičů, struktura rodinného a sociálního pro-
středí studentů.

Tabulka 6-17: Průměrná útrata za tabák, alkohol a konopné látky v posledních 30 dnech     
(% z těch, kteří uvedli nákup těchto látek) – srovnání základních a středních škol

Průměrná útrata (v Kč)
Celkem GYMCelkem

Tabák

Alkohol

Konopné látky

491,78

334,19

536,01

561,82

431,48

644,31

291,44

327,74

391,0

SOŠ

523,84

423,49

615,22

OU

682,04

509,28

714,84

ZŠ SŠ
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7/1	 Účast zemí ve studii ESPAD 2011

Výzkum v roce 2011 byl v pořadí pátou vlnou projektu ESPAD. Do studie se zapojilo cel-
kem 37 evropských zemí (k dispozici jsou ovšem výsledky studie pro 36 zemí – na ostro-
vě Man proběhl sběr dat, nicméně se nepodařilo odpovídajícím způsobem zpracovat 
vyhodnocení výsledků pro mezinárodní zprávu ze studie ESPAD vydanou v květnu 2012). 

Kromě České republiky se tedy projektu ESPAD 2011 účastnily tyto země: Albánie, Bel-
gie (Vlámsko), Bosna a Hercegovina (Republika srbská), Bulharsko, Černá Hora, Dánsko, 
Estonsko, Faerské ostrovy, Finsko, Francie, Chorvatsko, Island, Irsko, Itálie, Kypr, Lichten-
štejnsko, Litva, Lotyšsko, Maďarsko, Malta, Moldavsko, Monako, Německo (pět spolko-
vých zemí), Norsko, Ostrov Man, Polsko, Portugalsko, Rumunsko, Ruská federace (Mosk- 
va), Řecko, Slovenská republika, Slovinsko, Srbsko, Švédsko, Ukrajina a Velká Británie.

Oproti předchozí vlně studie v roce 2007 se tedy nově do projektu zapojila Bosna a Herce-
govina, Černá Hora Lichtenštejnsko a Srbsko, na druhé straně se však studie neúčastnily 
některé země, které do projektu dříve zapojeny byly, jako např. Rakousko a Švýcarsko. 
Mezinárodní zpráva neobsahuje data z Nizozemska, které se do studie ESPAD zapojilo, 
nicméně sběr dat probíhal až v podzimních měsících roku 2011 a data nebyla pro mezi-
národní srovnání k dispozici v požadovaném termínu.

Mezinárodní srovnání bylo postaveno na 4 kategoriích užívání návykových látek: kouře-
ní cigaret, pití alkoholu, užívání nelegálních návykových látek a užívání ostatních návy-
kových látek. Sledováno bylo v mezinárodním kontextu 8 klíčových proměnných: 

n	 kouření cigaret během posledních 30 dnů, 
n	 konzumace jakéhokoliv alkoholického nápoje během posledních 30 dnů, 
n	 množství (čistého) alkoholu vypitého při poslední příležitosti, 
n	 časté pití nadměrných dávek alkoholu v posledních 30 dnech, 
n	 užití marihuany nebo hašiše (konopných látek) v životě, 
n	 užití nekonopné drogy v životě, 
n	 užití léků se sedativním účinkem bez doporučení lékaře v životě, 
n	 užití těkavých látek v životě.
 
Výsledné hodnoty jednotlivých ukazatelů a významné změny v rozsahu užívání legálních 
a nelegálních návykových látek ukazuje tabulka 7-1.  
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Tabulka 7-1: Vybrané ukazatele užívání návykových látek v jednotlivých evropských zemích 
v roce 2011, v % (Hibell et al., 2012)

Země
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15
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Průzkum byl ve všech zemích prováděn na základě jednotného dotazníku a standardizo-
vané metodologie – podrobněji viz kapitolu 3 – Metodika studie. Celkem bylo ve všech 
zemích dotázáno 103 076 studentů, cílovou skupinou byli studenti narození v roce 1995. 
Doporučená velikost vzorku byla (s výjimkou malých států) 2400 respondentů; velikost 
vzorků v jednotlivých zemích se pohybovala od 366 studentů (Lichtenštejnsko) po 6084 
studentů (Srbsko). Průměrný věk dotázaných studentů byl 15,8 roku, stejně jako při 
předchozí vlně studie v roce 2007.

V některých zemích se v roce 2011 jako zásadní problém ukázala neochota vybraných 
škol podílet se na mezinárodním výzkumu. Ve většině zemí se do výzkumu zapojilo více 
než 70 % oslovených škol (průměrná míra respondence na úrovni škol dosáhla 85 %),  
ovšem v Belgii 58 %, Dánsku 42 %, Německu 40 %, Norsku 32 % a ve Velké Británii 
pouze 6 % oslovených škol (Hibell et al., 2012). Mezi důvody odmítnutí účasti ve studii 
patřily především: (1) přetíženost škol řadou různých výzkumů, a to jak výzkumů zamě-
řených na zdravý životní styl, tak i výzkumů ze strany místních samospráv a ze strany      
vysokoškolských studentů, kteří získávají data pro své diplomové/závěrečné práce, a (2) ča-
sování výzkumu na jaro, případně konec školního roku, kdy se ve školách konají závěreč-
né/ročníkové zkoušky. Vzhledem k tomu, že tento fakt byl školami uváděn relativně 
často, zvažuje se v současné době, že by sběr dat pro studii ESPAD byl přesunut z jarních 

Tabulka 7-1: Pokračování
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Pozn.: a) Pět a více sklenic alkoholu vypitých při jedné příležitosti. Sklenicí alkoholu se obvykle rozumí sklenice/
lahev/plechovka piva (cca 50 cl), sklenice/lahev/plechovka cideru (cca 50 cl), 2 sklenice/lahve tzv. alkopops 
(alkoholizované limonády) (cca 50 cl), sklenice vína (cca 15 cl) nebo sklenička destilátu (cca 5 cl nebo ve for-
mě míchaného nápoje). b) Např. amfetaminy, kokain, crack, extáze, LSD nebo jiné halucinogeny, heroin a GHB. 
c) Za účelem dosažení změny nálady. d) Vzhledem k nedostatku srovnatelných dat z roku 2007 je toto porovnání 
provedeno za použití dat z roku 2003, přičemž zvýrazněny jsou rozdíly přesahující 3 procentní body. Tučně 
jsou zvýrazněny hodnoty ukazatelů, u kterých došlo mezi roky 2007 a 2011 ke statisticky významnému nárůstu, 
kurzívou jsou označeny hodnoty ukazatelů, u kterých došlo mezi roky 2007 a 2011 ke statisticky významnému 
poklesu.

7/2	 Metodologické aspekty a kvalita dat



měsíců do podzimních, tedy na začátek následujícího školního roku. Z obdobných důvo-
dů přistoupilo ke sběru dat v podzimních měsících v roce 2011 již Nizozemsko – vzhle-
dem k harmonogramu přípravy mezinárodní zprávy ze studie tak nebyly výsledky za 
Nizozemsko do zprávy zahrnuty, protože data pro datový archiv byla dodána později.

 

Přibližně 65 % studentů v Evropě považovalo za celkem snadné nebo velmi snadné si 
obstarat cigarety – nejčastěji se jednalo o studenty z ČR (85 %), Dánska (83 %) a Švédska 
(80 %). Velmi nízkou subjektivně vnímanou dostupnost cigaret uváděli naopak studenti 
z Albánie (26 %) a Moldavska (29 %), ale také Rumunska, Ukrajiny a Islandu (přibližně 
45 %).

Kouření cigaret alespoň jednou v životě uvedlo 54 % dotázaných studentů. Nejčastěji kou-
řili cigarety v životě studenti z Lotyšska (78 %) a ČR (75 %), nejméně z Islandu (26 %), 
Norska a Černé Hory (30–37 %). 

Kouření v posledních 30 dnech vypovídá o aktuální situaci, kterou si celkem spolehli-
vě vybaví většina respondentů, včetně slabých a příležitostných kuřáků. V posledních         
30 dnech kouřilo v ČR 42 % studentů (evropský průměr odpovídá 28 %). Mezi země 
s vysokou prevalencí kouření v posledních 30 dnech patřilo kromě ČR také Bulharsko, 
Chorvatsko, Francie, Lotyšsko, Monako a Slovensko (přibližně 40 %) – mapa 7-1. Nízkou 
prevalenci naopak vykazovala Albánie, Island, Černá Hora a Norsko (přibližně 12 %). 
Denní kouření ve 13 letech a dříve uvedlo 7 % studentů, přibližně 2 % dotázaných vy-
kouřila nejméně jednu krabičku cigaret denně. 

7/3 Kouření cigaret mezi šestnáctiletými v Evropě
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Mapa 7-1: Kouření cigaret v posledních 30 dnech mezi všemi studenty, v % (Hibell et al., 
2012)



Rozdíly v užívání tabáku v posledních 30 dnech mezi zeměmi byly v roce 2011 zanedba-
telné. V tomto roce však bylo možné sledovat velké rozdíly mezi pohlavími v jednotlivých 
zemích (v 11 zemích byly rozdíly mezi pohlavími významné). Chlapci vykazovali vyšší 
hodnoty u kouření v posledních 30 dnech v šesti zemích (např. Albánie, Černá Hora, Fa-
erské ostrovy, Kypr, Moldavsko, Ukrajina) a dívky v pěti zemích (např. Bulharsko, Francie, 
Monako). 

V zemích, kde jsou k dispozici data ze všech proběhlých vln studie, bylo možné v období 
mezi roky 1999 a 2007 sledovat pokles míry kouření v posledních 30 dnech o 7 pro-
centních bodů, nicméně ve srovnání s rokem 2007 se situace v roce 2011 nezměnila. Ve 
srovnání let 2007 a 2011 bylo zjištěno, že významně narostl podíl studentů, kteří kouřili 
cigarety v posledních 30 dnech, a to v 7 zemích (např. Monako, Portugalsko). Mezi země 
s největším poklesem míry kouření mezi studenty patří Irsko, Island a Norsko.

Česká republika se sice umístila na předních místech, pokud jde o prevalenci kouření 
cigaret v životě i během posledního měsíce, nicméně mezi Čechy bylo oproti jejich vrs-
tevníkům z jiných zemí vyšší procento těch, co nekouří denně, a také jich bylo relativně 
více mezi slabšími kuřáky. 

Evropa je oblastí světa s velmi nízkou mírou abstinence, a to i mezi mladými lidmi, kdy 
se pití alkoholu stává v mnoha zemích naprosto běžnou formou chování. Celkem 81 % 
dotázaných považovalo za celkem snadné nebo dokonce velmi snadné obstarat si alko-
hol – nejčastěji se jednalo o studenty v ČR, Dánsku, Německu a Řecku (více než 90 % do-
tázaných), naopak za nejméně dostupný považovali alkohol v Albánii (55 %) a na Islandu 
(62 %). Mezi chlapci a dívkami neexistovaly rozdíly v subjektivně vnímané dostupnosti 
alkoholických nápojů.

Zkušenost s užitím alkoholu v životě uvedlo 87 % šestnáctiletých Evropanů; ve všech ze-
mích s výjimkou Islandu pilo alkohol nejméně 70 % dotázaných. Opakovanou konzumaci 
alkoholu v životě (40krát a vícekrát) uváděli nejčastěji studenti z ČR, Dánska, Německa  
a Lotyšska (více než 35 % studentů), nejméně naopak studenti z Islandu, Norska a Švéd-
ska (méně než 10 %). K nízké frekvenci pití alkoholu ve skandinávských zemích přispívá 
omezená dostupnost alkoholických nápojů a také jejich vyšší cena. Ve většině zemí bylo 
u chlapců nejčastěji konzumovaným nápojem pivo, zatímco u dívek destiláty.

V posledním roce pilo alkohol 79 % studentů, v posledním měsíci 57 % studentů (75 %  
v ČR a Dánsku, naopak 32 % v Albánii a 17 % na Islandu – mapa 7-2). Mezi zeměmi exis-
tovaly odlišnosti v míře konzumace alkoholu mezi chlapci a dívkami – v 15 zemích bylo 
pití alkoholu v posledních 30 dnech významně vyšší mezi chlapci. Výrazné rozdíly mezi 
pohlavími byly také zaznamenány v případě odhadované průměrné spotřeby alkoholu 
při jedné příležitosti, kdy s výjimkou Islandu a Švédska (kde dívky konzumovaly alkohol 
ve stejné míře jako chlapci) vypili chlapci v průměru o třetinu více alkoholu než dívky. 
V průměrné spotřebě existovaly také významné rozdíly mezi zeměmi – vysoká množství 
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7/4	 Konzumace alkoholu mezi šestnáctiletými v Evropě



alkoholu konzumovali studenti v severských zemích a Velké Británii, a to přibližně třikrát 
více než studenti v Albánii, Moldavsku, Černé Hoře nebo Rumunsku –  mapa 7-3. Ukázalo 
se, že množství zkonzumovaného alkoholu při poslední příležitosti také korespondovalo 
s vnímanou mírou intoxikace mezi studenty v jednotlivých zemích. 

Průměrné množství alkoholu vypitého při poslední příležitosti v roce 2011 bylo přibližně 
stejné jako v roce 2007. Naopak k významným změnám došlo v průběhu času v případě 
častého pití nadměrných dávek alkoholu (tj. pití 5 a více sklenic alkoholu při jedné pří-
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Mapa 7-2: Pití alkoholu v posledních 30 dnech mezi všemi studenty, v % (Hibell et al., 2012)

Mapa 7-3: Průměrná konzumace alkoholu (v cl 100% alkoholu) při poslední konzumní           
příležitosti (Hibell et al., 2012)
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ležitosti třikrát nebo častěji v posledních 30 dnech), kdy došlo k nárůstu podílu častých 
konzumentů nadměrných dávek alkoholu z 29 % v roce 1995 na 41 % v roce 2007 a k ná-
slednému poklesu na 38 % (s rozptylem 13 % na Islandu a 56 % v Dánsku a na Maltě – 
mapa 7-4. Zároveň došlo také ke snížení podílu chlapců ze 45 % v roce 2007 na 43 % 
v roce 2011, chlapci však stále vykazovali vyšší míru konzumace nadměrných dávek al-
koholu při poslední příležitosti. Výjimkou v Evropě bylo Švédsko, kde dívky uváděly vý-
razně vyšší procento konzumace naměrných dávek alkoholu, a Finsko, Island a Norsko, 
kde dívky uváděly stejné hodnoty jako chlapci. K poklesu míry tzv. binge drinking došlo 
především ve skandinávských zemích (Faerské ostrovy, Island, Norsko, Švédsko), naopak 
k nárůstu došlo mezi roky 2007 a 2011 především na Kypru, v Řecku, Maďarsku a Srbsku.

V průměru 6 z 10 studentů uvedlo, že se alespoň jednou napilo alkoholu ve věku 13 let 
nebo dříve a 12 % z nich již v tomto věku bylo alespoň jednou opilých. Co se týká otázky, 
zda měli v uplynulém roce v důsledku konzumace alkoholu studenti nějaké problémy, 
uvedlo 13 % dotázaných sníženou výkonnost ve škole nebo v práci a 12 % vážné pro-
blémy ve vztazích s rodiči nebo přáteli, chlapci dále uváděli rvačky a nesnáze s policií. 
Mezi země s nejčastěji uváděnými problémy pramenícími z konzumace alkoholu patří 
Bulharsko, Česká republika, Lotyšsko a Slovensko.

V celkem 18 zemích převažovala mezi studenty pozitivní očekávání od konzumace alko-
holu, nejčastěji uváděli pozitivní očekávání studenti v ČR a Lichtenštejnsku, následovaní 
Finskem, Německem, Norskem a Velkou Británií. Studenti v 11 zemích uváděli především 
negativní očekávání od konzumace alkoholu, jednalo se zejména o studenty v Albánii, 
Itálii, Bosně a Hercegovině, Černé Hoře, Faerských ostrovech a Rumunsku. 

Mapa 7-4: Časté pití nadměrných dávek alkoholu při jedné příležitosti (tj. pití 5 a více sklenic 
alkoholu třikrát a častěji v posledních 30 dnech) mezi všemi studenty celkem, v % (Hibell et 
al., 2012)



Celoživotní zkušenost s užitím jakékoli nelegální drogy se mezi zeměmi významně lišila. 
V projektu ESPAD byly v kategorii nelegální drogy sledovány konopné látky (marihuana 
a hašiš), extáze, amfetaminy, LSD a jiné halucinogeny, kokain, crack, heroin a GHB. V evrop-
ském kontextu není do konceptu nelegálních drog celkem započítáváno užívání haluci-
nogenních hub.

Jakoukoli nelegální drogu užilo alespoň jednou v životě v průměru 18 % evropských 
šestnáctiletých, 21 % chlapců a 15 % dívek. Nejvyšší celoživotní prevalenci užití drogy 
uváděli studenti v ČR (43 %), Francii (39 %), Monaku (38 %) a Slovenské republice 
(28 %). Nejnižší zkušenosti s užitím drogy hlásili studenti v Norsku (5 %), Bosně a Herce-
govině (6 %), Černé Hoře, Moldavsku a Faerských ostrovech (7 %) – mapa 7-5. 

Rozložení frekvence užití drogy v životě ukázalo, že u převážné většiny studentů se 
jednalo o ojedinělou, jednorázovou zkušenost s nelegálními drogami. Ve většině zemí 
udávali chlapci oproti dívkám vyšší celoživotní zkušenost s drogami.
 
Ze srovnání v čase se ukázalo, že rostoucí trend v užívání nelegálních drog pozorovaný 
mezi roky 1995 a 2003 se v roce 2007 zastavil (na hodnotě o 2 procentní body níže než  
v roce 2003) a situace do roku 2011 se nijak nezměnila. V roce 1995 uvedlo užití jakékoliv 
nelegální drogy alespoň jednou v životě celkem 11 % studentů, v roce 2011 to bylo 18 %. 
Významný pokles mezi roky 2007 a 2011 byl zaznamenán v ČR, na Slovensku, v Rusku, 
Ukrajině, Itálii, Bosně a Hercegovině a na Maltě. Řada zemí však současně zaznamenala 
další nárůst rozsahu užívání nelegálních drog – např. Francie, Monako, Lotyšsko, Polsko, 
Maďarsko a Portugalsko. 
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Mapa 7-5: Pití alkoholu v posledních 30 dnech mezi všemi studenty, v % (Hibell et al., 2012)

7/5 Užívání nelegálních drog
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7/5/1	 Konopné látky
Většina dotázaných, kteří uvedli zkušenost s nelegální drogou, měla zkušenost s marihua-
nou nebo hašišem. Celoživotní prevalence užití konopných látek tedy do velké míry 
kopíruje prevalenci užití nelegální drogy. Užití konopných látek v životě uvedlo 17 % 
evropských studentů (19 % chlapců a 14 % dívek). Nejvyšší výskyt zkušeností s užitím 
konopných jsou hlášeny z ČR (42 %), Francie a Monaka (38 %), naopak nejnižší hodnoty 
uvádějí v Albánii, Bosně a Hercegovině, na Faerských ostrovech, v Moldavsku, Černé Hoře 
a Norsku (4–5 %) – mapa 7-6. 

Užití konopných látek v posledních 12 měsících uvedlo 13 % všech studentů (15 % 
chlapců a 11 % dívek). Celkem 7 % (8 % chlapců a 5 % dívek) uvedlo užití konopných 
látek v posledních 30 dnech, přičemž rozdíly mezi pohlavími se ukázaly jako statisticky 
významné. Užití konopných látek v posledním měsíci uváděli nejčastěji studenti ve Fran-
cii a Monaku (24 % a 21 %), v ČR se jednalo o 15 %. V zemích s nejvyšší mírou prevalence 
užívání konopí v posledním měsíci (s výjimkou ČR) bylo odhadem 10 % studentů, kteří 
konopné látky užívali s frekvencí alespoň jednou týdně nebo častěji. Naopak v Albánii, 
Bosně a Hercegovině, na Faerských ostrovech, v Moldavsku, Norsku a Rumunsku uvedlo 
užití konopných látek v posledních 30 dnech velmi málo studentů (1–2 %). 

Ve 13 zemích byla součástí dotazníkového formuláře screeningová škála zaměřená na 
intenzivní užívání konopných látek (tzv. Cannabis Abuse Screening Test, CAST), která 
hodnotila výskyt problémů spojených s užíváním konopných látek. Bylo zjištěno, že 
každý třetí student (33 %), který v roce 2011 uvedl, že během uplynulých 12 měsíců 
užil konopnou látku, splňoval kritéria pro zařazení do kategorie zvýšeného rizika vzniku 
problémů souvisejících s užíváním těchto látek. Celkový podíl rizikových uživatelů se             
v jednotlivých zemích pohyboval mezi 1 % a 9 %. 

Mapa 7-6: Celoživotní prevalence užití konopných látek mezi studenty celkem, v % (Hibell 
et al., 2012)
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V zemích s vysokou mírou prevalence zkušeností studentů s užitím konopných látek byla 
zároveň vyšší i subjektivně vnímaná dostupnost konopných látek – za celkem snadné 
nebo velmi snadné považovalo obstarání si konopných látek 29 % studentů v Evropě. 
Snadnou dostupnost konopí uvedlo 59 % studentů v ČR, 45 % ve Slovinsku, 44 % v Mo-
naku a 43 % v Dánsku a ve Francii. Nejnižší dostupnost konopných látek uváděli studenti   
v Moldavsku (6 %), Ukrajině, Albánii a Rumunsku (10–13 %). Ve všech evropských ze-
mích uváděli vyšší dostupnost konopných látek chlapci.

V zemích s vyšší mírou prevalence a vyšší subjektivně vnímanou dostupností konopných 
látek byl také vyšší podíl studentů, kterým byly konopné látky nabídnuty, nicméně na-
bídku odmítli. Celkem byly konopné látky nabídnuty 27 % evropských studentů, kteří 
nikdy drogu neužili – nejčastěji nabídku drogy uváděli studenti bez zkušenosti s konopím 
v ČR (57 %), Francii, Monaku (44 %) a na Slovensku (41 %). 

7/5/2	 Nekonopné drogy
Jinou než konopnou drogu užilo v Evropě celkem 6 % studentů. Druhou nejčastěji užitou 
nelegální drogou byla po konopných látkách extáze – zkušenosti s extází měla 3 % evrop-
ských studentů, stejně jako s užitím amfetaminů (včetně pervitinu v ČR). V průměru 
1–2 % studentů v Evropě uvedlo zkušenost s LSD nebo jinými halucinogeny, ale také 
kokainem, crackem a heroinem. V některých zemích (např. ČR, Francii, Monaku a na 
Slovensku) bylo relativně vysoké také užívání hub s halucinogenním účinkem. Nejvyšší 
hodnoty celoživotní prevalence užití jakékoliv drogy mimo konopných látek uváděly       
v roce 2011 Belgie, Bulharsko, Francie, Lotyšsko, Monako a Velká Británie (kolem 10 %). 
Užití jiných než konopných látek uváděli výrazně častěji chlapci (7 % oproti 5 % dívek) – 
mapa 7-7. Nekonopné drogy nebyly studenty považovány za tak snadno dostupné jako 
konopné látky.

Mapa 7-7: Celoživotní prevalence užití jakékoliv nelegální drogy mimo konopné látky, v % 
(Hibell et al., 2012)
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7/5/3	 Ostatní návykové látky
Celoživotní zkušenost s užitím léků se sedativním účinkem bez doporučení lékaře mělo 
14 % studentů – nejčastěji se jednalo o studenty v Litvě, Moldavsku a Polsku. Naopak 
nejnižší hodnoty uváděli studenti na Faerských ostrovech a v Německu, dále v Lichten-
štejnsku, Rusku a na Ukrajině (2 %). Přibližně v polovině zemí se neprokázaly významné 
rozdíly v užívání mezi chlapci a dívkami, v polovině zemí uváděly statisticky významnější 
zkušenosti s užitím sedativ dívky. Největší rozdíly byly zaznamenány ve třech zemích          
s nejvyšší mírou prevalence zkušeností s užitím sedativ – v Litvě, Moldavsku a Polsku. 

Celkem snadno nebo velmi snadno by si sedativa dokázalo obstarat 23 % evropských 
studentů – častěji by si je dokázaly obstarat dívky (25 % oproti 20 % chlapců). 

Obdobné rozdíly mezi pohlavími lze sledovat také v případě užívání kombinace léků         
s alkoholem za účelem dostat se do nálady. Kombinaci léků a alkoholu v životě uvedlo 
celkem 6 % dotázaných (až 16 % v ČR a 10 % v Chorvatsku, Finsku a Maďarsku). 

Mezi šestnáctiletými studenty byl zaznamenán stabilně vysoký rozsah inhalace těkavých
látek. Alespoň jednou čichalo těkavé látky 8–9 % studentů ve sledovaných zemích. Nej-
vyšší hodnoty byly reportovány z Chorvatska (28 %) a Lotyšska (23 %), následované Slo-
vinskem (20 %) a Estonskem (15 %). Nízká je prevalence užití těkavých látek v Moldavsku 
(2 %), Albánii, Itálii, na Islandu a Ukrajině (3 %). Dosud vykazovali častěji užití těkavých 
látek chlapci, ovšem v roce 2011 byly poprvé hodnoty u chlapců a dívek srovnatelné. Za-
tímco v některých zemích dochází v čase k poklesu (např. Kypr), některé státy zazname-
naly naopak výrazný nárůst rozsahu užívání těkavých látek ve školní populaci (především 
Chorvatsko a Lotyšsko). Čichání organických rozpouštědel je v některých zemích stále 
podceňováno a odhady ani nemusí být dostatečně přesné, neboť výskyt se předpokládá 
vyšší mezi marginalizovanými skupinami, jako jsou např. některé etnické menšiny, jejichž 
zastoupení je v šetřeních obvykle nižší, než je zastoupení etnika v populaci. 

Evropské srovnání ukazuje, že situace v jednotlivých zemích se značně liší, a to jak co 
se týče míry prevalence užívání sledovaných návykových látek, tak i co se týče trendů 
vývoje jednotlivých indikátorů v čase. Situace v jednotlivých zemích je často srovnávána 
s tzv. evropským průměrem, tedy průměrnou hodnotou uváděnou v zemích zapojených 
v daném roce do projektu ESPAD. Průměrným hodnotám se u řady indikátorů blížily 
výsledky zaznamenané v Polsku a Portugalsku, mezi země s nižším výskytem návykového 
chování patřily Albánie, Bosna a Hercegovina, Moldavsko a Černá Hora, naopak mezi ze-
mě s vyšším výskytem návykového chování mezi studenty patřily Česká republika, Eston-
sko, Francie, Lotyšsko, Monako a Slovinsko. Žádná z těchto zemí však nevykazovala nad-
průměrné hodnoty u všech sledovaných proměnných, ale pouze u některých z nich. 

Každá ze sledovaných proměnných vykazovala odlišný vývoj. V případě kouření tabá-
ku v horizontu posledních 30 dnů bylo možné obecně sledovat pokles v období mezi 
roky 1999 a 2007 a stabilizaci v roce 2011, kdy hodnoty zůstaly na stejné úrovni jako                 

7/6	 Trendy v užívání návykových látek v Evropě



v roce 2007. V případě alkoholu byl v období 1995–2007 zaznamenán nárůst častého 
pití nadměrných dávek alkoholu při jedné příležitosti, který lze vysvětlit rostoucí mírou 
konzumace alkoholu u dívek v mnoha evropských zemích. Tento trend se však v roce 
2011 zastavil a hodnoty mírně poklesly jak u chlapců, tak u dívek.

V roce 2011 již dále nepokračoval v Evropě ani vzestupný trend v užívání nelegálních 
drog (zejména konopných látek), zaznamenaný v období 1995–2003, situace je tak od 
roku 2007 relativně stabilní. Stabilní zůstává také rozsah užívání nekonopných drog 
mezi šestnáctiletými studenty, a to již od roku 1999. Relativně stabilní zůstává také si- 
tuace v užívání léků se sedativním účinkem bez doporučení lékaře i užívání těkavých 
látek. Dlouhodobě je (s výjimkou užívání sedativ) vyšší rozsah zkušeností se všemi návy-
kovými látkami mezi chlapci, ovšem z výsledků z roku 2011 se ukázalo, že rozdíl mezi po-
hlavími byl již víceméně vyrovnán v případě kouření, pití alkoholu v posledních 30 dnech 
i v případě užívání těkavých látek. Značné snížení rozdílů mezi chlapci a dívkami bylo 
možné také pozorovat u častého pití nadměrných dávek alkoholu v posledních 30 dnech.
 
Mezi země, kde v období mezi roky 2007 a 2011 došlo k poklesu hodnot u sledovaných 
proměnných, patří například Bosna a Hercegovina nebo Malta, kde byl zaznamenán po-
kles u 6 ze sledovaných 8 indikátorů včetně celoživotní prevalence užití konopných látek 
i nekonopných drog, Island a Norsko, kde došlo k poklesu hodnot u všech proměnných 
týkajících se konzumace alkoholu, a Rusko. Díky trendům zaznamenaným i v předchozím 
období patří Island k zemím s nejnižší mírou konzumace alkoholu i užívání dalších ná-
vykových látek v Evropě. Pokles rozsahu konzumace alkoholu byl dlouhodobě sledován 
také ve Finsku a na Ukrajině. V Irsku a Velké Británii je naopak možné sledovat dlou-
hodobý pokles celoživotní prevalence zkušeností s konopnými i nekonopnými drogami.
 
Významný nárůst v posledním období můžeme naopak sledovat na Kypru (v případě 
konzumace alkoholu i užívání nelegálních drog), v Řecku a Maďarsku (především v pří-
padě konzumace alkoholu) a Černé Hoře, která v roce 2007 zaznamenala jedny z nej-
nižších úrovní zkušeností studentů s návykovými látkami v Evropě. Dlouhodobý nárůst 
míry konzumace alkoholu bylo možné sledovat v Chorvatsku, Slovinsku a na Slovensku, 
nejvyšší nárůst celoživotní prevalence užití konopných látek v období 1995–2011 pak 
v České republice, Estonsku a na Slovensku, ovšem v některých zemích bylo současně 
možné pozorovat stabilizaci situace a mírný pokles v období 2007–2011. 

Ve srovnání s průměrem za všechny státy, které se do projektu ESPAD v roce 2011 zapo-
jily, se ukázalo, že studenti v České republice ve vyšší míře oproti svým vrstevníkům 
z ostatních evropských zemí kouřili cigarety a konzumovali alkohol, a to i co se týče 
časté konzumace nadměrných dávek alkoholu. Nejvýznamnější rozdíl je v případě užití 
konopných látek v životě, které v roce 2011 uvedlo 42 % českých studentů oproti 17 % 
studentů z celé Evropy – obrázek 7-1. Ve zbývajících indikátorech (užití nekonopných 
drog v životě, užití sedativ bez lékařského předpisu nebo užití těkavých látek v životě) 
nebyl rozdíl mezi ČR a evropským průměrem zásadně rozdílný.
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7/7 Česká republika ve srovnání s evropským průměrem
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Jak již však bylo uvedeno dříve, výsledky studie ESPAD v České republice v roce 2011 
potvrdily stabilizaci situace v oblasti užívání nelegálních drog – dále pokračoval pokles 
zkušeností s užitím všech nelegálních drog sledovaný již mezi roky 2003 a 2007 a popr-
vé byl zaznamenán také pokles v případě konopných látek. Zároveň došlo v posledním 
období k poklesu subjektivně vnímané dostupnosti nelegálních drog a k nárůstu sub-
jektivně vnímaných rizik spojených s jejich užitím. Dlouhodobě závažným problémem 
je tak v České republice především přetrvávající vysoká míra konzumace alkoholu mezi 
dospívajícími. 

Obrázek 7-1: Rozsah užívání návykových látek mezi českými studenty ve srovnání 
s evropským průměrem, v % (Hibell et al., 2012)
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9/1	 Dotazník studie ESPAD 2011

ESPAD 2011
The European School Survey Project on Alcohol and Other Drugs

Evropská školní studie o alkoholu a jiných drogách

Dotazník pro studenty

Přečtěte si následující informace

Tento výzkum je součástí mezinárodní studie o užívání alkoholu, drog a tabáku 
mezi studenty vašeho věku. Výzkumu se zúčastní více než 100 000 studentů z 35 
evropských zemí. 

Výzkum je zcela anonymní – v dotazníku nikde neuvádíte své jméno ani jiné osobní 
údaje, které by Vás mohly individuálně identifikovat. Po vyplnění vložte dotazník do 
obálky a odevzdejte asistentovi výzkumu.

Pro úspěch výzkumu je důležité, abyste odpovídali uvážlivě a upřímně. Vaše odpo-
vědi jsou považovány za důvěrné.

Vaše třída byla náhodně vybrána, aby se zúčastnila této studie. Účast ve studii je 
dobrovolná. Narazíte-li v dotazníku na otázku, na kterou z nějakého důvodu nechce-
te odpovědět, nechte ji prostě nezodpovězenou. U většiny otázek jsou předznačené 
odpovědi. Pokud mezi nimi nenajdete odpověď, která by přesně vystihovala Váš ná-
zor nebo Vaše zkušenosti, označte odpověď, která je významem nejblíže. Na otázky 
odpovídejte tak, že křížkem označíte příslušný rámeček.

Pokud budete mít nějaké dotazy, přihlaste se. Asistent výzkumu přijde k Vaší lavici 
a podá Vám vysvětlení.

Děkujeme vám předem za Vaši účast.

Prosím, můžete začít.
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NEŽ ZAČNETE, NEZAPOMEŇTE SI PŘEČÍST POKYNY NA 1. STRANĚ.
Svou odpověď uvádějte tak, že u každé otázky označíte křížkem „X“ odpovídající rámeček.

Následující otázky se týkají základních údajů o Vás a věcech, které byste mohl/a dělat.

C01. Jste:

	 1   Muž

	 2   Žena

C02. Kdy jste se narodil/a?

	 Rok: 19 |__|__| 		        Měsíc: |__|__|

C03.	Jak často (pokud vůbec) děláte následující věci? (Označte jeden rámeček v kadém	

řádku.)

                                                                     

a)	Hraji počítačové hry
b)	Aktivně sportuji,
	 (atletika, posilování apod.)
c)	Čtu pro zábavu knihy
	 (nepočítejte školní učebnice)	
d)	Chodím večer za zábavou
	 (disko, kavárna, večírky atd.)
e)	Jiné koníčky (hra na hudební
	 nástroj, zpěv, kreslení, psaní, atp.)
f)	 Chodím s přáteli do nákupních center, 
	 po ulici, do parku atd. jen tak pro zábavu
g) Surfuji na internetu (chat, hry, muzika aj.) 
h)	Hraji na automatech 
	 (takových, kde se dají vyhrát peníze)

Nikdy
Párkrát
za rok

Jednou
či 2krát

za měsíc

Aspoň
jednou

za týden
Téměř
denně

















1

















2

















3

















4

















5

C04.	V kolika dnech jste za POSLEDNICH 30 DNÍ zameškal/a 1 nebo více vyučovacích hodin? 
(Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Pro nemoc 
b)	Protože jste vynechal/a nebo se „ulil/a“
c)	Z jiných důvodů

Ani
jeden 1 den 2 dny

3–4
dny

5–6
dnů

7 dnů
a více






1






2






3






4






5






6

C05. Jaký byl Váš průměrný prospěch z posledního vysvědčení?

	 1   1,00–1,5

	 2   1,51–2,0

	 3   2,01–2,5

	 4   2,51–3,0

	 5   3,01–3,5

	 6   3,51–4,0

	 7   4,01–4,5

	 8   4,51 a horší
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C06.	Jak často jste měl/a v POSLEDNÍCH 12 MĚSÍCÍCH některé z následujících problémů?
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Rvačka
b)	Nehoda nebo zranění (úraz)
c) Problémy ve vztazích s rodiči 
d) Problémy ve vztazích s přáteli
e) Snížená výkonnost ve škole 
	 nebo v práci
f) Oběť loupeže nebo krádeže
g) Nesnáze s policií 
h) Přijetí do nemocnice, na jednotku
	 intenzivní péče, krizového centra 
i) Sex bez ochrany
j) Sexuální zkušenost, jíž jste druhý 
	 den litoval/a

Nikdy
1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20–39
krát

40 nebo
vícekrát



















1



















2



















3



















4



















5



















6



















7

Následující otázky se týkají KOUŘENÍ CIGARET.

C07.	 Jak obtížné by podle Vašeho názoru pro Vás bylo sehnat si cigarety, kdybyste o ně 
		  stál/a?

	 1   Nemožné
	 2   Velmi obtížné
	 3   Poměrně obtížné
	 4   Poměrně snadné
	 5   Velmi snadné
	 6   Nevím

C08.	Kolikrát v životě (pokud vůbec) jste kouřil/a cigarety?

Nikdy
1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20–39
krát

40 nebo
vícekrát


1


2


3


4


5


6


7

C09.  Jak často a kolik cigaret jste kouřil/a během POSLEDNÍCH 30 DNÍ?

	 1    Vůbec nekouřil/a
	 2    Méně než 1 cigaretu za týden
	 3    Kouřil/a, ale ne denně
	 4    1–5 cigaret denně
	 5    6–10 cigaret denně
	 6    11–20 cigaret denně
	 7    Více než 20 cigaret denně
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Následující otázky se týkají ALKOHOLICKÝCH NÁPOJŮ – včetně piva, vína a destilátů.

C11.  Jak obtížné by podle Vašeho názoru pro vás bylo sehnat si následující alkoholické 
	 nápoje, kdybyste o ně stál/a? 
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a) Pivo (nepočítá se nealkoholické 
	 pivo) 
b) Alkopops (limonády s obsahem 
	 alkoholu, např. vodky, prodávané 
	 v obchodech)
c) Víno
d) Destilát (vodka, rum, slivovice aj., 
	 včetně míchaných nápojů, např. 
	 gin s tonikem)

Nemožné Velmi 
obtížné

Trochu
obtížné

Celkem
snadné

Velmi
snadné

Nevím








1

 






2








3








4








5








6

C12.  Jak často (pokud vůbec) jste pil/a nějaký alkoholický nápoj? 
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

Nikdy 1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20–39
krát

40 nebo 
vícekrát






1






2

 



 
3






4






5






6






7

a)	V životě
b)	Během posledních 12 měsíců
c)	Během posledních 30 dnů

C13.  Zamyslete se nad POSLEDNÍMI 30 DNY. Jak často (pokud vůbec) jste pil/a některý 
	 z následujících nápojů? 
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Pivo
b) Alkopops (limonády 
	 s obsahem alkoholu)
c)	Víno
d)	Destilát (vodka, rum, slivovice 
	 aj., včetně míchaných nápojů,
	 např. gin s tonikem)

Nikdy 1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20–39
krát

40 nebo
vícekrát








1








2

 



 


3








4








5








6







 
7

Přílohy9
C10.	 V jakém věku (pokud vůbec) jste POPRVÉ zkusil/a následující věci? 
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

Poprvé ve věku:

a)	Kouřil/a první cigaretu
b)	Kouřil/a cigarety denně

Nikdy 9 let
či dříve

10 let 11 let 12 let 13 let 14 let




1




2

 


3

 


4

 


5

 


6

 


7

15 let 16 let
či později

 


8

 


9
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C15.	 Zamyslete se nad POSLEDNÍM DNEM, kdy jste pil/a alkohol. Jaký alkoholický ná-
	 poj to byl?
	 (Označte všechny možnosti, které pro Vás platí.)

C15a.	Když jste pil/a naposled nějaký 
	 alkohol, pil/a jste pivo? Pokud ano, 
	 přibližně kolik?

	 1    Nikdy nepiji alkohol
	 2    Pivo (nepočítá se nealkoholické)
	 3    Alkopops (alkoholizované limonády, např. s vodkou)
	 4    Víno
	 5    Destiláty

	 1    Nikdy nepiji pivo
	 2    Nepil/a jsem pivo, když jsem 
		  naposledy něco pil/a
	 3    Méně než 1 láhev (tj. méně než 		
		  0,5 litru)
	 4    1–2 lahve (0,5 až 1 litr)
	 5    3–4 lahve (1,5 až 2,0 litry)
	 6    Více než 4 lahve (více než 2 litry)

C15d.	Když jste pil/a naposled nějaký 
	 alkohol, pil/a jste víno? Pokud ano, 	
	 přibližně kolik?

	 1    Nikdy nepiji víno
	 2    Nepil/a jsem víno, když jsem
		  naposledy něco pil/a	
	 3    Méně než sklenku (tj. méně než 
		  2 dcl)
	 4    1–2 sklenky (2 až 4 dcl)
	 5    3–4 sklenky (asi 5 až 7 dcl)
	 6    Celou láhev (více než 7 dcl)

C15e.	Když jste pil/a naposled nějaký 
	 alkohol, pil/a jste destilát (tj. tvrdý
	 alkohol) [zahrnují se i destiláty kon-	
	 zumované v míchaných nápojích]?
	 Pokud ano, přibližně kolik?

	 1    Nikdy nepiji destiláty
	 2    Nepil/a jsem destilát, když jsem 
		  naposledy něco pil/a
	 3    Méně než 2 malé „panáky“ (tj. 		
		  méně než 0,5 dcl)
	 4    1–2 velké panáky (0,5 až 1 dcl)
	 5    3–5 velkých panáků (tj. 1,5 až
		  2,5 dcl)
	 6    Více než 5 velkých panáků (tj. více 	
		  než 2,5 dcl)

C15f.	 Pokuste se, prosím, označit na škále od 1 do 10, jak silně jste byl/a opilý/á, když 
	 jste naposledy pil/a alkohol. (Pokud jste necítil/a žádný účinek alkoholu, označte 1.) 

	
	 Vůbec 

Byl/a jsem silně opilý/á, nemohl/a
jsem si vzpomenout, co se stalo

     
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10




	
        11      Nikdy nepiji alkohol 

Přílohy 9
Následující otázky se týkají dne, kdy jste naposledy pil/a alkoholický nápoj.

C14.  Před kolika dny jste naposled pil/a alkohol?
	 1    Nikdy nepiji alkohol
	 2    Před 1–7 dny
	 3    Před 8–14 dny
	 4    Před 15–30 dny
	 5    Před měsícem až rokem
	 6    Více než před rokem
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Následující otázky se týkají pití alkoholu v posledních 30 dnech.

Dalších několik otázek se rovněž týká konzumace alkoholu.

Přílohy9

C16.	 Zamyslete se nad POSLEDNÍMI 30 DNY. Kolikrát (pokud vůbec) jste si koupil/a pivo, 
	 víno nebo destilát v nějakém supermarketu, obchodě s alkoholem, kiosku nebo na
	 benzinové stanici pro svou vlastní spotřebu? 
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Pivo (nepočítá se nealkoholické)
b) Alkopops (alkoholizované
	 limonády, např. s vodkou)
c)	 Víno
d)	 Destilát

Nikdy 1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20krát
nebo vícekrát








1

 






2








3








4








5








6

C17.	 Kolikrát (pokud vůbec) jste v POSLEDNÍCH 30 DNECH pil/a alkoholické nápoje 
	 v hospodě, restauraci, baru, na diskotéce apod.?  
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Pivo (nepočítá se nealkoholické)
b) Alkopops (alkoholizované
	 limonády, např. s vodkou)
c)	 Víno
d)	 Destilát

Nikdy 1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20krát
nebo vícekrát








1

 






2








3








4








5








6

C18.	 Mějte na mysli POSLEDNÍCH 30 DNÍ. Kolikrát (pokud vůbec) jste vypil/a pět nebo 
	 více sklenic alkoholu za sebou (to znamená při jedné příležitosti)?   
	 („Sklenice alkoholu“ znamená sklenici vína 2 dcl nebo 0,5 l piva, nebo jednu skleničku 0,5 dcl desti-
	 látu.)

	 1    Ani jednou
	 2    Jednou
	 3    Dvakrát
	 4    Třikrát až pětkrát
	 5    6 až 9krát
	 6    10 a vícekrát

C19.	 Kolikrát (pokud vůbec) jste byl/a opilý/á tak, že jste měl/a problémy s chůzí, s mlu-
	 vením, zvracel/a nebo si nepamatoval/a, co se stalo?    
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

Nikdy 1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20–39
krát

40 nebo
vícekrát






1






2

 



 
3






4






5






6






7

a)	Za celý život 
b)	Za posledních 12 měsíců
c)	Za posledních 30 dnů 
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C20.	V jakém věku (pokud vůbec) jste POPRVÉ udělal/a či zkusil/a následující věci?  
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

	 Poprvé ve věku:

a)	Pil/a pivo (alespoň 
	 1 sklenici)
b)	Pil/a alkopops 
	 (alespoň 1 sklenici)
c) Pil/a víno (alespoň 
	 1 sklenici)
d)	Pil/a destilát (alespoň 
	 1 sklenku)
e) Opil/a se alkoholem 

a)	Cítil/a bych se uvolněně
b)	Dostal/a bych se do potíží s policií
c)	Uškodilo by mi to zdravotně 
d)	Cítil/a bych se šťastný/á
e)	Zapomněl/a bych na své starosti 
f)	 Nemohl/a bych přestat s pitím
g)	Měl/a bych kocovinu
h)	Byl/a bych přátelštější a otevřenější 
i)	 Udělal/a bych něco, čeho bych litoval/a
j)	 Víc bych se bavil/a, užil/a si zábavu
k)	Bylo by mi špatně 

Nikdy 9 let
či

dříve

10 let 11 let 12 let 13 let 14 let









1









2

 







3

 







4

 








5

 








6

 







7

15 let 16 let
či

později

 








8

 








9

C21.	 Do jaké míry je pravděpodobné, že by u Vás nastaly následující situace v souvislosti 
	 s pitím alkoholických nápojů?   
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

Velmi
pravdě-

podobně

Pravdě-
podobně

Nejisté Nepravdě-
podobné

Velmi
nepravdě-
podobné























1























2























3























4























5

C22.	Jak často jste měl/a v důsledku Vašeho užívání alkoholu v POSLEDNÍCH 12 MĚSÍ-
	 CÍCH některé z následujících problémů?    
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Rvačka
b)	Nehoda nebo zranění (úraz)
c) Problémy ve vztazích s rodiči
d) Problémy ve vztazích s přáteli
e) Snížená výkonnost ve škole nebo 
	 v práci 
f) Oběť loupeže nebo krádeže
g) Nesnáze s policií
h) Přijetí do nemocnice, na jednotku
	 intenzivní péče či krizového centra 
i) Sex bez ochrany
j) Sexuální zkušenost, jíž jste druhý 
	 den litoval/a 

Nikdy 1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20–39
krát

40 nebo
vícekrát





















1





















2





















3





















4





















5





















6





















7

Přílohy 9
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Přílohy9
Léky na uklidnění, jako např. Diazepam, Radepur,  Defobin, Meprobamat a jiné, jsou léky, 

které lékaři někdy lidem předepisují na uklidnění, proti nespavosti nebo aby se uvolnili. 
Tyto léky se v lékárnách vydávají na lékařský předpis.

Následující otázky se budou týkat užívání marihuany a hašiše.

C23.	Užíval/a jste někdy léky na uklidnění nebo sedativa, protože Vám je předepsal lékař?

	 1   Ne, nikdy
	 2   Ano, ale ne déle než tři týdny
	 3   Ano, tři týdny nebo déle

	 1   Nemožné
	 2   Velmi obtížné
	 3   Poměrně obtížné
	 4   Poměrně snadné
	 5   Velmi snadné
	 6   Nevím

C24.	Jak obtížné by podle Vašeho názoru pro Vás bylo sehnat si marihuanu nebo hašiš, 
	 kdybyste je chtěl/a?

C25.	Kolikrát jste užil/a (pokud vůbec) marihuanu („trávu“) nebo hašiš?
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

Nikdy 1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20–39
krát

40 nebo
vícekrát






1






2

 



 
3






4






5






6






7

a)	Za celý život 
b)	Za posledních 12 měsíců
c)	Za posledních 30 dnů 

C26.	V jakém věku (pokud vůbec) jste POPRVÉ užil/a marihuanu nebo hašiš?

	 1   Nikdy
	 2   9 let nebo dříve
	 3   10 let
	 4   11 let
	 5   12 let
	 6   13 let
	 7   14 let
	 8   15 let
	 9   16 let nebo později

	 1   Ne	  2   Ano 	Kolikrát v životě se Vám to stalo? 
			   1   1–2krát
			   2   3–5krát
			   3   6–9krát
			   4   10–19krát
			   5   20–39krát
			   6   40 a vícekrát

C27.	 Měl/a jste někdy možnost zkusit marihuanu nebo hašiš a přesto jste to neudělal/a?
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Následující otázky se budou týkat užívání některých dalších drog.

C28.	Jak obtížné by podle Vašeho názoru pro Vás bylo sehnat si následující věci, kdy-
	 byste o ně stál/a? 
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a) Pervitin, amfetaminy  
b) Léky na uklidnění (bez předpisu)
c) Extázi

Nemožné Velmi
obtížné

Trochu
obtížné

Celkem
snadné

Velmi
snadné

Nevím






1

 




2






3






4






5






6

C29.	Kolikrát jste užil/a (pokud vůbec) extázi?  
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Za celý život 
b)	Za posledních 12 měsíců
c)	Za posledních 30 dnů 

29B.	Kolikrát jste užil/a (pokud vůbec) heroin nebo nějaké jiné opiáty (kodein, braun atp.)?   
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Za celý život 
b)	Za posledních 12 měsíců
c)	Za posledních 30 dnů 

29C.	Kolikrát jste užil/a (pokud vůbec) pervitin nebo nějaké jiné amfetaminy?    
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Za celý život 
b)	Za posledních 12 měsíců
c)	Za posledních 30 dnů 

C30.	Kolikrát (pokud vůbec) jste čichal/a nějakou těkavou látku (toluen, rozpouštědla atp.), 
	 abyste cítil/a její účinek?   
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Za celý život 
b)	Za posledních 12 měsíců
c)	Za posledních 30 dnů 

Přílohy 9

Nikdy 1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20–39
krát

40 nebo
vícekrát






1






2

 



 
3






4






5






6






7

Nikdy 1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20–39
krát

40 nebo
vícekrát






1






2

 



 
3






4






5






6






7

Nikdy 1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20–39
krát

40 nebo
vícekrát






1






2

 



 
3






4






5






6






7

Nikdy 1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20–39
krát

40 nebo
vícekrát






1






2

 



 
3






4






5






6






7
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C31.	 Kolikrát za svůj život (pokud vůbec) jste užil/a některou z následujících drog?    
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

Nikdy 1–2
krát

3–5
krát

6–9
krát

10–19
krát

20–39
krát

40 nebo
vícekrát
























1
























2























 
3
























4
























5
























6
























7

a)	Léky na uklidnění, sedativa
	 (bez doporučení lékaře)
b)	Pervitin (amfetaminy) 
c)	LSD nebo jiný halucinogen
d)	Crack
e)	Kokain
f)	 Relevin
g)	Heroin
h)	Halucinogenní houby 
(lysohlávky)
i)	 GHB
j)	 Anabolické steroidy
k)	Drogy užité injekčně
 	 (heroin, pervitin aj.)
l)	 Alkohol spolu s léky 

C32.	V jakém věku (pokud vůbec) jste POPRVÉ udělal/a nebo zkusil/a následující věci?   
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

	 Poprvé ve věku:

a)	Užíval/a léky na uklidnění 
	 (bez doporučení lékaře)
b)	Zkusil/a pervitin, 
	 amfetaminy
c)	Zkusil/a extázi
d) Čichal/a prchavé látky 
	 (toluen aj.)
e)	Zkusil/a alkohol spolu 
	 s léky, aby si udělal/a 	
	 náladu

Nikdy 9 let
či

dříve

10 let 11 let 12 let 13 let 14 let










1










2










3










4










5










6










7

15 let 16 let
či

později










8










9

C33.	Kolik korun jste v POSLEDNÍCH 30 DNECH utratil/a za tabák, alkohol a marihuanu 
	 nebo hašiš?
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Za cigarety		      Kč	
b)	Za alkohol		      Kč	
c)	Za marihuanu/hašiš	     Kč

Přílohy9
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Přílohy 9
C34.	Podle Vašeho odhadu, kolik z Vašich přátel...
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	kouří cigarety
b)	pije alkoholické nápoje (pivo, víno, destilát)
c)	se občas opije
d)	kouří marihuanu nebo hašiš
e)	bere léky na uklidnění (bez doporučení 		
	 lékaře)
f)	 bere extázi
g)	čichá těkavé látky (toluen apod.) 

Nikdo Málokdo Několik Většina Všichni














1















2















3















4















5

C35.	Některý z Vašich starších sourozenců...	
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	kouří cigarety
b)	pije alkoholické nápoje (pivo, víno, 
	 destilát)
c)	se občas opije
d)	kouří marihuanu nebo hašiš
e)	bere léky na uklidnění (bez doporučení 		
	 lékaře)
f)	 bere extázi
g)	čichá těkavé látky (toluen apod.) 

Ano Ne Nevím Nemám staršího
sourozence















1















2















3















4

C36.	Jak velké je podle Vašeho názoru riziko, že si lidé uškodí (fyzicky nebo nějak jinak),
	 KDYŽ ... 	
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	kouří příležitostně cigarety 
b)	kouří jeden nebo více balíčků cigaret 		
	 denně 
c)	pijí jednu nebo dvě sklenice alkoholu 		
	 každý den 
d)	pijí čtyři nebo více sklenic alkoholu
	 téměř každý den
e)	pijí pět nebo více sklenic alkoholu
	 každý víkend
f)	 užijí marihuanu nebo hašiš
	 jednou nebo dvakrát
g)	kouří příležitostně marihuanu nebo hašiš
h)	kouří pravidelně marihuanu nebo hašiš
i)	 užijí extázi jednou nebo dvakrát
j)	 berou extázi pravidelně
k)	užijí pervitin (amfetaminy) jednou
	 nebo dvakrát 
l)	 berou pravidelně pervitin (amfetaminy) 

Žádné
riziko

Malé
riziko

Střední
riziko

Velké
riziko

Nevím

























1

























2

























3

























4

























5
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Přílohy9
Následující otázky se týkají Vašich rodičů. Pokud Vás vychovávali převážně nevlastní rodiče 

nebo někdo jiný, odpovězte za ně. Například, máte-li jak nevlastního, tak vlastního otce, 
odpovězte za toho, který byl při Vaší výchově důležitější.

C37.	 Jaké vzdělání má Váš otec?

	 1   Základní (nebo nedokončené základní)
	 2   Je vyučený
	 3   Ukončil střední školu s maturitou
	 4   Nedokončené vysokoškolské
	 5   Ukončené vysokoškolské
	 6   Nevím 
	 7   Nic z toho se nehodí

C38.	Jaké vzdělání má Vaše matka?

	 1   Základní (nebo nedokončené základní)
	 2   Je vyučená
	 3   Ukončila střední školu s maturitou
	 4   Nedokončené vysokoškolské
	 5   Ukončené vysokoškolské
	 6   Nevím 
	 7   Nic z toho se nehodí

C39.	Jak dobře je na tom Vaše rodina ve srovnání s jinými rodinami u nás?

	 1   Je velmi bohatá
	 2   Je dost bohatá
	 3   Je spíše bohatá
	 4   Je tak asi průměrná
	 5   Je spíše chudší
	 6   Je dost chudá 
	 7   Je velmi chudá

C40.	Kdo z následujících lidí žije s Vámi ve společné domácnosti?
	 (Označte každou odpověď, která vystihuje Vaši situaci.)

1   Žiji sám
2   Otec
3   Nevlastní otec
4   Matka
5   Nevlastní matka

	 6   Bratr/bratři (vlastní i nevlastní) 
	 7   Sestra/y (vlastní i nevlastní)
	 8   Dědeček, babička
	 9   Jiní příbuzní 
	 10   Jiní lidé než příbuzní

C41.	 Jak jste spokojen/a s Vaším vztahem...
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

Velmi
spokojen/a Spokojen/a

Ani 
spokejen/a

ani
nespokojen/a

Spíše
spokojen/a

Zcela
nespokojen/a

Nemám 
takovou
osobu






1






2

 



 
3






4






5






6

a)	k matce
b) k otci
c)	k přátelům 
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Přílohy 9
C42.	V jaké míře se na Vás vztahují následující výroky? 
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)




















1




















2



















 
3




















4




















5

a)	Mí rodiče určují pravidla, co smím doma dělat
b)	Mí rodiče určují pravidla, co smím dělat venku
c)	Mí rodiče vědí, s kým trávím večery
d)	Mí rodiče vědí, kam chodím večer ven
e)	Mí rodiče jsou na mě hodní a mají o mě 
	 starost
f)	 Dostává se mi emoční a citové opory od rodičů
g)	Snadno si mohu půjčit peníze od rodičů
h)	Dostávám od rodičů peníze jako dárek
i)	 Můj nejlepší přítel/moje nejlepší přítelkyně 
	 projevuje zájem a sympatie vůči mně
j)	 Dostává se mi emoční a citové opory od mého 
	 nejlepšího přítele/přítelkyně 

Vždy Často Někdy Málokdy Nlkdy

C43.	Vědí Vaši rodiče, kde trávíte sobotní večery?

	 1   Vždy
	 2   Většinou
	 3   Někdy
	 4   Obvykle ne

C44.	Pokud jste už někdy zkusil/a marihuanu nebo hašiš, myslíte si, že byste to řekl/a 
	 v tomto dotazníku?

	 1   Již jsem řekl/a, že jsem to zkusil/a
	 2   Určitě ano
	 3   Pravděpodobně ano
	 4   Pravděpodobně ne
	 5   Určitě ne
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MD1.	 Užil/a jste marihuanu nebo hašiš v POSLEDNÍCH 12 MĚSÍCÍCH?	
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Kouřil/a jste někdy marihuanu nebo hašiš 	
	 před polednem?
b)	Kouřil/a jste někdy marihuanu nebo hašiš, 	
	 když jste byl sám/sama?
c)	Měl/a jste někdy problémy s pamětí, když 
	 jste kouřil/a marihuanu nebo hašiš?
d)	Řekli vám někdy vaši přátelé nebo členové
	 rodiny, že byste měl/a snížit spotřebu  nebo
	 přestat užívat marihuanu nebo hašiš?
e) Zkusil/a jste někdy snížit spotřebu nebo 	
	 přestat užívat marihuanu nebo hašiš, ale 	
	 neúspěšně?
f)	 Měl/a jste někdy problémy kvůli Vašemu
	 užívání marihuany nebo hašiše (hádka, rvač-
	 ka, nehoda, špatné výsledky ve škole aj.)?

Nikdy Zřídka Občas Celkem
často

Velmi
často













1











 

2













3













4













5

Následující otázky se budou znovu týkat užívání marihuany nebo hašiše.

	 1   Ne
	 2   Ano  Stalo se Vám z něco následujících věcí v posledních 12 měsících?

MD2.	Máte partu přátel, kde se marihuana nebo hašiš užívá, když se sejdete? 
	 1   Ne
	 2   Ano  Kolikrát za měsíc se setkáváte se členy Vaší party?

1  	 Denně nebo skoro denně
2  	 3–4krát týdně
3  	 1–2krát týdně
4  	 1–3krát měsíčně
5  	 Méně než jedenkrát měsíčně

O2.	 Do jaké míry je pravděpodobné, že by se Vám mohly přihodit následující věci, kdy-
	 byste užil/a marihuanu nebo hašiš? 
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a) Vnímal/a bych věci intenzivněji
b)	Nebyl/a bych schopen/schopna soustře-	
	 děně sledovat konverzaci
c)	Ztrácel/a bych souvislosti při konverzaci
d)	Nebyl/a bych tak stydlivý/á
e)	Obtížně bych se soustředil/a
f)	 Byl/a bych více otevřenější 
g)	Užíval/a bych daný okamžik 	intenzivněji
h)	Prožíval/a bych pocity s větší intenzitou
i)	 Měl/a bych menší zábrany
j)	 Mohl/a bych mít pocity pronásledování 

Vůbec Nepravdě-
podobné

Možné Pravděpo-
dobné

Jisté




















1




















2




















3




















4




















5

Přílohy9
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Přílohy 9
Zajímalo by nás, jak mladí lidé začínají s užíváním nelegálních drog. Vzpomeňte si na svou 

první zkušenost (pokud máte) s nelegální drogou a popište nám ji.

O3.	 Pokud jste někdy v životě užil/a nelegální drogu jako marihuanu nebo hašiš, extázi, 
	 amfetaminy aj., jak jste poprvé tuto látku získal/a?

	 1   Nikdy jsem neužil/a marihuanu nebo hašiš, extázi, amfetaminy
	 2   Dostal/a jsem ji od staršího bratra nebo sestry
	 3   Dostal/a jsem ji od staršího kamaráda/ky
	 4   Dostal/a jsem ji od mladšího nebo stejně starého kamaráda/ky
	 5   Dostal/a jsem ji od někoho, o kom jsem slyšel/a, ale neznal/a osobně
	 6   Dostal/a jsem ji od cizího člověka
	 7   Brala se ve skupině přátel
	 8   Koupil/a jsem ji od kamaráda/ky
	 9   Koupil/a jsem ji od někoho, o kom jsem slyšel/a, ale neznal/a osobně
	 10   Koupil/a jsem ji od cizího člověka
	 11   Dostal/a jsem ji od jednoho z rodičů
	 12   Vzal/a jsem ji doma bez dovolení rodičů
	 13   Nic z toho (popište prosím stručně, jak jste ji dostal/a)	

O4.	 Z jakého důvodu jste zkusil/a tuto drogu?
	 (Z uvedených možností označte tu nebo ty, které vás k tomu vedly.)

	 1   Nikdy jsem neužíval/a marihuanu, extázi, amfetaminy
	 2   Chtěl/a jsem se dostat do nálady
	 3   Nechtěl/a jsem stát mimo partu
	 4   Neměl/a jsem co dělat
	 5   Byl/a jsem zvědavý/á
	 6   Chtěl/a jsem zapomenout na starosti
	 7   Bylo to z jiných důvodů, uveďte jakých:
	 8   Nevzpomínám si

MB2.	 Jak často jste během posledních 7 dnů	
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Ztratil/a chuť k jídlu
b) Měl/a problémy soustředit se
c)	Cítil/a se skleslý/á
d)	Cítil/a, že věci, které máte udělat, děláte s velkým 	
	 přemáháním a úsilím
e)	Měl/a pocity smutku
f)	 Nebyl/a schopný/á udělat svou práci (úkoly a práce 	
	 doma, ve škole)

Zřídka,
nikdy

Někdy Občas Často












1












2












3












4
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MB3.	 Uveďte, prosím, do jaké míry souhlasíte nebo nesouhlasíte s následujícími názory.	
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Většinu pravidel můžete porušit, 	
	 když se vám nehodí
b)	Řídím se takovými pravidly, jakými 	
	 sám chci
c)	Ve skutečnosti je v životě velmi 	
	 málo absolutních zásad
d)	Je těžké věřit čemukoli, protože se 	
	 vše mění
e)	Doopravdy nikdo neví, co ho 
	 v životě čeká
f)	 V životě si nikdy a ničím nemůžete 	
	 být jisti

Zcela
souhlasím

Spíše
souhlasím

Nevím Spíše
nesouhla-

sím












1












2












3












4

Zcela
nesouhla-

sím












5

MB5.	 Stalo se Vám někdy		
	 (Označte jeden rámeček v každém řádku.)

a)	Že jste utekl/a z domova a byl/a pryč déle než 	
	 jeden den
b) Že jste měl/a myšlenky, že si něco uděláte
c)	Že jste se pokusil/a o sebevraždu
d)	Že jste úplně ztratil/a chuť žít
e)	Že jste blízkému člověku pomohl/a překonat 	
	 těžkou životní krizi

Ne Ano
jednou

Ano
dvakrát

Ano,
častěji než 2krát










1










2










3










4

MB6.	 Pokud jste se někdy pokusil/a o sebevraždu, byl/a jste poté v péči lékaře či léčen/a 	
	 v nemocnici?

	 1   Neměl/a jsem sebevražedný pokus
	 2   Ano
	 3   Ne

Děkujeme Vám za vyplnění dotazníku.

Ještě než dotazník odevzdáte, prolistujte ho, prosím, ještě jednou
a překontrolujte, zda jste nepřehlédl/a některou z otázek.

Přílohy9
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Přílohy 9

Tabulka 9-1: OT. 3 – Volnočasové aktivity podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

9/2	 Podrobné tabulky s výsledky – vybrané otázky

Volnočasové aktivity
Pohlaví

Dívky
Celkem

Chlapci

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Počítačové 
hry

Aktivní 
sport

Četba 
knih

Chození 
večer za 
zábavou 

Koníčky 
(např. hra 
na hudební 
nástroj, 
zpěv, 
kreslení)

Nikdy
Párkrát za rok
1-2krát za měsíc
Alespoň 
jedenkrát týdně
Téměř denně
Celkem
Nikdy
Párkrát za rok
1-2krát za měsíc
Alespoň 
jedenkrát týdně
Téměř denně
Celkem
Nikdy
Párkrát za rok
1-2krát za měsíc
Alespoň 
jedenkrát týdně
Téměř denně
Celkem
Nikdy
Párkrát za rok
1-2krát za měsíc
Alespoň 
jedenkrát týdně
Téměř denně
Celkem
Nikdy
Párkrát za rok
1-2krát za měsíc
Alespoň 
jedenkrát týdně
Téměř denně
Celkem

47
161
223

643

823
1 897

56
93

142

709

899
1 899

648
641
291

184

127
1 891

238
409
537

626

82
1 892

640
328
259

371

289
1 887

2,5 %
8,5 %

11,8 %
 

33,9%

43,4 %
100,0 %

2,9 %
4,9 %
7,5 %

37,3 %

47,3 %
100,0 %
34,3 %
33,9 %
15,4 %

9,7 %

6,7 %
100,0 %
12,6 %
21,6 %
28,4 %

33,1 %

4,3 %
100,0 %
33,9 %
17,4 %
13,7 %

 
19,7 %

15,3 %
100,0 %

349
783
430

315

127
2 004

83
239
348

895

435
2 000

272
615
421

317

374
1 999

189
483
660

615

53
2 000

305
337
355

564

431
1 992

17,4 %
39,1 %
21,5 %

 
15,7 %

6,3 %
100,0 %

4,2 %
12,0 %
17,4 %

44,8 %

21,8 %
100,0 %
13,6 %
30,8 %
21,1 %

15,9 %

18,7 %
100,0 %

9,4 %
24,2 %
33,0 %

30,8 %

2,6 %
100,0 %
15,3 %
16,9 %
17,8 %

28,3 %

21,6 %
100,0 %

396
944
653

958

950
3 901

139
332
490

1 604

1 334
3 899

920
1 256

712

501

501
3 890

427
892

1 197

1241

135
3 892

945
665
614

935

720
3 879

10,2 %
24,2 %
16,7 %

24,6 %

24,4 %
100,0 %

3,6 %
8,5 %

12,6 %

41,1 %

34,2 %
100,0 %
23,7 %
32,3 %
18,3 %

12,9 %

12,9 %
100,0 %

11,0 %
22,9 %
30,8 %

31,9 %

3,5 %
100,0 %
24,4 %
17,1 %
15,8 %

24,1 %

18,6 %
100,0 %
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Tabulka 9-1: OT. 3 – Pokračování

Volnočasové aktivity

Pohlaví
Dívky

Celkem
Chlapci

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Trávení 
volného 
času 
s přáteli 
v nákupních 
centrech, 
na ulici, 
v parku 
apod.

Surfování 
na inter-
netu (chat, 
hry, hudba)

Hra na 
automa-
tech

Nikdy

Párkrát za rok
1-2krát za měsíc
Alespoň 
jedenkrát týdně
Téměř denně

Celkem

Nikdy
Párkrát za rok
1-2krát za měsíc
Alespoň 
jedenkrát týdně
Téměř denně
Celkem
Nikdy
Párkrát za rok
1-2krát za měsíc
Alespoň
jedenkrát týdně
Téměř denně
Celkem

137

242
405

620

488

1 892

39
19
57

315

1 457
1 887
1 615

189
50

27

18
1 899

7,2 %

12,8 %
21,4 %

 
32,8 %

25,8 %

100,0 %
 

2,1 %
1,0 %
3,0 %

 
16,7 %

77,2 %
100,0 %
85,0 %
10,0 %
2,6 %

1,4 %

0,9 %
100,0 %

30

125
360

752

728

1 995

24
23
46

280

1 621
1 994
1 912

64
11

6

8
2 001

 
1,5 %

6,3 %
18,0 %

37,7 %

36,5 %

100,0 %

1,2 %
1,2 %
2,3 %

14,0 %

81,3 %
100,0 %
95,6 %
3,2 %
0,5 %

0,3 %

0,4 %
100,0 %

167

367
765

1 372

1 216

3 887
  
63
42

103

595

3 078
3 881
3 527

253
61

33

26
3 900

4,3 %

9,4 %
19,7 %

35,3 %

31,3 %

100,0 %

1,6 %
1,1 %
2,7 %

15,3 %

79,3 %
100,0 %
90,4 %
6,5 %
1,6 %

0,8 %

0,7 %
100,0 %

Přílohy9
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Přílohy 9
Tabulka 9-2: OT. 4 – Absence ve škole podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Absence ve škole

Pro nemoc

„Ulil/a se“

Jiný důvod

Ani jeden
1 den
2 dny
3-4 dny
5-6 dní
7 nebo více dní
Celkem
Ani jeden
1 den
2 dny
3-4 dny
5-6 dní
7 nebo více dní
Celkem
Ani jeden
1 den
2 dny
3-4 dny
5-6 dní
7 nebo více dní
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

873
221
214
189
100
149

1 746
1 153

243
126
74
19
40

1 655
810
387
257
137
52
84

1 727

50,0 %
12,7 %
12,3 %
10,8 %
5,7 %
8,5 %

100,0 %
69,7 %
14,7 %
7,6 %
4,5 %
1,1 %
2,4 %

100,0 %
46,9 %
22,4 %
14,9 %
7,9 %
3,0 %
4,9 %

100,0 %

832
225
241
245
134
170

1 847
1 172

323
131
58
20
30

1 734
749
490
307
137
59
63

1 805

45,0 %
12,2 %
13,0 %
13,3 %
7,3 %
9,2 %

100,0 %
67,6 %
18,6 %
7,6 %
3,3 %
1,2 %
1,7 %

100,0 %
41,5 %
27,1 %
17,0 %
7,6 %
3,3 %
3,5 %

100,0 %

1 705
446
455
434
234
319

3 593
2 325

566
257
132
39
70

3 389
1559
877
564
274
111
147

3 532

47,5 %
12,4 %
12,7 %
12,1 %
6,5 %
8,9 %

100,0 %
68,6 %
16,7 %
7,6 %
3,9 %
1,2 %
2,1 %

100,0 %
44,1 %
24,8 %
16,0 %
7,8 %
3,1 %
4,2 %

100,0 %

Tabulka 9-3: OT. 7 – Subjektivně vnímaná dostupnost cigaret podle pohlaví 
studentů, frekvence odpovědí

Dostupnost cigaret

Nemožné
Velmi obtížné
Celkem obtížné
Celkem snadné
Velmi snadné
Nevím
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

41
21
52

457
1 131

194
1 896

2,2 %
1,1 %
2,7 %

24,1 %
59,7 %
10,2 %

100,0 %

23
25
61

589
1 136

172
2 006

1,1 %
1,2 %
3,0 %

29,4 %
56,6 %
8,6 %

100,0 %

64
46

113
1 046
2 267

366
3 902

1,6 %
1,2 %
2,9 %

26,8 %
58,1 %
9,4 %

100,0 %
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Tabulka 9-4: OT. 8 a 9 – Frekvence kouření cigaret v životě a v posledních 30 dnech 
podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Kouření cigaret

V životě

V posledních 
30 dnech

Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40krát a vícekrát
Celkem
Vůbec nekouřil/a
Méně než 1 cig. 
za týden
Kouřil/a, ale ne 
denně
1–5 cigaret denně
6–10 cigaret denně
11–20 cigaret denně
Více než 20 cigaret 
denně
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

484
345
163
79

119
95

611
1 896
1 106

146

135

177
148
117

76

1 905

25,5 %
18,2 %
8,6 %
4,2 %
6,3 %
5,0 %

32,2 %
100,0 %
58,1 %

7,7 %
  

7,1 %

9,3 %
7,8 %
6,1 %

4,0 %

100,0 %

483
321
192
111
154
113
624

1 998
1 148

142

227

189
169
82

47

2 004

24,2 %
16,1 %
9,6 %
5,6 %
7,7 %
5,7 %

31,2 %
100,0 %
57,3 %

7,1 %

11,3 %

9,4 %
8,4 %
4,1 %

2,3 %

100,0 %

967
666
355
190
273
208

1235
3 894
2 254

288

362

366
317
199

123

3 909

24,8 %
17,1 %
9,1 %
4,9 %
7,0 %
5,3 %

31,7 %
100,0 %
57,7 %

7,4 %

9,3 %

9,4 %
8,1 %
5,1 %

3,1 % 
100,0 %

Přílohy9
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Tabulka 9-5: OT. 10 – Věk první zkušenosti s kouřením a začátek pravidelného kou-
ření podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Přílohy 9

Věk první 
zkušenosti 
s kouřením

Začátek 
pravidelné-
ho kouření 
cigaret

Nikdy
9 let nebo dříve
10 let
11 let
12 let
13 let
14 let
15 let
16 let a později
Celkem
Nikdy
9 let nebo dříve
10 let
11 let
12 let
13 let
14 let
15 let
16 let a později
Celkem

439
289
157
123
211
258
230
169
29

1 905
1 221

22
30
36
48
81

161
201
87

1 887

23,0 %
15,2 %
8,2 %
6,5 %

11,1 %
13,5 %
12,1 %
8,9 %
1,5 %

100,0 %
64,7 %
1,2 %
1,6 %
1,9 %
2,5 %
4,3 %
8,5 %

10,7 %
4,6 %

100,0 %

464
182
139
145
263
271
331
187
22

2 004
1 256

9
6

34
64

106
192
245
75

1 987

23,2 %
9,1 %
6,9 %
7,2 %

13,1 %
13,5 %
16,5 %
9,3 %
1,1 %

100,0 %
63,2 %
0,5 %
0,3 %
1,7 %
3,2 %
5,3 %
9,7 %

12,3 %
3,8 %

100,0 %

903
471
296
268
474
529
561
356

51
3 909
2 477

31
36
70

112
187
353
446
162

3 874

23,1 %
12,0 %
7,6 %
6,9 %

12,1 %
13,5 %
14,4 %
9,1 %
1,3 %

100,0 %
63,9 %
0,8 %
0,9 %
1,8 %
2,9 %
4,8 %
9,1 %

11,5 %
4,2 %

100,0 %

Kouření cigaret

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví
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Přílohy9

CelkemPohlaví

Tabulka 9-6: OT. 11 – Subjektivně vnímaná dostupnost alkoholických nápojů podle 
pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Pivo

Alkopops

Víno

Destiláty

Nemožné
Velmi obtížné
Celkem obtížné
Celkem snadné
Velmi snadné
Nevím
Celkem
Nemožné
Velmi obtížné
Celkem obtížné
Celkem snadné
Velmi snadné
Nevím
Celkem
Nemožné
Velmi obtížné
Celkem obtížné
Celkem snadné
Velmi snadné
Nevím
Celkem
Nemožné
Velmi obtížné
Celkem obtížné
Celkem snadné
Velmi snadné
Nevím
Celkem

45
30

126
560

1 084
58

1 903
70

107
344
529
701
148

1 899
60
69

219
529
872
140

1 889
85

148
398
486
663
120

1 900

2,4 %
1,6 %
6,6 %

29,4 %
57,0 %
3,0 %

100,0 %
3,7 %
5,6 %

18,1 %
27,9 %
36,9 %
7,8 %

100,0 %
3,2 %
3,7 %

11,6 %
28,0 %
46,2 %
7,4 %

100,0 %
4,5 %
7,8 %

20,9 %
25,6 %
34,9 %
6,3 %

100,0 %

13
26

169
647

1 091
59

2 005
48

124
377
662
657
135

2 003
30
68

246
605
956
86

1 991
69

186
458
564
595
129

2 001

0,6 %
1,3 %
8,4 %

32,3 %
54,4 %
2,9 %

100,0 %
2,4 %
6,2 %

18,8 %
33,1 %
32,8 %
6,7 %

100,0 %
1,5 %
3,4 %

12,4 %
30,4 %
48,0 %
4,3 %

100,0 %
3,4 %
9,3 %

22,9 %
28,2 %
29,7 %
6,4 %

100,0 %

58
56

295
1 207
2175

117
3 908

118
231
721

1 191
1 358

283
3 902

90
137
465

1 134
1 828

226
3 880

154
334
856

1 050
1 258

249
3 901

1,5 %
1,4 %
7,5 %

30,9 %
55,7 %
3,0 %

100,0 %
3,0 %
5,9 %

18,5 %
30,5 %
34,8 %
7,3 %

100,0 %
2,3 %
3,5 %

12,0 %
29,2 %
47,1 %
5,8 %

100,0 %
3,9 %
8,6 %

21,9 %
26,9 %
32,2 %
6,4 %

100,0 %

Dostupnost alkoholických nápojů
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Abs. Rel. Abs. Rel.
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Tabulka 9-7: OT. 12 – Konzumace alkoholických nápojů v životě, posledních 12 měsí-
cích a posledních 30 dnech podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Konzumace alkoholu

V životě
 

V posledních 
12 měsících

V posledních 
30 dnech

Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40krát a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40krát a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40krát a vícekrát
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

43
85

127
140
249
299
938

1 881
132
208
228
240
372
303
394

1 877
352
478
447
269
218
85
42

1 891

2,3 %
4,5 %
6,8 %
7,4 %

13,2 %
15,9 %
49,9 %

100,0 %
7,0 %

11,1 %
12,1 %
12,8 %
19,8 %
16,1 %
21,0 %

100,0 %
18,6 %
25,3 %
23,6 %
14,2 %
11,5 %
4,5 %
2,2 %

100,0 %

40
125
196
227
381
383
630

1 982
134
315
327
363
405
251
188

1 983
465
728
395
217
146
33
9

1 993

2,0 %
6,3 %
9,9 %

11,5 %
19,2 %
19,3 %
31,8 %

100,0 %
6,8 %

15,9 %
16,5 %
18,3 %
20,4 %
12,7 %
9,5 %

100,0 %
23,3 %
36,5 %
19,8 %
10,9 %
7,3 %
1,7 %
0,5 %

100,0 %

83
210
323
367
630
682

1 568
3 863

266
523
555
603
777
554
582

3 860
817

1 206
842
486
364
118
51

3 884

2,1 %
5,4 %
8,4 %
9,5 %

16,3 %
17,7 %
40,6 %

100,0 %
6,9 %

13,5 %
14,4 %
15,6 %
20,1 %
14,4 %
15,1 %

100,0 %
21,0 %
31,1 %
21,7 %
12,5 %
9,4 %
3,0 %
1,3 %

100,0 %

Přílohy 9
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CelkemPohlaví

Tabulka 9-8: OT. 13 – Frekvence pití alkoholických nápojů v posledních 30 dnech 
podle druhu nápoje a pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Pivo

Alkopops

Víno

Destiláty

Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40krát a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40krát a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40krát a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40krát a vícekrát
Celkem

379
433
389
285
230
117
70

1903
1062
438
194
109
57
23
13

1896
1094
478
167

70
48
19
10

1886
721
537
284
172
115
40
30

1899

19,9 %
22,8 %
20,4 %
15,0 %
12,1 %
6,1 %
3,7 %

100,0 %
56,0 %
23,1 %
10,2 %
5,7 %
3,0 %
1,2 %
0,7 %

100,0 %
58,0 %
25,3 %
8,9 %
3,7 %
2,5 %
1,0 %
0,5 %

100,0 %
38,0 %
28,3 %
15,0 %
9,1 %
6,1 %
2,1 %
1,6 %

100,0 %

738
669
287
163
98
32
19

2006
1003
580
229
111
56
17
5

2001
964
596
250
116
48
18
4

1996
894
594
271
143
73
19
9

2003

36,8 %
33,3 %
14,3 %
8,1 %
4,9 %
1,6 %
0,9 %

100,0 %
50,1 %
29,0 %
11,4 %
5,5 %
2,8 %
0,8 %
0,2 %

100,0 %
48,3 %
29,9 %
12,5 %
5,8 %
2,4 %
0,9 %
0,2 %

100,0 %
44,6 %
29,7 %
13,5 %
7,1 %
3,6 %
0,9 %
0,4 %

100,0 %

1117
1102
676
448
328
149
89

3909
2065
1018
423
220
113
40
18

3897
2058
1074
417
186
96
37
14

3882
1615
1131
555
315
188
59
39

3902

28,6 %
28,2 %
17,3 %
11,5 %
8,4 %
3,8 %
2,3 %

100,0 %
53,0 %
26,1 %
10,9 %
5,6 %
2,9 %
1,0 %
0,5 %

100,0 %
53,0 %
27,7 %
10,7 %
4,8 %
2,5 %
1,0 %
0,4 %

100,0 %
41,4 %
29,0 %
14,2 %
8,1 %
4,8 %
1,5 %
1,0 %

100,0 %

Frekvence pití alkoholu 
v posledních 30 dnech Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Přílohy9

Abs. Rel. Abs. Rel.
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Přílohy 9
Tabulka 9-9: OT. 14 – Před kolika dny naposledy pil/a alkoholické nápoje podle pohlaví 
studentů, frekvence odpovědí

Kdy naposledy alkohol

Nikdy nepiji alkohol
Před 1-7 dny
Před 8-14 dny
Před 15-30 dny
Před měsícem až rokem
Více než před rokem
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

83
1 161

262
160
189
50

1 905

4,4 %
60,9 %
13,8 %
8,4 %
9,9 %
2,6 %

100,0 %

102
999
326
246
293

41
2 007

5,1 %
49,8 %
16,2 %
12,3 %
14,6 %
2,0 %

100,0 %

185
2 160

588
406
482

91
3 912

4,7 %
55,2 %
15,0 %
10,4 %
12,3 %
2,3 %

100,0 %

Tabulka 9-10: OT. 14 – Druh konzumovaného alkoholu při poslední příležitosti podle 
pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Druh alkoholu při poslední 
příležitosti

Nikdy nepiji alkohol

Pivo

Alkopops

Víno

Destiláty

Ne
Ano
Celkem
Ne
Ano
Celkem
Ne
Ano
Celkem
Ne
Ano
Celkem
Ne
Ano
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

1 796
104

1 900
545

1 355
1 900
1 605

295
1 900
1 591

309
1 900
1 338

562
1 900

94,5 %
5,5 %

100,0 %
28,7 %
71,3 %

100,0 %
84,5 %
15,5 %

100,0 %
83,7 %
16,3 %

100,0 %
70,4 %
29,6 %

100,0 %

1 880
115

1 995
1 155

840
1 995
1 436

559
1 995
1 425

570
1 995
1 383

612
1 995

94,2 %
5,8 %

100,0 %
57,9 %
42,1 %

100,0 %
72,0 %
28,0 %

100,0 %
71,4 %
28,6 %

100,0 %
69,3 %
30,7 %

100,0 %

3 676
219

3 895
1 700
2 195
3 895
3 041

854
3 895
3 016

879
3 895
2 721
1 174
3 895

94,4 %
5,6 %

100,0 %
43,6 %
56,4 %

100,0 %
78,1 %
21,9 %

100,0 %
77,4 %
22,6 %

100,0 %
69,9 %
30,1 %

100,0 %
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CelkemPohlaví

Tabulka 9-11: OT. 15a-e  – Odhad průměrné spotřeby alkoholu při poslední 
příležitosti podle druhu nápoje a pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Pivo

Víno

Destiláty

Nikdy nepiji pivo
Nepil/a jsem pivo, když 
jsem naposledy pil/a
Méně než 1 lahev 
(0,5 litru)
1–2 piva (0,5-1 litr)
3–4 piva (1,5-2 litry)
Více než 4 piva (více než 
2 litry)
Celkem
Nikdy nepiji víno
Nepil/a jsem víno, když 
jsem naposledy pil/a
Méně než 1 skleničku 
(2 dcl)
1–2 skleničky (2-4 dcl)
3–4 skleničky (5-7 dcl)
Celou lahev (více než 
7 dcl)
Celkem
Nikdy nepiji destiláty
Nepil/a jsem destiláty, 
když jsem naposledy 
pil/a
Méně než 2 malé 
panáky (méně než 5 cl)
1–2 velké panáky 
(5-10 cl)
3–5 velkých panáků 
(15-25 cl)
Více než 5 velkých 
panáků (25cl a více)
Celkem

176

212

297

588
357

269

1 899
724

548

189

233
100

84

1 878
376

422

304

272

228

279

1 881

9,3 %

11,2 %

15,6 %

31,0 %
18,8 %

14,2 %

100,0 %
38,6 %

29,2 %

10,1 %

12,4 %
5,3 %

4,5 %

100,0 %
20,0 %

22,4 %

16,2 %

14,5 %

12,1 %

14,8 %

100,0 %

461

510

539

352
107

33

2 002
466

673

299

333
154

65

1 990
404

493

373

309

251

158

1 988

23,0 %

25,5 %

26,9 %

17,6 %
5,3 %

1,6 %

100,0 %
23,4 %

33,8 %

15,0 %

16,7 %
7,7 %

3,3 %

100,0 %
20,3 %

24,8 %

18,8 %

15,5 %

12,6 %

7,9 %

100,0 %

637

722

836

940
464

302

3 901
1 190

1 221
 

488

566
254

149

3 868
780

915

677

581

479

437

3 869

16,3 %

18,5 %

21,4 %

24,1 %
11,9 %

7,7 %

100,0 %
30,8 %

31,6 %

12,6 %

14,6 %
6,6 %

3,9 %

100,0 %
20,2 %

23,6 %

17,5 %

15,0 %

12,4 %

11,3 %

100,0 %

Průměrná spotřeba alkoholu 
při poslední příležitosti Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Přílohy9

Abs. Rel. Abs. Rel.
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Tabulka 9-12: OT. 15f – Míra opilosti při poslední příležitosti podle pohlaví studentů, 
frekvence odpovědí

Míra opilosti

1 (Vůbec)
2
3
4
5
6
7
8
9

10	(Tak opilý/á, že si nemohl/a
	 vzpomenout, co se stalo)
Nikdy nepiji alkohol
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

457
252
231
160
171
156
138
113
63

78

83
1 902

24,0 %
13,2 %
12,1 %
8,4 %
9,0 %
8,2 %
7,3 %
5,9 %
3,3 %

4,1 %

4,4 %
100,0 %

634
315
239
201
193
109
84
68
39

30

92
2 004

31,6 %
15,7 %
11,9 %
10,0 %
9,6 %
5,4 %
4,2 %
3,4 %
1,9 %

1,5 %

4,6 %
100,0 %

1 091
567
470
361
364
265
222
181
102

108

175
3 906

27,9 %
14,5 %
12,0 %
9,2 %
9,3 %
6,8 %
5,7 %
4,6 %
2,6 %

2,8 %

4,5 %
100,0 %

Přílohy 9
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CelkemPohlaví

Tabulka 9-13: OT. 16 – Nákup alkoholických nápojů pro vlastní spotřebu v prodejně 
(obchodě, supermarketu, benzinové stanici) v posledních 30 dnech podle pohlaví 
studentů, frekvence odpovědí

Pivo

Alkopops

Víno

Destiláty

Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20krát nebo vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20krát nebo vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20krát nebo vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20krát nebo vícekrát
Celkem

916
471
243
136
73
54

1 893
1424
276
101
31
11
8

1 851
1 554

196
66
21
9
8

1 854
1 275

351
143
59
21
12

1 861

48,4 %
24,9 %
12,8 %
7,2 %
3,9 %
2,9 %

100,0 %
76,9 %
14,9 %
5,5 %
1,7 %
0,6 %
0,4 %

100,0 %
83,8 %
10,6 %
3,6 %
1,1 %
0,5 %
0,4 %

100,0 %
68,5 %
18,9 %
7,7 %
3,2 %
1,1 %
0,6 %

100,0 %

1 459
373
98
37
12
5

1 984
1 510

334
98
22
5
4

1 973
1 593

274
70
26
11
2

1 976
1 570

284
76
26
15
1

1 972

73,5 %
18,8 %
4,9 %
1,9 %
0,6 %
0,3 %

100,0 %
76,5 %
16,9 %
5,0 %
1,1 %
0,3 %
0,2 %

100,0 %
80,6 %
13,9 %
3,5 %
1,3 %
0,6 %
0,1 %

100,0 %
79,6 %
14,4 %
3,9 %
1,3 %
0,8 %
0,1 %

100,0 %

2 375
844
341
173
85
59

3 877
2 934

610
199
53
16
12

3 824
3 147

470
136
47
20
10

3 830
2 845

635
219
85
36
13

3 833

61,3 %
21,8 %
8,8 %
4,5 %
2,2 %
1,5 %

100,0 %
76,7 %
16,0 %
5,2 %
1,4 %
0,4 %
0,3 %

100,0 %
82,2 %
12,3 %
3,6 %
1,2 %
0,5 %
0,3 %

100,0 %
74,2 %
16,6 %
5,7 %
2,2 %
0,9 %
0,3 %

100,0 %

Nákup alkoholických nápojů 
v prodejně Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Přílohy9

Abs. Rel. Abs. Rel.
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CelkemPohlaví

Tabulka 9-14: OT. 17 – Nákup alkoholických nápojů pro vlastní spotřebu v pro-
vozovně (hospodě, restauraci, baru, na diskotéce) v posledních 30 dnech podle 
pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Pivo

Alkopops

Víno

Destiláty

Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20krát nebo vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20krát nebo vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20krát nebo vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20krát nebo vícekrát
Celkem

736
523
322
161
88
63

1 893
1 360

292
122

41
19
12

1 846
1 569

194
49
15
6
5

1 838
1 154

359
200
94
36
19

1 862

38,9 %
27,6 %
17,0 %
8,5 %
4,6 %
3,3 %

100,0 %
73,7 %
15,8 %
6,6 %
2,2 %
1,0 %
0,7 %

100,0 %
85,4 %
10,6 %
2,7 %
0,8 %
0,3 %
0,3 %

100,0 %
62,0 %
19,3 %
10,7 %
5,0 %
1,9 %
1,0 %

100,0 %

1 181
534
180
57
31
11

1 994
1 265

469
188
47
8
6

1 983
1 517

320
111
23
10
2

1 983
1 302

387
188
75
15
12

1 979

59,2 %
26,8 %
9,0 %
2,9 %
1,6 %
0,6 %

100,0 %
63,8 %
23,7 %
9,5 %
2,4 %
0,4 %
0,3 %

100,0 %
76,5 %
16,1 %
5,6 %
1,2 %
0,5 %
0,1 %

100,0 %
65,8 %
19,6 %
9,5 %
3,8 %
0,8 %
0,6 %

100,0 %

1 917
1 057

502
218
119
74

3 887
2 625

761
310
88
27
18

3 829
3 086

514
160
38
16
7

3 821
2 456

746
388
169

51
31

3 841

49,3 %
27,2 %
12,9 %
5,6 %
3,1 %
1,9 %

100,0 %
68,6 %
19,9 %
8,1 %
2,3 %
0,7 %
0,5 %

100,0 %
80,8 %
13,5 %
4,2 %
1,0 %
0,4 %
0,2 %

100,0 %
63,9 %
19,4 %
10,1 %
4,4 %
1,3 %
0,8 %

100,0 %

Nákup alkoholických nápojů 
v prodejně Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Přílohy 9

Abs. Rel. Abs. Rel.
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Tabulka 9-15: OT. 18 – Pití nadměrných dávek alkoholu (5 a více sklenic) při jedné 
příležitosti v posledních 30 dnech podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Pití nadměrných dávek 
alkoholu

Ani jednou
1krát
2krát
3-5krát
6-9krát
10krát a vícekrát
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

737
359
294
297
106
97

1 890

39,0 %
19,0 %
15,6 %
15,7 %
5,6 %
5,1 %

100,0 %

1 068
364
244
231
64
30

2 001

53,4 %
18,2 %
12,2 %
11,5 %
3,2 %
1,5 %

100,0 %

1 805
723
538
528
170
127

3 891

46,4 %
18,6 %
13,8 %
13,6 %
4,4 %
3,3 %

100,0 %

Přílohy9

CelkemPohlaví

Tabulka 9-16: OT. 19 – Výskyt opilosti v životě, posledních 12 měsících a posled-
ních 30 dnech podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

V životě

V posledních 
12 měsících

V posledních 
30 dnech

Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem

620
562
309
152
109
65
75

1 892
867
591
195
95
68
26
24

1 866
1413
342
73
21
11
6
7

1 873

32,8 %
29,7 %
16,3 %
8,0 %
5,8 %
3,4 %
4,0 %

100,0 %
46,5 %
31,7 %
10,5 %
5,1 %
3,6 %
1,4 %
1,3 %

100,0 %
75,4 %
18,3 %
3,9 %
1,1 %
0,6 %
0,3 %
0,4 %

100,0 %

750
663
322
133
74
28
24

1 994
1 057

644
184
58
33
8
4

1 988
1 623

305
39
6
8
2
4

1 987

37,6 %
33,2 %
16,1 %
6,7 %
3,7 %
1,4 %
1,2 %

100,0 %
53,2 %
32,4 %
9,3 %
2,9 %
1,7 %
0,4 %
0,2 %

100,0 %
81,7 %
15,3 %
2,0 %
0,3 %
0,4 %
0,1 %
0,2 %

100,0 %

1 370
1 225

631
285
183
93
99

3 886
1 924
1 235

379
153
101
34
28

3 854
3 036

647
112
27
19
8

11
3 860

35,3 %
31,5 %
16,2 %
7,3 %
4,7 %
2,4 %
2,5 %

100,0 %
49,9 %
32,0 %
9,8 %
4,0 %
2,6 %
0,9 %
0,7 %

100,0 %
78,7 %
16,8 %
2,9 %
0,7 %
0,5 %
0,2 %
0,3 %

100,0 %

Výskyt opilosti
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Abs. Rel. Abs. Rel.
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Přílohy 9
Tabulka 9-17: OT. 20 – Věk prvního užití alkoholu podle druhu alkoholického 
nápoje a první zkušenost s opilostí podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Pivo

Alkopops

Víno

Destilát

Nikdy
9 let nebo dříve
10 let
11 let
12 let
13 let
14 let
15 let
16 let a později
Celkem
Nikdy
9 let nebo dříve
10 let
11 let
12 let
13 let
14 let
15 let
16 let a později
Celkem
Nikdy
9 let nebo dříve
10 let
11 let
12 let
13 let
14 let
15 let
16 let a později
Celkem
Nikdy
9 let nebo dříve
10 let
11 let
12 let
13 let
14 let
15 let
16 let a později
Celkem

119
379
230
187
241
272
271
172
25

1 896
558
67
77

107
155
245
336
281
43

1 869
416
122
139
145
209
282
318
215
32

1 878
344
56
56
68

146
255
445
425
77

1 872

6,3 %
20,0 %
12,1 %
9,9 %

12,7 %
14,3 %
14,3 %
9,1 %
1,3 %

100,0 %
29,9 %
3,6 %
4,1 %
5,7 %
8,3 %

13,1 %
18,0 %
15,0 %
2,3 %

100,0 %
22,2 %
6,5 %
7,4 %
7,7 %

11,1 %
15,0 %
16,9 %
11,4 %
1,7 %

100,0 %
18,4 %
3,0 %
3,0 %
3,6 %
7,8 %

13,6 %
23,8 %
22,7 %
4,1 %

100,0 %

317
330
183
154
214
256
291
215
39

1 999
477
34
38
86

200
292
429
379
53

1 988
299
73
77

112
227
375
431
349
37

1 980
409
17
26
43

123
252
498
526
96

1 990

15,9 %
16,5 %
9,2 %
7,7 %

10,7 %
12,8 %
14,6 %
10,8 %
2,0 %

100,0 %
24,0 %
1,7 %
1,9 %
4,3 %

10,1 %
14,7 %
21,6 %
19,1 %
2,7 %

100,0 %
15,1 %
3,7 %
3,9 %
5,7 %

11,5 %
18,9 %
21,8 %
17,6 %
1,9 %

100,0 %
20,6 %
0,9 %
1,3 %
2,2 %
6,2 %

12,7 %
25,0 %
26,4 %
4,8 %

100,0 %

436
709
413
341
455
528
562
387
64

3 895
1 035

101
115
193
355
537
765
660
96

3 857
715
195
216
257
436
657
749
564
69

3 858
753
73
82

111
269
507
943
951
173

3 862

11,2 %
18,2 %
10,6 %
8,8 %

11,7 %
13,6 %
14,4 %
9,9 %
1,6 %

100,0 %
26,8 %
2,6 %
3,0 %
5,0 %
9,2 %

13,9 %
19,8 %
17,1 %
2,5 %

100,0 %
18,5 %
5,1 %
5,6 %
6,7 %

11,3 %
17,0 %
19,4 %
14,6 %
1,8 %

100,0 %
19,5 %
1,9 %
2,1 %
2,9 %
7,0 %

13,1 %
24,4 %
24,6 %
4,5 %

100,0 %

Věk prvního užití alkoholu 
a věk první opilosti

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví
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Přílohy9
Tabulka 9-17: OT. 20 – Pokračování

Opilost

Nikdy
9 let nebo dříve
10 let
11 let
12 let
13 let
14 let
15 let
16 let a později
Celkem

513
31
27
35
82

192
382
525
102

1 889

27,2 %
1,6 %
1,4 %
1,9 %
4,3 %

10,2 %
20,2 %
27,8 %
5,4 %

100,0 %

639
14
6

18
63

180
380
579
119

1 998

32,0 %
0,7 %
0,3 %
0,9 %
3,2 %
9,0 %

19,0 %
29,0 %
6,0 %

100,0 %

1 152
45
33
53

145
372
762

1 104
221

3 887

29,6 %
1,2 %
0,8 %
1,4 %
3,7 %
9,6 %

19,6 %
28,4 %
5,7 %

100,0 %

Věk prvního užití alkoholu 
a věk první opilosti

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví



181

Přílohy 9

CelkemPohlaví

Tabulka 9-18: OT. 21 – Očekávání v souvislosti s konzumací alkoholu podle pohlaví 
studentů, frekvence odpovědí

Cítil/a 
by se 
uvolněně

Dostal/a 
by se do 
potíží 
s policií

Uškodilo
by mu/jí 
to 
zdravotně

Cítila
by se 
šťastný/á

Zapo-
mněl/a 
by na 
starosti

Nemohl/a 
by přestat 
s pitím

Měl/a by 
kocovinu

Velmi pravděpodobné
Pravděpodobné
Nejisté
Nepravděpodobné
Velmi nepravděpodobné
Celkem
Velmi pravděpodobné
Pravděpodobné
Nejisté
Nepravděpodobné
Velmi nepravděpodobné
Celkem
Velmi pravděpodobné
Pravděpodobné
Nejisté
Nepravděpodobné
Velmi nepravděpodobné
Celkem
Velmi pravděpodobné
Pravděpodobné
Nejisté
Nepravděpodobné
Velmi nepravděpodobné
Celkem
Velmi pravděpodobné
Pravděpodobné
Nejisté
Nepravděpodobné
Velmi nepravděpodobné
Celkem
Velmi pravděpodobné
Pravděpodobné
Nejisté
Nepravděpodobné
Velmi nepravděpodobné
Celkem
Velmi pravděpodobné
Pravděpodobné
Nejisté
Nepravděpodobné
Velmi nepravděpodobné
Celkem

592
629
368
128
147

1 864
132
213
443
454
622

1 864
179
267
524
455
435

1 860
366
600
554
185
156

1 861
495
611
378
191
188

1 863
82

125
380
455
810

1 852
323
460
492
299
286

1 860

31,8 %
33,7 %
19,7 %
6,9 %
7,9 %

100,0 %
7,1 %

11,4 %
23,8 %
24,4 %
33,4 %

100,0 %
9,6 %

14,4 %
28,2 %
24,5 %
23,4 %

100,0 %
19,7 %
32,2 %
29,8 %
9,9 %
8,4 %

100,0 %
26,6 %
32,8 %
20,3 %
10,3 %
10,1 %

100,0 %
4,4 %
6,7 %

20,5 %
24,6 %
43,7 %

100,0 %
17,4 %
24,7 %
26,5 %
16,1 %
15,4 %

100,0 %

708
726
317
102
129

1 982
115
131
404
513
819

1982
199
240
492
510
532

1 973
412
645
574
179
163

1 973
524
677
377
221
183

1 982
76

100
303
447

1 047
1 973

347
477
487
315
351

1 977

35,7 %
36,6 %
16,0 %
5,1 %
6,5 %

100,0 %
5,8 %
6,6 %

20,4 %
25,9 %
41,3 %

100,0 %
10,1 %
12,2 %
24,9 %
25,8 %
27,0 %

100,0 %
20,9 %
32,7 %
29,1 %
9,1 %
8,3 %

100,0 %
26,4 %
34,2 %
19,0 %
11,2 %
9,2 %

100,0 %
3,9 %
5,1 %

15,4 %
22,7 %
53,1 %

100,0 %
17,6 %
24,1 %
24,6 %
15,9 %
17,8 %

100,0 %

1 300
1 355

685
230
276

3 846
247
344
847
967

1 441
3 846

378
507

1 016
965
967

3 833
778

1 245
1 128

364
319

3 834
1 019
1 288

755
412
371

3 845
158
225
683
902

1 857
3 825

670
937
979
614
637

3 837

33,8 %
35,2 %
17,8 %
6,0 %
7,2 %

100,0 %
6,4 %
8,9 %

22,0 %
25,1 %
37,5 %

100,0 %
9,9 %

13,2 %
26,5 %
25,2 %
25,2 %

100,0 %
20,3 %
32,5 %
29,4 %
9,5 %
8,3 %

100,0 %
26,5 %
33,5 %
19,6 %
10,7 %
9,6 %

100,0 %
4,1 %
5,9 %

17,9 %
23,6 %
48,5 %

100,0 %
17,5 %
24,4 %
25,5 %
16,0 %
16,6 %

100,0 %

Očekávání od konzumace 
alkoholu Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Abs. Rel. Abs. Rel.
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Tabulka 9-18: OT. 21 – Pokračování

Přílohy9

CelkemPohlaví

Byl/a by 
přátel-
štější 
a otevře-
nější

Udělal/a 
by něco, 
čeho byl 
litoval/a

Více by 
se bavil/a, 
více by 
si užil/a 
zábavu

Bylo by 
mu/jí 
špatně

Velmi pravděpodobné
Pravděpodobné
Nejisté
Nepravděpodobné
Velmi nepravděpodobné
Celkem
Velmi pravděpodobné
Pravděpodobné
Nejisté
Nepravděpodobné
Velmi nepravděpodobné
Celkem
Velmi pravděpodobné
Pravděpodobné
Nejisté
Nepravděpodobné
Velmi nepravděpodobné
Celkem
Velmi pravděpodobné
Pravděpodobné
Nejisté
Nepravděpodobné
Velmi nepravděpodobné
Celkem

598
690
339
114
117

1 858
201
352
650
362
293

1 858
740
665
281
68

107
1 861

306
352
635
336
233

1 862

32,2 %
37,1 %
18,2 %
6,1 %
6,3 %

100,0 %
10,8 %
18,9 %
35,0 %
19,5 %
15,8 %

100,0 %
39,8 %
35,7 %
15,1 %
3,7 %
5,7 %

100,0 %
16,4 %
18,9 %
34,1 %
18,0 %
12,5 %

100,0 %

699
688
342
113
135

1 977
271
392
676
345
288

1 972
762
690
291
125
117

1 985
399
436
630
300
219

1 984

35,4 %
34,8 %
17,3 %
5,7 %
6,8 %

100,0 %
13,7 %
19,9 %
34,3 %
17,5 %
14,6 %

100,0 %
38,4 %
34,8 %
14,7 %
6,3 %
5,9 %

100,0 %
20,1 %
22,0 %
31,8 %
15,1 %
11,0 %

100,0 %

1 297
1 378

681
227
252

3 835
472
744

1326
707
581

3 830
1 502
1 355

572
193
224

3 846
705
788

1 265
636
452

3 846

33,8 %
35,9 %
17,8 %
5,9 %
6,6 %

100,0 %
12,3 %
19,4 %
34,6 %
18,5 %
15,2 %

100,0 %
39,1 %
35,2 %
14,9 %
5,0 %
5,8 %

100,0 %
18,3 %
20,5 %
32,9 %
16,5 %
11,8 %

100,0 %

Očekávání od konzumace 
alkoholu Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Abs. Rel. Abs. Rel.



CelkemPohlaví

Tabulka 9-19: OT. 22 – Výskyt problémů v souvislosti s konzumací alkoholu v posled-
ních 12 měsících podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Rvačka

Nehoda nebo 
zranění (úraz)

Problémy 
ve vztazích 
s rodiči

Problémy ve 
vztazích 
s přáteli

Snížená 
výkonnost 
ve škole 
nebo v práci

Nikdy
1-2krát
3-5krát
6-9krát
10-19krát
20-39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1-2krát
3-5krát
6-9krát
10-19krát
20-39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1-2krát
3-5krát
6-9krát
10-19krát
20-39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1-2krát
3-5krát
6-9krát
10-19krát
20-39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1-2krát
3-5krát
6-9krát
10-19krát
20-39krát
40 a vícekrát
Celkem

1 447
307
73
32
16
8
7

1 890
1 523

282
54
15
8
3
2

1 887
1 517

279
52
13
13
6
2

1 882
1 487

301
57
12
11
3
3

1 874
1 481

280
60
26
18
3

10
1 878

76,6 %
16,2 %
3,9 %
1,7 %
0,8 %
0,4 %
0,4 %

100,0 %
80,7 %
14,9 %
2,9 %
0,8 %
0,4 %
0,2 %
0,1 %

100,0 %
80,6 %
14,8 %
2,8 %
0,7 %
0,7 %
0,3 %
0,1 %

100,0 %
79,3 %
16,1 %
3,0 %
0,6 %
0,6 %
0,2 %
0,2 %

100,0 %
78,9 %
14,9 %
3,2 %
1,4 %
1,0 %
0,2 %
0,5 %

100,0 %

1 844
125

21
10
1
0
0

2 001
1 734

232
25
5
2
0
2

2 000
1 563

333
62
23
8
3
5

1 997
1 433

440
81
17
8
1
1

1 981
1 609

296
55
17
8
2
4

1 991

92,2 %
6,2 %
1,0 %
0,5 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
86,7 %
11,6 %
1,2 %
0,2 %
0,1 %
0,0 %
0,1 %

100,0 %
78,3 %
16,7 %
3,1 %
1,2 %
0,4 %
0,2 %
0,3 %

100,0 %
72,3 %
22,2 %
4,1 %
0,9 %
0,4 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %
80,8 %
14,9 %
2,8 %
0,9 %
0,4 %
0,1 %
0,2 %

100,0 %

3 291
432
94
42
17
8
7

3 891
3 257

514
79
20
10
3
4

3 887
3 080

 612
114
36
21
9
7

3 879
2 920

741
138
29
19
4
4

3 855
3 090

576
115
43
26
5

14
3 869

84,6 %
11,1 %
2,4 %
1,1 %
0,4 %
0,2 %
0,2 %

100,0 %
83,8 %
13,2 %
2,0 %
0,5 %
0,3 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %
79,4 %
15,8 %
2,9 %
0,9 %
0,5 %
0,2 %
0,2 %

100,0 %
75,7 %
19,2 %
3,6 %
0,8 %
0,5 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %
79,9 %
14,9 %
3,0 %
1,1 %
0,7 %
0,1 %
0,4 %

100,0 %

Problémy v souvislosti 
s konzumací alkoholu Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Abs. Rel. Abs. Rel.
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CelkemPohlaví

Tabulka 9-19: OT. 22 – Pokračování

Oběť loupeže 
nebo krádeže

Nesnáze 
s policií

Přijetí 
do nemocnice, 
na jednotku 
intenzivní péče 
nebo krizového 
centra

Sex bez ochrany

Sexuální 
zkušenost,
které druhý 
den litoval/a

Nikdy
1-2krát
3-5krát
6-9krát
10-19krát
20-39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1-2krát
3-5krát
6-9krát
10-19krát
20-39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1-2krát
3-5krát
6-9krát
10-19krát
20-39krát
40krát a vícekrát
Celkem
Nikdy
1-2krát
3-5krát
6-9krát
10-19krát
20-39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1-2krát
3-5krát
6-9krát
10-19krát
20-39krát
40 a vícekrát
Celkem

1 814
54
13
2
3
0
0

1 886
1 659

180
23
9
4
1
2

1 878
1 821

40
5
4
2
1
0

1 873
1 541

196
59
24
24
12
29

1 885
1 646

188
32
8
6
3
3

1 886

96,2 %
2,9 %
0,7 %
0,1 %
0,2 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
88,3 %
9,6 %
1,2 %
0,5 %
0,2 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %
97,2 %
2,1 %
0,3 %
0,2 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %

100,0 %
81,8 %
10,4 %
3,1 %
1,3 %
1,3 %
0,6 %
1,5 %

100,0 %
87,3 %
10,0 %
1,7 %
0,4 %
0,3 %
0,2 %
0,2 %

100,0 %

1 958
26
6
2
0
0
1

1 993
1 865

111
13
3
2
0
0

1 994
1 964

20
3
1
1
0
0

1 989
1 694

193
54
24
13
4

11
1 993
1 701

241
42
4
3
1
1

1 993

98,2 %
1,3 %
0,3 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %
0,1 %

100,0 %
93,5 %
5,6 %
0,7 %
0,2 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
98,7 %
1,0 %
0,2 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
85,0 %
9,7 %
2,7 %
1,2 %
0,7 %
0,2 %
0,6 %

100,0 %
85,3 %
12,1 %
2,1 %
0,2 %
0,2 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %

3 772
80
19
4
3
0
1

3 879
3 524

291
36
12
6
1
2

3 872
3 785

60
8
5
3
1
0

3 862
3 235

389
113
48
37
16
40

3 878
3 347

429
74
12
9
4
4

3 879

97,2 %
2,1 %
0,5 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
91,0 %
7,5 %
0,9 %
0,3 %
0,2 %
0,0 %
0,1 %

100,0 %
98,0 %
1,6 %
0,2 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
83,4 %
10,0 %
2,9 %
1,2 %
1,0 %
0,4 %
1,0 %

100,0 %
86,3 %
11,1 %
1,9 %
0,3 %
0,2 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %

Problémy v souvislosti 
s konzumací alkoholu Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Abs. Rel. Abs. Rel.
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Přílohy 9
Tabulka 9-20: OT. 23 – Užívání léků na uklidnění nebo sedativ na lékařský předpis       
v životě podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Užívání sedativ

Ne, nikdy
Ano, ale ne déle než 3 týdny
Ano, 3 týdny nebo déle
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

1 674
193
35

1 902

88,0 %
10,1 %
1,8 %

100,0 %

1 805
162
40

2 007

89,9 %
8,1 %
2,0 %

100,0 %

3 479
355
75

3 909

89,0 %
9,1 %
1,9 %

100,0 %

Tabulka 9-21: OT. 24 – Subjektivně vnímaná dostupnost marihuany nebo hašiše po-
dle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Vnímaná dostupnost 
marihuany a hašiše

Nemožné
Velmi obtížné
Celkem obtížné
Celkem snadné
Velmi snadné
Nevím
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

154
139
222
652
508
228

1 903

8,1 %
7,3 %

11,7 %
34,3 %
26,7 %
12,0 %

100,0 %

169
185
258
704
444
247

2 007

8,4 %
9,2 %

12,9 %
35,1 %
22,1 %
12,3 %

100,0 %

323
324
480

1 356
952
475

3 910

8,3 %
8,3 %

12,3 %
34,7 %
24,3 %
12,1 %

100,0 %
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Přílohy9

CelkemPohlaví

Tabulka 9-22: OT. 25 – Frekvence užití konopných látek v životě, posledních 12 mě-
sících a posledních 30 dnech podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

V životě

V posledních 
12 měsících

V posledních 
30 dnech

Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem

998
354
141
77
95
65

165
1 895
1 239

272
104
58
58
46
92

1 869
1 547

139
61
30
32
19
44

1 872

52,7 %
18,7 %
7,4 %
4,1 %
5,0 %
3,4 %
8,7 %

100,0 %
66,3 %
14,6 %
5,6 %
3,1 %
3,1 %
2,5 %
4,9 %

100,0 %
82,6 %
7,4 %
3,3 %
1,6 %
1,7 %
1,0 %
2,4 %

100,0 %

1 249
323
128
94
63
61
79

1 997
1 477

241
109
50
48
38
31

1 994
1 747

136
36
23
21
12
12

1 987

62,5 %
16,2 %
6,4 %
4,7 %
3,2 %
3,1 %
4,0 %

100,0 %
74,1 %
12,1 %
5,5 %
2,5 %
2,4 %
1,9 %
1,6 %

100,0 %
87,9 %
6,8 %
1,8 %
1,2 %
1,1 %
0,6 %
0,6 %

100,0 %

2 247
677
269
171
158
126
244

3 892
2 716

513
213
108
106
84

123
3 863
3 294

275
97
53
53
31
56

3 859

57,7 %
17,4 %
6,9 %
4,4 %
4,1 %
3,2 %
6,3 %

100,0 %
70,3 %
13,3 %
5,5 %
2,8 %
2,7 %
2,2 %
3,2 %

100,0 %
85,4 %
7,1 %
2,5 %
1,4 %
1,4 %
0,8 %
1,5 %

100,0 %

Frekvence užití konopných látek
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Abs. Rel. Abs. Rel.
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Tabulka 9-24: OT. 27 – Možnost vyzkoušet konopné látky, kterou odmítl/a, podle 
pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Možnost vyzkoušet konopné látky, 
kterou odmítl/a

Měl/a možnost zku-
sit konopné látky, 
ale neudělal/a to

Kolikrát to bylo

Ne
Ano
Celkem
0
1-2krát
3-5krát
6-9krát
10-19krát
20-39krát
40 a vícekrát
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

580
1 321
1901
577
434
333
179
162
63

132
1 880

30,5 %
69,5 %

100,0 %
30,7 %
23,1 %
17,7 %
9,5 %
8,6 %
3,4 %
7,0 %

100,0 %

677
1 325
2 002

675
543
339
185
123
60
67

1 992

33,8 %
66,2 %

100,0 %
33,9 %
27,3 %
17,0 %
9,3 %
6,2 %
3,0 %
3,4 %

100,0 %

1 257
2 646
3903
1252
977
672
364
285
123
199

3 872

32,2 %
67,8 %

100,0 %
32,3 %
25,2 %
17,4 %
9,4 %
7,4 %
3,2 %
5,1 %

100,0 %

Tabulka 9-23: OT. 25 – Věk prvního užití konopných látek podle pohlaví studentů, 
frekvence odpovědí

Věk prvního užití 
konopných látek

Nikdy
9 let nebo dříve
10 let
11 let
12 let
13 let
14 let
15 let
16 let nebo později
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

995
17
7

10
44

104
276
358
93

1 904

52,3%
0,9%
0,4%
0,5%
2,3%
5,5%

14,5%
18,8%
4,9%

100,0%

1 241
7
3
9

27
82

228
330
77

2 004

61,9%
0,3%
0,1%
0,4%
1,3%
4,1%

11,4%
16,5%
3,8%

100,0%

2 236
24
10
19
71

186
504
688
170

3 908

57,2%
0,6%
0,3%
0,5%
1,8%
4,8%

12,9%
17,6%
4,4%

100,0%



CelkemPohlaví

Tabulka 9-25: OT. 28 – Subjektivně vnímaná dostupnost vybraných návykových 
látek podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Pervitin nebo 
amfetaminy

Sedativa

Extáze

Nemožné
Velmi obtížné
Celkem obtížné
Celkem snadné
Velmi snadné
Nevím
Celkem
Nemožné
Velmi obtížné
Celkem obtížné
Celkem snadné
Velmi snadné
Nevím
Celkem
Nemožné
Velmi obtížné
Celkem obtížné
Celkem snadné
Velmi snadné
Nevím
Celkem

564
430
336
106
53

412
1 901

318
312
374
337
187
373

1 901
460
343
333
227
130
407

1 900

29,7 %
22,6 %
17,7 %
5,6 %
2,8 %

21,7 %
100,0 %
16,7 %
16,4 %
19,7 %
17,7 %
9,8 %

19,6 %
100,0 %
24,2 %
18,1 %
17,5 %
11,9 %
6,8 %

21,4 %
100,0 %

569
506
339
134

51
404

2 003
237
289
445
479
263
290

2 003
458
371
362
289
133
389

2 002

28,4 %
25,3 %
16,9 %
6,7 %
2,5 %

20,2 %
100,0 %

11,8 %
14,4 %
22,2 %
23,9 %
13,1 %
14,5 %

100,0 %
22,9 %
18,5 %
18,1 %
14,4 %
6,6 %

19,4 %
100,0 %

1 133
936
675
240
104
816

3 904
555
601
819
816
450
663

3 904
918
714
695
516
263
796

3 902

29,0 %
24,0 %
17,3 %
6,1 %
2,7 %

20,9 %
100,0 %
14,2 %
15,4 %
21,0 %
20,9 %
11,5 %
17,0 %

100,0 %
23,5 %
18,3 %
17,8 %
13,2 %
6,7 %

20,4 %
100,0 %

Subjektivně vnímaná dostupnost 
vybraných drog Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví
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Tabulka 9-26: OT. 29 + 30 – Frekvence užití vybraných návykových látek v životě, 
posledních 12 měsících a posledních 30 dnech podle pohlaví studentů, frekvence 
odpovědí

Extáze  v životě 

Extáze 
v posledních 
12 měsících

Extáze 
v posledních 
30 dnech

Těkavé látky 
v životě

Těkavé látky 
v posledních 
12 měsících

Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem

1 840
43
6
6
3
3
2

1 903
1 868

26
4
3
1
0
1

1 903
1 891

8
1
0
1
1
1

1 903
1 744

106
25
9

11
1
8

1 904
1 829

46
10
6
5
5
2

1 903

96,7 %
2,3 %
0,3 %
0,3 %
0,2 %
0,2 %
0,1 %

100,0 %
98,2 %
1,4 %
0,2 %
0,2 %
0,1 %
0,0 %
0,1 %

100,0 %
99,4 %
0,4 %
0,1 %
0,0 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %
91,6 %
5,6 %
1,3 %
0,5 %
0,6 %
0,1 %
0,4 %

100,0 %
96,1 %
2,4 %
0,5 %
0,3 %
0,3 %
0,3 %
0,1 %

100,0 %

1 940
49
7
6
2
2
0

2 006
1 979

21
2
1
0
1
0

2 004
1 999

4
1
0
0
0
0

2 004
1 860

105
14
9

10
2
6

2 006
1 938

44
10
8
1
1
2

2 004

96,7 %
2,4 %
0,3 %
0,3 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %

100,0 %
98,8 %
1,0 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
99,8 %
0,2 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
92,7 %
5,2 %
0,7 %
0,4 %
0,5 %
0,1 %
0,3 %

100,0 %
96,7 %
2,2 %
0,5 %
0,4 %
0,0 %
0,0 %
0,1 %

100,0 %

3 780
92
13
12
5
5
2

3 909
3 847

47
6
4
1
1
1

3 907
3 890

12
2
0
1
1
1

3 907
3 604

211
39
18
21
3

14
3 910
3 767

90
20
14
6
6
4

3 907

96,7 %
2,4 %
0,3 %
0,3 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %
98,5 %
1,2 %
0,2 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
99,6 %
0,3 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
92,2 %
5,4 %
1,0 %
0,5 %
0,5 %
0,1 %
0,4 %

100,0 %
96,4 %
2,3 %
0,5 %
0,4 %
0,2 %
0,2 %
0,1 %

100,0 %

Frekvence užití vybraných 
návykových látek

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví
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Tabulka 9-26: OT. 29 + 30 – Pokračování

Těkavé látky 
v posledních 
30 dnech 

Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem

1 872
11
10
3
2
2
2

1 902

98,4 %
0,6 %
0,5 %
0,2 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %

1 978
19
5
0
2
0
1

2 005

98,7 %
0,9 %
0,2 %
0,0 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %

3 850
30
15
3
4
2
3

3 907

98,5 %
0,8 %
0,4 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %

Frekvence užití vybraných 
návykových látek

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Tabulka 9-27: OT. 31 – Frekvence užití vybraných návykových látek v životě podle 
pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Sedativa 

Pervitin nebo 
amfetaminy 

LSD nebo 
halucinogeny 

Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem

1 745
85
29
17
12
7
9

1 904
1 869

16
6
4
2
3
6

1 906
1 803

60
18
8
6
0
6

1 901

91,6 %
4,5 %
1,5 %
0,9 %
0,6 %
0,4 %
0,5 %

100,0 %
98,1 %
0,8 %
0,3 %
0,2 %
0,1 %
0,2 %
0,3 %

100,0 %
94,8 %
3,2 %
0,9 %
0,4 %
0,3 %
0,0 %
0,3 %

100,0 %

1 767
142
46
22
10
6
8

2 001
1 966

25
3
3
2
5
2

2 006
1 900

59
18
13
8
4
0

2 002

88,3 %
7,1 %
2,3 %
1,1 %
0,5 %
0,3 %
0,4 %

100,0 %
98,0 %
1,2 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,2 %
0,1 %

100,0 %
94,9 %
2,9 %
0,9 %
0,6 %
0,4 %
0,2 %
0,0 %

100,0 %

3 512
227
75
39
22
13
17

3 905
3 835

41
9
7
4
8
8

3 912
3 703

119
36
21
14
4
6

3 903

89,9 %
5,8 %
1,9 %
1,0 %
0,6 %
0,3 %
0,4 %

100,0 %
98,0 %
1,0 %
0,2 %
0,2 %
0,1 %
0,2 %
0,2 %

100,0 %
94,9 %
3,0 %
0,9 %
0,5 %
0,4 %
0,1 %
0,2 %

100,0 %

Frekvence užití vybraných 
návykových látek

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví
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Tabulka 9-27: OT. 31 – Pokračování

Crack 

Kokain 

Heroin 

Halucinogenní 
houby 

GHB

Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem

1 881
16
0
1
0
0
3

1 901
1 879

13
4
2
3
0
1

1 902
1 896

8
0
1
0
0
1

1 906
1 740

100
31
15
5
5
6

1 902
1 893

5
1
1
0
0
0

1 900

98,9 %
0,8 %
0,0 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %
0,2 %

100,0 %
98,8 %
0,7 %
0,2 %
0,1 %
0,2 %
0,0 %
0,1 %

100,0 %
99,5 %
0,4 %
0,0 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %
0,1 %

100,0 %
91,5 %
5,3 %
1,6 %
0,8 %
0,3 %
0,3 %
0,3 %

100,0 %
99,6 %
0,3 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %

1 991
3
3
2
0
0
1

2 000
1 982

14
2
2
2
0
0

2 002
1 991

8
2
2
2
1
1

2 007
1 892

81
12
8
5
2
1

2 001
1 991

0
2
1
1
2
1

1 998

99,6 %
0,2 %
0,2 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
99,0 %
0,7 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
99,2 %
0,4 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
94,6 %
4,0 %
0,6 %
0,4 %
0,2 %
0,1 %
0,0 %

100,0 %
99,6 %
0,0 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %

3 872
19
3
3
0
0
4

3 901
3 861

27
6
4
5
0
1

3 904
3 887

16
2
3
2
1
2

3 913
3 632

181
43
23
10
7
7

3 903
3 884

5
3
2
1
2
1

3 898

99,3 %
0,5 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %
0,1 %

100,0 %
98,9 %
0,7 %
0,2 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
99,3 %
0,4 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %
0,1 %

100,0 %
93,1 %
4,6 %
1,1 %
0,6 %
0,3 %
0,2 %
0,2 %

100,0 %
99,6 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %
0,1 %
0,0 %

100,0 %

Frekvence užití vybraných 
návykových látek

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví
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Tabulka 9-27: OT. 31 – Pokračování

Anabolické 
steroidy

Injekční užití 
drog

Alkohol spolu 
s léky

Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem
Nikdy
1–2krát
3–5krát
6–9krát
10–19krát
20–39krát
40 a vícekrát
Celkem

1 854
26
7
1
3
2
5

1 898
1 887

6
2
1
1
0
3

1 900
1 669

141
47
26
12
3
6

1 904

97,7 %
1,4 %
0,4 %
0,1 %
0,2 %
0,1 %
0,3 %

100,0 %
99,3 %
0,3 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %
0,2 %

100,0 %
87,7 %
7,4 %
2,5 %
1,4 %
0,6 %
0,2 %
0,3 %

100,0 %

1 986
6
2
2
2
0
0

1 998
1 986

5
0
3
1
2
1

1 998
1 621

268
74
21
11
3
5

2 003

99,4 %
0,3 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,0 %
0,0 %

100,0 %
99,4 %
0,3 %
0,0 %
0,2 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %
80,9 %
13,4 %
3,7 %
1,0 %
0,5 %
0,1 %
0,2 %

100,0 %

3 840
32
9
3
5
2
5

3 896
3 873

11
2
4
2
2
4

3 898
3 290

409
121
47
23
6

11
3 907

98,6 %
0,8 %
0,2 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %
99,4 %
0,3 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %

100,0 %
84,2 %
10,5 %
3,1 %
1,2 %
0,6 %
0,2 %
0,3 %

100,0 %

Frekvence užití vybraných 
návykových látek

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví
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Tabulka 9-28: OT. 32 – Věk prvního užití vybraných návykových látek podle pohlaví 
studentů, frekvence odpovědí

Sedativa

Pervitin
nebo 
amfetaminy

Extáze

Těkavé látky

Nikdy
9 let nebo dříve
10 let
11 let
12 let
13 let
14 let
15 let
16 let a později
Celkem
Nikdy
9 let nebo dříve
10 let
11 let
12 let
13 let
14 let
15 let
16 let a později
Celkem
Nikdy
9 let nebo dříve
10 let
11 let
12 let
13 let
14 let
15 let
16 let a později
Celkem
Nikdy
9 let nebo dříve
10 let
11 let
12 let
13 let
14 let
15 let
16 let a později
Celkem

1 764
9
5
8

20
13
27
46
12

1 904
1 869

2
0
2
1
4
5

18
5

1 906
1 844

3
1
0
3
2

12
22
14

1 901
1 780

15
7

10
9

13
25
31
10

1 900

92,6%
0,5%
0,3%
0,4%
1,1%
0,7%
1,4%
2,4%
0,6%

100,0%
98,1%
0,1%
0,0%
0,1%
0,1%
0,2%
0,3%
0,9%
0,3%

100,0%
97,0%
0,2%
0,1%
0,0%
0,2%
0,1%
0,6%
1,2%
0,7%

100,0%
93,7%
0,8%
0,4%
0,5%
0,5%
0,7%
1,3%
1,6%
0,5%

100,0%

89,1%
0,3%
0,2%
0,4%
0,9%
0,7%
2,5%
4,2%
1,5%

100,0%
97,7%
0,1%
0,0%
0,0%
0,1%
0,1%
0,4%
1,2%
0,2%

100,0%
96,9%
0,0%
0,0%
0,0%
0,1%
0,1%
0,6%
1,7%
0,4%

100,0%
94,3%
0,5%
0,1%
0,1%
0,2%
0,8%
1,5%
1,9%
0,4%

100,0%

90,8%
0,4%
0,3%
0,4%
1,0%
0,7%
2,0%
3,3%
1,1%

100,0%
97,9%
0,1%
0,0%
0,1%
0,1%
0,2%
0,3%
1,1%
0,3%

100,0%
97,0%
0,1%
0,1%
0,0%
0,1%
0,1%
0,6%
1,4%
0,6%

100,0%
94,0%
0,6%
0,3%
0,3%
0,3%
0,8%
1,4%
1,8%
0,5%

100,0%

1 783
6
5
8

19
15
51
84
30

2 001
1 960

2
0
1
2
3
8

25
5

2 006
1 943

1
1
1
2
2

12
34
9

2 005
1 892

10
3
3
4

17
30
38
9

2 006

3 547
15
10
16
39
28
78

130
42

3 905
3 829

4
0
3
3
7

13
43
10

3 912
3 787

4
2
1
5
4

24
56
23

3 906
3 672

25
10
13
13
30
55
69
19

3 906

Věk prvního užití vybraných látek

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví
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Tabulka 9-28: OT. 32 – Pokračování

Alkohol 
s léky

Nikdy
9 let nebo dříve
10 let
11 let
12 let
13 let
14 let
15 let
16 let a později
Celkem

1 708
8
1
2
3

10
36
97
35

1 900

89,9 %
0,4 %
0,1 %
0,1 %
0,2 %
0,5 %
1,9 %
5,1 %
1,8 %

100,0 %

1 696
11
1
1
5

26
68

141
52

2 001

84,8 %
0,5 %
0,0 %
0,0 %
0,2 %
1,3 %
3,4 %
7,0 %
2,6 %

100,0 %

3 404
19
2
3
8

36
104
238
87

3 901

87,3 %
0,5 %
0,1 %
0,1 %
0,2 %
0,9 %
2,7 %
6,1 %
2,2 %

100,0 %

Věk prvního užití vybraných látek

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Tabulka 9-29: OT. 33 – Útrata za tabák, alkohol a konopné látky v posledních 30 dnech 
podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Tabák 

Alkohol 

Konopné 
látky

do 100 Kč
101–200 Kč
201–400 Kč
401–800 Kč
801–1500 Kč
1501 Kč a více
Celkem
do 100 Kč
101–200 Kč
201–400 Kč
401–800 Kč
801–1500 Kč
1501 Kč a více
Celkem
do 100 Kč
101–200 Kč
201–400 Kč
401–800 Kč
801–1500 Kč
1501 Kč a více
Celkem

131
101
100
143
78
64

617
258
230
226
226
119
65

1 124
33
34
34
46
23
28

198

21,2 %
16,4 %
16,2 %
23,2 %
12,6 %
10,4 %

100,0 %
23,0 %
20,5 %
20,1 %
20,1 %
10,6 %
5,8 %

100,0 %
16,7 %
17,2 %
17,2 %
23,2 %
11,6 %
14,1 %

100,0 %

166
136
126
118
63
54

663
326
260
154
148
56
25

969
17
17
14
15
14
6

83

25,0 %
20,5 %
19,0 %
17,8 %
9,5 %
8,1 %

100,0 %
33,6 %
26,8 %
15,9 %
15,3 %
5,8 %
2,6 %

100,0 %
20,5 %
20,5 %
16,9 %
18,1 %
16,9 %
7,2 %

100,0 %

297
237
226
261
141
118

1 280
584
490
380
374
175
90

2 093
50
51
48
61
37
34

281

23,2 %
18,5 %
17,7 %
20,4 %
11,0 %
9,2 %

100,0 %
27,9 %
23,4 %
18,2 %
17,9 %
8,4 %
4,3 %

100,0 %
17,8 %
18,1 %
17,1 %
21,7 %
13,2 %
12,1 %

100,0 %

Věk prvního užití vybraných látek

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví
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Tabulka 9-30: OT. 34 – Odhad užívání návykových látek mezi přáteli podle pohlaví 
studentů, frekvence odpovědí

Kouření cigaret

Pití
alkoholických
nápojů

Občasná opilost

Užívání konopných 
látek

Užívání sedativ

Užívání extáze

Užívání 
těkavých látek

Nikdo
Málokdo
Několik
Většina
Všichni
Celkem
Nikdo
Málokdo
Několik
Většina
Všichni
Celkem
Nikdo
Málokdo
Několik
Většina
Všichni
Celkem
Nikdo
Málokdo
Několik
Většina
Všichni
Celkem
Nikdo
Málokdo
Několik
Většina
Všichni
Celkem
Nikdo
Málokdo
Několik
Většina
Všichni
Celkem
Nikdo
Málokdo
Několik
Většina
Všichni
Celkem

39
141
730
919
75

1 904
28
84

360
1 107

322
1 901

64
249
632
759
188

1 892
352
848
523
144
26

1 893
1 429

401
48
6
9

1 893
1 528

311
44
5
8

1 896
1 645

213
28
5
6

1 897

2,0 %
7,4 %

38,3 %
48,3 %
3,9 %

100,0 %
1,5 %
4,4 %

18,9 %
58,2 %
16,9 %

100,0 %
3,4 %

13,2 %
33,4 %
40,1 %
9,9 %

100,0 %
18,6 %
44,8 %
27,6 %
7,6 %
1,4 %

100,0 %
75,5 %
21,2 %
2,5 %
0,3 %
0,5 %

100,0 %
80,6 %
16,4 %
2,3 %
0,3 %
0,4 %

100,0 %
86,7 %
11,2 %
1,5 %
0,3 %
0,3 %

100,0 %

24
149
680

1 079
71

2 003
11
75

336
1 186

396
2 004

37
269
613
870
210

1 999
460
820
555
143
19

1 997
1 446

498
36
11
6

1 997
1 583

358
51
9
3

2 004
1 749

220
22
9
3

2 003

1,2 %
7,4 %

33,9 %
53,9 %
3,5 %

100,0 %
0,5 %
3,7 %

16,8 %
59,2 %
19,8 %

100,0 %
1,9 %

13,5 %
30,7 %
43,5 %
10,5 %

100,0 %
23,0 %
41,1 %
27,8 %
7,2 %
1,0 %

100,0 %
72,4 %
24,9 %
1,8 %
0,6 %
0,3 %

100,0 %
79,0 %
17,9 %
2,5 %
0,4 %
0,1 %

100,0 %
87,3 %
11,0 %
1,1 %
0,4 %
0,1 %

100,0 %

63
290

1 410
1 998

146
3 907

39
159
696

2 293
718

3 905
101
518

1 245
1 629

398
3 891

812
1 668
1 078

287
45

3 890
2 875

899
84
17
15

3890
3111
669
95
14
11

3 900
3 394

433
50
14
9

3 900

1,6 %
7,4 %

36,1 %
51,1 %
3,7 %

100,0 %
1,0 %
4,1 %

17,8 %
58,7 %
18,4 %

100,0 %
2,6 %

13,3 %
32,0 %
41,9 %
10,2 %

100,0 %
20,9 %
42,9 %
27,7 %
7,4 %
1,2 %

100,0 %
73,9 %
23,1 %
2,2 %
0,4 %
0,4 %

100,0 %
79,8 %
17,2 %
2,4 %
0,4 %
0,3 %

100,0 %
87,0 %
11,1 %
1,3 %
0,4 %
0,2 %

100,0 %

Užívání návykových látek mezi 
přáteli

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví
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CelkemPohlaví

Tabulka 9-31: OT. 35 – Odhad užívání návykových látek mezi staršími sourozenci 
podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Kouření
cigaret

Pití 
alkoholických 
nápojů

Občasná 
opilost

Užívání 
konopných 
látek

Užívání 
sedativ

Užívání 
extáze

Užívání 
těkavých 
látek

Ano
Ne
Nevím
Nemám staršího 
sourozence
Celkem
Ano
Ne
Nevím
Nemám staršího 
sourozence
Celkem
Ano
Ne
Nevím
Nemám staršího 
sourozence
Celkem
Ano
Ne
Nevím
Nemám staršího 
sourozence
Celkem
Ano
Ne
Nevím
Nemám staršího 
sourozence
Celkem
Ano
Ne
Nevím
Nemám staršího 
sourozence
Celkem
Ano
Ne
Nevím
Nemám staršího 
sourozence
Celkem

496
657

51

697

1 901
936
216
52

696

1 900
734
358
107

695

1 894
130
976
95

697

1 898
42

1 093
67

698

1 900
32

1 108
63

696

1 899
36

1 112
55

697

1 900

26,1 %
34,6 %
2,7 %

36,7 % 
100,0 %
49,3 %
11,4 %
2,7 %

36,6 %

100,0 %
38,8 %
18,9 %
5,6 %

36,7 %

100,0 %
6,8 %

51,4 %
5,0 %

36,7 %

100,0 %
2,2 %

57,5 %
3,5 %

36,7 %

100,0 %
1,7 %

58,3 %
3,3 %

36,7 %

100,0 %
1,9 %

58,5 %
2,9 %

36,7 %

100,0 %

556
628
44

775

2 003
991
189

41

781

2 002
797
336
79

781

1 993
155
996

71

781

2 003
54

1 118
48

783

2 003
38

1 137
47

780

2 002
35

1 160
30

778

2 003

27,8 %
31,4 %
2,2 %

38,7 %

100,0 %
49,5 %
9,4 %
2,0 %

39,0 %

100,0 %
40,0 %
16,9 %
4,0 %

39,2 %

100,0 %
7,7 %

49,7 %
3,5 %

39,0 %

100,0 %
2,7 %

55,8 %
2,4 %

39,1 %

100,0 %
1,9 %

56,8 %
2,3 %

39,0 %

100,0 %
1,7 %

57,9 %
1,5 %

38,8 %

100,0 %

1 052
1 285

95

1 472 
3 904
1 927

405
93

1 477

3 902
1 531

694
186

1 476

3 887
285

1 972
166

1 478

3 901
96

2 211
115

1 481

3 903
70

2 245
110

1 476

3 901
71

2 272
85

1 475

3 903

26,9 %
32,9 %
2,4 %

37,7 %

100,0 %
49,4 %
10,4 %
2,4 %

37,9 %

100,0 %
39,4 %
17,9 %
4,8 %

38,0 %

100,0 %
7,3 %

50,6 %
4,3 %

37,9 %

100,0 %
2,5 %

56,6 %
2,9 %

37,9 %

100,0 %
1,8 %

57,5 %
2,8 %

37,8 %

100,0 %
1,8 %

58,2 %
2,2 %

37,8 % 
100,0 %

Užívání návykových látek mezi 
staršími sourozenci Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Abs. Rel. Abs. Rel.
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Tabulka 9-32: OT. 36 – Subjektivní vnímání rizik spojených s užíváním návykových 
látek podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Příležitostné kouření 
cigaret

Kouření jednoho nebo 
více balíčků cigaret 
denně

Pití 1-2 sklenic 
alkoholu denně

Pití 4 nebo více sklenic 
alkoholu denně

Pití 5 a více sklenic 
alkoholu každý víkend

Užití konopných látek 
1-2krát

Příležitostné užívání 
konopných látek

Žádné
Malé
Střední
Velké
Nevím
Celkem
Žádné
Malé
Střední
Velké
Nevím
Celkem
Žádné
Malé
Střední
Velké
Nevím
Celkem
Žádné
Malé
Střední
Velké
Nevím
Celkem
Žádné
Malé
Střední
Velké
Nevím
Celkem
Žádné
Malé
Střední
Velké
Nevím
Celkem
Žádné
Malé
Střední
Velké
Nevím
Celkem

480
799
382
138
99

1898
172
221
434
963
106

1 896
338
705
542
199
112

1 896
91

268
661
746
127

1 893
112
306
637
682
149

1 886
330
565
392
395
206

1 888
240
521
519
398
209

1 887

25,3 %
42,1 %
20,1 %
7,3 %
5,2 %

100,0 %
9,1 %

11,7 %
22,9 %
50,8 %
5,6 %

100,0 %
17,8 %
37,2 %
28,6 %
10,5 %
5,9 %

100,0 %
4,8 %

14,2 %
34,9 %
39,4 %
6,7 %

100,0 %
5,9 %

16,2 %
33,8 %
36,2 %
7,9 %

100,0 %
17,5 %
29,9 %
20,8 %
20,9 %
10,9 %

100,0 %
12,7 %
27,6 %
27,5 %
21,1 %
11,1 %

100,0 %

477
906
486
93
41

2 003
107
207
451

1 190
47

2 002
179
614
839
305
62

1 999
28

162
612

1 134
62

1 998
51

260
778
801
103

1 993
251
620
506
460
154

1 991
125
551
740
434
145

1 995

23,8 %
45,2 %
24,3 %
4,6 %
2,0 %

100,0 %
5,3 %

10,3 %
22,5 %
59,4 %
2,3 %

100,0 %
9,0 %

30,7 %
42,0 %
15,3 %
3,1 %

100,0 %
1,4 %
8,1 %

30,6 %
56,8 %
3,1 %

100,0 %
2,6 %

13,0 %
39,0 %
40,2 %
5,2 %

100,0 %
12,6 %
31,1 %
25,4 %
23,1 %
7,7 %

100,0 %
6,3 %

27,6 %
37,1 %
21,8 %
7,3 %

100,0 %

957
1 705

868
231
140

3 901
279
428
885

2 153
153

3 898
517

1 319
1 381

504
174

3 895
119
430

1 273
1 880

189
3 891

163
566

1 415
1 483

252
3 879

581
1 185

898
855
360

3 879
365

1 072
1 259

832
354

3 882

24,5 %
43,7 %
22,3 %
5,9 %
3,6 %

100,0 %
7,2 %

11,0 %
22,7 %
55,2 %
3,9 %

100,0 %
13,3 %
33,9 %
35,5 %
12,9 %
4,5 %

100,0 %
3,1 %

11,1 %
32,7 %
48,3 %
4,9 %

100,0 %
4,2 %

14,6 %
36,5 %
38,2 %
6,5 %

100,0 %
15,0 %
30,5 %
23,2 %
22,0 %
9,3 %

100,0 %
9,4 %

27,6 %
32,4 %
21,4 %
9,1 %

100,0 %

Subjektivní vnímání rizik

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví



Tabulka 9-32: OT. 36 – Pokračování

Pravidelné užívání 
konopných látek

Užití extáze 1–2krát

Pravidelné užívání 
extáze

Užití pervitinu 
(amfetaminů) 1–2krát

Pravidelné užívání 
pervitinu 
(amfetaminů)

Žádné
Malé
Střední
Velké
Nevím
Celkem
Žádné
Malé
Střední
Velké
Nevím
Celkem
Žádné
Malé
Střední
Velké
Nevím
Celkem
Žádné
Malé
Střední
Velké
Nevím
Celkem
Žádné
Malé
Střední
Velké
Nevím
Celkem

93
173
369

1 019
237

1 891
162
373
416
587
350

1 888
59
66

222
1 169

365
1 881

81
174
409
870
352

1 886
55
30
86

1 359
365

1 895

4,9 %
9,1 %

19,5 %
53,9 %
12,5 %

100,0 %
8,6 %

19,8 %
22,0 %
31,1 %
18,5 %

100,0 %
3,1 %
3,5 %

11,8 %
62,1 %
19,4 %

100,0 %
4,3 %
9,2 %

21,7 %
46,1 %
18,7 %

100,0 %
2,9 %
1,6 %
4,5 %

71,7 %
19,3 %

100,0 %

38
104
324

1 371
156

1 993
106
453
606
561
263

1 989
28
40

198
1 489

230
1 985

47
221
618
845
259

1 990
21
19
68

1 680
209

1 997

1,9 %
5,2 %

16,3 %
68,8 %
7,8 %

100,0 %
5,3 %

22,8 %
30,5 %
28,2 %
13,2 %

100,0 %
1,4 %
2,0 %

10,0 %
75,0 %
11,6 %

100,0 %
2,4 %

11,1 %
31,1 %
42,5 %
13,0 %

100,0 %
1,1 %
1,0 %
3,4 %

84,1 %
10,5 %

100,0 %

131
277
693

2 390
393

3 884
268
826

1 022
1 148

613
3 877

87
106
420

2 658
595

3 866
128
395

1 027
1 715

611
3 876

76
49

154
3 039

574
3 892

3,4 %
7,1 %

17,8 %
61,5 %
10,1 %

100,0 %
6,9 %

21,3 %
26,4 %
29,6 %
15,8 %

100,0 %
2,3 %
2,7 %

10,9 %
68,8 %
15,4 %

100,0 %
3,3 %

10,2 %
26,5 %
44,2 %
15,8 %

100,0 %
2,0 %
1,3 %
4,0 %

78,1 %
14,7 %

100,0 %

Subjektivní vnímání rizik

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví
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Vzdělání
otce

Vzdělání
matky

Základní
Vyučený
SŠ s maturitou
Nedokončené VŠ
Ukončené VŠ
Nevím
Nic z toho se nehodí
Celkem
Základní
Vyučená
SŠ s maturitou
Nedokončené VŠ
Ukončené VŠ
Nevím
Nic z toho se nehodí
Celkem

32
751
563
77

336
108
22

1 889
29

634
750
68

324
68
21

1 894

1,7 %
39,8 %
29,8 %
4,1 %

17,8 %
5,7 %
1,2 %

100,0 %
1,5 %

33,5 %
39,6 %
3,6 %

17,1 %
3,6 %
1,1 %

100,0 %

45
857
567
63

323
112
22

1 989
54

721
812
70

274
42
19

1 992

2,3 %
43,1 %
28,5 %
3,2 %

16,2 %
5,6 %
1,1 %

100,0 %
2,7 %

36,2 %
40,8 %
3,5 %

13,8 %
2,1 %
1,0 %

100,0 %

77
1 608
1 130

140
659
220
44

3 878
83

1 355
1 562

138
598
110
40

3 886

2,0 %
41,5 %
29,1 %
3,6 %

17,0 %
5,7 %
1,1 %

100,0 %
2,1 %

34,9 %
40,2 %
3,6 %

15,4 %
2,8 %
1,0 %

100,0 %

Dosažené vzdělání rodičů

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Tabulka 9-33: OT. 37 + 38 – Vzdělání rodičů podle pohlaví studentů, frekvence 
odpovědí
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Tabulka 9-34: MD1 – Kontext užití konopných látek v posledních 12 měsících         
podle pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Užití konopných 
látek v posledních 
12 měsících

Užití marihuany 
nebo hašiše před 
polednem

Užití marihuany 
nebo hašiše 
o samotě

Problémy s pa-
mětí v souvislosti 
s užitím 
marihuany nebo 
hašiše 

Přátelé nebo 
rodina doporučili 
omezit spotřebu 
nebo přestat 
užívat marihuanu 
nebo hašiš

Zkusil/a omezit 
spotřebu nebo 
přestat užívat ma-
rihuanu nebo hašiš, 
ale neúspěšně

Problémy v sou-
vislosti s užíváním 
marihuany nebo 
hašiše (hádka, 
rvačka, nehoda, 
špatné výsledky 
ve škole apod.)

Ne
Ano
Celkem
Nikdy
Zřídka
Občas
Celkem často
Velmi často
Celkem
Nikdy
Zřídka
Občas
Celkem často
Velmi často
Celkem
Nikdy
Zřídka
Občas
Celkem často
Velmi často
Celkem
Nikdy
Zřídka
Občas
Celkem často
Velmi často
Celkem
Nikdy
Zřídka
Občas
Celkem často
Velmi často
Celkem
Nikdy
Zřídka
Občas
Celkem často
Velmi často

Celkem

1 267
583

1 850
339
140
73
24
23

599
417
78
67
20
17

599
387
115
55
21
16

594
423
77
45
15
33

593
449
52
40
17
34

592
454
80
41
13
7

595

68,5 %
31,5 %

100,0 %
56,6 %
23,4 %
12,2 %
4,0 %
3,8 %

100,0 %
69,6 %
13,0 %
11,2 %
3,3 %
2,8 %

100,0 %
65,2 %
19,4 %
9,3 %
3,5 %
2,7 %

100,0 %
71,3 %
13,0 %
7,6 %
2,5 %
5,6 %

100,0 %
75,8 %
8,8 %
6,8 %
2,9 %
5,7 %

100,0 %
76,3 %
13,4 %
6,9 %
2,2 %
1,2 %

100,0 %

1 524
459

1 983
308
94
50
21
4

477
379
44
39
9
3

474
318
77
41
24
11

471
389
37
22
9

13
470
391
30
17
8

20
466
385
54
23
5
3

470

76,9 %
23,1 %

100,0 %
64,6 %
19,7 %
10,5 %
4,4 %
0,8 %

100,0 %
80,0 %
9,3 %
8,2 %
1,9 %
0,6 %

100,0 %
67,5 %
16,3 %
8,7 %
5,1 %
2,3 %

100,0 %
82,8 %
7,9 %
4,7 %
1,9 %
2,8 %

100,0 %
83,9 %
6,4 %
3,6 %
1,7 %
4,3 %

100,0 %
81,9 %
11,5 %
4,9 %
1,1 %
0,6 %

100,0 %

2 791
1 042
3 833

647
234
123
45
27

1 076
796
122
106
29
20

1 073
705
192
96
45
27

1 065
812
114
67
24
46

1 063
840
82
57
25
54

1 058
839
134
64
18
10

1065

72,8 %
27,2 %

100,0 %
60,1 %
21,7 %
11,4 %
4,2 %
2,5 %

100,0 %
74,2 %
11,4 %
9,9 %
2,7 %
1,9 %

100,0 %
66,2 %
18,0 %
9,0 %
4,2 %
2,5 %

100,0 %
76,4 %
10,7 %
6,3 %
2,3 %
4,3 %

100,0 %
79,4 %
7,8 %
5,4 %
2,4 %
5,1 %

100,0 %
78,8 %
12,6 %
6,0 %
1,7 %
0,9 %

100,0 %

Kontext užití konopných látek
v posledních 12 měsících

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví
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Tabulka 9-35: OT. MD2 – Parta přátel, kde se užívají konopné látky podle pohlaví 
studentů, frekvence odpovědí

Parta přátel

Má partu 
přátel, kde se 
marihuana užívá

Frekvence 
setkání s partou 
za měsíc

Ne
Ano
Celkem
Denně nebo 
téměř denně
3–4krát týdně
1–2krát týdně
1–2krát měsíčně
Méně často než 
1krát měsíčně
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

1 221
638

1 859

139

79
117
125

172

632

65,7 %
34,3 %

100,0 %

22,0 %
 

12,5 %
18,5 %
19,8 %

27,2 %

100,0 %

1 411
574

1 985

105

56
90

141

176

568

71,1 %
28,9 %

100,0 %

18,5 %

9,9 %
15,8 %
24,8 %

31,0 %

100,0 %

2 632
1 212
3 844

244

135
207
266

348

1 200

68,5 %
31,5 %

100,0 %

20,3 %

11,2 %
17,2 %
22,2 %

29,0 %

100,0 %



CelkemPohlaví

Tabulka 9-36: OT. O2 – Očekávání v souvislosti s užitím konopných látek podle 
pohlaví studentů, frekvence odpovědí

Vnímal/a bych 
věci intenziv-
něji

Nebyl/a bych 
schopen/
schopna 
soustředěně 
sledovat kon-
verzaci

Ztrácel/a bych 
souvislosti při 
konverzaci

Nebyl/a bych 
tak stydlivý/á

Obtížně bych 
se soustředil/a

Byl/a bych více 
otevřenější

Užíval/a bych 
si daný 
okamžik 
intenzivněji

Vůbec
Nepravděpodobné
Možné
Pravděpodobné
Jisté
Celkem
Vůbec
Nepravděpodobné
Možné
Pravděpodobné
Jisté
Celkem
Vůbec
Nepravděpodobné
Možné
Pravděpodobné
Jisté
Celkem
Vůbec
Nepravděpodobné
Možné
Pravděpodobné
Jisté
Celkem
Vůbec
Nepravděpodobné
Možné
Pravděpodobné
Jisté
Celkem
Vůbec
Nepravděpodobné
Možné
Pravděpodobné
Jisté
Celkem
Vůbec
Nepravděpodobné
Možné
Pravděpodobné
Jisté
Celkem

549
272
646
203
98

1 768
447
210
668
317
131

1 773
424
196
667
352
129

1 768
388
160
636
402
182

1 768
417
172
650
359
169

1 767
381
153
675
388
166

1 763
413
176
693
312
162

1 756

31,1 %
15,4 %
36,5 %
11,5 %
5,5 %

100,0 %
25,2 %
11,8 %
37,7 %
17,9 %
7,4 %

100,0 %
24,0 %
11,1 %
37,7 %
19,9 %
7,3 %

100,0 %
21,9 %
9,0 %

36,0 %
22,7 %
10,3 %

100,0 %
23,6 %
9,7 %

36,8 %
20,3 %
9,6 %

100,0 %
21,6 %
8,7 %

38,3 %
22,0 %
9,4 %

100,0 %
23,5 %
10,0 %
39,5 %
17,8 %
9,2 %

100,0 %

486
254
810
261
74

1 885
358
200
760
453
120

1 891
357
183
733
494
116

1 883
346
157
723
506
152

1 884
320
147
757
496
167

1 887
305
168
773
493
147

1 886
339
192
839
395
115

1 880

25,8 %
13,5 %
43,0 %
13,8 %
3,9 %

100,0 %
18,9 %
10,6 %
40,2 %
24,0 %
6,3 %

100,0 %
19,0 %
9,7 %

38,9 %
26,2 %
6,2 %

100,0 %
18,4 %
8,3 %

38,4 %
26,9 %
8,1 %

100,0 %
17,0 %
7,8 %

40,1 %
26,3 %
8,9 %

100,0 %
16,2 %
8,9 %

41,0 %
26,1 %
7,8 %

100,0 %
18,0 %
10,2 %
44,6 %
21,0  %

6,1 %
100,0 %

1 035
526

1 456
464
172

3 653
805
410

1 428
770
251

3 664
781
379

1 400
846
245

3 651
734
317

1 359
908
334

3 652
737
319

1 407
855
336

3 654
686
321

1 448
881
313

3 649
752
368

1 532
707
277

3 636

28,3 %
14,4 %
39,9 %
12,7 %
4,7 %

100,0 %
22,0 %
11,2 %
39,0 %
21,0 %
6,9 %

100,0 %
21,4 %
10,4 %
38,3 %
23,2 %
6,7 %

100,0 %
20,1 %
8,7 %

37,2 %
24,9 %
9,1 %

100,0 %
20,2 %
8,7 %

38,5 %
23,4 %
9,2 %

100,0 %
18,8 %
8,8 %

39,7 %
24,1 %
8,6 %

100,0 %
20,7 %
10,1 %
42,1 %
19,4 %
7,6 %

100,0 %

Očekávání v souvislosti s užitím 
konopných látek Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Abs. Rel. Abs. Rel.
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CelkemPohlaví

Tabulka 9-36: OT. O2 – Pokračování

Prožíval/a 
bych pocity 
s větší 
intenzitou

Měl/a bych 
menší zábrany

Mohl/a bych 
mít pocity 
pronásledování

Vůbec
Nepravděpodobné
Možné
Pravděpodobné
Jisté
Celkem
Vůbec
Nepravděpodobné
Možné
Pravděpodobné
Jisté
Celkem
Vůbec
Nepravděpodobné
Možné
Pravděpodobné
Jisté
Celkem

410
184
702
318
146

1 760
394
150
654
381
186

1 765
561
288
670
173
73

1 765

23,3 %
10,5 %
39,9 %
18,1 %
8,3 %

100,0 %
22,3 %
8,5 %

37,1 %
21,6 %
10,5 %

100,0 %
31,8 %
16,3 %
38,0 %
9,8 %
4,1 %

100,0 %

340
173
865
396
110

1 884
334
192
777
448
134

1 885
435
293
810
266
83

1 887

18,0 %
9,2 %

45,9 %
21,0 %
5,8 %

100,0 %
17,7 %
10,2 %
41,2 %
23,8 %
7,1 %

100,0 %
23,1 %
15,5 %
42,9 %
14,1 %
4,4 %

100,0 %

750
357

1 567
714
256

3 644
728
342

1 431
829
320

3 650
996
581

1 480
439
156

3 652

20,6 %
9,8 %

43,0 %
19,6 %
7,0 %

100,0 %
19,9 %
9,4 %

39,2 %
22,7 %
8,8 %

100,0 %
27,3 %
15,9 %
40,5 %
12,0 %
4,3 %

100,0 %

Očekávání v souvislosti s užitím 
konopných látek Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

Abs. Rel. Abs. Rel.
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Tabulka 9-37: OT. O3 – Způsob, jakým si poprvé opatřil/a nelegální drogu jako 
marihuanu nebo hašiš, extázi, amfetaminy aj. podle pohlaví studentů, frekvence 
odpovědí

Způsob, jak poprvé 
získal nelegální drogu

Nikdy jsem neužil/a
Dostal/a jsem od staršího
sourozence
Dostal/a jsem od staršího kamaráda
Dostal/a jsem od mladšího nebo 
stejně starého kamaráda
Dostal/a jsem od někoho, o kom 
slyšel/a, ale neznal/a osobně
Dostal/a jsem od cizího člověka
Brala se ve skupině přátel
Koupil/a jsem od kamaráda
Koupil/a jsem od někoho, o kom 
slyšel/a, ale neznal/a osobně
Koupil/a jsem od cizího člověka
Dostal/a jsem od rodičů
Vzal/a jsem doma bez dovolení
rodičů
Nic z toho - jinak
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

1 023

22

274

199

15

9
175
57

12

8
5

2

14
1 815

56,4 %

1,2 %

15,1 %

11,0 %

0,8 %

0,5 %
9,6 %
3,1 %

0,7 %

0,4 %
0,3 %

0,1 %

0,8 %
100,0 %

1 257

37

303

133

9

8
167

21

7

7
4

3

6
1 962

64,1 %

1,9 %

15,4 %

6,8 %

0,5 %

0,4 %
8,5 %
1,1 %

0,4 %

0,4 %
0,2 %

0,2 %

0,3 %
100,0 %

2 280

59

577

332

24

17
342
78

19

15
9

5

20
3 777

60,4 %

1,6 %

15,3 %

8,8 %

0,6 %

0,5 %
9,1 %
2,1 %

0,5 %

0,4 %
0,2 %

0,1 %

0,5 %
100,0 %
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Tabulka 9-38: OT. O4 – Důvod prvního užití nelegální drogy podle pohlaví studentů, 
frekvence odpovědí

Důvod prvního užití nelegální 
drogy

Nikdy jsem neužil/a

Chtěl/a jsem se dostat do 
nálady

Nechtěl/a jsem stát mimo 
partu

Neměl/a jsem co dělat 
(nuda)

Byl/a jsem zvědavý/á

Chtěl/a jsem zapomenout 
na starosti

Jiný důvod

Nevzpomínám si

Ne
Ano
Celkem
Ne
Ano
Celkem
Ne
Ano
Celkem
Ne
Ano
Celkem
Ne
Ano
Celkem
Ne
Ano
Celkem
Ne
Ano
Celkem
Ne
Ano
Celkem

Abs. Rel. Abs. Rel.
Abs. Rel.

Chlapci Dívky
CelkemPohlaví

813
1 014
1 827
1 680

147
1 827
1 770

57
1 827
1 782

45
1 827
1 225

602
1 827
1 771

56
1 827
1 815

12
1 827
1 772

55
1 827

44,5 %
55,5 %

100,0 %
92,0 %
8,0 %

100,0 %
96,9 %
3,1 %

100,0 %
97,5 %
2,5 %

100,0 %
67,0 %
33,0 %

100,0 %
96,9 %
3,1 %

100,0 %
99,3 %
0,7 %

100,0 %
97,0 %
3,0 %

100,0 %

720
1 254

 1 974
1 866

108
1 974
1 923

51
1 974
1 944

30
1 974
1 405

569
1 974
1 909

65
1 974
1 964

10
1 974
1 933

41
1 974

36,5 %
63,5 %

100,0 %
94,5 %
5,5 %

100,0 %
97,4 %
2,6 %

100,0 %
98,5 %
1,5 %

100,0 %
71,2 %
28,8 %

100,0 %
96,7 %
3,3 %

100,0 %
99,5 %
0,5 %

100,0 %
97,9 %
2,1 %

100,0 %

1 533
2 268
3 801
3 546

255
3 801
3 693

108
3 801
3 726

75
3 801
2 630
1 171
3 801
3 680

121
3 801
3 779

22
3 801
3 705

96
3 801

40,3 %
59,7 %

100,0 %
93,3 %
6,7 %

100,0 %
97,2 %
2,8 %

100,0 %
98,0 %
2,0 %

100,0 %
69,2 %
30,8 %

100,0 %
96,8 %
3,2 %

100,0 %
99,4 %
0,6 %

100,0 %
97,5 %
2,5 %

100,0 %
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